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ФОРМУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ В МАЙБУТНІХ ФАХІВЦВ ЗА ДОПОМОГОЮ ПСИХОЛОГІЧНОГО ТРЕНІНГУ
Проблема формування психологічної готовності до професійної діяльності обумовлена входженням України в загальноєвропейський і світовий освітній простір, підвищенням вимог до фахівців фармацевтичної галузі з боку роботодавців, зокрема до їхньої активності й відповідальності відносно власного професійного й особистісного розвитку. Психологічна готовність - умова успішного виконання та ефективності будь-якої цілеспрямованої діяльності.
У науковій літературі представлено значну кількість досліджень, присвячених вивченню проблеми  психологічної готовності: від розкриття змісту поняття до визначення особливостей вияву в різних видах діяльності. Зокрема, М. Боришевський, І. Бех, С. Гончаренко обгрунтовали твердження про взаємозв'язок психологічної готовності до праці з самосвідомістю та самовихованням особистості.
С. Максименко та Т. Щербан готовність пов’язують з формуванням, розвитком і удосконаленням психічних процесів, станів та якостей особистості, необхідних для успішного виконання діяльності [1, 50]. 
Професійна готовність – складне особистісне утворення, інтегральна характеристика особистості, що є комплексним відображенням цілої низки особистісних рис і професійних якостей, необхідних для успішної професійної діяльності. [2, 6]. Вона проявляється у формах активності та визначає здібність фахівця ставити перед собою професійні цілі, обирати способи їх досягнення, контролювати цей процес, здійснювати самоконтроль за виконанням власних дій [3, 9]. 
Різні трактування готовності зумовлені специфікою професійної діяльності, вони доповнюють, розширюють і поглиблюють уявлення про складність і багатогранність цього терміну. Більшість авторів сходяться на тому, що готовність являє собою єдність стійких і ситуативних установок на активні й адекватні дії, допомагає молодому спеціалісту успішно виконувати свої обов'язки, правильно використовувати знання, досвід, зберігати самоконтроль і перебудовуватись в залежності від появи непередбачуваних ситуацій. 
Формування – це процес розвитку та становлення особистості, у якому індивід бере на себе відповідальність за максимально повну реалізацію свого потенціалу.   Процес формування психологічної готовності майбутнього фахівця до професійної діяльності вбирає в себе всі форми та напрямки навчально-пізнавальної діяльності. Він починається з поінформованості про характер діяльності та позитивного ставлення до неї, здобуття професійних знань, умінь та  навичок,  розвиток професійних якостей. Завершується цей процес тим, що психологічна готовність до професійної діяльності, пройшовши декілька рівнів, перетворюється в стійку якість особистості. Важливу роль у цьому процесі має відігравати така форма активного навчання як психологічний тренінг.
Психологічні тренінги особистісно-професійного розвитку «Ефективна взаємодія у професійному спілкуванні», «Професійні конфлікти і шляхи їх вирішення», «Моя професія: шлях до успіху», «Тренінг емоційної саморегуляції» задовольняють потребу майбутніх фахівців фармацевтичної галузі у самопізнанні та саморозвитку; здобутті психологічних знань, умінь та навичок. Як метод психологічного впливу тренінг виконує перетворювальну, коригувальну, профілактичну, терапевтичну та адаптичну функції. 
Міра можливих змін під час тренінгових занять визначається усвідомленістю, своєчасністю і обґрунтованістю учасниками їхнього вибору. Розвиток одних якостей невпинно веде до зміни інших, забезпечує можливість фокусувати увагу індивіда на тих особистісних якостях, які потребують корекції. В умовах тренінгу реалізується фактор власної активності учасників, оскільки в ході занять вони постійно виконують різні дії: обговорюють і відтворюють професійні ситуації, виконують спеціальні усні і письмові вправи тощо.
Підсумовуючи зазначимо, що процес формування психологічної готовності майбутніх фахівців фармацевтичної галузі до професійної діяльності відбувається за допомогою психологічного тренінгу, цінність якого полягає в можливості  подолання обмежень, властивих традиційним методам навчання  Основними завданнями якого є розширення та поглиблення знань; розвиток самостійного мислення, здібності до самоспостереження та самоаналізу своїх психологічних станів; активізація пізнавальної діяльності; формування психологічної готовності. Основною метою цього процесу є усвідомлення професійної я-концепції, своїх індивідуальних особливостей,  забезпечення розуміння отриманої інформації.
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