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ВСТУП

Розвиток сучасного хіміко-фармацевтичного підприємства погребує постійного вдосконалення елементів його ресурсного забезпечення, оцінки ефективності функціонування та пошуку резервів поліпшення фінансових результатів та конкурентного становища. Динамічність розширення фармацевтичного ринку диктує посилення вимог до якості прийняття управлінських рішень щодо планування, організації, контролю результатів діяльності хіміко-фармацевтичного підприємства, що, у свою чергу, актуалізує необхідність відповідної підготовки майбутніх фахівців з технології фармацевтичних препаратів щодо обізнаності з економічних питань. Підручник «Економіка, планування та організація хіміко-фармацевтичного виробництва» призначений допомогти у поглибленому вивчені теоретичних основ економічних й організаційних засад функціонування хіміко-фармацевтичного підприємства.

Підручник складається з чотирьох модулів. Перший модуль «Хіміко-фармацевтичні підприємства та їх ресурсне забезпечення» присвячений розгляду особливостей функціонування фармацевтичної галузі в цілому та хіміко-фармацевтичних підприємств зокрема (принципів та правових основ діяльності, класифікації та структури підприємств). Суттєву увагу приділено сутності, особливостям та показникам використання основних та оборотних засобів, питанням матеріально-технічного забезпечення хіміко-фармацевтичного підприємства. Актуалізація процесів комерціалізації інтелектуальної власності у фармації зумовила включення до підручника питань об’єктів, механізму і методів оцінки нематеріальних ресурсів. Також у першому модулі розглянуті проблеми оплати праці, її організації та нормування, особливості формування і використання фінансових ресурсів та здійснення інвестиційної діяльності в умовах фармацевтичного виробництва.

У другому модулі «Результати та ефективність хіміко-фармацевтичного виробництва» визначено поняття, особливості калькулювання та резерви зниження собівартості фармацевтичної продукції; розглянуто елементи формування цінової політики хіміко-фармацевтичного підприємства з врахуванням методологічних основ ціноутворення на інноваційні лікарські засоби. Суттєву увагу приділено формуванню, розподіленню та використанню прибутку хіміко-фармацевтичного підприємства, а також визначенню економічної та соціальної ефективності виробництва в умовах фармації. Оскільки виробництво фармацевтичної продукції потребує підвищення вимог до її якості, в підручнику надається методичний інструментарій з економіки якості, визначено показники, підходи та методи оцінювання рівня якості продукції, особливості управління якістю у фармацевтичному виробництві.

Модуль 3 – «Планування діяльності хіміко-фармацевтичного підприємства» присвячений розгляду сутності, методів, етапів, інформаційного та нормативного забезпечення планування діяльності хіміко-фармацевтичного підприємства. Проблематику планування виробничої програми та виробничої потужності в умовах хіміко-фармацевтичного виробництва розкрито у главах, які визначають сутність, показники та порядок розрахунку виробничої програми, обґрунтування виробничої потужності і напрями підвищення ефективності її використання. Також висвітлені питання оперативно - виробничого та бізнес-планування на хіміко-фармацевтичних підприємствах.

Четвертий модуль – «Організація хіміко-фармацевтичного виробництва» присвячений розгляду: сутності та структури виробничої системи хіміко-фармацевтичного підприємства; організації виробничих процесів з врахуванням вимог належної виробничої практики; особливостей організації ремонтного, транспортного, складського господарств; організації технічної підготовки хіміко-фармацевтичного виробництва з урахуванням особливостей фармацевтичної розробки.

Підручник призначений для студентів вищих навчальних закладів, зокрема для підготовки провізорів – технологів, слухачів магістерських програм, фахівців практичної фармації.
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