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ЕКОЛОГІЧНЕ СТРАХУВАННЯ  ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ

Р.В. Сагайдак-Нікітюк

НАЦІОНАЛЬНИЙ ФАРМАЦЕВТИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

Стаття присвячена екологічному страхуванню діяльності підприємств фармацевтичної галузі. Запропоновано підхід до визначення страхового внеску об’єктів діяльності фармацевтичної галузі. 
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Вступ. Фармацевтичні підприємства (ФП), які вироблять продукцію для підтримки здоров’я людини, не повинні здійснювати негативний вплив на навколишнє середовище та населення. Тому в процесі своєї діяльності ФП повинні передбачати збалансованість трьох основних аспектів – екологічного, економічного та соціального, а також складових їх попарного поєднання соціально-економічної, соціально-екологічної та еколого-економічної.

Мета статті. Метою дослідження є розробка підходів до визначення ставки екологічного страхування об’єктів господарювання в умовах фармацевтичної галузі. 

Результати. Екологічні аспекти діяльності ФП, в першу чергу, пов’язані з оптимізацією руху відходів. На даний час на Україні, наприклад, в Одеській області функціонує 942 лікарняних установи і 527 аптек, щоденно в лікарнях утворюється до 5 кг відходів на одного пацієнта [1]. Орієнтовна кількість відходів у Одеській області складає 127750 т на рік. Крім того, значна кількість відходів утворюється в процесі виробництва ЛЗ, це пов’язано з тим, що, по-перше, фармацевтичне виробництво відноситься до матеріаломістких; по-друге, широким асортиментом ЛЗ, які виготовляється на ФП. 
Важливим моментом у визначені впливу діяльності ФП на навколишнє середовище є аналіз наслідків впливу на населення та на навколишнє середовище безпосередньо, який повинен містити виявлення основних видів, обсягів, характеру та тенденцій прояву наслідків у соціальній та економічній сферах діяльності ФП. Наслідки в соціально-екологічній діяльності ФП призводять до погіршення екологічного стану навколишнього середовища, умов життя населення, умов функціонування ФП і фармацевтичної галузі в цілому. Погіршення соціального аспекту призводить до зменшення обсягів випуску ЛЗ, що пов’язано зі змінами в транспортних потоках, плинністю трудових ресурсів у зв’язку з шкідливими умовами праці на ФП. Погіршення екологічного стану призводить до зростання рівня забруднення навколишнього середовища, скорочення строків експлуатації обладнання та додаткових витрат, пов’язаних з компенсацією шкідливого впливу.

Важливим для фармвиробників, імпортерів і споживачів ЛЗ є створення системи екологічного страхування, яке є механізмом акумулювання фінансових коштів для подальшого їх реінвестування в екологічні програми. При цьому необхідно на регіональному рівні: 1) розробити науково-методичні засади екологічного страхування; 2) проранжирувати ФП за параметрами антропогенного навантаження і в залежності від цього ввести режим страхування; 3) розробити типові умови страхування; 4) створити регіональний фонд екологічного страхування шляхом акумулювання страхових фондів ФП в один регіональний фонд без втрати ними юридичної самостійності з обмеженням індивідуальної діяльності.

Метою екологічного страхування є покриття ризику забруднення середовища, обумовленого діяльністю підприємства, іншими об'єктивними чинниками та створення умов для стимулювання запобігання забруднення навколишнього середовища.

Визначення страхового внеску оптимальним є за допомогою процедури ідентифікації об’єктів підвищеної небезпеки на ФП. Відповідно до Закону України «Об объектах повышенной опасности» суб’єкт господарської діяльності ідентифікує об’єкт підвищеної небезпеки відповідно кількості граничної маси шкідливих речовин [2, 3]. Для ідентифікації кожного потенційного об’єкту підвищеної небезпеки здійснюється за допомогою сумарної маси шкідливої речовини, яка являє собою масу шкідливої речовини, що знаходиться при повному навантаженні в сховищі відповідно до регламенту або іншої документації.

Алгоритм ідентифікації об’єктів підвищеної небезпеки наведено на рис. 2.
На підставі розрахованого класу небезпеки розраховується ставка страхування. Так, якщо ФП, належить до класу підприємств підвищеної небезпеки оптимальною є ставка страхування 5,3 %, якщо до класу небезпечних – 3,5 %.

Висновки. Впровадження екологічного страхування дозволить сформувати систему запобігання аварій і надзвичайних ситуацій; створити екологічний страховий фонд для фінансування заходів, спрямованих на запобігання екологічних аварій і ліквідації їх наслідків; зменшити витрати підприємств по задоволенню претензій, пов’язаних з завданим збитками навколишньому середовищу; гарантувати виплату відшкодування незалежно від фінансового стану підприємства.
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Рис. 2. Алгоритм ідентифікації об’єктів підвищеної небезпеки 
Вип. 188. – 2006. – С. 1080 – 1087.
8. Величко О.М. Контроль забруднення довкілля: навч. посіб. / О.М.Величко, Д.В.Зеркалою - К.: Основа, 2002. – 256с.
ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ СТРАХОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ УКРАИНЫ

Р.В. Сагайдак-Никитюк
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Статья посвящена экологическому страхованию деятельности фармацевтической отрасли. Предложен подход к определению страхового взноса объектов деятельности фармацевтической отрасли. 
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The article is devoted of ecological insurance enterprises of pharmaceutical branch. The approach to definition of an insurance payment of objects of activity in pharmaceutical branch is offered.
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об’єкт  не належить до об’єкту підвищеної небезпеки





Ідентифікація  закінчується та об’єкту привласнюється відповідний клас підвищеної небезпеки
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Перевірка нерівності:


� EMBED Equation.3  ���





Порівняння  отриманого значення з граничним значення та привласнення об’єкту класу підвищеної небезпеки





Визначення сумарної маси кожної окремої небезпечної речовини, що в них використовується, виготовляється, зберігається чи транспортується





Визначення  відстані потенційних небезпечних об'єктів від місць  скупчення людей (житлових масивів, лікарень, шкіл тощо), транспортних магістралей, промислових, природоохоронних і життєво важливих цивільних об'єктів





Розрахунок  сумарної маси небезпечної речовини





Ідентифікація  об’єктів підвищеної небезпеки





Групування  небезпечних речовин за видами аварій





Розподіл  наявних на підприємстві небезпечних речовин за категорією





Визначення кількості потенційно можливих небезпечних об’єктів, об'єднаних за адміністративною ознакою та пов'язаних між собою потоками





Визначення кількості потенційно можливих небезпечних об'єктів, в яких виготовляються, переробляються, зберігаються чи транспортуються небезпечні речовини
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