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В настоящее время в Украине проблеме лечения туберкулеза уделяется особое внимание на государственном уровне. Анализ номенклатуры лекарственных средств для фармакотерапии этого тяжелого инфекционного заболевания показал, что фармацевтический рынок Украины представлен синтетическими препаратами, многие из которых импортного производства. Их ассортимент весьма ограничен, врачи используют в схемах лечения, в основном, комбинированные препараты. На сегодняшний день новых эффективных и безопасных препаратов для лечения туберкулеза практически нет. На кафедре аптечной технологии лекарств им. Д. П. Сало создано новое направление поиска противотуберкулезных препаратов природного происхождения на основе продуктов пчеловодства. Один из таких лекарственных препаратов является настойка из личинок огневки пчелиной. Целью данной работы явилось изучение влияния хитозана, который входит в состав разработанного препарата, на фармакологическое действие настойки.
Методы: Исходя из химической структуры, хитин – линейный полисахарид, состоящий из остатков N-ацетилглюкозамина, связанных β-1,4-связью. По структурным характеристикам данный полимер подобный целлюлозы и занимает второе место по распространению в природе после нее. Хитозан, продукт частичного или полного деацетилирования хитина, является наиболее распространенным его производным. Это гетерополимер, состоящий из остатков N-ацетилглюкозамина и глюкозамина. За счет высокого положительного заряда он может адсорбировать такие вещества, как белки, пестициды, красители, липиды, а также является хелатором ионов переходных металлов и радионуклидов (2, 3(. Хитин является достаточно инертной субстанцией, практически не растворимым в воде, за исключением некоторых олигомеров. Для лучшего извлечения биологически активных соединений из личинок огневки пчелиной в качестве лекарственной формы была выбрана настойка. Настойка получена методом мацерации на 70 % этаноле из измельченного сырья. Наличие в лекарственном препарате хитозана обусловлено тем, что личинки огневки пчелиной, из которых изготовлена настойка, имеют хитиновую оболочку. На данном этапе нами проводятся исследования по изучению влияния биологических соединений на фармакологическую активность данного препарата. 
Результаты: Доказано, что в состав лекарственного средства входят различные группы биологически активных соединений, в том числе и хитозан. Как известно, в покровах насекомых до 50 % занимает хитин, который наряду с белками, придает прочность экзоскелета. Таким образом, кутикулу насекомых, в том числе, и кутикулу личинок огневки пчелиной Galleria mellonella, которая в большом количестве паразитирует в пчелиных ульях, можно рассматривать как источник различных биологически активных веществ. В разработанной настойке экспериментальным путем было установлено наличие аминокислот, жирных кислот, в том числе и ненасыщенных, витаминов, микроэлементов и других биологически активных соединений. Особый интерес представляет ферментный комплекс огневки пчелиной для борьбы с туберкулезом. Одним из предполагаемых механизмов действия разработанного препарата является повреждение оболочки палочки Коха под воздействием ферментов огневки пчелиной. Учитывая результаты исследователей, хитозан обладает антибактериальными и иммуностимулирующими свойствами (2, 3(. Данный полимер проявляет негативное влияние в отношении большинства патогенных микроорганизмов. Показано, что хитозан обладает бактериостатическим действием по отношению к возбудителям туберкулеза M. bovis и M. аvium. Низкомолекулярные образцы хитозана проявляют максимальную противотуберкулезную активность. С увеличением молекулярной массы эффект хитозана снижается. 
Кроме противотуберкулезного действия настойка может применяться для коррекции обменных процессов липидов. Согласно данных литературы, нарушение липидного метаболизма в организме человека может привести к развитию диабета, атеросклероза и ожирения. Поиск новых лекарственных препаратов, содержащих липолитические ферменты и влияющих на липидный обмен, является актуальным. На липидный обмен благоприятное влияние оказывает хитозан, который входит в состав разработанного препарата, и благодаря уникальной структуре, является полифункциональной средством, обладает целым рядом положительных свойств, таких как высокой совместимостью с тканями, отсутствием токсичности, что и определяет перспективы его использования в качестве ингибитора липолитических ферментов (2, 3(.Установлено, что низкомолекулярный хитозан является конкурентным ингибитором липаз. 
Выводы: Учитывая вышеизложенное, изучение влияния хитина, хитозана и их производных является перспективным и актуальным в определении противотуберкулезного действия настойки из личинок огневки пчелиной. Разнообразие биологически активных соединений разработанного лекарственного препарата способствует его положительному влиянию на обменные процессы, в том числе и липидного метаболизма. Настойка огневки пчелиной является перспективным лекарственным средством широкого спектра фармакологического действия.
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