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Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ), і зокрема мультимедійні технології, мають великі можливості імітування історичної реальності, відтворення найбільш суттєвих рис історичних епох та цивілізацій. Формуючи яскраві й об’ємні уявлення про минуле медицини та фармації, створюють ілюзію присутності, коли студенти подорожують у просторі та часі. Мультимедійні технології навчання (англ. multimedia – «багатокомпонентне середовище») – це такі програмні продукти, що дозволяють використовувати текст, графіку, відео, мультиплікацію в інтерактивному режимі, тобто в ході спілкування, діалогу тощо. Практика їх застосування в Коледжі НФаУ свідчить про те, що використання мультимедійних програмних продуктів суттєво впливає на якість засвоєння нового матеріалу з дисципліни «Історія медицини та фармації» (ІМФ). Більшість мультимедійних навчальних матеріалів побудовано за принципом відкритих систем, що дозволяє викладачеві змінювати різні параметри програми та базу завдань і таким чином розширювати спектр застосування кожної програми. На заняттях з ІМФ систематично використовуються такі пристрої як мультимедійний проектор, проекційний екран, ноутбук, звукове обладнання, лазерна вказівка, пристрої для читання електронних книжок та інші.
До специфічних особливостей застосування мультимедійних технологій, які інтенсифікують освітній процес, можна віднести: 1) підвищення мотивації навчання, швидкості засвоєння знань; 2) формування навичок, які за допомогою інших засобів чи технологій дуже складно виробити або треба витратити досить велику кількість навчального часу; 3) динамічність доступу до інформації, яка дозволяє практично миттєво переходити від одного виду навчальної інформації до іншого, неодноразово повертатися до будь-якого матеріалу і попередньо виконуваних завдань; 4) в мультимедійних системах переважно діє наступний ланцюжок опанування навчального матеріалу: наочно наведена проблемна ситуація - включення у неї - досягнення певного результату.

У сучасних умовах в контексті професійної підготовки нового «цифрового» покоління постає проблема швидкої адаптації студентів до потреб виробництва і збереження на високому рівні своєї компетентності впродовж усієї професійної кар'єри. Підготовка таких фахівців повинна здійснюватись через оновлений навчальний процес. В його основі знаходиться інноваційна діяльність викладачів, орієнтована на вдосконалення професійної підготовки майбутніх фахівців для фармацевтичної галузі з урахуванням фундаментальності, інтегративності, інформатизації, професійної та особистісної орієнтації. 

Досвід застосування ІКТ на заняттях з ІМФ в Коледжі НФаУ переконливо свідчить про те, що маючи потужні навчально-пізнавальні можливості вони є невід'ємними складовими формування історичної культури студентів в період глобального процесу інформатизації професійної освіти, допомагаючи організації і формуванню основних видів діяльності студентів при вивченні ІМФ. Можна також констатувати, що комплексне застосування ІКТ сприяє реалізації принципів науковості і доступності в процесі формування у студентів знання історичного шляху розвитку медицини та фармації, індивідуалізує вище означений процес, прискорює тиражування і доступ до досягнень сучасної науки та практики, активізує дослідницьку роботу студентів і їхнє професійне спрямування. Сприяє формуванню у студентів світогляду і виховує уміння історичного мислення, наукового уявлення про взаємозв'язок природознавчих та спеціальних дисциплін. Знання історичних витоків медицини та фармації допомагає підвищити загальнокультурний рівень сучасного молодого спеціаліста, виховує гордість та відчуття необхідності фармацевтичної спеціальності.

