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Соняшник бульбистий (Helianthus tuberosus L.) родини айстрові (Asteraceae) широко культивують в Україні та багатьох країнах світу як технічну, кормову і харчову рослину. Морозостійка невибаглива культура росте на усіх видах грунту без використання мінеральних та органічних добрив. Бульби соняшника бульбистого тривалий час зберігають смак і поживну цінність. У народній медицині використовують відвари з трави та бульб для лікування цукрового діабету, атеросклерозу, захворювань шлунково-кишкового тракту та серцево-судинної системи, зовнішньо - для усунення косметичних недоліків шкіри (в’ялість, зморшки, вугревий висип). Соняшник бульбистий є одним з найбільш ефективних і перспективних засобів лікування гострого і хронічного гепатиту. Водорозчинні полісахариди підземних органів соняшника бульбистого представлені фруктозанами, найбільш цінний з яких інулін, його вміст складає більш 14%. Враховуючи це, бульби даної рослини використовують у лікувально-профілактичному харчуванні для нормалізації вуглеводного та ліпідного обміну, як імуномодулятор та ентеросорбент. Регулярне використання біологічно активних домішок з соняшника бульбистого покращує показники клітинного і гуморального імунітету, збільшує працездатність та життєвий тонус, сприяє профілактиці стресів і новоутворень, реабілітації організму після інтоксикації та опромінення.
Метою нашої роботи було вивчення діагностичних ознак анатомічної будови бульб соняшника бульбистого. Для проведення мікроскопічних досліджень використовували свіжу, повітряно суху та фіксовану сировину. Вивчення мікроскопічних ознак бульб проводили за допомогою мікроскопа БІОЛАМ ЛОМО при збільшенні у 80, 100, 300 разів. Діагностичні ознаки фіксували цифровою фотокамерою OLYMPUS FE-140. Для встановлення локалізації основних БАР використовували гістохімічні реакції.

На поперечному розрізі бульби в обрисі округлі або овальні, вкриті залишками листків, епідерма яких представлена живими клітинами з крупними ядрами. Епідермальні клітини невеликі за розмірами, паренхімні, прямостінними, зі злегка потовщеними оболонками, багатокутинні (5-7 кутів). Зрідка зустрічаються великі продихи з широкою продиховою щілиною. Біляпродихових клітин 6-7, що розташовуються по колу. Тип продихового комплексу – актиноцитний. Перидерма бульб світло-коричневого коліру, клітини великі, живі, з нескорковілими, слабко потовщенними оболонками. Корова паренхіма розвинена слабко, клітини якої – паренхімні, тонкостінні, овальні, тангетально витягнуті, розташовані більш менш щільно, міжклітинники дрібні, трикутні. Серед клітин корової паренхіми зрідка зустрічаються секреторні вмістища з коричневим секретом. Провідні пучки дуже дрібні, розташовані хаотично. Кількість судин в пучках – невелика, від одного до трьох. Ксилема представлена звивистими, анастомозуючими спіральними, драбинчастими судинами та драбинчастими короткими трахеїдами з округлими кінцями. Флоема має великі ситовидні трубки з клітинами – супутницями. Камбій багатошаровий, вузькоклітинний. Клітини паренхіми центрального циліндру більші за розмірами у порівнянні з клітинами первинної кори, різні за формою (округлі, овальні, чотирикутні), витягнуті радіально. В клітинах паренхими бульб соняшника бульбистого гістохімічними реакціями доведено накопичення інуліну (утворюються сферокристали з 96% етанолом і червоно-вишневе забарвлення з 20% розчином α-нафтолу спиртового з концентрованою сірчаною кислотою) та простих алейронових зерен (забарвлюються у жовтий колір під дією розчину Люголя). 
Результати вивчення мікроскопічних ознак бульб соняшника бульбистого будуть використані для розробки НТД на сировину. 
