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Резюме: проанализирована номенклатура экстемпоральных прописей для лечения сердечно-сосудистых заболеваний. Лекарственные препараты в аптеках изготавливают в форме порошков, растворов, настоев и отваров, капель и др. Приведены особенности технологии основных экстемпоральных прописей. Показана возможность их использования в качестве альтернативных препаратов готовым лекарственным средствам для фармакотерапии этих заболеваний.
Resume: the nomenclature of extemporal prescriptions for the treatment of cardiovascular diseases was analyzed. Medicines in pharmacies are made in the form of powders, solutions, infusions and decoctions, drops, etc. Technological features of the basic extemporal prescriptions are given. The possibility of their use as alternative drugs for ready-made medicines for the pharmacotherapy of these diseases is shown.

Актуальность. Во многих развитых странах мира, таких как Великобритания, США, Германия, Польша и др., экстемпоральная рецептура занимает определенную нишу, и не утратила своего значения и сегодня [1]. За рубежом, особенно в межбольничных аптеках, дозированием всех лекарственных препаратов занимается фармацевт. Например, набрать в шприц определенную дозу лекарственного препарата для конкретного больного или развести ее растворителем до концентрации, указанной врачом. В нашей стране такие манипуляции осуществляет средний медицинский персонал. 
В Украине интерес к экстемпоральной рецептуре за последнее десятилетие значительно вырос. Это связано с преимуществом лекарственных препаратов, изготовленных по рецептам врачей для конкретного больного. Создана нормативная база для их изготовления и анализа. Основные требования к стандартизации экстемпоральных лекарственных препаратов изложены в Государственной фармакопее Украины и другой действующей нормативной документации (СТ-Н 42–4.5:2015, приказ МЗ Украины от 17.10.12 г. № 812) [2, 3, 5]. 

По данным литературных источников люди преклонного возраста наиболее часто страдают сердечно-сосудистыми заболеваниями, поэтому изучение возможности изготовления лекарственных средств по индивидуальным рецептам в условиях аптек является актуальным.  
Целью данной работы является анализ номенклатуры экстемпоральной рецептуры для фармакотерапии сердечно–сосудистых заболеваний, особенностей их технологии.
Задачи: 1. Провести анализ номенклатуры экстемпоральных прописей для лечения сердечно-сосудистых заболеваний; 2. Предложить альтернативные прописи экстемпоральной рецептуры их готовым аналогам. 3. Выбрать рациональный вариант их технологии.

Материалы и методы. Нами проведен анализ номенклатуры экстемпоральных прописей для лечения сердечно-сосудистых заболеваний в виде твердых и  жидких лекарственных форм. По отобранным прописям изготовлены экстемпоральные лекарственные препараты.

Результаты и их обсуждение. Полученные данные свидетельствуют о том, что большинство производственных аптек ограничиваются изготовлением простых прописей (1–2 ингредиента) для лечения сердечно-сосудистых заболеваний, ассортимент их ограниченный. Многие известные прописи для лечения данных заболеваний, которые применялись не одно десятилетие забыты или не выписываются врачами. Причинами такой ситуации является ограниченное количество субстанций на рынке, а также наличие большого ассортимента готовых препаратов. Но по сравнению с готовыми лекарственными средствами, кроме возможностей индивидуального подхода к лечению больного и их безопасности, так при изготовлении экстемпоральных лекарственных форм используется минимум вспомогательных веществ (консервантов, стабилизаторов, красителей и др.), важным критерием их оценки является дешевизна. Сохранить ассортимент экстемпоральной рецептуры, которая является альтернативой готовым препаратам очень важно для малоимущих слоев населения, особенно для пенсионеров. В аптеке, это возможно благодаря расширению номенклатуры жидких лекарственных средств, например, настоев и отваров для лечения заболеваний сердечно-сосудистой системы, которые содержать лекарственное растительное сырье и различные активные фармацевтические ингредиенты (АФИ). Настои и отвары изготавливают на воде очищенной и срок хранения ограничен (2–3 дня), поэтому в заводских условиях они не производится. Кроме того, некоторые лекарственные средства заводского производства можно изготовить и в условиях аптек, например, капли Зеленина, качество которых не отличается, а стоимость можно существенно уменьшить. 
Используя источники литературы, действующие нормативные документы и обобщили рецептуру аптек таких городов Украины, как Киев, Харьков и Днепр, мы проанализировали прописи экстемпоральных лекарственных препаратов для лечения сердечно-сосудистых заболеваний [4]. Имея производственные помещения аптеки могут изготовить порошки, растворы, суспензии, в состав которых входят АФИ, оказывающие позитивное действие на сердечно-сосудистую систему (фенобарбитал, калия йодид, магния сульфат, ментол, камфора и др.). В таблице 1 представлены некоторые примеры экстемпоральных прописей для лечения сердечно-сосудистых заболеваний, которые можно изготовить в условиях аптек. 
Таблица 1

Экстемпоральные лекарственные препараты для лечения заболеваний сердечно-сосудистой системы
	Состав экстемпоральной прописи
	Особенности технологии 

	Rp.: Sol. Kalii iodidi 3 %  200 ml

D. S. По 1 столовой ложке 3 раза в день
        после еды
	Калия йодид растворяют в рассчитанном количестве воды очищенной, процеживают в контейнер для отпуска.

	Rp.: Codeini phosphatis 0,2

       Natrii bromidi 8,0

       Calcii chloridi 10,0

       Аdonisidi 5 ml

       Aguae purificatae 200 мл

                M. D. S. По 1 столовой ложке 3 раза в день

               (Микстура Кармановой)
	Во вспомогательном контейнере растворяют полученный по требованию кодеина фосфат, процеживают в контейнер для отпуска, добавляют концентрированные растворы солей и адонизид.

	Rp.: Inf. fol. Digitalis 200 ml

D. S. По 1 столовой ложке 3 раза в день
	Изготавливают настой из листьев наперстянки в соотношении 1:400. Листья наперстянки с водой очищенной настаивают на водяной бане 15 мин., охлаждают 45 мин., процеживают, отжимают и доводят до объема.

	Rp.: Inf. herbae Adonidis vernalis 6,0:180 ml

        Natrii bromidi 6,0

Da. Signa: По 1 столовой ложке 3 раза в день
	Изготавливают настой из листьев горицвета осеннего настаиванием как указано выше. В готовом настое растворяют натрия бромид, процеживают.

	Rp.: Coffeini-natrii benzoatis 0,4

        Inf. fol. Menthae ex 6,0

        Inf. rhiz. cum rad. Valerianae ex 10,0:200 ml

        Magnesii sulfatis 0,8

        Natrii bromidi 2,5
        M. D. S. По 1 столовой ложке 3 раза в день
	Изготавливают настой из листьев мяты и корней с корневищами валерианы. В готовом настое растворяют кофеин-бензоат натрия, магния сульфат и натрия бромид, процеживают.

	Rp.: Tincturae Belladonnae 5 ml

Tincturae Convallariae
Tincturae Valerianаe ana 10 ml 

          Kalii bromidi 3,0

          Mentholi        0,2

          Misce. Da. 

          Signa: По 20 капель 3 раза в день 
	В контейнере для отпуска калия бромид растворяют в 2–3 мл воды очищенной, затем последовательно добавляют настойки красавки, ландыша и валерианы, в последнюю очередь добавляют ментол.

	Rp.: Papaverini hydrochloridi 0,05

        Analgini 2,0
Adonisidi 10 ml
Tincturae Valerianаe
Tincturae Leonuri

Tincturae Convallariae ana 15 ml 

          Misce. Da. 

          Signa: По 20 капель 3 раза в день
	В контейнере для отпуска папаверина гидрохлорид и анальгин растворяют в адонизиде, затем последовательно добавляют настойки пустырника, ландыша и валерианы.

	Rp.: Tincturae Convallariae
Tincturae Valerianаe ana 10 ml 

          Kalii bromidi 3,0

          Mentholi        0,2

          Misce. Da. 

          Signa: По 15 капель 3 раза в день
	В контейнере для отпуска калия бромид растворяют в 2–3 мл воды очищенной, добавляют настойки ландыша и валерианы, в последнюю очередь растворяют ментол.

	Rp.: T-rae Leonuri

        T-rae Convallariae ana 6 ml

         Misce. Da. 
         Signa: По 20 капель 3 раза в день
	В контейнере для отпуска смешивают  настойки пустырника и ландыша

	Rp.: Theophуllini 0,2

        Olei Cacao q.s.

         M. f. supp.

         D.t.d.N. 10.

          Signa: По 1 cвече 3 раза в день
	Теофиллин измельчают с несколькими каплями воды, добавляют масло какао. Свечи изготавливают методом выкатывания.


Таким образом, анализ полученных данных показал, что в аптеках для лечения сердечно-сосудистых заболеваний можно изготавливать широкий ассортимент лекарственных препаратов для лечения сердечно-сосудистых заболеваний в различных лекарственных формах (микстуры, настои и отвары, суспензии, капли, порошки и др.). Наибольшее количество экстемпоральных прописей изготавливается в виде жидких лекарственных форм.
Выводы: 1. Обобщены данные литературных источников, НД и результаты анализа ассортимента экстемпоральной рецептуры для фармакотерапии сердечно-сосудистых заболеваний. 2. Обоснована необходимость увеличения номенклатуры лекарственных средств, изготавливаемых в аптеках по индивидуальным прописям врачей, особенно для малоимущих и лиц пожилого возраста. 3. Выбраны рациональные варианты технологии этих препаратов. 4. Результаты работы позволять обеспечить население альтернативными препаратами для лечения сердечно-сосудистых заболеваний.
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