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Р.І.ФІЛІППЕНКО

РЄДІН Є.К. – ІСТОРИК-МИСТЕЦТВОЗНАВЕЦЬ (ІСТОРІОГРАФІЯ ПИТАННЯ)

Єгор Кузьмич Рєдін (1863-1908) – видатний представник вітчизняного мистецтвознавства кінця XIX - початку ХХ ст., професор Харківського університету, відомий педагог, суспільний діяч і публіцист. Через окремі обставини його ім’я на довгий час було забуто. Є.К.Рєдін був одним з головних прихильників ідеї самобутності багатовікового українського церковного мистецтва, його історії та національних рис. Він один з перших звернувся до наукового вивчення українського іконопису. Також слід зазначити чималі заслуги Є.К.Рєдіна у вивченні візантійського, раннього християнського та давньоруського мистецтва.

З кінця 80-х рр. XIX ст. усі значні роботи Є.К.Рєдіна завжди зустрічали відгуки в наукових колах [1,2,3 та ін.]. Наприкінці 90-х років було організовано Академією наук відрядження до Європи як члена експедиції для вивчення пам’яток античного та християнського мистецтв у монастирях Афона та інших частинах Греції, де Є.К.Рєдін здобув популярність у наукових колах. Його ім’я закріпилося в літературі довідково-бібліографічного характеру [4, 5, 6, 7 та ін.]. Відомості, що були розміщені в них, носили сугубо інформаційний характер і повідомляли лише про основні віхи біографії вченого і загальний напрямок його творчої діяльності.

Окремі аспекти діяльності Є.К.Рєдіна знаходили відгуки в роботах різних учених. Так, наприклад, участь Є.К.Рєдіна в роботі Харківського Історико-філологічного Товариства – у статтях М.Ф.Сумцова [8] і М.А.Плевако [9], внесок у проведення ХІІ Археологічного з’їзду, як секретаря і скарбника Харківського  Попереднього комітету в його «Трудах» [10], а також у «Трудах Двенадцатого Археологического съезда» [11] і «Известиях XII Археологического Съезда в Харькове (15 - 27 августа 1902 г.)» [12]. Була визнана величезна робота Є.К.Рєдіна щодо підготовки та проведення з’їзду, організації виставки при ньому, а також в інших роботах [13, 14 та ін.]. Неодноразово було відзначено великий внесок ученого як завідувача університетським Музеєм витончених мистецтв та старожитностей [15 та ін.].

Заслуги дослідника в галузі вивчення місцевої церковної старовини відзначали і інші вчені. Так, наприклад, протоірей П.Г.Фомін писав про Є.К.Рєдіна, «как о неутомимом, ревностном, не знавшем устали и не щадившем себя собирателе и исследователе памятников местной старины, который не знал себе равного» [16, с.10 та ін.].
Про деякі епізоди з біографії Є.К.Рєдіна і про його наукову працю мовилося в таких фундаментальних виданнях як «Краткий очерк истории Харьковского университета за первые 100 лет его существования» [17] і «Историко-филологический факультет Харьковского университета за первые 100 лет его существования» [18]. Але в цілому, для вивчення суспільної діяльності і науково-історичної спадщини історика-мистецтвознавця, була властива фрагментарність і епізодичність.

Особливо потрібно виділити літературу, в якій йшла мова про участь Є.К.Рєдіна в діяльності Харкiвського товариства поширення в народi грамотностi [19, 20 та ін.].
Наступний етап у вивченні творчого і життєвого шляху Є.К.Рєдіна почався після смерті вченого в квітні 1908 р. Глибоку характеристику наукової спадщини дослідника містять багато некрологів, які з’явилися після його кончини в наукових і популярних виданнях [21, 22 та ін.].

Публікувалися роботи, в яких ставилася мета дати загальну характеристику життєвого шляху вченого, освітити його наукову і суспільну діяльність. Спеціальних робіт, присвячених вивченню цієї теми небагато. Робота М.Ф.Сумцова [23] до сьогодні залишається єдиною бібліографією вченого, в якій не тільки подаються основні дати життя вченого, але й робиться спроба охарактеризувати багатогранну наукову, суспільно-просвітительську та педагогічну діяльність Є.К.Рєдіна, оцінити його внесок у розвиток культури й освіти в Харкові і Слобідській Україні в цілому. Спробу оцінити наукову діяльність мистецтвознавця зробив О.І.Білецький, розглянувши роботи Є.К.Рєдіна, пов’язані з вивченням раннього християнського і візантійського мистецтва. Автор писав про уміле використання Є.К.Рєдіним історико-порівняльного методу в своїх наукових пошуках, підкреслюючи, що він до кінця свого життя залишався візантиністом, по праву – піонер науки [24]. Оцінки, зроблені в 1909 р. М.Ф.Сумцовим і О.І.Білецьким, на десятиліття визначили підходи вітчизняної історіографії до особистості і наукової спадщини Є.К.Рєдіна. У цьому ж ряді потрібно згадати роботу друга Є.К.Рєдіна з університетської лави Д.В.Айналова [25] і статтю С.О.Жебелєва [26]. Указані роботи мали частково мемуарний характер.

Ці та інші роботи, менш значні матеріали, написані колегами, учнями і шанувальниками Є.К.Рєдіна, були опубліковані в XIX томі «Сборника» ХІФТ, присвяченому пам’яті вченого [27]. Однак у них не вказувалося на недоліки, помилки, слабкі в науковому відношенні сторони Є.К.Рєдіна. Що ж стосується біографічних даних, то огляд був далеко не повним і базувався, в основному, на біографії вченого, написаної ним самим для «Биографического словаря профессоров и преподавателей Харьковского университета» [18, с.307-311].
Таким чином, дореволюційна вітчизняна історіографія внесла певний вклад у вивчення біографії Є.К.Рєдіна, зробила аналіз основних напрямків його наукової діяльності, освітивши фактичну сторону його життя і діяльності. Однак питання про наукове вивчення творчого і суспільно-політичного світогляду Є.К.Рєдіна в цілому не було поставлене жодним з дослідників. Історики не зверталися до вивчення  його творчої спадщини як до наукової проблеми.
З 1917 р. настає значна перерва у вивченні діяльності Є.К.Рєдіна, пов’язана, насамперед зі зміною політичної ситуації в країні. У радянський період спадщина проф. Є.К.Рєдіна випробувало таку ж долю, як і спадщина багатьох дореволюційних учених. Його ім’я згадували не часто, а величезна творча спадщина залишилася незатребуваним у зв’язку з тим, що принципи, які відстоювалися мистецтвознавцем, у науці здавалися абстрактними та ідеалістичними [28, c.242]. Стверджувалось, що його роботи присвячені історії Харкова і Харківського університету написані з позицій буржуазної методології [29, c.102]. Крім того, успіхи зроблені україністикою кінця ХІХ – початку ХХ ст., що стала в Харкові на тверду наукову основу і збагачувалася працями таких відомих дослідників, як Д.І.Багалій, О.О.Потебня, О.Я.Єфименко, Є.К.Рєдін, Д.І.Яворницький, М.Ф.Сумцов, Є.П.Тріфільєв, А.С.Лебедєв С.А.Таранушенко, О.І.Білецкий і багатьох інших, що об’єдналися в рамках ХІФО, зіграли величезну роль у становленні національної самосвідомості. Для сталої соціально-політичної системи розробка цієї проблеми була небажана. Тому всі проблеми пов’язані з питаннями національного відродження початку ХХ ст., відійшли на другий план.
До середини 80-х років ім’я Є.К.Рєдіна згадувалося лише в роботах загального історіографічного [30, 31 та ін.], мистецтвознавчого [32, 33, 34, 35, 36, 37 та ін.] і довідкового характеру [38, 39, 40, 41 та ін.]. Проте зазначені роботи не присвячені спеціальному вивченню творчості Є.К.Рєдіна, у них не тільки згадується ім’я вченого, але і характеризуються його роботи пов’язані з вивченням раннього християнського, візантійського і церковного мистецтва Слобідської України і Харкова.
З 70-х років підсилюється зацікавленість до діяльності Харківського історико-філологічного товариства. Особливе місце тут займають роботи В.З.Фрадкіна [42, 43 та ін.], хоча в зазначених роботах спеціально і не вивчається діяльність Є.К.Рєдіна, а лише згадується його ім’я в зв’язку з його роботою як секретаря Товариства.
Теж можна сказати про роботи, в яких згадується ім’я Є.К.Рєдіна як завідувача Музеєм витончених мистецтв та старожитностей Харківського університету [44 та ін.].
Новий період у вивченні життя і творчої спадщини Є.К.Рєдіна почався в 80-х роках з публікації статті О.Д.Радкової, в якій автор спробувала розповісти харків’янам про життя та наукову діяльність Є.К.Рєдіна [45].

Помітною подією другої половини 80-х - 90-х років ХХ ст. стало зростання інтересу дослідників до мистецтвознавчої діяльності Є.К.Рєдіна [46, 47 та ін.]. Особливе місце тут займають роботи С.І.Побожего, присвячені вивченню харківської  мистецтвознавчої школи і діяльності в цьому зв’язку Є.К.Рєдіна [48, 49, 50 та ін.]. Роботи С.І.Побожего стали якісно новим етапом у вивченні спадщини історика-мистецтвознавця і підняли дослідження про Є.К.Рєдіна на відповідну наукову висоту, хоча вчений залишив без належної уваги деякі важливі аспекти досліджуваної теми.
Наступним важливим кроком у вивченні наукової спадщини Є.К.Рєдіна стала кандидатська дисертація [51] і статті О.Г.Павлової [52, 53 та ін.], в яких автор,  у рамках теми дисертації, досліджує ряд питань, пов'язаних з вивченням ученим-мистецтвознавцем раннього християнського та візантійського мистецтва і, насамперед, з вивченням церковного мистецтва Слобідської України.

Необхідно також відзначити і публікації, що висвітлювали діяльність Є.К.Рєдіна в області археології [54, 55 та ін.]. Особливо варто виділити літературу, присвячену святкуванню 90-літнього і 100-літнього ювілеїв, проведення в Харкові XII Археологічного з’їзду й участі в його підготовці як секретаря і скарбника Харківського Підготовчого комітету, а потім голови однієї із секцій з’їзду Є.К.Рєдіна [56, 57, 58 та ін.].
Слід звернути увагу на статті присвячені бібліографічній діяльністі Є.К.Рєдіна [59, 60 та ін.]. 

Потрібно відзначити монографію Т.В.Коломієць, в якій згадується ім'я Є.К.Рєдіна в зв’язку з роботою в Харківському товариства поширення в народі грамотності [61].   

Науковій та громадській діяльності Є.К.Рєдіна були присвячені матеріали наукової конференції – Четверті сумцовські читання [62].
Не забуті заслуги Є.К.Рєдіна і представниками церкви. Журнал «Віра і Pозум» був першим богословсько-философським журналом Російської імперії, який регулярно виходив з друку з 1884 р. У 1917 р. він був закритий. І лише 2000 р. поновилось його видання. У його першому номері були опубліковані стаття присвячена Є.К.Рєдіну [63], а ще в двох статтях автори неодноразово згадували ім’я історика-мистецтвознавця [64, 57].
Часто ім'я Є.К.Рєдіна можна зустріти й в інтернеті, зокрема йому присвячена окрема сторінка.
Таким чином, аналіз літератури про Є.К.Рєдіна, що написана у продовж більш 100 ста років, свідчить, що вона не дає цілісного відображення даної проблеми. Тому виникла необхідність узагальнити і проаналізувати зібраний матеріал. І на його основі, із сучасних позицій досліджувати процес становлення Є.К.Рєдіна як особистості і як ученого, його погляди на проблеми мистецтвознавчого характеру, створити цілісну наукову біографію вченого і проаналізувати його роботи.
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Резюме

Статья «Е.К.Редин – историк-искусствовед (историография вопроса)» посвящена литературе, в которой анализируется творческое наследие известного исследователя, украинского и российского ученого-искусствоведа, профессора Харьковского университета Е.К.Редина (1863-1908). В работе изучается как дореволюционная, так и современная литература, в которой раскрывается вклад Е.К.Редина в создание и развитие Харьковской искусствоведческой школы. Рассматривается литература, в которой показана работа ученого в качестве секретаря Харьковского Историко-филологического Общества и Подготовительного комитета XII Археологического съезда (1902), заведующего Музеем изящных искусств и древностей Харьковского университета, его деятельность в Харьковском обществе распространения в народе грамотности.

Summary


The article «Y.K.Redin as a historian and art critic (to historiography of the point)» reviews the literature on the analysis of the creative heritage of the famous Ukrainian and Russian scientist and art expert, professor of Kharkov University Y.K.Redin (1863-1908). The work deals with both pre-revolutionary and modern literature where Y.K.Redin’s contribution to the creation and development of Kharkov history of art school is observed. Besides the paper analyses the literature devoted to the work of the scientist as a secretary of Kharkov Historical and Philological Society and Preparatory committee of XII Archaeological congress (1902); as a director of Fine Arts and Antiquities Museum, and an activist of Kharkov Society for Dissemination of People’s Literacy.
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