Рецензія

на навчально-методичний посібник

«Українська мова професійного спрямування 

(для студентів-іноземних громадян)»

(автори-укладачі: доц. Шутак Л. Б., доц. Навчук Г. В.; 185 с.)

На рецензування представлено навчально-методичний посібник «Українська мова професійного спрямування (для студентів-іноземних громадян)», підготовлений відповідно до навчальних планів та робочої навчальної програми з дисципліни для студентів ІІІ – ІV курсів (спеціальності «Медицина», «Стоматологія», «Медсестринство» (бакалавр)), які вже оволоділи базовою практичною граматикою української мови та необхідним лексичним мінімумом. 
Посібник складається з двох розділів: «Основи медичної термінології» та «Професійне спілкування лікаря». Перший з них включає шість тем, а другий – чотири, при цьому кожна наступна тема випливає з попередньої, а схема їх побудови витримана за принципом: слово – словосполучення – речення – текст. Структурними елементами кожної теми є ключові слова та вирази, базові лексико-граматичні конструкції, слова для довідки, тексти й діалоги та питання до них. До кожної теми подано 5 – 7 лексичних завдань та 3 – 5 граматичних вправ. Важливо, що перевагу надано завданням із розвитку зв’язного мовлення, для цього студентам пропонуються діалоги, міні-тести, логічні завдання, вправи на вираження власної думки. 

Загалом матеріал подано таким чином, щоб сформувати у студентів навички професійного спілкування у ситуаціях лікар – лікар, лікар – пацієнт, лікар – родичі пацієнта, лікар – молодший медичний персонал. Кращому його засвоєнню допоможуть таблиці, малюнки, схеми й діаграми, що супроводжують кожну тему.
Варто зазначити, що пропонований навчально-методичний посібник передбачає роботу викладача й студента упродовж занять в аудиторії, проте може бути використаним для самостійної підготовки студентів-іноземних громадян до занять. 

Отже, навчально-методичний посібник «Українська мова професійного спрямування (для студентів-іноземних громадян)» допоможе практичному оволодінню українською мовою студентами-іноземними громадянами, розширить їхні знання з основ української медичної термінології та культури мовлення лікаря.
Вважаю, що рецензований навчально-методичний посібник відповідає вимогам до такого типу праць, задовольняє потреби сучасної медичної освіти та може бути рекомендований для подання до друку як на паперовому, так і на електронному носіях. 
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