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Важливою запорукою успішності будь-якої організації є високоефективна професійна поведінка кожного з її співробітників. А вона, у свою чергу, залежить від ефективного управління розвитком кожної особистості, оптимального розкриття індивідуального творчого потенціалу. Управління на рівні особистості має свої характерні особливості, які слід враховувати при свідомому формуванні і оптимізації доцільних управлінських дій.
Є декілька причин, які надають особливої ваги удосконаленню управління професійною поведінкою спеціалістів практичної фармації. Однією з основних є соціальна значущість фармацевтичних професій. Діяльність спеціалістів фармації прямим і непрямим шляхом впливає на здоров’я значної кількості населення. Тому значно зростає ціна помилки у професійних діях та якості психологічного впливу, який здійснюють провізори і фармацевти під час професійних контактів з партнерами різного роду – відвідувачами аптек, хворими, медиками, діловими партнерами тощо. Отже, досконале управління спеціаліста фармації потенціалом своєї особистості має не тільки персональну корисність, а й загальносоціальну значущість. 

Тема «Управління на рівні окремої особистості» є складовою частиною розділу з основ теорії та психології управління в навчальних програмах передатестаційного і циклів тематичного удосконалення спеціалістів фармації. Передбачається засвоєння навчального матеріалу у формі практичних і семінарських занять.

Метою проведення занять є:

· ознайомлення з ключовими аспектами управління людиною розвитком свого індивідуального потенціалу;

· удосконалення структури і якості управлінських установок на рівні окремої особистості;
· удосконалення моделей професійної поведінки спеціалістів фармації.
Методичні рекомендації містять завдання, розраховані на різну тривалість занять залежно від навчальних планів і програм циклів підвищення кваліфікації спеціалістів фармації. Можуть бути корисними при самостійному опрацюванні теми.

1. ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА

1.1. Логічна схема викладення навчального 
матеріалу за темою
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1.2. Управління на рівні окремої особистості
Управління як вид діяльності людини
Управління, як вид діяльності людини, являє собою такий вплив на самого себе і об’єкти із довкілля (інших людей, предмети і ситуації), який має конкретну кінцеву позитивну мету. Управління, як процес є обов’яз​ковим для людини, бо якщо його не здійснювати повною мірою, то вона руйнується і як особистість, і як професіонал у своїй справі.

Руйнування обумовлено природною властивістю будь-якої цілеспрямованої системи, що самоорганізується, до спонтанного зростання ентропії – руйнування структури, зниження енергозабезпечення та підвищення невизначеності ситуацій, які складають її життєвий шлях (підвищення ризику прийняття неоптимальних рішень і отримання негативних результатів діяльності, завдання шкоди собі і оточенню).

Для окремої людини це означає зниження мотивації до життя, згасання особистісного і професійного запалу, втрату здоров’я і ризик передчасно зійти з професійного і життєвого шляху.

Тому повсякденне життя людини потребує постійного самоконтролю з метою нейтралізації і попередження вищезазначених ентропійних руй​нівних явищ. Це можливо за допомогою ефективного процесу самоуправління, ключовим аспектом якого є забезпечення структурної цілісності та енергозабезпечення життєздатності людини, постійного підтримання і відновлення гармонії її внутрішнього середовища – як фізичного, так і психічного.

Особистість як відкрита енергоінформаційна система
Людина народжується біологічною істотою із певним потенціалом характеристик і властивостей, які мають розвинутись протягом її життя. Цей потенціал складає основу індивідуальності людини, або «Вищого Я», за психологічною термінологією. Особистість є зовнішньою інтегральною формою вияву індивідуальності в соціальному середовищі, без якого вона не може розвинутись. І розвиток її відбувається за умов інтенсивного 
енергоінформаційного обміну із довкіллям, перш за все, з іншими людьми, з якими вона вступає в особистісні і професійні стосунки.

Людина, як особистість, з погляду кібернетики належить до класу відкритих цілеспрямованих систем, що самоорганізуються.
Оскільки життя будь-якої відкритої системи відбувається за умов постійного обміну енергією та інформацією, основу життєздатності складають її рецепторні властивості, які полягають у прийнятті зовнішніх енергоінформаційних впливів (І, рис. 1). Проте ці впливи можуть бути не тільки не корисними для людини, але й шкідливими. Тому прийняття впливів з довкілля має бути націлене на розв’язання 3 основних завдань:

1) контроль за кількістю впливів (щоб вони не перевищували спроможності особистості щодо їх засвоєння та творчої переробки, бо тоді система руйнується із розривом внутрішніх зв’язків, і водночас, щоб їх кількість була необхідна і достатня для підтримання найліпшого рівня життєздатності і творчої активності);
2) обирання і формування кола партнерів і середовища (сімейного, виробничого тощо), яке найбільш підходить для власної самореалізації, виконання життєвої місії;

3) своєчасне залагоджування можливих зовнішніх конфліктів, трансформування негативних наслідків взаємодії в позитивні, гармонізація взаємин із довкіллям.
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Рис. 1. Особистість як відкрита цілеспрямована енергоінформаційна 
система, що самоорганізується
Друга, найважливіша, частина роботи щодо життєзабезпечення людини як відкритої системи, полягає у внутрішній роботі особистості з управління своєю поведінкою (ІІ, рис. 1). Вона часто буває непомітна для спостерігача зовні, і не завжди сама людина усвідомлює необхідність проведення такої роботи, але без її виконання на наступному (третьому) етапі енергообміну із довкіллям накопичуються недоліки, які негативно відбиваються на самій людині за механізмами зворотного зв’язку. 
Третю важливу частку енергообміну з довкіллям складають еміторні (від грец. випромінювати, віддавати) властивості людини, які являють собою результати її життєдіяльності, що вона віддає у довкілля, тобто її поведінка, виражена у думках, емоціях, почуттях, вчинках (ІІІ, рис. 1).

Об’єкти спрямування уваги в процесі управління собою
Управління собою починається зі спрямування уваги на ті об’єкти, стан яких потрібно спочатку проаналізувати, а потім, за необхідності, внести в нього доцільні корективи.
Важливо перш за все визначитись, яка кількість об’єктів контролю задовольняє вимоги ефективного самоуправління. Утримувати контроль за значною кількістю об’єктів фізично неможливо, оскільки оперативна пам'ять людини має обмежений обсяг. Максимальна кількість однорідних об’єктів, яка може утримуватись одночасно в оперативній пам’яті, 7 ± 2 одиниці (так зване число Міллера). Отже, при формуванні алгоритму моніторингу свого стану слід вибирати будь-яку кількість показників, але не більше 7-9.
Мінімальна кількість об’єктів – 2, оскільки об’єкти управління умовно поділяються на внутрішні – особистість і зовнішні – довкілля, в якому відбувається особистісне і професійне життя людини (рис. 2). Суб’єктом управління є свідомість людини, яка має здатність до рефлексії – стороннього погляду з позицій спостерігача, якого в кібернетиці називають найвищою ланкою в ієрархії управління.
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Рис. 2. Об’єкти спрямування управлінського впливу 
на рівні особистості
Кожен з цих об’єктів, у свою чергу, може бути розподілений на декілька основних структурних елементів, кількість яких не має перевищувати число Міллера.
Так, за першим об’єктом – внутрішнім світом особистості – можна виділити такі основні об’єкти уваги: 1) потенціал індивідуальності, місія (сенс) життя; 2) воля, визначення кола життєво важливих інтересів; 
3) розвиток і стан використання інтелектуального потенціалу особистості; 4) гармонізація чуттєво-емоційної сфери, забезпечення стійкості до стресу; 5) здоров’я і високі функціональні спроможності фізичного тіла.
За другим об’єктом – зв’язками із довкіллям – можна умовно виділити 5 видів довкілля, в середовищі яких слід налагоджувати гармонійні партнерські стосунки: 1) сім’я; 2) робота; 3) коло друзів; 4) загальне соціальне оточення; 5) місце проживання (район, країна тощо). Звичайно, найбільше уваги людиною приділяється першим двом об’єктам. Проте для оптимального життєзабезпечення має значення також гармонізація ставлення до усього навколишнього світу, усвідомлення себе часткою великого цілого. За механізмом зворотного зв’язку таке ставлення створює сприятливі умови для привернення подібних впливів ззовні.
У теорії управління останнім часом спостерігається розвиток 4 основних підходів-напрямків досліджень процесу управління: системний, процесний, ситуаційний і еволюційний. Отже, і управління на рівні окремої особистості доцільно розглядати з позицій цілісного комплексу вищезазначених підходів.

Особистість як окрема система

Системний підхід в управлінській теорії розглядає людину як цілісну відкриту біологічну систему і разом з тим як елементарну частку певних соціальних систем. Тому ефективне управління кожної людини собою, як окремою особистістю, водночас має важливе значення для ефективного функціонування будь-яких соціальних систем суспільного чи виробничого характеру.
Поняття «система» є узагальнювальним для біологічних, соціальних і технічних явищ. Звичайно під ним розуміють єдність, яка складається з окремих частин, і розглядають її як щось ціле. Частини, з яких складається ціле, формують його внутрішнє середовище, а частини, що за його межами, – зовнішнє. Окремі елементи поєднуються між собою системою зв’яз​ків, залежать один від одного, кожен з них робить свій внесок у побудову цілого, і всі разом складають його унікальну неповторність.

У структурі системи «особистість» умовно можна виділити декілька окремих структурних елементів-підсистем: 1) біологічну; 2) психічну; 
3) духовну.

Біологічна підсистема складається із окремих елементів, поєднаних у дрібніші підсистеми на 4 рівнях: клітини, тканини, органи, функціональні системи.
Психічна складова містить 3 важливих компоненти: емоційно-чуттє​вий, інтелектуально-розумовий і вольовий. Вона забезпечує енергопостачання біологічної підсистеми.
Духовна частина складається із набутого досвіду й усвідомленого ставлення до себе і навколишнього світу, є центром самосвідомості і самоуправління («Вище Я», «Супер-его», за філософськими та психоаналітичними концепціями), основним чинником свідомого управління поведінкою.
Гармонійне поєднання основних складових цих підсистем створює оптимальні умови для ефективного самоуправління особистості своєю поведінкою – професійною і особистісною.

Важливо пам’ятати і враховувати у формуванні стратегії і тактики поведінки, що усі окремі компоненти системи «особистість»: 1) поєднані між собою і складають єдине неподільне ціле; 2) залежать одна від одної і впливають одна на одну; 3) кожна робить свій корисний внесок у загальний стан чи справу; 4) усі разом створюють унікальну неповторність особистості, відбивають стан і рівень реалізації її індивідуальності.
Отже, під час організації своєї поведінки доцільно формувати цілісне бачення управлінських ситуацій з урахуванням актуальних станів усіх основних структурних елементів.
Життєвий цикл людини як системи
Життєвий цикл усіх цілеспрямованих систем, що самоорганізуються, складається із 4 основних етапів: 1) започаткування (народження); 2) прискореного розвитку, формування структури, набуття певних якостей і розвитку функціональних можливостей; 3) стабілізації, встановлення певного гомеостазу в діяльності і відновлення життєзабезпечення; 4) завершення або оновлення життєвого циклу.
У життєвому циклі людини кожен з цих етапів має свої особливості, які мають бути враховані для формування доцільних управлінських установок з метою проходження їх з найліпшими результатами.
Перший етап – народження, власне є не скільки етапом, скільки подією, усвідомлення якої нагадує людині про те, що у неї є певний сенс життя.
Перший етап має глибинний причинно-наслідковий зв'язок з четвертим етапом, оскільки з досягненням кінцевої мети життєвий цикл має завершуватись, якщо не буде усвідомлена і взята до виконання інша мета. Так, аналіз статистичних даних показує, що досить часто люди йдуть з життя у момент різкої зміни своїх повсякденних занять, наприклад, після виходу на пенсію або за інших обставин, коли вони втрачають сенс життя. І, навпаки, коли вони активно змінюють одну сферу діяльності на іншу, розвивають нові якості і набувають нового досвіду в процесі досягнення нових цілей, збагачують своє життя новими обставинами, що стимулюють їх до розвитку, це продовжує їх життєвий цикл і сприяє омолодженню.
Другий етап – зростання і розвитку. На ньому відбувається прискорений розвиток структури тіла і психіки людини, зароджуються уміння і формуються перші навички управління своєю поведінкою, набувається початковий життєвий досвід. Цей етап триває протягом перших років її життя. У цей час людина ще не сформована як особистість і не може усвідомити місію свого життя, перспективи розвитку повною мірою.
Спочатку у неї активно розвивається фізичне тіло і формуються основні психічні функції, що в подальшому буде складати підґрунтя для розвитку особистості. І лише тоді (на третьому етапі) вона набуває здатності до усвідомленого управління своїми життєвими досягненнями, повноцінної реалізації сенсу свого життя. На другому етапі людина ще не може бути самостійною, тому потребує з боку оточення створення умов, сприятливих для свого розвитку.
Процес розвитку особистості проходить у більш-менш значному колі інших людей, які впливають на неї своїми думками, емоціями, вчинками протягом всього життя і тим самим дають наочний приклад для моделювання власної поведінки. Основним завданням другого періоду життєвого циклу є закладення основ для розвитку самосвідомості, самооцінки і самореалізації.

Усі життєво значущі програми діяльності, які людина ще не може в цей період сформувати свідомо сама, вона копіює з оточення – із поведінки батьків, вчителів, друзів та ін. Тому цей період характеризується низькою обізнаністю зі своїми індивідуальними властивостями і переважним підсвідомим впливом осіб із довкілля, які мають більше досвіду і фізичної (структурної) сформованості.

Межі між другим і третім етапом є досить розмитими, бо перехід до нього відбувається безперервно і поступово. До того ж у часових періодах цього переходу є великі розбіжності між людьми з різними індивідуальними темпами і завданнями розвитку.

Третій етап життєвого циклу характеризується призупиненням розвитку кількісних характеристик фізичних і психічних властивостей людини і виставленням пріоритету розвитку якісних. Саме на цьому етапі людина набуває можливостей управляти собою самостійно.
У цей період активізується процес переходу індивідуальних властивостей особистості із потенціального латентного стану в реальний, актуальний.
Психологами зазначаються декілька особливостей, які слід враховувати при формуванні управлінських установок цього періоду:
1. Шкідливо обмежувати себе у спрямуванні до майбутніх досягнень. Обмеження в поведінці мають сенс лише стосовно етичності та екологічності дій.

2. Корисно оновлювати свою поведінку і відходити від стереотипного способу життя, вносити творчість і новизну в усі сфери своєї життєдіяльності, періодично змінювати управлінські установки, оновлювати розуміння сенсу життя, удосконалювати розуміння себе, спрямовувати зусилля на підвищення якості життя – свого і оточення.
3. Не слід зупинятись на досягненнях, корисно періодично переглядати свою систему життєвих цінностей і мотиваційних пріоритетів.
4. Постійно удосконалювати уміння управляти своєю поведінкою.

Стосовно четвертого етапу слід зазначити декілька його основних особливостей:

1. Час його настання заздалегідь визначати недоцільно і навіть шкідливо. Довільне визначення кінця свого життєвого циклу гальмує і зупиняє розвиток особистості, обмежує рівень її досягнень. Роботу свідомості слід спрямовувати на поліпшення якості життя, а не на його руйнування.
2. Людина час від часу може переживати певні кризи, проте їх настання не означає, що життєвий цикл уже завершується. Психологічні кризи свідчать про низькі темпи змін у свідомості й поведінці людини, які не відповідають потребам індивідуальної еволюції.

Для виходу з них необхідно суттєво переглядати життєві цінності, відходити від застарілих стереотипів поведінки, для чого потрібно знаходити нові життєві цілі й формувати управлінські установки для їх досягнення.
3. Доцільно завершувати земний цикл втілення на піку досягнень, а не в стані руйнування тіла, психіки і творчих спроможностей. Дані з акмеології – розділу психології про найвищий рівень розвитку особистості – свідчать про те, що така установка є психологічною нормою для людини. Всупереч цьому поширені масово уявлення, що з віком людина має руйнуватись і фізично, і інтелектуально, і духовно, і що це є природним процесом. Така програма є вкрай негативною, оскільки шкодить здоров’ю й творчим здібностям людини, призводить до її деградації. Отже, вона мусить обов’язково знешкоджуватись у процесі управління розвитком особистості.
Процесний підхід до управління особистістю
Особистість, як система, постійно змінюється, що дає підстави вважати її не раз і назавжди сформованим явищем, а процесом постійних змін. Тому управління особистістю націлене на забезпечення двох паралельних процесів: підтримання певного гомеостазу (як фізіологічного, так і психологічного), тобто сталості і незмінності (наприклад, рівня здоров’я і функціональних спроможностей) і водночас проведення доцільних змін, націлених на поліпшення якості життєдіяльності (наприклад, розвиток нових навичок, набуття нового досвіду, отримання нових знань, розвиток нових напрямків діяльності).
Більшість змін відбувається позасвідомо. Роль свідомості полягає у доцільному спрямуванні підсвідомих процесів у бажаному напрямку.
Управління як процес – це низка послідовних етапів на шляху досягнення кінцевої мети. Для успішних управлінських дій важливо дотримуватись певної послідовності цих етапів, які ще називають функціями управління. Оптимальна послідовність основних етапів управлінського процесу така: мотивація, планування, контроль і організація діяльності.

Отже, для повноцінного здійснення управління собою слід забезпечувати 4 основних умови: 1) мати бажання, які б відповідали потенціалу індивідуальності і сприяли реалізації життєвої місії (мотивація); 2) чітко сформулювати позитивні цілі, яких хотілося б досягти в цільовому руслі потенціалу індивідуальності й реалізації місії життя (планування); 3) розробити і вдосконалювати систему критеріїв оцінки для дотримання руху у визначеному цільовому руслі (контроль); 4) організовувати для досягнення життєвих цілей 5 основних видів ресурсів: часових, інформаційних, людських (перш за все, своїх власних), матеріальних і фінансових (організація діяльності).
5 основних компонентів поведінки людини
Поведінка людини являє собою безперервний потік станів, які різняться за їх призначенням, якісними характеристиками і наслідками. В її структурі умовно можна виділити 5 окремих різновидів дій, кожна з яких має певне функціональне призначення: 1) управлінські; 2) стереотипні (за звичкою); 3) інстинктивні (рефлексивні); 4) споглядальні; 5) наведені.

Управлінські дії спрямовують людину на реалізацію життєвої місії та визначених цілей. В управлінських діях людина виявляє себе найбільш свідомо. Проте перебувати безперервно в цьому стані людина не може через надмірні невиправдані витрати енергетичних ресурсів.
Стереотипні дії відрізняються економічністю, бо виключають роботу розуму, яка вимагає значних енергетичних і пластичних ресурсів. Автоматизм цих дій виключає участь у них розуму та інтелекту. Поведінка людини при цьому скеровується підсвідомими програмами, створеними попередньо за участю свідомості та при наявності ситуації повторення.
Інстинктивні чи рефлексивні дії рятують людину, коли нема часу на розмірковування. Вони також здійснюються неусвідомлено і призначені для швидкого реагування у невизначеній чи небезпечній ситуації.
Споглядальні дії готовлять людину до успішних управлінських дій. Вони дуже корисні для профілактики виснаження від безперервної творчої діяльності й відновлення стану психологічної норми. Потребують ви​ділення достатнього часу і забезпечення сприятливих, комфортних умов для перебування на самоті, зокрема на природі. Саме в цьому стані від​бувається накопичення ресурсів для подальшої плідної управлінської 
діяльності.
Наведені дії заощаджують енергію за рахунок користування управлінськими установками, сформульованими іншими людьми. Розум людини має бути при цьому націлений на розпізнання, корисна для нього ця установка чи ні, щоб забезпечити партнерську вольову рівновагу і безпеку взаємодії з оточенням.
Досягнення цілей особистості можливе при раціональному поєднанні і гармонізації комплексу усіх 5 типів дій за пріоритетом основного – управлінського. До завдань ефективного самоуправління входить доцільне переведення поведінки людини з одного типу дій до іншого з метою мінімізації витрат ресурсів і оптимальної результативності дій.
Моделювання в процесі управління
Як видно з попереднього розгляду, більшість дій з управління є суто розумовими (ментальними) – це функції мотивації, планування, контролю. Тобто спочатку розум людини формулює певні думки. На основі інтелектуальної діяльності ці думки коригуються і з них формуються моделі управлінських установок, які потім втілюються у життя через функцію організації діяльності.
Якщо ментальний етап управління має недоліки, а то й зовсім відсутній, то поведінка людини нагадує курс судна в морі без вітрил, керма, компаса й капітана на містку.

Отже, моделювання є природною функцією людського розуму, за допомогою якого відбувається програмування підсвідомості для спрямування до визначених цілей діяльності. Важливо дотримуватись принципу позитивності моделювання, бо інакше можуть бути запрограмовані руйнівні дії, що є процесом, протилежним суті управління – підтримання і розвитку життєдіяльності особистості.
Формування моделей поведінки відбувається за допомогою мовного процесу через формулювання слів-команд. За останніми науковими розробками спеціалістів з практичної психології, зокрема такого її різновиду, як НЛП (нейролінгвістичне програмування), кожне слово для мозку є командою, що спрямовує діяльність організму людини у напрямі, визначеному його суттю: негативні – до руйнування, позитивні – до підтримки і відновлення. Важливо, щоб уміння управляти собою особистість удосконалювала в напрямку очищення від негативних програм і насичення позитивними програмами.
Просторові компоненти організації поведінки особистості

Оточення особистості, як соціальне, так і природне, є основним джерелом ресурсів, які можуть підтримати її життєздатність. Проте для того щоб їх отримати, потрібно із цим довкіллям організовувати урівноважені гармонійні партнерські взаємини.
Загальний механізм цього процесу можна уявити так: будь-яке соціальне оточення для людини – це система, в якій вона є окремим складовим елементом. Якщо людина свідомо визнає себе елементом цієї системи, то до кола її життєво важливих інтересів (і, відповідно, управлінських установок) природно залучається підтримання толерантності як до системи в цілому, так і до окремих її елементів (зокрема, конкретних людей). За механізмами зворотного зв’язку особистість отримує від системи стільки ресурсів, скільки робить у неї корисного внеску.
Навпаки, відгороджування себе від певних соціальних зв’язків робить неможливим отримання відповідного корисного впливу і тому закономірно зменшує обсяг енергозабезпечення.

Ступенева модель розвитку особистості
Розвиток особистості являє собою приклад діалектичного поєднання поступового невпинного руху і дискретних результатів і сталості на певних відтинках шляху. Аналогія – підйом по східцях вгору. Кожен новий етап удосконалення являє собою умовну сходинку, сходячи на яку, певний час потрібно приділяти увагу встановленню рівноваги на новому рівні, щоб напрацювати базу стабільності, надійності й міцності для наступного кроку на вищу сходинку.
Зупинятися на тривалий час у розвитку небезпечно, оскільки природні процеси ентропії автоматично спрямовують східці вниз, на нижчий еволюційний рівень, як сходинки ескалатора. Це призводить до накопичення руйнівних явищ у структурних елементах особистості, знижує рівень професійної кваліфікації і особистісних якостей, підвищує рівень конфліктності у професійному і соціальному середовищі, сприяє виникненню психосоматичних розладів.

Тому управління собою має бути націлене на постійне удосконалення своїх професійних і особистісних якостей, розвиток свого творчого потенціалу.
Потреба регулярно переглядати комплекс своїх цілей-мотиваторів з метою його удосконалення обумовлена ще й тим фактом, що на кожному вищому рівні змінюються ціннісні пріоритети. Тому виникає потреба очищення від застарілих стереотипів минулого, які були корисні й позитивні раніше, а тепер втрачають свій позитивний сенс і потребують докорінної переробки або повної заміни на інші, більш досконалі. Проте, аналізуючи минулі досягнення, не слід зневажати їх за недосконалість, бо вони служили необхідним підґрунтям для подальших досягнень, обов’язко​вим елементом еволюційного ланцюга.
Те саме відбувається й з удосконаленням професійної майстерності. Досягнення, які раніше вважались найвищими і неперевершеними, в певний час стають буденними і звичайними, а як вершина досягнень починають цінуватись інші орієнтири.
Обов’язковою умовою успішного розвитку особистості є її суспільно корисна діяльність у соціальному оточенні.
Оптимізація алгоритмів моніторингу власного психоемоційного стану і фізичної форми
Сучасна людина живе у динамічну епоху. Високі темпи життя вимагають від неї ретельно оптимізувати витрати часу, доцільно організовувати його розподіл між найважливішими і найактуальнішими за ієрархією життєвими завданнями. Допомагає розподілити робочий час при виконанні своїх професійних обов’язків такий розділ менеджменту, як самоме​неджмент.

Управління собою не може обмежуватись лише межами виконання виробничих функцій. На рівень професійної майстерності людини також впливає й те, як вона поводиться із своїм творчим потенціалом і за межами робочого часу. Самоменджмент є окремою складовою цілісного комплексу заходів з управління собою. Робота і особистісне життя людини не мають протистояти між собою в свідомості людини, а мають гармонійно поєднуватись, сприяти одне одному і бути взаємно корисними. Мало того, для особистості, як уже зазначалось, оптимальним є ефективний контроль усіх сфер реальності, які надають їй ресурс для життя: сім’я, робота, коло друзів, широке коло соціальних, виробничих та інших зв’язків у місті проживання, країні і т.п.
Отже, об’єктів управління може бути дуже багато, а моніторинг власного стану має бути мінімальним за часом і оптимальним за повнотою і якістю контролю. Для оптимізації алгоритму моніторингу власного стану самоуправління всі актуальні цілі раціонально розподілити на 3 основних частини: стратегічні, контроль за якими проводити періодично, але не дуже часто (раз на тиждень, місяць, рік); тактичні (у вигляді щоденного моніторингу основних актуальних показників контролю) і оперативні (які виникають непередбачено і потребують термінового втручання і корекції). Тактичні цілі слід контролювати так часто, наскільки це може бути доцільним для конкретної людини і для конкретних показників контролю – щоденно або кілька разів на день.
Крім того, слід підтримувати доцільний урівноважений баланс між внутрішньою і зовнішньою роботою з управління собою. Внутрішня робота полягає в усвідомленні станів, в яких перебуває людина, і явищ, які з нею відбуваються, тобто проводиться ментальна робота з аналізу і доцільного оновлення або трансформації управлінських установок. Зовнішня робота особистості полягає в активній продуктивній діяльності стосовно власних цілей самореалізації, а також корисній творчій діяльності в 
соціумі.
2 рівні майстерності в управлінні собою
В майстерності управління собою можна виділити 2 рівні:
1) управління «за відхиленням»;

2) цільове управління (або «за слабким сигналом»).

Перший рівень – управління за відхиленням – звичайно є характерним для початкового рівня зрілості особистості й навичок свідомого управління собою. Полягає він у тому, що увага людини привертається перш за все і в основному до порушень цільового русла, що перешкоджають життєдіяльності і є негативними чинниками, які терміново слід залагоджувати, щоб людина не зруйнувалась як особистість, професіонал і біологічна істота.
Цільове русло діяльності (рис. 3) відокремлює умовними межами ті складові поведінки людини, які для неї корисні й поліпшують якісний стан, від тих, які завдають їй шкоди, віддаляючи від реалізації життєвої місії (сенсу життя). Дії в цільовому руслі відповідають потенціалу індивідуальності, за межами – суперечать їй, тому людина, витрачаючи енергію на якусь діяльність за межами цільового русла, руйнується через недостатність енергозабезпечення. Зокрема, надмірність функцій виснажує через перевитрати енергії, які не відшкодовуються, а недостатність функцій робить особистість занадто закритою системою з недостатнім енергообміном із довкіллям.
+ надмірність функції


цільове русло

— недостатність функції

Рис. 3. Схема побудови стандарту допустимих відхилень 
від цільового русла діяльності
Основне завдання управління на першому рівні майстерності полягає у виявленні й виправленні відхилень від цільового русла. Пошук цих відхилень так чи інакше спонукає визначати його межі, які часто бувають досить розмитими і невизначеними, й тим самим удосконалювати своє уявлення і про саму мету діяльності, і про шляхи її досягнення. Таким чином будується і вдосконалюється стандарт допустимих відхилень від цільового русла і уточнюються його межі, вихід за які є руйнівним. Відхилення якраз і допомагають встановити межу між бажаною і небажаною поведінкою – за негативними наслідками і встановленням їх причин.
Поки не встановлена гідна мета життя і адекватні цілі для самореалізації потенціалу індивідуальності, сам життєвий процес на цьому рівні майстерності в управлінні здається суцільним потоком «чорно-білих» смуг, що складаються із проблем і негараздів, помережаних нетривалими періодами відносного затишшя.
На другому, більш досконалому, рівні управління людина уже в основному дотримується руху в межах цільового русла, спрямовуючи свою енергію на досягнення комплексу цілей, які поліпшують якість життя – і професійного, і особистісного. Це ще не означає, що час від часу їй не доводиться коригувати свої дії, проте вона робить це, в основному не виходячи за межі цільового русла. Рішення про доцільні зміни приймаються внаслідок усвідомлення несприятливих тенденцій, які ще не перейшли порога шкідливості, або внаслідок розвитку нового мотиву діяльності й удосконалення образу майбутніх досягнень.
Модель самоуправління «Людина – екіпаж»

Сучасні практичні психологи й досі використовують образну модель самоуправління, що із давніх-давен згадувалась у медичних і філософських трактатах країн Сходу. Різні її модифікації містяться у сучасних наукових і популярних виданнях.
Модель «людина – екіпаж» складається із системи пов’язаних між собою образів. Концептуальна її ідея полягає в тому, що людина, її свідомість є складним комплексом, який можна уявити собі як екіпаж (карету). Мета життя людини (творча корисна діяльність) – це мета поїздки цього екіпажу. Тобто життя – це невпинний рух у напрямку до цієї мети. Вибір, який час від часу робить людина, – це пошук шляху, яким доцільно рухатись. Окремі деталі екіпажу (5 основних елементів системи самоуправління) такі:

1. Карета – це фізичне тіло. Є основним інструментом (засобом) і водночас кінцевим результатом управлінських дій.

2. Коні, що тягнуть за собою карету, – рушійна сила. Вони символізують бажання, почуття, емоції.
3. Кучер, що спрямовує рух і вибирає шлях, – це розум, інтелект.

4. Віжки в руках кучера – це воля.

5. Їздець, тобто той, заради кого їде весь екіпаж – це індивідуальність людини за термінологією психологів (синоніми: СуперЕго, Вище «Я»), чи її духовна суть, за філософським визначенням.

Кожен з цих елементів може перебувати в 3 станах:
1) управлінської норми (в цільовому руслі); 
2) надмірності функції (відхилення від норми),
3) недостатності функції (відхилення від норми).
В аналізі управлінської ситуації перш за все слід визначатись, в якому саме із цих трьох станів знаходиться досліджуваний об’єкт, а потім доцільно планувати і впроваджувати коригувальні дії: якщо присутня надмірність функції, логічно її пригальмувати, якщо недостатність – її слід посилити. Якщо спостерігається норма, слід залишити управлінські установки без змін.
Характеристики стану психологічної норми за шкалою 
асертивності
У практичній психології поняття психологічної норми асоціюється з терміном асертивність (від англ. assertіve – упевнений у собі). Такий стан характеризують декілька основних якісних характеристик:

· вольова активність – необхідна і достатня для підтримання життєво важливих інтересів особистості;
· повна психологічна і фізична захищеність;

· уміння сказати «ні», не проявивши агресії;

· забезпечення позиції співробітництва у партнерстві;

· здоров’я духовне, душевне і фізичне.

У побуті науковий термін «асертивність» можна заміняти звичайним словосполученням «душевна рівновага», яке є аналогічним поняттям стосовно цього стану, близьким до його глибинної суті.

Основною складовою психологічної норми людини є позитивне ставлення до себе і навколишнього світу. Навіть якщо поточна самооцінка виявляє стан, далекий від ідеального, важливо постійно спрямовувати управлінські установки на його поліпшення до бажаного позитивного результату.
Важливо у свідомості утримувати ідеальний образ стану, до якого слід спрямувати управлінські дії. Позитивні думки про себе і свій потенціал допомагають автоматично спрямовувати підсвідомість на відновлення стану асертивності при тимчасовій його втраті. Психологічна норма водночас є і управлінською, бо обидва терміни означають оптимальний стан життєдіяльності і функціональної спроможності управляємої системи.
Характеристики відхилень від станів психологічної норми 
за шкалою асертивності
Шкала асертивності містить 3 ділянки, які характеризують управлінську норму: стан асертивності й 2 полюси відхилення від норми – агресивність і пасивність.
Полюс агресивності характеризується надмірною зовнішньою активністю людини і внутрішньою пасивністю. До нього можна віднести такі типи поведінки, як пряма, непряма та вербальна агресія. 

Полюс пасивності, навпаки, характеризується переважною зовнішньою пасивністю та внутрішньою агресивністю. Це такі типи захисту, як підозрілість, роздратування, почуття образи, провини, негативізму.
Одне із ключових завдань управління собою стосовно взаємодії із довкіллям полягає у свідомому переміщенні вольового балансу у партнерській взаємодії від цих двох полюсів до управляємої норми – стану асертивності.

Проте один лише показник рівня асертивності ще не може гарантувати повноцінну самооцінку стану психологічної норми. Більш повний перелік критеріїв оцінки власного стану може надати спостереження за окремими складовими системи самоуправління.

Характеристики відхилень від станів психологічної норми 
за моделлю «Людина – екіпаж»

У табл. 1 наведені приклади станів виходу за межі цільового русла на прикладі окремих елементів моделі самоуправління «Людина – екіпаж». Водночас з об’єктивним аналізом необхідно обов’язково одразу ж моделювати хід виправлення ситуації й здійснювати для цього конкретні дії з обов’язковим контролем їх ефективності.

Таблиця 1
Характеристика станів управління за моделлю «Людина – екіпаж»
	№ з/п
	Елемент системи 
самоуправління
	Управлінська норма
	Відхилення від цільового русла

	1
	2
	3
	4

	1
	Фізичне тіло
	Приділення уваги збереженню і розвитку здоров’я і функціональних можливостей, забезпечення достатнього рівня тренувальних і робочих на​вантажень 
	+ надмірне перевантаження, намагання посилити функціональні можливості штучним шляхом, робота «на виснаження» без відпочинку для відновлення
– недостатня завантаженість роботою і тренувальними вправами, неувага до здоров’я, недбалий догляд за тілом тощо

	2
	Бажання, 
почуття, емоції
	Бажання – в межах потреб індивідуального розвитку і виконання життєвої місії, урівноважені почуття, контрольовані емоції
	+ надмірність бажань, надмірність у прояві почуттів, емоційна невитриманість

– недостатність або відсутність бажань, незрілість почуттів, відсутність (заблокованість) емоцій

	3
	Розум, інтелект
	Розвинені, освічені, треновані, спрямовані на прийняття рішень, враховуючи стан ресурсів «тут і зараз»
	+ надмірність розумового контролю, підміна інших функцій, інших елементів системи управління

– недостатній розумовий контроль за поведінкою, зокрема емоціями


Закінчення табл. 1
	1
	2
	3
	4

	4
	Воля
	Стан асертивності – душевної рівноваги,

вольова активність, необхідна і достатня для успішного досягнення мети діяльності
	+ надмірний прояв волевиявлення, надмірний ентузіазм, робота через напружені зусилля, подолання перешкод

– недостатнє волевиявлення, яке маскується наявністю чужих управлінських установок (порад, рекомендацій, наказів, моделей поведінки

	5
	Індивідуальність
	Особистість, що сама актуалізується, прямує до ефективної самореалізації, успішно реалізує життєву місію, проявляє свою унікальність і неповторність настільки, щоб не вливати руйнівно на оточення 
	+ надмірний прояв індивідуальності, який викликає захисні агресивні реакції оточення

– недостатній прояв індивідуальності, який призводить до зниження власної вольової активності, посиленої вразливості і «зараження» чужими життєвими і професійними програмами, деградації особистості та її психосоматичного руйнування 


Ситуаційний підхід

Цілі управління мають співпадати із потенціалом індивідуальності й спрямовуватись на реалізацію життєвої місії. У цьому випадку організм як енергоінформаційна система працює у найоптимальнішому стані, розвиває і накопичує ресурси для життєдіяльності і творчих досягнень. І навпаки, якщо цілі управління, що ставить перед собою конкретна людина, не працюють на реалізацію індивідуальної життєвої місії, то енергетичні ресурси вичерпуються без відновлення. Тому досягнення цілей призводить до погіршення якості життя цієї людини, і це виявляється у певних психосоматичних розладах. 

Оскільки на окремих етапах життєвого шляху стають актуальними різні цілі, то системи пріоритетів, цінностей і показників самоконтролю слід періодично перевіряти і вносити до них адекватні зміни. Оскільки те, що підтримувало людину раніше, на певному етапі може починати гальмувати її в розвитку і навіть руйнувати. Своєчасне реагування на зміну управлінської ситуації допомагає проводити необхідну корекцію поведінки, не виходячи з цільового русла, і разом з цим адекватно удосконалювати розуміння себе і своїх життєвих цілей.
Слід також зазначити, що спільними для людей є лише загальні принципи управління. А кожна індивідуальність – це окремий унікальний світ з унікальними можливостями і потенціалом поведінки. І найліпше люди досягають успіху тоді, коли найповніше використовують і розвивають ті ресурси, які надані їм від народження, а не тоді, коли вони штучним шляхом намагаються залучити до себе ті ресурси, яких немає у їх природному складі (потенціалі).

Отже, на рівні окремої особистості як ніде краще можна зазначити особливості ситуаційного підходу до управління: кожній управлінській ситуації має відповідати лише один найоптимальніший метод, засіб і стиль управління. Тому різним людям у подібних ситуаціях можуть допомагати різні заходи відповідно до їх індивідуальних особливостей.

Так, холерикам для найкращої реалізації своєї природної сили слід рекомендувати своєчасно гальмувати і розмірковувати перед тим, як діяти. А флегматикам, навпаки, слід розвивати в собі рухливість і швидку реакцію.
Ще більше, ніж біологічні характеристики, у людей різняться ціннісні установки і спрямованість особистості.
Тому кожна людина має формувати протягом життя власну концепцію управління, використовуючи свідчення від інших людей як інформацію для розмірковування і для вдосконалення власних міркувань.
Еволюційний підхід
Еволюційний підхід до управління на рівні окремої особистості ставить в центр науково-практичного розгляду поняття «рівень зрілості» людини. Це поняття означає певний комплекс функціональних можливостей і ступенів відповідальності за свої дії, на які може бути здатна людина як виконавець (спеціаліст) і як особистість на різних етапах свого розвитку.
Рівень зрілості людини як спеціаліста (професіонала) ґрунтується на його функціональних здібностях для певних видів діяльності. Рівень зрілості людини як особистості базується на його умінні ефективно і безпечно управляти собою і взаємодією з оточенням (табл. 2).

Таблиця 2
Підґрунтя рівнів зрілості різних об’єктів управління
	№ з/п
	Рівень зрілості
	На чому ґрунтується

	1
	Робочої групи
	Переважно на узгодженості окремих членів групи між собою

	2
	Людини як виконавця 
(спеціаліста, професіонала)
	На її функціональних можливостях до певних видів діяльності

	3
	Людини як особистості
	На її умінні ефективно і безпечно управляти собою і взаємодією з партнерами з оточення


Рівень зрілості може зростати з часом за умов ефективного управління цим процесом. Якщо процесом розвитку свідомо не управляти, то замість еволюції розвивається інволюція внаслідок природних властивостей цілеспрямованих систем до спонтанного зростання ентропії.

Тому при досягненні певного високого рівня якихось досягнень у визначених напрямках самореалізації особистості слід продовжувати управлінські дії стосовно власної поведінки, зокрема проводити періодичний свідомий контроль за рівнем професіоналізму та особистісними характеристиками, щоб своєчасно помітити гальмування темпів розвитку або появу ознак ентропійного руйнування.
Моделі ідеального стану особистості
У кожної людини є власний внутрішній стандарт ідеального стану організму і його функціональних можливостей, який відповідає потенціалу її індивідуальності. Цей стандарт являє собою багатошарову енергоінформаційну матрицю, яка робить можливим розвиток людини на 3 основних рівнях: біологічному, душевному і духовному. Чим більше людина наближає структуру тіла до параметрів ідеального стану, тим більше отримує від нього ресурсів для повноцінного виконання своєї життєвої місії, повноцінного розкриття потенціалу індивідуальності. Отже, до основних завдань ефективного самоуправління належить спрямування власного розвитку до досягнення параметрів ідеального стандарту і подальшого їх підтримання на максимально високому можливому рівні.
Проте для багатьох людей і навіть спеціалістів з психології становить певні труднощі визначення свого власного потенціалу особистості, що час від часу призводить до формування конфліктів (внутрішніх і з оточенням) і кризових станів. Особливо руйнівними вони стають тоді, коли у свідомості людини відсутня будь-яка модель стану психологічної норми чи майбутніх досягнень (бажаних станів).
Певний час, коли ще не визначені індивідуальні особливості власної життєвої мети, корисно спиратися на загальнолюдські цінності й узагальнені моделі поведінки. Так, у ХХ сторіччі у практичній психології було висунуто 3 загальновизнані концепції ідеальної особистості: 1) В. Франкла: особистість, яка усвідомлює сенс життя; 2) А. Маслоу: особистість, яка самоактуалізується; 3) Е. Фромма: особистість, яка удосконалює уміння любити.

Науково обґрунтовано, що успішність управлінських дій оптимізується, коли особистість розвиває в собі такі властивості, як:

1) усвідомленість;
2) високий рівень мотивації (наявність потреби в розкритті потенціалу індивідуальності і бажання це робити);
3) позитивна спрямованість, етичність (екологічність);
4) націленість на успіх;
5) вольові якості;
6) гармонійне поєднання креативності та інтелекту, логіки та інтуїції;
7) доцільний баланс І-Е (інтернальності-екстернальності).
Удосконалення власної концепції ідеального стандарту щодо себе має відбуватись безперервно протягом всього життя, щоб забезпечити його тривалість і високу якість.
Раціональний алгоритм особистісного контролю
Управління людини своїм психофізичним станом і життєвими досягненнями має бути цілісним, тобто таким, що охоплює весь комплекс життєво важливих цілей. Оскільки об’єктів, на які спрямовується увага, може бути забагато, необхідно тримати на обов’язковому контролі ті з них, що мають першочергове значення для підтримання оптимального стану функціонування особистості й досягнення успіху в її діяльності – як професійній, так і особистісній.

Щоб спростити аналіз управлінських ситуацій, розпочинати контроль необхідно із визначення, які саме аспекти потребують уваги – внутрішні, пов’язані із внутрішнім світом особистості, чи зовнішні, пов’язані із її довкіллям. І подальший аналіз слід спрямовувати від найбільш узагальнених показників до детальніших.

Загалом корисно спочатку визначити стратегічні напрями самовдосконалення, а потім переходити до тактичного планування.

У табл. 3 наведено, як приклад, декілька груп показників, які можуть застосовуватись для моніторингу управлінських станів особистості, і зазначена їх роль в управлінні поведінкою.
Таблиця 3
Групи зразкових показників для щоденного і періодичного 
моніторингу управлінського стану на рівні окремої особистості
	№ з/п
	Групи показників
	Практичне значення 
їх моніторингу і корекції
	Бажана 
періодичність контролю

	1
	2
	3
	4

	1
	А. Внутрішній стан 

Б. Стосунки з довкіллям
	А. Досягнення і підтримка здоров’я, психофізичної норми і оптимальної функціональної спроможності
Б. Гармонізація стосунків
	Щоденний

	2
	5 основних сфер життя 
(самореалізації): 1) внутрішнє середовище особистості; 
2) власна сім’я; 3) робота (професія, виробничий 
колектив); 4) коло друзів; 
5) соціум (широке коло)
	Удосконалення професійних і особистісних рис, реалізація сенсу життя
	Періодичний (час від часу) із доцільною зміною пріоритетів і цінностей


Закінчення табл. 3
	1
	2
	3
	4

	3
	Здоров’я:
А. В цілому

Б. За окремими показниками (конкретних органів і систем, що викликають занепокоєння)
	Перевірка правильності руху в цільовому руслі життєвої місії
Виправлення відхилень від цільового русла
Удосконалення ресурсів для досягнення життєвих цілей
	Щоденний

	4
	Усвідомлення сенсу життя 
і стратегічних цілей розвитку у 5 сферах самореалізації: 
1) особистості; 2) сімейних стосунків; 3) професійних якостей; 4) кола друзів; 
5) соціального оточення
	Можливість управляти подіями свого життя, спрямовуючи зусилля на досягнення певних результатів
	Періодичний (час від часу) із доцільною зміною пріоритетів і цінностей

	5
	Наявність ієрархії життєвих цілей за актуальністю, значущістю
	Оптимізація забезпечення і використання ресурсів для досягнення цілей
	Періодичний

	6
	Готовність до певних подій (поїздки, зміни у сімейному становищі, професійне вдосконалення, зміни місць роботи, проживання тощо)
	Забезпечення безпомилковості і підвищення успішності дій з досягнення цілей
	Періодичний і щоденний за визначеними термінами подій


Конкретний склад показників самоконтролю має визначатись індивідуально, за актуальними потребами окремих особистостей. Оскільки темпи розвитку особистісних і професійних якостей спеціалістів є різними, то і перегляд цих показників доцільно проводити у різні терміни.

Слід зазначити, що у цілісному комплексі показників самоконтролю природно можуть сполучатись 2 їх різновиди: ті, що виходять за межі цільового русла, й ті, що знаходяться у цільовому руслі, але також потребують уваги і застосування якихось засобів втручання і підтримки.
Отже, загальна схема алгоритму самоконтролю виглядає так: визначається актуальний об’єкт контролю і його стан:

А) поза управляємою нормою (стан надмірності функції – «пере» чи стан недостатності функції – «недо»). В цьому разі виявляється суть порушення і його кількісні характеристики, далі ведеться пошук причин втрати норми і виходу за межі цільового русла, ліквідуються причини вразливості, проводиться робота з відновлення стану управляємої норми і ще раз перевіряється повнота відновлення норми;
Б) всередині цільового русла без відхилень за його межі. В цьому разі доцільно проводити періодичний контроль за показниками успішності просування до мети чи за загальним обсягом виконаних робіт, або ж рівня досягнення стану готовності (до будь-якої визначеної діяльності) тощо;
В) встановлюється нова мета і формується нове цільове русло. У цьому разі на початку діяльності ще не чітко сформовані межі цільового русла, тому доводиться їх встановлювати за ходом розвитку цього виду діяльності і відповідно до отримуваних наслідків – корисних чи руйнівних.
1.3. Питання і завдання для самопідготовки до заняття

1. У чому полягає суть управління людини своєю поведінкою?

2. Назвіть характерні ознаки системи. Охарактеризуйте структуру особистості як відкритої системи.

3. Назвіть основні умови підтримання життєдіяльності і високої продуктивності особистості.

5. Наведіть приклади закритої і відкритої поведінки особистості.

8. Які чинники впливають на тривалість життєвого циклу відкритих систем і особистості зокрема?

9. Чим обмежена тривалість життєвого циклу закритих систем?

11. Зазначте основні етапи життєвого циклу особистості й основне спрямування управлінських установок на кожному з них.

12. Охарактеризуйте перший етап життєвого циклу особистості. Яке значення для особистості має усвідомлення сенсу життя?
13. Охарактеризуйте особливості другого етапу життєвого циклу особистості – прискореного розвитку.

14. Охарактеризуйте особливості третього етапу життєвого циклу особистості – стабілізації кількісних показників розвитку й висування пріоритетів якісного розвитку – у творчій діяльності.

15. Охарактеризуйте особливості четвертого етапу життєвого циклу особистості – завершення чи відновлення.

16. Охарактеризуйте окремі складові моделі самоуправління «Людина – екіпаж».
17. Зазначте роль кожного з 5 основних елементів системи самоуправління «Людина – екіпаж».

18. Які основні види показників можуть застосовуватись для щоденного моніторингу управлінського стану особистості і яке їх практичне значення в ефективному управлінні професійною і особистісною поведінкою?

19. У чому суть системного підходу до управління на рівні окремої особистості?

20. У чому суть процесного підходу до управління на рівні окремої особистості?

21. У чому суть ситуаційного підходу до управління на рівні окремої особистості?

22. У чому суть еволюційного підходу до управління на рівні окремої особистості?

23. Охарактеризуйте суть ідеальних моделей особистостей за В. Франк​лом, А. Маслоу, Е. Фроммом.

24. Які риси особистості сприяють успішному управлінню нею власною поведінкою?

25. Які психологічні механізми забезпечують спрямовані зміни в процесі розвитку особистості?

26. Яку роль мають позитивні слова-команди у процесі ефективного управління поведінкою на рівні окремої особистості?

27. Чим відрізняється поняття «рівень зрілості професіонала» від «рівня зрілості особистості»?

28. Сформулюйте для себе 10 найбажаніших наразі життєвих цілей і побудуйте ієрархію їх пріоритетів за критеріями актуальності та важливості. 

29. Який з показників управлінського стану особистості можна назвати основним критерієм його відповідності цільового русла розвитку індивідуальності і реалізації сенсу життя?
1.4. Тести для самоконтролю знань

1. Особистість являє собою систему:

а) технічну;

б) виробничу;

в) соціальну;

г) біологічну;

д) інформаційну.

2. Вплив інших людей за умов певної соціальної системи, зокрема, виробничої організації, для формування особистості людини:

а) обов'язковий;

б) необов'язковий.

3. Особистості, які успішно пристосовуються до змін зовнішнього середовища, функціонують як:

а) закриті системи;

б) відкриті системи;

в) відкриті достатньою та необхідною мірою системи.

4. Тривалість життєвого циклу об’єктів управління, які функціонують як закриті системи:

а) нічим не обмежена;

б) обмежена досягненням кінцевої мети;

в) обмежена запасом внутрішніх ресурсів;

г) обмежена управлінськими здібностями суб’єкта управління.
5. Тривалість життєвого циклу особистостей, які функціонують як відкриті системи:

а) практично не обмежена;

б) може бути обмежена досягненням кінцевої мети;

в) обмежена запасом внутрішніх ресурсів.

6. Вільний обмін ресурсами різних видів з довкіллям характерний для особистостей, які функціонують як:

а) закриті системи;

б) відкриті системи.

7. Надлишок обмежень і відсутність достатньої свободи вибору (волі) в обміні із зовнішнім середовищем характерний для особистостей, які функціонують як:

а) закриті системи;

б) відкриті системи.

8. Самоуправління людини для плідного творчого життя має бути націлене на обмін ресурсами з довкіллям:

а) абсолютно вільний;

б) вільний необхідною та достатньою мірою для підтримки оптимальної життєздатності та продуктивності;

в) обмежений, ізольований від несприятливих впливів зовні.

9. Надмірна закритість особистості як системи призводить до:

а) підвищення її життєздатності і продуктивності через поліпшення захищеності від несприятливих впливів зовні;

б) зниження її життєздатності і продуктивності через виснаження внутрішніх ресурсів.

10. Надмірна відкритість особистості, як системи, призводить до:

а) підвищення її життєздатності та продуктивності через надходження великої кількості ресурсів;

б) зниження її життєздатності та продуктивності через руйнування її внутрішнього середовища.

11. Функціональну спроможність особистості в управлінському впливі на свою поведінку визначає:

а) майстерність управлінського впливу; 

б) сприятливі чинники з їх оточення; 

в) рівень її зрілості. 

12. Зрілість окремого виконавця порівняно з робочою групою проявляється переважно в:

а) його умінні налагодити взаємодію з оточенням; 

б) його функціональній спроможності у певному виді діяльності. 

13. Зрілість робочої групи порівняно з окремим виконавцем проявляється переважно в:

а) узгодженості дій окремих її членів між собою; 

б) високій професійній майстерності кожного з її членів.
14. Досягнутий рівень зрілості особистості:

а) ніколи не знижується;

б) закономірно знижується через недостатність або відсутність управлінського впливу на свою поведінку;

в) знижується автоматично тоді, коли погіршуються умови життєдіяльності.

15. Процес руйнування структури та втрати життєздатності цілеспрямованих систем, що самоорганізуються, зокрема й особистості, належить до явища:

а) синергії;

б) ентальпії;

в) ентропії;

г) сингулярності.

16. Зростання невизначеності управлінської ситуації, в якій перебувають цілеспрямовані системи, що самоорганізуються, зокрема й особистість, належить до явища:

а) синергії;

б) ентальпії;

в) ентропії;

г) сингулярності.

17. Ентропія в цілеспрямованих системах, що самоорганізуються (людина, робоча група, організація), має природну властивість до спонтанного:

а) зростання від 0 до 1;

б) зростання від 0 до 5;

в) зменшення від 5 до 0;

г) зменшення від 1 до 0.

18. Найважливішою ознакою управлінських дій є:

а) свідоме ставлення до ситуації;

б) наявність будь-якої мети;

в) спрямування на досягнення позитивної мети.

19. Для управлінських дій характерна:

а) антиентропійна спрямованість;

б) антиентальпійна спрямованість.

20. Спрямований вплив людини на себе, який підтримує чи поліпшує якість її життєвого циклу та середовища, називається:

а) самоуправлінням;

б) організацією діяльності;

в) життєзабезпеченням.

21. Спрямований вплив однієї людини на іншу, який враховує і підтримує актуальні життєво важливі інтереси усіх учасників взаємодії, називається:

а) управлінням;

б) маніпулюванням;

в) керуванням.

22. Спрямований вплив однієї людини на іншу, який враховує і підтримує актуальні життєво важливі інтереси тільки одного з учасників взає​модії, називається:

а) управлінням;

б) маніпулюванням;

в) керуванням.

23. Основним критерієм успішності розвитку особистості є:

а) її вихованість;

б) її безконфліктність;

в) повнота реалізації сенсу її життя;

г) рівень її матеріального добробуту.

24. Зовнішньою інтегральною формою вияву індивідуальності людини в соціальному середовищі є:
а) характер;

б) темперамент;

в) інтелект;

г) акцентуація;

д) спрямованість;

є) особистість.

25. Процес переходу індивідуальних властивостей особистості із потенціального латентного стану в реальний (актуальний) називається:

а) персоналізацією;

б) актуалізацією;

в) акцентуалізацією;

г) індивідуалізацією.

26. Прагнення людини до найповнішого виявлення і розвитку потенційних можливостей своєї індивідуальності називається:

а) самоуправлінням;

б) саморегуляцією;

в) самоактуалізацією;

г) самореалізацією.

27. Практична реалізація власних мотивів діяльності людини, які є актуальними для розвитку особистості і розкриття її індивідуальності, називається:

а) самоуправлінням;

б) саморегуляцією;

в) самоактуалізацією;

г) самореалізацією.

28. Людину, для якої пріоритетною серед життєво важливих потреб стає потреба в самоактуалізації та самореалізації, називають особистістю, що:

а) самоактуалізується;

б) самовдосконалюється;

в) саморегулюється;

г) самостверджується.

29. Основний напрямок розвитку особистості полягає у:

а) виправленні вад характеру;

б) найповнішому розкритті потенціалу індивідуальності, реалізації сенсу життя;

в) навчанні новим знанням і умінням.

30. Керований вплив людини на свої власні думки, емоції, почуття і вчинки, спрямований на поліпшення якісних характеристик її особистості, називається:

а) самоуправлінням;

б) саморегуляцією;

в) самоактуалізацією;

г) самореалізацією.

31. Керований вплив людини на свою поведінку (думки, емоції, почуття, вчинки), спрямований на відновлення і підтримання стану душевної й фізичної рівноваги, через що забезпечується її психологічна захищеність та сумісність з іншими людьми, називається:

а) самоуправлінням;

б) саморегуляцією;

в) самоактуалізацією;

г) самореалізацією.

32. Психологічна сумісність, як стан взаємної задоволеності та прийняття партнерами один одного в міжособистісному спілкуванні, найнадійніше досягається шляхом:

а) ретельного підбору партнерів за тестами сумісності;

б) внутрішньої роботи особистостей з управління власною поведінкою та раціональним вирішенням можливих конфліктів;

в) спрямованого впливу на них з боку посередників.

33. Психологічна захищеність людини, як стан душевної рівноваги, в якому їй не можуть зашкодити ніякі руйнівні впливи ззовні, найнадійніше досягається як результат:

а) ефективного самоуправління;

б) підтримки з боку лідера, керівника;

в) підтримки робочої групи, трудового колективу;

г) підтримки референтної групи;

д) прояву природжених властивостей особистості.

34. Об’єктом управлінського впливу і водночас засобом і кінцевим результатом в системі самоуправління людини є:

а) тіло;

б) бажання, почуття, емоції;

в) розум, інтелект;

г) воля;

д) індивідуальність.

35. Відкриває доступ до енергетичних ресурсів та вмикає позасвідомі механізми спрямування на мету діяльності такий елемент системи самоуправління людини, як:

а) тіло;

б) бажання, почуття, емоції;

в) розум, інтелект;

г) воля;

д) індивідуальність.

36. Аналіз управлінських ситуацій та прийняття рішень у системі самоуправління людини здійснює такий елемент, як:

а) тіло;

б) бажання, почуття, емоції;

в) розум, інтелект;

г) воля;

д) індивідуальність.

37. Основним мотивувальним елементом, який надає руху всій системі самоуправління людини, є:

а) тіло;

б) бажання, почуття, емоції;

в) розум, інтелект;

г) воля;

д) індивідуальність.

38. Забезпечує завершеність дій, доцільну інтенсивність використання ресурсів та правильну спрямованість на досягнення мети управління такий елемент системи самоуправління людини, як:

а) тіло;

б) бажання, почуття, емоції;

в) розум, інтелект;

г) воля;

д) індивідуальність.

39. Найвищим за ієрархією елементом в системі самоуправління людини, який є основою для формування сенсу життя, є:

а) тіло;

б) бажання, почуття, емоції;

в) розум, інтелект;

г) воля;

д) індивідуальність.

40. Затримка з реалізацією внутрішнього потенціалу особистості приводить до:

а) підвищення ефективності самоуправління;

б) втрати душевної рівноваги;

в) утворення внутрішньоособистісного конфлікту.

Таблиця для самоконтролю відповідей на тестові завдання 

(еталонні відповіді)

	1г
	2а
	3в
	4в
	5б
	6б
	7а
	8б
	9б
	10б

	11в
	12б
	13а
	14б
	15в
	16в
	17а
	18а,в
	19а
	20а

	21а
	22б
	23в
	24є
	25б
	26в
	27г
	28а
	29б
	30а

	31а
	32б
	33а
	34а
	35б
	36в
	37б
	38г
	39д
	40б,в


2. ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА

2.1. Семінарське заняття з теми

Мета: удосконалити знання з ефективного управління організаціями на основі системного підходу, проаналізувати чинники високої продуктивності спільної роботи працівників у робочих групах.

Тривалість: 2 години.

Питання до семінару
1. Основні цілі самоуправління особистості з позицій системного підходу теорії управління:

1.1. Дії, спрямовані на збереження власної цілісності у взаємодії із зовнішнім середовищем.
1.2. Дії, спрямовані на раціональну побудову і продуктивне функціонування внутрішнього середовища: здоров’я і розвиток фізичного тіла, чуттєво-емоційної, вольової, духовної сфер особистості.
2. Явища ентропійного руйнування цілеспрямованих систем, що самоорганізуються: приклади на рівні окремої людини та її взаємодії з партнерами із довкілля. Перспективні заходи щодо зменшення і повної нейтралізації ентропії – спонтанного саморуйнування особистості.

3. Поняття зрілості окремої людини (особистості, професіонала та ін.) і робочої групи – спільні та відмінні риси. Адекватні засоби управлінського впливу.

4. Критерії оцінки ефективності управління собою.

5. Вплив на життєвий цикл особистості занадто відкритого і занадто закритого типів поведінки.
6. Модель самоуправління особистості «Людина – екіпаж»: основна структура самоуправління і механізм її функціонування.
7. Основні складові алгоритму самоконтролю за тактичними і стратегічними цілями.

2.2. Практичне заняття

2.2.1. Практичне завдання № 1. Визначення критеріїв і алгоритму самооцінки власного психоемоційного стану 
Мета: визначити критерії і розробити алгоритм самооцінки власного психоемоційного стану для щоденного контролю (тактичні цілі самоуправління) і періодичного тривалого контролю (стратегічні цілі).
Тривалість: 2 години.

Завдання для виконання
1. Обговоріть у групі механізми функціонування психосоматичних зв’язків, які дозволяють за допомогою змін у поведінці (думках, емоціях, почуттях, вчинках) діагностувати і коригувати свій фізичний і психоемоційний стан.

2. Проаналізуйте нижченаведений перелік можливих показників для самоконтролю за тактичними цілями, оберіть найбільш прийнятний для себе і розробіть шкалу із 3-7 градацій для визначення рівня прояву стану, що вивчається. Попередньо визначтесь з тим, за яким напрямком проводиться контроль успішності діяльності.
Наприклад: Для визначення рівня стресу можна запропонувати шкалу із 6 рівнів: відсутність стресу, мінімальний, середній, сильний, критичний, хронічний стрес.

Перелік критеріїв оцінки:
1. Рівень сумісності у партнерстві.

2. Рівень психологічної захищеності.

3. Рівень уразливості до стресу і шкідливих чинників.
4. Рівень завершеності роботи, що виконується.

5. Рівень енергозабезпечення фізичного тіла.

6. Рівень готовності до здійснення певної діяльності, досягнення певної мети.

7. Наявність помилок у поведінці: наявність/відсутність конфлікту, агресивного чи пасивного стану.
8. Наявність або відсутність помилок у партнерській взаємодії: стан жертви, агресора, рівноправного партнера.
9. Інший показник, за пропозицією слухача.

Показники самооцінки можна обирати із усіх 5 основних сфер життєдіяльності: особистісного розвитку, сімейного кола, виробничого колективу тощо.

3. Проаналізуйте поточну ситуацію самоуправління за обраним показником і шкалою його оцінки. Для об’єктивізації власних висновків порівняйте власну суб’єктивну оцінку із трьома іншими способами об’єктивізації ситуації: 1) погляд з боку оточення (думки інших слухачів-експертів); 2) застосування системи оракула (виймання карток випадковим чином); 3) радіоестезичним методом за допомогою маятника (методика Пучко Л. Г.).
4. Обговоріть отримані результати в групі.

2.2.2. Практичне завдання № 2. Самооцінка управлінської ситуації за моделлю «Людина – екіпаж» 
Мета: визначення наявності управлінської норми в поведінці особистості чи відхилень від неї, а також формулювання алгоритму доцільних заходів з її удосконалення.
Тривалість: 2 години.

Завдання для виконання
Кожен слухач може обрати собі за модель певну мету власної актуальної діяльності (особистісної чи професійної).

Далі слід проаналізувати стан готовності до її реалізації, а також той вплив, який вона здійснює на усі основні елементи системи самоуправління за моделлю «Людина – екіпаж». Для цього у зазначеній нижче таблиці потрібно внести відповідні результати власної самооцінки й розробити відповідні засоби удосконалення управлінської ситуації, що склалася за цим напрямком діяльності. 
Таблиця 2

Самооцінка управлінського стану

	№ з/п
	Елемент системи 
самоуправління
	Наявність 
норми чи 
відхилень
	Коректні засоби виправлення 
відхилень чи адекватні засоби 
розвитку норми

	1
	Фізичне тіло
	
	+ 

– 

норма

	2
	Бажання, почуття, емоції
	
	+ 

– 

норма

	3
	Розум, інтелект
	
	+ 

–
норма

	4
	Воля
	
	+ 

– 

норма

	5
	Індивідуальність
	
	+ 

– 

норма


2.2.3. Практичне завдання № 3. Розробка стратегії і тактики професійного і особистісного розвитку особистості
Мета: удосконалити навички розробки стратегії і тактики професійного і особистісного розвитку спеціалістів фармації – слухачів циклів тематичного і передатестаційного удосконалення.
Тривалість: 2 години.

Завдання для виконання
1. Слухачі для роботи розподіляються на невеликі підгрупи з 3-4 учасників. 

На першому етапі виконання завдання кожен слухач пропонує перелік критеріїв оцінки професійного і особистісного розвитку особистості. Вони обговорюються в підгрупі і на їх основі формується узгоджений загальний перелік. Далі за ним проводиться самооцінка власного стану і розробляються стратегічні і тактичні цілі подальшого професійного і особистісного розвитку.
2. Представники з кожної робочої підгрупи виносять результати роботи в підгрупах на загальне обговорення.

3. Формується узагальнене резюме за дослідженою темою.
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Внутрішній світ �особистості:


фізичне тіло, психічні �властивості, психологічні стани, поведінка, �професійна діяльність





				Довкілля





Спостерігач


– найвищий за ієрархією елемент системи управління особистості – свідомість людини





Люди – соціальне оточення





Природні умови, предмети, ситуації





2. Об’єкти управління





1. Суб’єкт управління





Дії





Почуття





Думки





Людина як особистість





Будь-які чинники із довкілля:


природа (тваринний, рослинний світи),


фізичні умови, інші люди





І





ІІ





ІІІ





Мета = Потреба особистості – мотив діяльності, який приводить до поліпшення якості життя, професійних і особистісних характеристик.
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