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ВСТУП
ГОМЕОПАТИЧНА ЛІКАРСЬКА ДОПОМОГА 
НАСЕЛЕННЮ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

Мета: удосконалення знань і практичних навичок слухачів системи післядипломного навчання спеціалістів практичної фармації.

На сьогоднішній день фармацевтичний ринок України заполонили гомеопатичні лікарські засоби закордонного виробництва (частка вітчизняних препаратів складає всього 20%, хоча в останні роки їх кількість потроху зростає, але дуже повільно). Причин тому декілька, серед них далеко не останню роль відіграє відсутність в Україні сучасних технологічних прийомів виготовлення гомеопатичних лікарських засобів, які відповідають принципам гомеопатії, недосконалість системи контролю якості і стандартизації. 

До останнього часу основним посібником по виготовленню і контролю якості гомеопатичних препаратів залишається дещо застарілий практичний посібник за редакцією В. Швабе «Гомеопатичні лікарські засоби», в якому було приписано проводити аналіз, головним чином, за технологічними ознаками (іншими словами, давати опис препарату, який аналізується, вказувати його колір, запах та смак, визначити щільність, вміст екстрактивних речовин та етилового спирту).

Між тим у гомеопатичних фармакопеях західних країн передбачена ідентифікація матричних настойок за допомогою тонкошарової хроматографії і якісних кольорових реакцій на основні групи біологічно активних речовин. Крім того, в окремих випадках проводиться кількісне визначення діючих речовин.

Тому Україні потрібна своя гомеопатична фармакопея. В цьому питанні ми відстали не тільки від закордону, але і від Росії. Але створення власної фармакопеї справа трудомістка й дорога. Тим більший інтерес становлять можливі варіанти вирішення цієї проблеми. По-перше, участь України в розробці Європейської гомеопатичної фармакопеї, з тим, щоб у подальшому мати можливість використовувати цей документ у своїй роботі. По-друге, створення розділів, які будуть присвячені гомеопатичній фармації, у Державній фармакопеї України. По-третє, приєднання до однієї з визнаних у світі Гомеопатичних фармакопей – французької, німецької або американської. І останнє, визнання на території України дійсною однієї або декількох з перерахованих вище фармакопей.

В Україні ведеться необхідна робота протягом значного часу. Так, створено підручник для студентів фармацевтичних спеціальностей ВНЗ «Основы гомеопатической фармации» (О.І. Тихонов, С.О. Тихонова, 
Т.Г. Ярних, В.О. Соболева та ін.); методичні рекомендації «Нормирование сети специализированных гомеопатических аптек (отделов) в областных центрах и городах областного подчинения»; «Нормирование сети гомеопатических аптек (отделов) в сельских районах» (В.М. Толочко, О.М. Долж​нікова, Н.В. Крепак).

При складанні номенклатури гомеопатичних засобів необхідно доповнити перелік препаратів, які дозволені до використання в Україні, такими характеристиками:

· потенція (розведення), нижче якої лікарський препарат не може реалізуватися для внутрішнього застосування у відділі готових лікарських засобів;

· потенція (розведення), в якій лікарський препарат для внутрішнього застосування може бути відпущений тільки за рецептом лікаря;

· потенції (розведення), в яких препарати можуть бути відпущені тільки для фармацевтичних потреб, для подальшого потенціювання або переробки іншим способом.

А поки сучасна вітчизняна нормативна база виготовлення і реалізації гомеопатичних лікарських засобів удосконалюється відповідно до міжнародних стандарті за допомогою науково обґрунтованих підходів, спеціалістам фармації необхідно оволодіти певними теоретичними та практичними навичками з організації забезпечення населення гомеопатичними лікарськими засобами, чому і присвячені наші методичні рекомендації.
1. Гомеопатична аптека та її місце у забезпеченні населення лікарськими засобами
Значна кількість запитів населення на отримання гомеопатичної допомоги вимагає розширення мережі спеціалізованих медичних і аптечних установ. Гомеопатичні поліклініки, відділення (кабінети) розвиваються на госпрозрахунковій основі, тому їх робота має бути взаємопов'язана з відповідними гомеопатичними аптеками (відділами).
Гомеопатичну лікарську допомогу населенню в нашій країні здійснюють в основному гомеопатичні аптеки й аптечна мережа загального профілю (аптеки, аптечні пункти та кіоски). Тому гомеопатичні лікарські засоби є в аптеках усіх регіонів. Багато з таких ліків відпускаються за рецептами лікарів-гомеопатів.
В Україні офіційний статус гомеопатичні аптеки отримали в 1989 році з виходом наказу МОЗ України № 165 від 02.08.1989 р., яким було затверджено «Тимчасове положення про госпрозрахункову гомеопатичну аптеку (відділ)».
Спеціалізована аптека з лікарського забезпечення населення за рецептами лікарів-гомеопатів є закладом охорони здоров'я і одночасно виступає методичним і консультативним центром регіону в організації сучасних і спеціалізованих видів лікарського забезпечення даного контингенту населення у взаємозв'язку з гомеопатичною медичною допомогою.
Аптека організовується в порядку, встановленому для госпрозрахункових аптек в обласних центрах і великих містах, районних центрах за наявності відповідних гомеопатичних медичних установ (підрозділів) та лікарів-спеціалістів за профілем.
У своїй діяльності аптека, незалежно від форми власності, повинна керуватися законодавством України, розпорядженнями та вказівками вищих організацій (власників аптек, при різних формах власності), даним положенням і власним статутом.
На гомеопатичні аптеки покладаються функції виробничі, постачальницькі, контрольні, інформаційні, економічні.
Важливою умовою функціонування аптеки є її розміщення в приміщеннях, які відповідають вимогам до аптечних закладів, з урахуванням спеціалізації, а також забезпечують збереження товарно-матеріальних цінностей.
Аптеки мають бути оснащені аптечними меблями, інвентарем та виробничим обладнанням відповідно до норм технічного та господарського оснащення госпрозрахункових аптек; мати в своєму розпорядженні медикаменти та інші предмети аптечного асортименту відповідно до обсягу робіт; резерв медикаментів для надання невідкладної лікарської допомоги, а також предмети, речовини та реактиви, необхідні для приготування гомеопатичних ліків (за асортиментом залежно від характеру і специфіки рецептури, яка надходить).
Допуск сторонніх осіб у виробничі та підсобні приміщення аптеки забороняється. Особи, які мають на це право, допускаються за пред'явленням документів.
Аптеки повинні виконувати завдання з приготування, контролю та відпуску гомеопатичних лікарських форм за рецептами лікарів-гомеопа​тів, оформленими відповідно до встановлених правил.
Одночасно гомеопатична аптека може проводити відпуск лікарських засобів без рецептів (відповідно до рекомендацій лікарів-гомеопатів).
У рецептурі гомеопатичних аптек великий обсяг займають лікарські форми індивідуального приготування. Тому з метою поліпшення організації лікарського забезпечення контингенту хворих, функціональним завданням аптек є вивчення профільної рецептури, розробка на цій основі технології внутрішньоаптечних заготовок.
Загалом виробнича діяльність аптеки включає:
1. Приготування, контроль і відпуск ліків хворим за рецептами лікарів-гомеопатів.
2. Відпуск гомеопатичних та інших лікарських засобів без рецепта, а також за рецептами лікарів інших спеціальностей.
3. Організацію інформації зв'язку лікарів-гомеопатів про наявні лікарські препарати, що надходять, нові лікарські засоби, здійснення постійного зв'язку з довідково-інформаційною службою міста, проведення санітар​но-просвітницької та консультативної роботи з фармацевтичними працівниками інших аптек.
4. Вивчення та узагальнення рецептури, що надходить від лікарів-гомео​патів, і на цій основі проведення роботи для попереднього приготування ліків за прописами лікарів-гомеопатів, що часто повторюються.
5. Удосконалення методів обслуговування, впровадження передового досвіду роботи на основі наукової організації праці.
В аптеці необхідно суворо дотримуватися встановлених вимог санітарного режиму і фармацевтичного порядку. Аптека одночасно може бути базою для проведення науково-дослідних робіт і занять слухачів системи післядипломної освіти, виробничої практики студентів фармацевтичних вищих та середніх навчальних закладів.
Аптека наділяється основними та оборотними коштами, здійснює фінансово-господарську діяльність на основі госпрозрахунку.
Ревізія аптеки та контроль за її діяльністю здійснюється в установленому порядку ВО «Фармація» або іншими уповноваженими на це органами.
Аптека повинна мати штамп та печатку із зазначенням свого повного найменування.
У зв'язку з тим, що гомеопатична аптека виконує цілу низку функціональних завдань організаційно-методичного характеру, штатні нормативи фармацевтичного і допоміжного персоналу встановлюються в індивідуальному порядку.
Аптека очолюється завідувачем-провізором, який пройшов спеціальну підготовку з питань гомеопатії. Він несе персональну відповідальність за виконання покладених на аптеку завдань щодо лікарського забезпечення населення за рецептами лікарів-гомеопатів. Заступник завідувача – провізор – здійснює організаційно-господарські операції з питань, підпорядкованих йому. Призначення та звільнення з посади керівника аптеки проводиться в установленому порядку.
В окремих випадках в обласних центрах і великих містах, селищах організуються гомеопатичні відділи, при наявності відповідних гомеопатичних медичних установ (підрозділів) або кабінету лікаря-гомеопата.
Відділ у своїй діяльності керується розпорядженнями і вказівками аптеки, положенням про госпрозрахункову аптеку і тимчасовим положенням про гомеопатичний відділ, затвердженим наказом № 165 від 03.08.1989 р.
Основним завданням відділу є переважне забезпечення хворих за рецептами лікарів-гомеопатів лікарськими засобами та іншими предметами аптечного асортименту.
Відділ повинен розташовуватися в приміщенні аптеки, що відповідає вимогам, що пред'являються до аптечних закладів і таким, що відповідає специфіці його роботи, а також забезпечує повне збереження лікарських засобів, інших матеріальних цінностей.
Відділ має бути оснащений аптечними меблями, інвентарем та виробничим обладнанням відповідно до зразкових норм технічного та господарського оснащення госпрозрахункових аптек, мати в своєму розпорядженні медикаменти та інші предмети аптечного асортименту відповідно до обсягу робіт і затвердженими нормативами товарних запасів, резервом медикаментів для надання невідкладної лікарської допомоги, а також предметами, речовинами та реактивами, необхідними для приготування гомеопатичних лікарських засобів (за затвердженим асортиментом) залежно від характеру і специфіки рецептури, яка надходить).
Гомеопатичний відділ забезпечує:
1. Приготування, контроль і відпуск ліків хворим за рецептами лікарів-гомеопатів.
2. Відпуск лікарських засобів, у т.ч. гомеопатичних, дозволених до відпуску без рецепта, а також інших товарів медичного призначення.
3. Організацію інформації лікарів-гомеопатів про наявні у відділі лікарські препарати, що надходять, нові лікарські засоби, проведення санітарно-просвітницької та консультативної роботи з фармацевтичними працівниками інших аптек.
4. Вивчення та узагальнення рецептури, що надходить від лікарів-гомеопатів і на цій основі проведення роботи для попереднього приготування ліків за прописами, що часто повторюються.

У відділі необхідно суворо дотримуватися встановлених вимог санітарного режиму і фармацевтичного порядку, розробляти і впроваджувати у роботу найбільш сучасні форми і методи лікарського обслуговування хворих.
Відділ очолює завідувач-провізор, який пройшов спеціальну підготовку з питань гомеопатії. Він несе персональну відповідальність за виконання покладених на відділ завдань щодо лікарського забезпечення населення гомеопатичними лікарськими засобами.
Контроль за діяльністю і ревізія відділу здійснюється в установленому порядку вищою організацією або керівництвом аптеки (залежно від форми власності).

2. Правові та технологічні аспекти 
виготовлення гомеопатичних 
лікарських засобів
Правове забезпечення приготування гомеопатичних ліків здійснюється на підставі діючої Державної Фармакопеї України, Європейської гомеопатичної фармакопеї, а також Гомеопатичних фармакопей інших країн.
У деяких країнах світу, у тому числі в Німеччині, Великобританії, Франції, США, Індії розроблені і діють свої національні гомеопатичні фар​макопеї (Homoeopatik Pharmakopoeia of India, 1971-1990; Homoopatihisches Arzneibuch, 1978-1985; The Homoeopatic Pharmacopoeia of the United States, 1988-1990; Pharmacopee Francaise, 1989; British Homoeopatic Pharmaco​poeia, 1993). 
Відповідно до Державної фармакопеї України (доповнення 1) для характеристики гомеопатичних лікарських засобів можуть використовуватися всі загальні тексти на інші статті Державної Фармакопеї України, застосовані до гомеопатії.
Розділ «Гомеопатичні лікарські засоби» містить загальні статті та монографії, які описують вихідні матеріали та лікарські засоби, що використовуються практично для гомеопатичної медицини. Посилання на ці монографії для інших цілей мають бути підтверджені компетентним уповноваженим органом.

Компетентний уповноважений орган – це національний, наднаціональний або міжнародний орган (організація), уповноважений приймати рішення з відповідних питань. Це може бути, наприклад, національний фар​макопейний орган, інстанція, що ліцензує, або офіційна контрольна лабораторія.
Гомеопатичні лікарські засоби готують із речовин, продуктів або препаратів, названих базисними препаратами, відповідно до гомеопатичної практики. Гомеопатичні лікарські засоби звичайно позначаються латинською назвою базисного препарату з подальшим зазначенням ступеня розведення.
Сировина для виробництва гомеопатичних лікарських засобів може бути природного або синтетичного походження.

Для сировини тваринного або людського походження мають бути вжиті відповідні заходи для зведення до мінімуму ризику інфікування гомеопатичних лікарських засобів. Для цього слід вказати, що:

· методи виробництва включають стадію або стадії, які видаляють або інактивують фактори інфікування;

· у відповідних випадках сировина тваринного походження має відповідати вимогам статті «Продукти з ризиком присутності агентів, що переносять тваринні спонгіформові енцефалопатії»;

· у відповідних випадках тварини або їх тканини, що використовуються для одержання сировини, мають витримувати вимоги компетентного уповноваженого органу щодо здоров'я тварин, використовуваних для споживання людиною;

· у разі матеріалів людського походження донор має відповідати рекомендаціям щодо донорів людської крові та донорської крові (як зазначено в статті «Людська плазма для фракціонування»), якщо немає інших зазначень в окремій статті.

Сировина рослинного, тваринного або людського походження може використовуватися у свіжому або висушеному вигляді. У відповідних випадках допускається зберігання свіжого матеріалу в замороженому вигляді.

Сировина рослинного походження має відповідати вимогам статті «Лікарська рослинна сировина для гомеопатичних лікарських засобів».

Якщо немає інших зазначень, то для транспортування або зберігання свіжий рослинний матеріал може зберігатися в етанолі (96% об/об) або в спирті відповідної концентрації за умови використання всього цього матеріалу разом із середовищем, в якому він зберігається, для подальшої переробки.
Сировина має витримувати вимоги відповідних монографій фармакопеї.

Розріджувачі – допоміжні речовини, що використовуються для приготування певних базисних препаратів або для процесу потенціювання. Розріджувачами можуть бути, наприклад, вода очищена, спирт відповідної концентрації, гліцерин або лактоза.
Розріджувачі мають витримувати вимоги відповідних монографій 
фармакопеї.

Базисні препарати – речовини, продукти або препарати, що використовуються як вихідні матеріали для виробництва гомеопатичних лікарських засобів. Базисні препарати звичайно являють собою: для сировини рослинного, тваринного або людського походження – матричну настойку або гліцериновий мацерат; для сировини хімічного або мінерального походження – безпосередньо саму речовину.

Матричні настойки мають відповідати вимогам статті «Матричні настойки для гомеопатичних лікарських засобів».

Гліцеринові мацерати – рідкі лікарські засоби, одержані із сировини рослинного, тваринного або людського походження із використанням гліцерину або суміші гліцерину зі спиртом відповідної концентрації або розчином натрію хлориду відповідної концентрації.

Потенціювання. Розведення та тритурації одержують із базисного препарату за допомогою виробничої практики. Це означає послідовне розведення та струшування або послідовні відповідні тритурації, або поєднання цих двох процесів.

Звичайно використовують такі ступені потенціювання:

· 1 частина базисного препарату плюс 9 частин розріджувача, позначають як «D», «DH» або «Х» (десяткове розведення);

· 1 частина базисного препарату плюс 99 частин розріджувача, позначають як «С» або «СН» (сотенне розведення).

Число ступенів потенціювання визначає міру розведення, наприклад, «D3», «3DH» або «3Х» означає три десяткових ступені потенціювання, а «С3», «3СН» або «3С» – три сотенних ступені потенціювання.

«LM-» (або «Q-») потенціювання виготовляють відповідно до специфічних процедур.

Лікарська форма гомеопатичного лікарського засобу має витримувати вимоги статті Фармакопеї на відповідну лікарську форму з такими особливостями:
· «активною субстанцією» лікарських форм для гомеопатичного застосування є розведення або тритурації вихідних гомеопатичних базисних препаратів;

· ці лікарські форми готують із використанням відповідних допоміжних речовин;

· випробування на однорідність вмісту звичайно не проводять, однак у певних випадках це випробовування необхідне.

Пілюлі для гомеопатичного застосування – тверді лікарські засоби, одержані з використанням сахарози, лактози або інших відповідних допоміжних речовин. Вони можуть бути одержані просоченням попередньо сформованих пілюль, розведенням або розведеннями гомеопатичних базисних препаратів, а також послідовним додаванням допоміжних речовин і розведення або розведень гомеопатичних базисних препаратів. Призначаються для орального або сублінгвального застосування.

Таблетки для гомеопатичного застосування – тверді лікарські засоби, одержані з використанням сахарози, лактози або інших відповідних допоміжних речовин відповідно до статті «Таблетки». Вони можуть бути одержані пресуванням однієї або декількох твердих активних субстанцій із допоміжними речовинами, або просоченням попередньо сформованих таблеток розведенням, або розведенням гомеопатичних базисних препаратів. Призначаються для орального або сублінгвального застосування.

Як допоміжні для приготування гомеопатичних лікарських засобів можуть використовуватися такі речовини: кальцієвий бентоніт; спирт різної концентрації, ефір, гліцерин, твердий жир, мед, лактоза, магнію стеарат, сахароза, натрію хлорид, крохмаль, рослинні олії, вода, дріжджі, цинк та ін. Усі виробничі процесі слід проводити, використовуючи хімічно інертні прилади та посуд, уникаючи втрат, викликаних випарюванням, дією нагрівання або прямих сонячних променів, якщо немає інших зазначень в окремій статті. Звичайно не використовують консерванти, якщо немає інших зазначень в окремій статті. Усі допоміжні речовини, що використовуються, мають відповідати вимогам відповідних статей фармакопеї.
Гомеопатичні лікарські засоби випускають також у вигляді розчинів (краплі та ін.), емульсій (олії та ін.), гранул (пілюлі, крупка), м'яких лікарських засобів (мазі, креми, гелі, лініменти (оподельдоки, супозиторії), тритурації (порошки) та ін.). Усі вони виготовляються відповідно до гомеопатичної виробничої практики із використанням відповідних базисних препаратів.

Гомеопатичні лікарські засоби також відрізняються від відповідних лікарських форм, описаних у фармакопеї, вимогами, що ставляться до 
контролю якості лікарських засобів залежно від вмісту в них активних речовин. Рекомендується:
· до лікарських засобів, що містять активні речовини нижче за розведенням С2, ставити ті самі вимоги, що і до лікарських засобів, описаних у фармакопеї;
· лікарські засоби, що містять активні речовини в розведенні від С2 до С3, контролювати після проведення спеціальних прийомів концентрування (випарювання, спалення, сплавлення речовин, переведення їх у нелеткий стан) одним із відповідних методів, виходячи з його придатності;

· лікарські засоби, що містять активні речовини в розведенні від С4 до С6, контролювати у пробі, що відповідає прописаній добовій дозі, в окремих випадках – у пробі, що відповідає дозі, прописаній на курс лікування;

· для лікарських засобів, що містять активні речовини вище за розведення С6, якість забезпечується дотриманням технологічного процесу.

Лікарська рослинна сировина для гомеопатичних лікарських засобів – в основному цілі, здрібнені або нарізані рослини або частини рослин, у тому числі водорості, гриби або лишайники в необробленому вигляді – зазвичай у свіжому, іноді – у висушеному вигляді. Соки рослин, які не були спеціально оброблені, також є рослинною сировиною для гомеопатичних лікарських засобів. Назва рослинної сировини для гомеопатичних лікарських засобів точно визначається ботанічною назвою вихідної рослинної сировини згідно з біномінальною системою (рід, вид, тип і автор).
Виробництво. Рослинну сировину для гомеопатичних лікарських засобів одержують культивуванням або збиранням дикорослих рослин. Для гарантії якості рослинної сировини для гомеопатичних лікарських засобів суттєвим є умови культивування, збирання, сортування, сушіння, здрібнення та зберігання.

Рослинна сировинна для гомеопатичних лікарських засобів має бути, по можливості, вільною від забруднень, таких, як ґрунт, пил, сміття, а також грибів, комах та інших забруднень тваринного походження. У сировині не мають виявлятися ознаки гниття.
Якщо проводилася деконтамінація, слід показати, що компоненти рослинної сировини не пошкоджені і в сировині не залишилося шкідливих домішок. При проведенні деконтамінації лікарської рослинної сировини для гомеопатичних лікарських засобів забороняється застосування етиленоксиду.

Слід вжити відповідні заходи, які забезпечують відповідність мікробіологічної чистоти гомеопатичних лікарських засобів, що містять один або більше видів лікарської рослинної сировини, рекомендаціям статті «Мікробіологічна чистота лікарських засобів».

Ідентифікація. Рослинну сировину для гомеопатичних лікарських засобів ідентифікують, використовуючи її макроскопічні і, якщо необхідно, мікроскопічні описи, а також інші необхідні випробування (наприклад, тонкошарову хроматографію).
Випробування на чистоту. Якщо для виробництва гомеопатичних лікарських засобів використовують як вихідний матеріал свіжу рослину, вміст сторонніх домішок у ній має бути якнайменшим. Якщо необхідно, граничний вміст цих домішок зазначають в окремій статті. При використанні висушеної рослини, як вихідної сировини для виробництва гомеопатичних лікарських засобів, необхідно проведення випробувань на вміст сторонніх домішок, якщо немає інших зазначень в окремій статті.
Рослинна сировина для гомеопатичного застосування, яка може бути фальсифікована, має піддаватися відповідним специфічним випробуванням.
Якщо необхідно, рослинна сировина для гомеопатичних лікарських засобів має витримувати інші випробування, наприклад, визначення загальної золи і показника гіркоти.

Випробування на втрату в масі при висушуванні проводять для сухої рослинної сировини, а також для гомеопатичних лікарських засобів. Визначення води проводять для рослинної сировини з високим вмістом ефірної олії. Визначення вмісту води у свіжій рослинній сировині для гомеопатичних лікарських засобів проводять підхожим методом.
Рослинна сировина для гомеопатичних лікарських засобів має відповідати вимогам щодо вмісту залишкових кількостей пестицидів. При цьому враховують індивідуальні особливості рослини, в якому лікарському засобі вона буде використовуватися і, за наявністю, вичерпні відомості щодо обробки даної серії рослинної сировини. Визначення залишкових кількостей пестицидів може бути проведене методом, описаним у доповненні до загального методу визначення.

Слід враховувати ризик забруднення рослинної сировини для гомеопатичних лікарських засобів важкими металами. Якщо в окремій статті не зазначені межі вмісту важких металів або окремих елементів, зазначення таких меж може вимагатися в обґрунтованих випадках.

Може вимагатися регламентація вмісту афлатоксинів. У деяких специ​фічних випадках має бути врахований ризик радіоактивного забруднення.

Кількісне визначення. Якщо необхідно, проводять кількісне визначення рослинної сировини підхожим методом.

Зберігання. Свіжа рослинна сировина має бути оброблена якнай​швидше після збирання; вона може також зберігатися у замороженому вигляді, в етанолі (96% об/об) або у спирті відповідної концентрації. Суху рослинну сировину зберігають у захищеному від світла місці.

Матричні настойки для гомеопатичних лікарських засобів (матрич​ні настойки) – рідкі лікарські засоби, одержані екстракцією сировини відповідним розчинником. Звичайно використовують свіжу сировину, але мож​ливе використання й висушеної сировини. Матричні настойки можуть бути також одержані з рослинних соків із додаванням або без додавання роз​ріджувача. У деяких випадках вихідний матеріал попередньо обробляють.

Виробництво. Матричні настойки одержують мацерацією, настоюванням, перколяцією, ферментацією або іншим способом, описаним в окремій статті, звичайно із використанням спирту відповідної концентрації.
Матричні настойки виготовляють, використовуючи зазначене співвідношення сировини та розчинників, із урахуванням вологості сировини, якщо немає інших зазначень.

При використанні свіжої рослини вживають відповідні заходи, що забезпечують її свіжість. Компетентний уповноважений орган може вимагати проведення підхожих випробувань, що підтверджують свіжість сировини.
Матричні настойки звичайно прозорі. При зберіганні можливе утворення невеликого осаду, що допускається за умови відсутності суттєвої зміни складу.
Виробничий процес має бути відтворюваним.

Метод мацерації. Якщо немає інших зазначень, лікарську рослинну сировину, що екстрагується, здрібнюють до часток певного розміру, ретельно перемішують, екстрагують зазначеним способом та розчинником і витримують у закритому контейнері зазначений час. Залишок відділяють від екстрагенту і, якщо необхідно, віджимають. В останньому випадку обидві одержані рідини об'єднують.

Регулювання складу. Регулювання вмісту діючих речовин, якщо необхідно, проводять додаванням екстрагенту відповідної концентрації або додаванням іншої матричної настойки для гомеопатичних лікарських засобів рослинного або тваринного походження відповідної концентрації.
Ідентифікація. Де можливо, слід провести хоча б одне випробування ідентичності хроматографічним методом.
Випробування на чистоту. В окремих статтях межі вмісту встановлені для офіційних методів виробництва. Кожному певному методу виробництва будуть відповідати свої певні межі вмісту. Якщо проводять визначення відносної густини, визначення вмісту етанолу не потрібне, і навпаки.

Відносна густина. Значення відносної густини матричної настойки має відповідати межам, зазначеним в окремій статті.

Вміст етанолу. Вміст етанолу має відповідати межам, зазначеним в окремій статті.

Метанол і 2-пропанол. Не більше 0,055 (об/об) метанолу і не більше 0,05% (об/об) 2-пропанолу, якщо немає інших зазначень в окремій статті.

Сухий залишок. Вміст сухого залишку матричної настойки має відповідати межам, зазначеним в окремій статті.
Залишкові кількості пестицидів. Якщо необхідно, матричні настойки мають витримувати випробовування на пестициди. Вимоги вважаються виконаними, якщо лікарська рослинна сировина витримує випробовування.

Кількісне визначення. Де можливо, проводять кількісне визначення із встановленням меж вмісту.

Зберігання. У захищеному від світла місці. Може бути зазначена максимальна температура зберігання.

Маркування. На етикетці зазначають:

· продукт являє собою матричну настойку для гомеопатичних лікарських засобів (позначають «ТМ» або «О»);

· назву сировини латинською мовою відповідно до монографії фармакопеї, якщо монографія існує;

· метод приготування;
· вміст етанолу або іншого розчинника в матричній настойці, у відсотках (об/об);

· співвідношення сировини та матричної настойки;

· якщо необхідно, умови зберігання.

3. Нормування складу гомеопатичного 
пропису. Структура рецепта на 
гомеопатичний лікарський засіб
Як звичайні, так і гомеопатичні лікарські засоби можна розділити на дві групи:
· офіцинальні (стандартні);
· екстемпоральні.
Офіцинальні (стандартні) лікарські гомеопатичні засоби – це препарати, які готуються за стандартними прописами фармацевтичною промисловістю у великій кількості.
Офіцинальні прописи затверджуються державними органами: Держав​ним фармакологічним центром і Фармакопейним центром МОЗ України. Ці прописи внесені до фармакопейних статей і до тимчасових фармакопейних статей.
Офіцинальні гомеопатичні лікарські засоби в Україні готуються як аптеками у вигляді внутрішньоаптечних заготовок за прописами, які часто повторюються, так і фармацевтичними фабриками і фармацевтичними 
фірмами-виробниками.
Екстемпоральні лікарські засоби – це препарати, призначені для індивідуального використання, які готуються в аптеках за рецептами лікарів-гомеопатів.
Рецепти на гомеопатичні лікарські засоби відрізняються від звичайних як оформленням, так і змістом. У них відсутнє традиційне звертання «Rp.» (візьми), тому назва лікарського засобу пишеться латинською мовою в називному відмінку. В усьому іншому це такий самий документ, як і рецепт на звичайний лікарський засіб.
На початку рецепта ставиться штамп лікувально-профілактичного закладу, потім пишеться прізвище хворого, ставиться дата виписки рецепта, прізвище та ініціали лікаря, а після виписуються лікарські засоби (латинською мовою) і спосіб їх застосування.
Лікарські засоби в рецепті вказуються по порядку номерів, що означають послідовність їх прийому, тобто перед їх найменуванням ставиться арабськими цифрами порядковий номер. Потім позначається форма або вид лікарського засобу (ділюції, тритурації, гранули, мазі і т.д.); в кінці рецепта вказується спосіб застосування, після чого ставиться підпис лікаря. Якщо виписується один лікарський засіб, до складу якого входять декілька препаратів, то в рецепті лікарські засоби пишуться в стовпчик без їх нумерації. При виписуванні спиртового розчину на рецепті мають бути дві печатки. У випадках, коли прописані нерозведені (основні) есенції і настойки, вони позначаються в рецепті знаком О. В гомеопатичних рецептах часто не вказується кількість прописаних ліків – у таких випадках їх відпускають по 10,0 г.
Лікарські засоби в рецепті розподіляються, як правило, від низьких поділок до більш високих (за деякими винятками).
Кількість лікарських засобів має бути мінімальним. Призначення більше 3-4 ліків в одному рецепті вважається неприпустимим. Не рекомендується також призначати відразу декілька ліків у низьких розведеннях, одночасно призначати ліки з рослин однієї ботанічної групи. Крім того, необхідно враховувати взаємодію і сумісність ліків при одночасному прийомі.
Несумісність двох препаратів призводить до негативного ефекту при їх поєднанні в одному рецепті. Якщо виписані в рецепті ліки несумісні, то їх пропонується приймати в різні дні. Аналогічно доцільно розподіляти ліки за двома рецептами, наприклад, при необхідності лікувати два захворювання.
Гомеопатичні ліки виписуються по методу приготування (за десятковою або сотенною шкалою): 1 – десяткова (децимальна) шкала, що позначається буквою D або римською цифрою X; 2 – сотенна (центизимальна) шкала, що позначається латинською літерою С або цифрою без будь-якого додаткового значка.
Гомеопатичні ліки виписуються у вигляді порошків, рідин, крупинок. На один прийом (доза) призначають 6-8 крупинок гомеопатичних ліків. Крім гомеопатичних засобів для внутрішнього застосування, в гомеопа​тичних рецептах виписуються і зовнішні лікарські засоби: мазі, олії, оподельдоки, рідини для примочок, полоскання, свічки та ін.

Умовні позначення, що дозволені в гомеопатичних рецептах:
· рідкі ліки – dilutio, скорочено – dil.;
· ліки в порошку – trituratio, скорочено – trit.;
· ліки в крупинках – granulae, скорочено – gran. (globuli – glob.);
· мазі – ungventum, скорочено – ung.;
· рідини для розтирань – opodeldok, скорочено – opod.
Загальна структура рецепта на гомеопатичні засоби:
1. Назва лікувально-профілактичного закладу.
2. Прізвище, ініціали хворого, вік.
3. Дата виписування рецепта.
4. Прізвище, ініціали лікаря.
5. Перерахування лікарських речовин (латинською мовою в називному відмінку), ступінь розведення, кількість, вид лікарської форми.
6. Arnica 6C 10,0 gran. або Arnica.
7. Особливості вживання лікарського засобу.
8. Підпис та печатка лікаря. 
Приклади гомеопатичних рецептів 
	1. Штамп

Г-ну: Ковальову В.П. (38 років)

Дата: 17.08.2009 р.

Лікар: Сидорова Л.І.

Aconitum паре! 3 15,0 dil.

20 крапель на півсклянки води
Пити глотками протягом дня
Лікар _________ (підпис)
	У рецепті вказано, що в аптеці хворому Ковальову В.П. мають приготувати 15,0 р-ну для внутрішнього застосування гірчака отруйного 3-сотенного розведення

	2. Штамп

Г-ну: Іващенко П.Г.

Дата: 18.05.2009 р.

Лікар: Петрова Т.М. (28 років)

Apis 3

Arnika 3

Urtika urens 6

10,0 qran.

По 6-8 крупинок 3 рази на день за 30 хв до їди
Лікар __________ (підпис)
	У рецепті вказано, що в аптеці хворому Іващенко П.Г. мають приготувати 10,0 гомеопатичної крупки, яку необхідно потенціювати отрутою бджоли, арнікою гірською в 
3-сотенному розведенні і кропиви жалкої в 6-сотенному розведенні

	3. Штамп

Г-ну: Іванову С.І. (30 років)

Дата: 25.09.2009 р.
Лікар: Смирнов М.І.

1. Brionia alba X3 10,0 gran.

2. Colocynthis X3 10,0 gran.

3. Natrium muriaticum 12 10,0 gran.

По 7 крупинок 3 рази на день за 
20-30 хв до їди
По 7 крупинок 3 рази на день за 
20-30 хв до їди почергово
Лікар _________ (підпис)
	У рецепті вказано, що в аптеці хворому Іванову С.І. мають приготувати 10,0 гомеопатичної крупки, яку необхідно насичити переступнем білим у 3-десятковому розведенні під № 1;

10,0 гомеопатичної крупки, потенційованої колонцитом у 3-десятковому розведенні під № 2; 10,0 гом. крупки, потенційованої сірчанокислим муреатом натрію в 12-сотенному розведенні під № 3

	4. Штамп

Г-ну: Даценко Б.О. (41 рік)

Дата: 14.03.2009 р.
Лікар: Сидорова Л.І.

Opod. Bryonia 100,0

Зовнішнє, розтирати плечовий

суглоб на ніч
Лікар __________ (підпис)
	У рецепті вказано, що в аптеці хворому Даценко Б.О. мають приготувати оподельдок 100,0 із пересту​пеня


Гомеопатичні засоби, що належать до сильнодіючих речовин, зберігаються за загальними правилами фармації і забезпечуються відповідними етикетками.
Отрути і сильнодіючі лікарські речовини можна відпускати хворим, починаючи тільки з 4-го десяткового розведення
У таблиці наведено орієнтовний перелік отруйних речовин, що застосовуються в гомеопатії.
Таблиця
Список отруйних речовин (субстанцій), їх тритурацій і розчинів 
першої, другої і третьої десяткової потенцій (Д1, Д2, Д3), мінеральної, хімічної, рослинної і тваринної сировини, матричних настойок 
і есенцій, що містять отруйні біологічно активні речовини, 
які застосовуються в гомеопатичній практиці і повинні 
зберігатися в окремій шафі (приміщенні) під замком
	Латинська назва
	Українська назва

	Acidum hydrocyanicum
	Кислота синильна

	Acidum hydrofluoricum
	Кислота фтористоводнева

	Antimonium arsenicosum
	Сурма арсениста (суміш рівних

	Stibium arsenicosum
	частин арсенистого ангідриду і

	
	оксиду сурми (V)

	Apomorphinum hydrochloricum
	Апоморфіну гідрохлорид

	Argentum nitricum
	Срібла нітрат

	
	Срібло азотнокисле

	Arsenicum album
	Арсенистий ангідрид

	Acidum arsenicosum
	Білий арсен

	
	Кислота арсениста

	Arsenicum iodatum
	Арсену (3) йодид

	Arsenic triidide
	

	Arsenicum metallicum
	Арсен металевий

	Atropinum sulfuricum
	Атропіну сульфат

	Botrops Ianceolatus
	Списоголова гримуча змія

	
	Ярарака (отрута)

	Calcium arsenicicum
	Кальцію арсенат

	Chininum arsenicicum
	Хінін арсенистий (арсенат)

	Chininum arsenicosum
	Хінін арсенистий (арсеніт)

	Crotalus cascavella
	Смугаста гримуча змія (отрута)

	Cuprum arsenicozum
	Міді арсеніт основний

	Curare
	Кураре

	Elaps corallinus
	Кораловий аспід, змія (отрута)

	Hydrargyrum dichloridum
	Сулема

	Mercurius biiodatus
	

	Hydrargyrum cyanatum
	Ртуть ціаніста

	Mercurius cyanatus
	Ртуті ціанід

	Hydrargyrum iodatum
	Ртуті (1) йодид

	Mercurius iodatus flavus
	Ртуть йодиста жовта 

	Hydrargyrum metallicum
	Ртуть металева

	Mercurius vivus
	

	Hydrargyrum nitricum
	Ртуть (1) азотнокисла 2-водяна

	Mercurius nitricum oxidulatus
	Ртуті закисної нітрат

	Hydrargyrum stibiato sulfuratum

Aethiops antimonialis
	Этіопс (суміш рівних частин чорного сульфіту ртуті і сульфіду сурми (3)

Калій арсенистий

	Kalium arsenicosum
	Калію арсеніт

	Lachesis 
	Лахезіс, змія (отрута)

	Mercuribs soiubilis Hahnemanni
	Ртутна субстанція за Ганеманом

	Hydrargyrum sibilis
	Ртуті амід азотнокислий

	Naja 
	Кобра, змія (отрута)

	Opium
	Опій 

	Phosphorus
	Фосфор (жовтий)

	Pilocarpinum hydrochloricum
	Пілокарпіну гідрохлорид

	Strophantus gratus
	Строфант приємний

	Strychninum nitricum
	Стрихніну нітрат

	
	Стрихнін азотнокислий

	Thallium aceticum oxydulatum
	Талію (1) ацетат

	
	Талій оцтовокислий закисний

	
	Талію закисного ацетат

	Uranium nitricum
	Уранілу нітрат

	Vipera berus
	Гадюка звичайна, змія (отрута)

	Vipera redii
	Гадюка аспідова, змія (отрута)

	Zincum cyanatum
	Цинку ціанід

	
	Цинк ціаністий


Гомеопатичні лікарські засоби готуються з есенцій, настойок (тінктури), тритурацій (порошкових розтирань), розчинів шляхом розведення. На ряд препаратів є статті у Національній Фармакопеї України, Державному реєстрі. 

4. СТАНДАРТИЗАЦІЯ ЯКОСТІ ГОМЕОПАТИЧНИХ ЛІКІВ
У зв'язку з відсутністю в Україні в повній мірі вітчизняної нормативної бази для стандартизації гомеопатичних ліків Фармакопейний центр тимчасово, для створення такої бази, дозволяє посилатися на тимчасові фармакопейні статті Німецької гомеопатичної фармакопеї: 1950 р., 1978 р. з доповненнями: 1-е доповнення – 1981 р., 2-е доповнення – 1983 р., 3 і 4 додатки – 1985 р., 5-е доповнення – 1991 р., на Європейську гомеопатичну фармакопею.

Крім цього, у вітчизняних гомеопатичних аптеках необхідне дотримання загальноприйнятих у фармацевтичній практиці нормативних актів. Якість дії гомеопатичних ліків залежить від чотирьох факторів: використовуваної сировини, його підготовки, потенціювання і способу застосування, і визначається двома критеріями:
· на гомеопатичні властивості ліків впливають речовини та способи їх підготовки, що визначають симптоми і вибір ліків для зцілення хворого; 
· на динамічні властивості ліків впливають потенціювання і спосіб застосування, що визначають інтенсивність, тривалість і глибину гомеопатичної дії.
Для використовуваної сировини важлива його ідентичність, використані елементи рослинного і тваринного походження, свіжа або висушена сировина, мінерали або хімічні речовини. Під фактором підготовки або обробки сировини мають на увазі вид лікарської форми: розчин, настойка, порошок та ін. 
Фактор потенціювання важливий як за методом виконання (за Ганеманом або Корсаковим), так і використаною шкалою і потенцією: D, С, L, M; низька, середня або висока потенція. Має значення також форма упаковки, спосіб застосування: орально, парентерально, локально.
Для сировини і способів приготування поряд із вибраними методами потенціювання і формами застосування визначають якість гомеопатичних ліків, тому потрібно враховувати наведені вище фактори для приготування надійних ліків.
У гомеопатії й алопатії не завжди співпадають вид вихідної рослини, сировина, яка використовується, час її заготівлі. У гомеопатії часто використовується свіжа рослинна сировина, у той час як у науковій медицині використовується суха рослинна сировина. У зв'язку з цим хімічний склад лікарської рослинної сировини, що використовується в алопатії і гомеопатії, буде різним.
Для незначної частини найменувань, які використовуються в гомеопатії, стандартизація проводиться за показниками якості, які регламентуються в чинній ГФ. До них належать: опис, органолептичний контроль (колір, запах, смак), мікроскопічні дослідження, якісний і кількісний аналіз групи діючих речовин.
За мікробіологічною чистотою розчини і розведення мають відповідати вимогам чинної Національної фармакопеї України.
Контроль якості рідких лікарських засобів для внутрішнього застосування (мікстури, краплі):
· зовнішній вигляд (прозорість, колір);
· запах, щільність;
· концентрація спирту;
· сухий залишок;
· дійсність і кількісний вміст діючих лікарських речовин, якщо зазначено в приватних статтях.
Контроль якості рідких лікарських засобів для зовнішнього застосування (примочки, спирти, олії, лініменти):
· однорідність;
· відповідність кольору і запаху;
· відсутність механічних вкраплень.
Рівномірність розподілу лікарських речовин у тритураціях, а також величину часток металів і вугілля визначають за допомогою лупи або мікроскопа. У низьких розведеннях можливо визначити забарвлення, запах, смак відповідних лікарських речовин. У деяких випадках для контролю тритурацій використовують перекристалізацію лікарських речовин із насичених розчинів.
Контроль якості порошків:
· сипкість;
· рівномірність розподілу;
· відповідність забарвлення, смаку, запаху;
· однорідність і розмір часток;
· капілярно-люмінесцентний аналіз.
Контроль якості гранул:
· зовнішній вигляд;
· кількість злиплих гранул;
· розпадаємість;
· втрата в масі при висушуванні;
· капілярно-люмінесцентний аналіз;
· відсутність світлопоглинаючих домішок.
Контроль якості мазей:
· зовнішній вигляд;
· однорідність змішування;
· відхилення в масі;
· наявність і розмір твердих (неподріблених, нерозчинних) частинок.
Контроль якості супозиторіїв:
· зовнішній вигляд;
· однорідність на розрізі;
· відхилення в масі;
· час повної деформації.
Основні положення та принципи гомеопатії знаходять розвиток у гомеопатичних фармакопеях Німеччини, Франції, Великобританії, США, Росії.
Так, наприклад, для Гомеопатичної фармакопеї Росії розроблені загальні статті: «Настоянки матричні гомеопатичні», «Гранули гомеопатичні», «Тритурації гомеопатичні», «Розчини і розведення (ділюції) гомеопатичні». Статті складені з урахуванням вимог провідних зарубіжних гомеопатичних фармакопеї, а також досягнень фармацевтичного аналізу.
Залежно від вмісту біологічно активних речовин та контролю якості гомеопатичних лікарських засобів ставляться такі вимоги:
· лікарські засоби, що містять біологічно активні речовини до 2-со​тенного розведення ставляться ті ж вимоги, що й до алопатичних лікарських засобів;
· лікарські засоби, що містять біологічно активні речовини до 3-со​тенного розведення, ідентифікують після проведення спеціальних прийомів концентрування: упарювання, спалювання, спікання речовин, переведення їх у нелеткий стан одним з відповідних методів, виходячи з його роздільної здатності;
· лікарські засоби, що містять біологічно активні речовини від 4-со​тенного до 6-сотенного розведення, встановлюються в пробі, прописаній на прийом протягом доби, в окремих випадках – в пробі, прописаній на курс лікування;
· лікарські засоби, що містять біологічно активні речовини понад 
6-сотенного розведення, необхідно суворо дотримуватись технологічного регламенту, при цьому якість лікарських засобів визначається шляхом закладки всіх інгредієнтів із складанням акта завантаження.
Тому своєрідність аналізу і стандартизації гомеопатичних лікарських засобів полягає в нормуванні меж необхідності та достатності обсягу його проведення залежно від властивостей, складу і концентрації біологічно активних речовин, що до нього входять.
У нормативні документи, за якими в Росії випускаються гомеопатичні засоби, внесені сучасні методи аналізу (тонкошарова хроматографія, 
УФ-спектроскопія, фотоколориметрія та ін.), що дозволяють здійснювати контроль якості з урахуванням БАР. Справжність препаратів визначають за допомогою групових, специфічних кольорових реакцій, а також методів ТШХ для встановлення доброякісності матричних настойок. Відсутність на хроматограмі певних зон адсорбції (або виявлення додаткових) при хроматографуванні матричних настойок свідчить про якісну зміну БАР.
Підготовлено низку тимчасових фармакопейних статей на комплексні, гомеопатичні засоби, що випускаються у вигляді гранул і крапель. Для гомеопатичних монопрепаратів, що виготовляються в аптеках за прописами, які часто повторюються, контроль якості проводиться за реакцією автентичності та кількісного визначення речовин у перших трьох десяткових розведеннях; розроблені також норми допустимих відхилень від маси наважки в різних розведеннях.
У фармакопеях Німеччини, Франції, Великобританії є загальні й окремі статті. У Французькій гомеопатичній фармакопеї представлені лише загальні статті і приватні статті на матричні настойки. Вимоги до неорганічних і органічних препаратів, що застосовуються в гомеопатії, викладені в загальній фармакопеї. У загальних статтях вказані вимоги до таких лікарських форм як гомеопатичні матричні настойки, тритурації, гранули, розчини, мазі та ін. В окремих статтях наводяться вимоги до приватних настоянок, субстанцій у вигляді металів, солей, кислот, мінералів та ін. При визначенні автентичності гомеопатичних лікарських засобів використовуються якісні кольорові реакції, а також метод тонкошарової хроматографії. При аналізі хроматограм, як правило, не вказуються діючі речовини, а дається лише опис хроматограм із зазначенням послідовності розташування зон. Іноді використовується речовина-стандарт або речовина-«маркер», які, як правило, не містяться в настойці і займають центральне положення на хроматограмі. При цьому розташування зон настойки описується стосовно «маркера».
Кількісний вміст біологічно активних речовин вказується лише в окремих випадках. Так, наприклад, при аналізі настойок, що містять отруйні речовини, а також препарати арсену, ртуті, кадмію. Якість настойок гарантується параметрами хроматографічного аналізу заданої кількості проби, яка наноситься, а також випробуванням 4-го десяткового розведення, якому піддаються настойки, що містять отруйні та сильнодіючі речовини (аконіт, строфант, ігнація, нукс воміка, беладона та ін.).
У гомеопатичних фармакопеях деяких країн (США, Бельгія) лікарські засоби наводяться в гомеопатичних розведеннях, які також випробовуються. Такого ж принципу дотримуються і нормативні документи деяких фірм, що випускають гомеопатичні препарати. Так, французька фірма «Буарон» у сертифікатах якості проводить випробування 4-десяткового, 
2- і 4-сотенного розведень із посиланням на фармакопейну статтю або на стандарт фірми.
В окремих статтях гомеопатичної фармакопеї Німеччини наводяться такі відомості про гомеопатичні лікарські засоби:
А) рослинного походження:
· назва сировини та рослини, що його дає;
· опис (для деяких об'єктів мікроскопія);
· препарати, технологія, властивості;
· реакції автентичності (найчастіше – дві);
· тонкошарова хроматографія;
· випробування на чистоту;
· відносна щільність;
· сухий залишок;
· умови зберігання;
Б) метали, хімічні сполуки та ін.:
· назва, синоніми;
· хімічна формула, атомна або молекулярна вага;
· опис, властивості;
· отримання, джерела;
· препарати, технологія, властивості;
· випробування автентичності; 
· випробування на чистоту (домішки);
· кількісне визначення;
· застосування;
· модальності.
Примітка: Для посилення теоретичної підготовки за темою додатково рекомендуються питання для самопідготовки, тестові завдання та література.
5. Питання для самопідготовки
1. Які функції покладаються на гомеопатичну аптеку?

2. Яка важлива умова функціонування гомеопатичної аптеки?

3. Чим мають бути оснащені гомеопатичні аптеки (відділи)?

4. Які завдання повинні виконувати гомеопатичні аптеки?

5. У чому полягає виробнича діяльність гомеопатичної аптеки?

6. Ким очолюється гомеопатична аптека (відділ)?

7. Які основні принципи гомеопатії?

8. Ким здійснюється ревізія і контроль за діяльністю гомеопатичної аптеки (відділу)?
9. На підставі чого здійснюється правове забезпечення приготування гомеопатичних ліків?

10. Яка сировина використовується для приготування гомеопатичних лікарських засобів?

11. Які розріджувачі використовуються для приготування базисних препаратів?

12. Що таке пілюлі для гомеопатичного застосування?

13. Що таке таблетки для гомеопатичного застосування?

14. Що таке базисні препарати?

15. Як ідентифікують рослинну сировину для гомеопатичних лікарських засобів?

16. Як проводяться випробування на чистоту рослинної сировини?

17. Як проводять кількісне визначення рослинної сировини?

18. Як зберігають рослинну сировину?

19. Що таке матричні настойки для гомеопатичних лікарських засобів?

20. Які особливості виписування рецептів на гомеопатичні лікарські 
засоби?

6. Тестові завдання для самоконтролю
1. Гомеопатичну лікарську допомогу населенню в нашій країні здійснюють тільки:
а) гомеопатичні аптеки;
б) аптечна мережа загального профілю;

в) аптеки лікарських трав;
г) ветеринарні аптеки;
д) гомеопатичні аптеки (відділи) й аптечна мережа загального профілю.
2. Основні принципи гомеопатії:

а) лікування подібного подібним;

б) лікування малими дозами;

в) лікування травами;

г) лікування подібного подібним і малими дозами;

д) лікування подібного подібним і травами.

3. Номер, який ставиться в рецепті на гомеопатичний лікарський засіб під назвою лікарського препарату, означає:
а) номер лікарського препарату;
б) послідовність прийому лікарського препарату;
в) номер лікарського препарату і послідовність його прийому.
4. Якщо в гомеопатичному рецепті не вказується кількість прописаних ліків, то:
а) провізор повинен зв'язатися з лікарем-гомеопатом і уточнити;
б) провізор відпускає ліки по 10,0 г без з'ясування у лікаря-гомеопата;
в) рецепт вважається недійсним.
5. На одному гомеопатичному рецепті можна виписати не більше:
а) 3-4 препаратів;
б) 1-2 препаратів;
в) 8-10 препаратів.
6. Отрути і сильнодіючі лікарські речовини можна відпускати хворим тільки починаючи з:
а) 8-го десяткового розведення;
б) 4-го десяткового розведення;
в) 2-го сотенного розведення;
г) 4-го сотенного розведення.
7. Для гарантії якості рослинної сировини для гомеопатичних лікарських засобів суттєвим є умови:
а) культивування;
б) збирання;
в) сушіння; 
г) здрібнення;

д) зберігання;

е) все перераховане.

8. Визначення води проводять для рослинної сировини з високим вмістом:

а) ефірної олії;

б) слизу;

в) солей заліза;

г) глюкозидів.

9. Свіжа рослинна сировина має зберігатися:

а) в етанолі або у спирті відповідної концентрації;

б) в гліцерині або ефірі;

в) у воді.

10. Десяткове розведення на гомеопатичні лікарські засоби позначається:

а) «D»; «DH» або «Х»;

б) «С» або «СН».

11. Сотенне розведення на гомеопатичні лікарські засоби позначається:

а) «D»; «DH» або «Х»;

б) «С» або «СН».

Відповіді до тестових завдань
1д, 2г, 3б, 4б, 5а, 6б, 7е, 8а, 9а, 10а, 11б.
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