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САМООСВІТА І САМОВДОСКОНАЛЕННЯ ВИКЛАДАЧА ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

У статті розглядається проблема самоосвіти й самовдосконалення викладачів вищих навчальних закладів. Висвітлено основні форми самоосвіти, їх вплив на професійне становлення та особистісний розвиток викладача. Автор наголошує на необхідності самооцінки та самоконтролю при виборі ефективних форм самоосвіти та самовдосконалення. Обґрунтовано структуру індивідуального плану самоосвіти викладача. Охарактеризовано формами дистанційного навчання для викладачів. Розглянуто здобуття другої вищої викладачами освіти як ефективну форму самовдосконалення.

В статье рассматриваются проблемы самообразования и самосовершенствования преподавателей высших учебных заведений. Освещены основные формы самообразования, их влияние на профессиональное становление и личностное развитие преподавателя. Автор подчеркивает необходимость самооценки и самоконтроля при выборе эффективных форм самообразования и самосовершенствования. Обосновано структуру индивидуального плана самообразования преподавателя. Дана характеристика формам дистанционного обучения для преподавателей. Рассмотрено получение второго высшего образования как эффективную форму самосовершенствования.

The article considers the problems of self-education and self -development of teachers of higher educational institutions. The basic form of self-education, their influence on the professional formation and the development of personality of a teacher. The author stresses the need for self-esteem and self-control in the selection of effective forms of self-education and self-improvement. Justified by the structure of the plan for self-education teacher. The characteristic forms of distance learning for teachers. Consider getting a second higher education as an effective form of self-improvement.

Постановка проблеми.

Сьогодні в умовах стрімкого розвитку ринкових відносин державі й суспільству потрібні професійно компетентні фахівці, що вміють швидко адаптуватися до змін, здатні до ризику, прийняття рішень, налаштовані на успіх.

 Забезпечити підготовку освічених, творчих і комунікабельних випускників вищих навчальних закладів можуть викладачі, які, є професійно компетентними, з високим рівнем педагогічної мотивації, здатні до самоосвіти та постійного саморозвитку. Професійне становлення педагога - це процес, що триває протягом життя й професійної діяльності.

Аналіз джерел та публікацій.

Самоосвіта і самовдосконалення викладачів уже давно є предметом наукових досліджень багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених.

Проблеми самоосвіти та самовдосконалення педагогів, викладачів вищих навчальних закладах висвітлені у наукових працях СУ. Гончаренка, В.І. Лозової, П.І.

Підкасистого, Л.М. Фрідмана, М Г. Гарунова та ін. [1, 3, 4 ].

Незважаючи на актуальність та значущість питання самоосвіти та самовдосконалення є малодослідженими і потребують постійної уваги.

Виклад основного матеріалу.

Потреба в самоосвіті є складною якістю. Для викладача самоосвіта є постійною діяльністю, спрямованою на підвищення рівня професіоналізму та компетентності, розширення й поглиблення знань, умінь та навичок, розвиток професійно важливих та особистісних якостей. Якість отриманих знань, умінь та навичок, розвиток якостей залежить від бажання ( мотивації) особистості їх отримати чи розвивати.

Самоосвіта є серцевиною неперервної освіти викладача, його професійним та особистісним ростом. Особистісно-професійний ріст викладача є процесом розкриття його творчого потенціалу, який впливає на якість та ефективність педагогічної діяльності. За змістом самоосвіта є багатогранною, оскільки вона обумовлена увагою особистості до сучасних проблем і подій у світі та в державі. пов'язана з необхідністю вдосконалення методів і засобів пізнавальної діяльності.

Низка вчених приділили особливу увагу самоосвіті викладача.

Учені П.І. Підкасистий, Л.М. Фрідман, М.Г. Гарунов самоосвіту людини розглядають як цілеспрямовану, систематичну пізнавальну діяльність, яка необхідна для вирішення завдань, які виникають на різних етапах життєдіяльності і соціально-значимих для задоволення своїх   потреб не тільки з метою вдосконалення свого освітнього рівня, а й одержання другої чи третьої спеціальності [4].
Самоосвіта викладача, за визначенням А.Є. Радченко, є основною формою професійної педагогічної компетентності, яка складається з удосконалення знань та узагальнення педагогічного досвіду. До індивідуальних форм автор відносить: стажування, ознайомлення з педагогічним досвідом (перегляд відео-матеріалів про педагогічний досвід інших викладачів, відвідування майстер-класів, відкритих лекцій), розробка авторських методичних матеріалів, авторських програм, презентація досвіду роботи, публікації в пресі, наставництво, видавнича діяльність, експертна робота тощо. Інституційними формами автор вважає: відвідування школи молодого викладача, участь у методичних семінарах, конференціях, фестивалях, участь у роботі міських творчих груп, участь в апробації навчально-методичного комплексу [7].

Як зазначає учений СУ. Гончаренко, самоосвіта відбувається у процесі освітньої діяльності без проходження систематичного курсу навчання у стаціонарному навчальному закладі і є невід'ємною частиною освіти, що сприяє поглибленню, розширенню і більш міцному засвоєнню знань [1].

У системі неперервної освіти, на думку П. Підкасистого, провідна роль належить самоосвіті, оскільки вона є процесом цілеспрямованого формування цінностей, всебічно і гармонійно розвиненої особистості. Неперервна освіта забезпечує розвиток професійних здібностей і якостей фахівця [4 ].

Отже, самоосвіта у системі неперервної професійної освіти розуміється як навчання, яке планується і здійснюється самостійно. Самоосвіта фахівця є його цілеспрямованою, систематичною пізнавальною діяльністю, необхідною для вирішення як професійних завдань та удосконалення свого освітнього рівня, так і в повсякденному житті. Сутність самоосвіти полягає в умінні оволодіти культурою розумової праці, умінням вирішувати проблеми, самостійно працювати над власним вдосконаленням.

Основними принципами самоосвіти є: цілеспрямованість, неперервність, інтегративність, єдність професійної та загальної культури, доступність, випереджальний характер, варіативність та ін.

Необхідність самоосвіти викладачів, з однієї сторони є специфікою педагогічної діяльності, а з іншої а вимогами часу та необхідність викладачеві навчатися протягом життя, оскільки в системі неперервної освіти змінюються як потреби суспільства, так і вимоги до викладачів вищих навчальних закладів.

Ми погоджуємося з думкою вчених, які вважають, що самоосвіта розкривається як продовження загальної та професійної неперервної освіти. Аналіз психолого-педагогічної літератури з проблем самоосвіти та самовдосконалення [2-6] дозволив визначити змістову сутність неперервної підготовки фахівців як процесу, який забезпечує постійний розвиток особистості, зростання її професійного, інтелектуального та культурного рівня. Саме неперервна професійна підготовка дає можливість особистості навчатися упродовж усього життя. Самоосвіта буде ефективною, коли є власна зацікавленість викладача в самовдосконаленні та мотиваційно-стимуляційна діяльність вищого навчального закладу, де працює викладач. Це можуть бути зустрічі, диспути, круглі столи з відомими в педагогіці особистостями, участь у конференціях, стажування у провідних вищих навчальних закладах.

М. Князева [2] виділяє декілька функцій самоосвіти: екстенсивна - накопичення, придбання нових знань; орієнтовна -визначення себе в культурі і свого місця в суспільстві; компенсаторна - подолання недоліків шкільного навчання, ліквідація «білих плям» в своїй освіті; саморозвитку -вдосконалення особистої картини світу, своєї свідомості, пам'яті, мислення, творчих якостей; методологічна - подолання професійної вузькості, добудовування картини світу; комунікативна -встановлення зв'язків між науками, професіями, станами, віками: співтворча - супроводження, сприяння творчій роботі, неодмінне доповнення її; омолоджування - подолання інерції власного мислення, попередження застою в суспільній позиції (щоб жити повноцінно і розвиватися, потрібно час від часу відмовлятися від положення навчати і переходити на положення того, хто навчається); психологічна (і навіть психотерапевтична) -збереження повноти буття, відчуття причетності до широкого фронту інтелектуального руху людства та ін.

Механізмом самоконтролю є самооцінка (уміння оцінювати свої можливості). Особистість з боку її самооцінки характеризують почуття та емоції, що пов'язані з успіхом або невдачею. Відповідно самооцінка буває двох видів: самовдоволення і невдоволення собою. Самовдоволення особистості в житті зумовлене тим, як співвідносяться між собою реалізовані та потенційні здібності. Самооцінка є цінністю, значущість, котрою індивід наділяє себе та окремі сторони своєї особистості, діяльності, поведінки. Самооцінка пов'язана з однією з головних потреб особистості - потребою в самоствердженні, з прагненням самореалізації та самовдосконалення. самооцінка може бути правильною, адекватною, коли людина об'єтивно оцінює свої можливості. Самооцінка дозволяє оцінити свій стан, визначити найбільш виражені індивідуальні особливості та визначити форми і методи самоосвіти. Щоб досягти успіхів у професійній діяльності та в житті необхідно адекватно оцінювати свої здібності; розвивати сильні сторони і виправляти слабі: розуміти свої інтереси, правильно планувати свою діяльність і використовувати час, уміння керувати своїм емоційним станом та ін. Самооцінка потрібна для визначення ефективних шляхів самовдосконалення.

Самоорганізація особистості - це діяльність і здатність особистості, пов'язані з уміннями організувати себе. Це проявляється в цілеспрямованості, активності, самостійності, плануванні своєї діяльності, умінні критично оцінювати свої вчинки. Система самоосвітньої діяльності викладача передбачає поточне та перспективне планування; добір ефективних форм і методів самоосвіти, уміння працювати з інформацією, складання конспектів тощо.

Самостійність не дається людині від народження. Вона формується поступово і на кожному віковому етапі має свої особливості.

Саморозвиток особистості є процесом осмислення своїх індивідуальних якостей і збагачення здібностей, особистісних та інших якостей у процесі різних видів діяльності особистості.

Ми погоджуємося, що саморозвиток є свідомою практичною діяльністю, спрямованою на можливо повнішу реалізацію людиною себе як особистості, а професійний саморозвиток - це свідома діяльність, направлена на вдосконалення своєї особистості відповідно вимогам професії до людини.

Серед основних підходів формування готовності до самоосвіти слід зазначити розвиток її психологічних складових (самоосвітні потреби, мотивація, пізнавальні інтереси, самосвідомість і т. ін:).

Складання індивідуального плану самоосвіти є невід'ємною умовою успішного самовдосконалення. Для цього необхідно;

· визначити напрям і терміни самоосвіти, вивчити ступінь розробленості проблеми, вибрати ефективні форми і засоби самонавчання;

· підібрати літературні джерела та ресурси мережі Інтернет за обраним напрямом;

· розробити індивідуальний план, графік роботи над темою;

· скласти звіт про одержані результати;

· представити у вигляді звіту, творчої роботи ( виступу), публікації в журналі чи збірнику, на семінарах, конференціях одержані результати самоосвіти;

· провести відкритий захід - майстер-клас, показова лекція, відкрите заняття та ін.

Отже, готовність до навчання розтягом життя є стійкою системною властивістю особистості, що містить у собі: наявність переконання в правильному виборі діяльності; мотивацію, що характеризує позитивне відношення до обраної професії й об'єкта майбутньої професії на рівні стійких інтересів і схильностей; наявність знань з обраної діяльності та первинних уміннях для творчого вирішення завдань; спеціальних здібностей за обраним видом діяльності, якостей особистості для їхньої реалізації, наявність гарного розвитку емоційно-вольової сфери, яка знаходить своє вираження в саморегуляції дій, самоосвіті і самовихованні.

Готовність до самостійного навчання є складним утворенням знань, умінь та навичок навчальної діяльності, ціннісних орієнтацій особистості, інтелектуальних, вольових, емоційних та моральних якостей. Така готовність полягає у опануванні уміннями та навичками самостійної роботи і літературними джерелами, науковими працями, інформацією в мережі інтернет тощо; сформувати уміння аналізувати, спів ставляти дані, факти, події; уміти оцінювати проблеми, що вивчаються, робити узагальнення та ін.

Потреба в самоосвіті передбачає: визначення мети самоосвіти; усвідомлену потребу особистості в знаннях;потребу в інформації, яка є необхідною для орієнтування у навколишньому середовищі, у професійній діяльності та для особистого розвитку; потребу в умінні передбачати, прогнозувати результати своєї діяльності; потребу в емоціях радості, задоволення у зв'язку з успішним завершенням того чи іншого виду пізнавальної діяльності.

Враховуючи, що педагогічна праця є творчим процесом, що носить дослідницький характер викладач ставить перед собою цілі самоосвіти і визначає шляхи для їх досягнення.

При виборі методів і засобів самоосвіти викладач повинен врахувати власний рівень підготовки, інтереси, можливості, визначити форми самоосвіти.

До основних напрямів самоосвіти і самовдосконалення викладача відносяться: професійні, педагогічні, психологічні, методичні, естетичні, історичні, політичні, здоров'я, інтереси, захоплення та ін.

Серед сучасних технологій самоосвіти ефективними є технології: інформаційні, комунікативні, особистісно орієнтовані; проблемного, ігрового, тренінгового, розвивального навчання тощо.

До найбільш поширених форм самоосвіти викладача слід віднести: науково-дослідницьку діяльність за обраним науковим напрямом, вивчення наукової, фахової, методичної та навчальної літератури; написання монографій, підручників, посібників; вивчення досвіду колег; підготовка до занять, розробка нових методик проведення занять і практична апробація нових технологій, форм та методів навчання.

Як один із чинників формування індивідуального стилю викладача є його самовиховання. Самовиховання є свідомою діяльністю людини, спрямованою на вироблення, удосконалення своїх якостей відповідно до соціальних та духовних цінностей, орієнтацій, інтересів, що формуються під впливом внутрішніх та зовнішніх чинників.

В.І. Лозова констатує, що самовиховання - це певний цілеспрямований систематичний вплив на самого себе з метою прищеплення собі бажаних якостей (моральних, фізичних, розумових та ін.) [3].

Викладач може вдосконалювати свій педагогічний досвід та компетентність у професійній сфері, у методиках викладання навчальних дисциплін, в педагогічній психології та ін.

Самостійно підвищувати свою кваліфікацію можна за допомогою Інтернет ресурсів та інформаційно-комунікативних технологій, наприклад дистанційні курси, інтернет-семінари, інтернет-конференції, педагогічні форуми та ін.

Ресурси мереж надають викладачам такі можливості:

· використання відкритих безкоштовних електронних ресурсів;

· самостійне створення мереженого навчального змісту; - участь в інтернет-конференціях,   форумах,   вебінарах, майстер-класах.

Характерними перевагами дистанційного навчання викладачів є: можливість навчатися «без відриву від виробництва», можливість реалізації прискореного варіанту здобуття освіти; не витрачати коштів та часу на поїздки до навчального закладу, в інше місто, країну; можливість навчатися у зручний час, у зручному місці; можливість навчатися за індивідуальним планом чи програмою; об'єктивна система оцінювання знань; можливість застосувати одержані знання на практиці; можливість отримати консультації викладачів (тьюторів); можливість обговорювати проблеми на форумі та ін.

На наш погляд, у сучасних умовах дистанційна форма навчання як одна з форм самовдосконалення є ефективною і виправданою.

До поширених форм самовдосконалення також можна віднести здобуття другої вищої освіти або другої спеціальності викладачами. Однією з таких спеціальностей з напряму «Специфічні категорії навчання» є спеціальність 8.000005» Педагогіка вищої школи».

Викладачі вищих навчальних закладів, що мають фахову освіту, а не мають педагогічної, навчаються з метою опанування знаннями з педагогіки вищої школи, педагогічної майстерності, педагогічної психології, сучасних педагогічних технологій тощо. Для забезпечення науково-методичного супроводу за дистанційною формою навчання кафедрою педагогіки і психології Національного фармацевтичного університету розроблено комплекс електронних навчально-методичних матеріалів з використанням інформаційно-комунікаційних технологій зі спеціальності 8.000005 «Педагогіка вищої школи». До комплексу увійшли мультимедійні лекції, практичні завдання, завдання для контрольних робіт, самостійна робота, завдання для тестового контролю, методичні рекомендації для студентів щодо самостійного опанування навчальним матеріалом, критерії оцінювання знань, умінь та навичок, список рекомендованих джерел. Викладачі контактують зі магістрантами за допомогою електронної пошти, залучають їх до обговорення важливих проблемних питань, надають їм необхідні консультації, перевіряють виконання контрольних робіт та практичних завдань тощо.

Будь-яка форма самоосвіти є ефективною, якщо вона має результат. Результатом самоосвітньої діяльності викладача є підвищення рівнів професійної та педагогічної майстерності; захист кандидатських та докторських дисертацій, написання та видання навчально-методичної літератури - підручників, посібників, практикумів, методичних рекомендацій та ін.; розробка нових методик проведення занять; підготовка доповідей та виступів; проведення показових лекцій, практичних, семінарських та лабораторних занять; розробка авторських методів викладання навчальних дисциплін; вивчення передового педагогічного досвіду та ін.

Висновки.

Таким чином, самоосвіта викладача спрямована на здобуття нових та поглиблення раніше набутих знань, формування компетентностей, розвиток якостей, необхідних викладачу; розвиток освіченості та загальної культури, світогляду особистості, розвиток творчого потенціалу.
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