Технологія парфумерно-косметичних та фармацевтичних засобів
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У структурі захворюваності жителів економічно розвинених країн цукровий діабет (ЦД) посідає одне з перших місць. Синдром діабетичної стопи (СДС) розвивається у 20-80 % хворих на ЦД, що стає важким соціально-економічним явищем. Дія існуючих лікарських препаратів спрямована на санацію і загоєння вже утворених патологічних дефектів (виразок). Саме тому перспективним є розробка лікарських засобів для попередження розвитку СДС.
Згідно даних ВОЗ станом на серпень 2011 р. в світі налічується 346 млн хворих на ЦД, в Україні цією недугою з них страждають 1,2 млн осіб. ЦД у всьому світі належить до числа серйозних медико-соціальних та економічних проблем у зв'язку з ранньою інвалідизацією та високою смертністю від пізніх ускладнень.
СДС - найчастіше і найважче ускладнення ЦД, яке зустрічається у 20-80 % хворих на ЦД і більш ніж в 50-75 % випадків призводить до нетравматичним ампутацій. Таким чином, профілактика та своєчасне лікування СДС являє актуальну задачу в ендокринології.
Незважаючи на існуючі заходи і засоби терапії ЦД, на сьогодні, на жаль, немає оптимальних методів впливу на всі ланки патогенезу цього синдрому. Проведений аналіз препаратів показав, що в даний час на ринку України не представлені вітчизняні косметичні чи лікарські засоби для попередження СДС та догляду за стопами хворих на ЦД. Тому метою подальших досліджень стала розробка і обґрунтування оптимального складу та раціональної технології крему для застосування при СДС з тіоктовою кислотою та сечовиною.
Враховуючи те, що препарат планується використовувати в дерматологічній практиці при СДС, виникає ряд вимог до властивостей основи, які обумовлюють вибір допоміжних речовин. Препарат повинен чинити зволожуючу і пом’якшуючу дію на шкіру та не перешкоджати газообміну шкіри, мати задовільні споживчі властивості. Найбільш оптимальними основами, що задовольняють дані вимоги є емульсії, що добре поглинаються шкірою, пом’якшують та зволожують її. У якості емолентів були обрані маслинова та  кокосова  олії. До недоліків емульсійних основ відноситься їх фізична нестабільність, яку можливо усунути правильним підбором системи емульгаторів. Нами були обрані класичні ПАВ І (віск емульсійний, емульгатор №1, «Естер П») та ІІ ( МСГ, МГД) роду. Для уникнення подразнюючої дії на вразливу шкіру хворих на ЦД емульсія виготовлялася при нейтральному значенні рН. У якості активних речовин до складу крему для застосування при СДС були введені сечовина та α-ліпоєва кислота. Сечовина проявляє кератолітичні (розм’якшує гіперкератози) та зволожуючі властивості; α-ліпоєва (тіоктова) кислота відома своєю антиоксидантною дією, що покращує діяльність клітин в умовах діабетичної нейропатії.
Подальші стадії роботи – розробка раціональної технології, стандартизація, підготовка методів контролю якості і проведення комплексу доклінічних випробувань – обов’язкові і необхідні етапи на шляху впровадження препарату у виробництво.
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