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          Целью государственной политики в сфере защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций (ЧС) является обеспечение гарантированной защиты жизни, здоровья человека и окружающей его природной среды от всей совокупности опасностей, которые им угрожают. Одним из основных направлений государственной политики в области обеспечения безопасности населения и территорий от ЧС является создание устойчивой и эффективной системы лечебно-эвакуационного обеспечения пострадавших, а также  организация полного и своевременного обеспечения населения лекарственными средствами  и предметами медицинского назначения.

           Сегодня номенклатура и нормы накопления лекарственных средств (ЛС), изделий медицинского назначения и медицинского оборудования ведомственного резерва Министерства здравоохранения Украины для предотвращения ЧС и ликвидации их медико-санитарных последствий насчитывает 238 наименований. Региональный резерв насчитывает 182 наименования. Перечень же лекарственных средств и изделий медицинского назначения резерва медицинских учреждений для предотвращения ЧС и ликвидации их медико-санитарных последствий насчитывает 134 наименования.

           Анализ опыта реагирования на ЧС и ликвидации их последствий показывает, что для полного, своевременного и бесперебойного обеспечения медицинских формирований и лечебно-профилактических учереждений необходимо не только содержать запасы ЛС промышленного производства, сосредоточенные непосредственно вблизи возможных мест возникновения ЧС, но и быть готовым изготавливать большое количество ЛС и значительный их ассортимент в аптеках, развернутых в зоне ликвидации последствий ЧС. Это требует предварительной подготовки к оперативному развертыванию аптек в зоне ЧС и их соответствующего оснащения современным технологическим оборудованием, соответствующей подготовки фармацевтического персонала к работе в экстремальных условиях и применение правил военно-полевой технологии изготовления лекарств.
              Органы управления ликвидацией последствий ЧС должны иметь постоянную и точную информацию о наличии, движении, качественном состоянии медицинского имущества и его потребности для каждого медицинского формирования и медицинского учреждения, осуществляющего оказание медицинской помощи и лечения пострадавшего населения.
            Для повышения эффективности функционирования системы медицинского обеспечения в условиях ЧС требуется разработка медико-экономических стандартов, которые включают поэлементный список всех необходимых расходных материалов и лекарственных средств на каждое лечебно-диагностическое мероприятие, а также описание оборудования, которое будет необходимо для проведения лечения.

              Одним из рациональных и экономически целесообразных подходов к медицинскому снабжению является оптимальное сочетание номенклатуры готовых и экстемпоральных ЛС, изготавливаемых в условиях аптек. В связи с этим важным элементом усовершенствования является переоснащение аптек современным технологическим оборудованием.

           Таким образом, в Украине разработана система государственного управления обеспечением медицинским имуществом в условиях возникновении ЧС, но вместе с тем есть необходимость решения задач, которые позволят повысить эффективность ее работы. Поэтому сегодня требуется разработка единого подхода к управлению ресурсами для оказания медикаментозной помощи на всех уровнях государственного сектора здравоохранения.
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