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В статье приведены результаты исследования церебропротекторной активности рекомбинантного антагониста рецепторов интерлейкина-1 (АРИЛ-1) на моделях гравитационной церебральной ишемии и закрытой церепно-мозговой травмы. Установлено, що выживаемость мишей на модели гравитационной церебральной ишемии под влиянием  АРИЛ-1 (в отличие от пирацетама) достоверно возрастает вдвое. АРИЛ-1 эффективнее пирацетама улучшает мышечный тонус и координацию движений и восстанавливает память животных, нарушенные под действием церебральной ишемии, способствует восстановлению двигательной активности животных в условиях острейшего периода экспериментальной черепно-мозговой травмы. На фоне применения АРИЛ-1 восстановление показателей функционального состояния ЦНС в реабилитационном периоде черепно-мозговой травмы происходит лучше, чем под влиянием пирацетама. Результаты свидетельствуют о перспективности блокады рецепторов ИЛ-1 как одного из механизмов церебропротекции при ишемическом и травматическом поражении головного мозга.
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Вивчення церебропротекторних властивостей рецепторного антагоніста інтерлейкіну-1 людини в експерименті. I. Вплив IL-1Ra на кровопостачання головного мозку, порушення кислотно-лужного балансу, деструкцію нейронів і вміст інтерлейкіна-1 при експериментальній церебральній ішемії у щурів

Іщенко О.М., Щокіна К.Г.*, Штриголь С.Ю.*, Дроговоз С.М.*, Симбірцев А.С.

Науково-дослідний інститут особливо чистих біопрепаратів, м. Санкт-Петербург (Росія) 
* Національний фармацевтичний університет, м. Харків (Україна)
Ключові слова: ІЛ-1, АРІЛ-1, експериментальна церебральна ішемія, закрита черепно-мозкова травма, церебропротекторна дія.


У статті наведені результати дослідження церебропротекторной активності рекомбінантного антагоніста рецепторів інтерлейкіну- 1 (АРІЛ-1) на моделях гравітаційної церебральної ішемії і закритою черепно-мозкової травми. Встановлено, що виживаність мишей на моделі гравітаційної церебральної ішемії під впливом АРІЛ-1 (на відміну від пірацетаму) достовірно зростає вдвічі. АРІЛ-1ефективніше за пірацетам покращує м'язовий тонус і координацію рухів і відновлює пам'ять тварин, порушені під дією церебральної ішемії, сприяє відновленню рухової активності тварин в умовах гострого періоду експериментальної черепно-мозкової травми. На тлі застосування АРІЛ-1 відновлення показників функціонального стану ЦНС в реабілітаційному періоді черепно-мозкової травми відбувається краще, ніж під впливом пірацетаму. Результати свідчать про перспективність блокади рецепторів ІЛ-1 як одного з механізмів церебропротекціі при ішемічному і травматичному ураженні головного мозку.
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This article shows the results of research of cerebroprotective activity of the recombinant antagonist of receptors of inerleukin-1 (ARIL-1) on the models of gravitational cerebral ischemia and craniocerebral trauma (ССT). It`s established, that the survival potential of mice on the model of gravitational cerebral ischemia of the under the influence of  ARIL-1 (in contrast to pyracetam) for certain rises twice. ARIL-1 more efficiently than pyracetam ameliorates the muscle tone and the coordination of moves and restore memory of animals, disturbed under the influence of the cerebral ischemia, restores motor activity of animals in the acute period of experimental BI. Against the background of aril-1 recovery in the functional state of central nervous system in ССT rehabilitation period is better than under the influence of piracetam. The results show the perspective of the blockade of IL-1 receptors as a mechanism of cerebroprotection in ischemic and traumatic brain damage.
