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      В настоящее время наблюдается увеличение числа катастроф природного, техногенного и социально-политического характера. В силу ряда причин, в т.ч. индустриализация на фоне общей технологической отсталости, на территории Украины возросла опасность возникновения крупномасштабных техногенных катастроф, поэтому проблема обеспечения безопасности жизнедеятельности человека в современном мире является чрезвычайно актуальной. 

      Последствия чрезвычайных ситуаций (ЧС) природного, техногенного и социально-политического происхождения могут создать обстоятельства, при которых существующая инфраструктура системы здравоохранения определенной административной территории будет неспособна их устранить имеющимися силами и средствами. 

     Для решения проблем своевременного и эффективного оказания экстренной медицинской помощи и обеспечения ликвидации последствий ЧС в Украине Постановлением КМ от  14 апреля 1997 года №343  была создана Государственная Служба Медицины Катастроф (ГСМК). Анализ опыта её работы в последние годы показывает, что современная правовая и нормативная база для  функционирования этой системы недостаточна, а  сама деятельность ГСМК требует оптимизации. Пути дальнейшего усовершенствования работы ГСМК усматриваются в создании унифицированной структуры территориальных центров экстремальной медицинской помощи, более качественного оснащения формирований, аккумуляции соответствующего резерва медицинских средств, а также отработке вопросов участия ведомственных медицинских учреждений в структуре ГСМК территориального уровня.

      Одним из важнейших условий эффективности оказания медицинской помощи и лечения пострадавшего населения в условиях ликвидации последствий ЧС является полное и своевременное обеспечение населения и лечебных учреждений лекарственными средствами и другим медицинским имуществом. Приказом МЗО Украины от 10.08.2001 года №331 установлена номенклатура резервов лекарственных средств, изделий медицинского назначения и медицинского оборудования для предотвращения и ликвидации последствий ЧС техногенного и природного характера.   

     Проблемные вопросы относительно организации обеспечения населения лекарственными средствами в условиях ликвидации последствий ЧС исследовались в работах Д.И. Дмитриевского, Г.Г. Рощина, В.О. Волошина, Е.Е. Евстратьева, В.В. Трохимчука, Г.М. Юрченка и других исследователей.

     Вместе с тем, вопросы определения потребности в лекарственных средствах на период  ликвидации последствий ЧС изучены недостаточно. Научно не обоснованы номенклатура и количество лекарственных средств, которые необходимо содержать в местных и региональных резервах, не определены источники снабжения лечебных учреждений лекарственными средствами в условиях массового поступления пострадавших во время ликвидации ЧС. Нормирование медицинского имущества для нужд формирований и учреждений ГСМК территориального уровня требует научного подхода на базе современных методик и исследований.

     Одним из направлений решения указанных проблем представляется создание региональных программ оптимизации обеспечения лекарственными средствами и разработка методов математического моделирования организации обеспечения населения в условиях ЧС, а также разработка прикладных положений и конкретных рекомендаций относительно усовершенствования и повышения стойкости функционирования системы обеспечения населения лекарственными средствами в условиях ликвидации последствий ЧС.
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     At the present time the risk of disasters of natural, anthropogenic, social and political character has increased, therefore the problem of life safety guaranteeing is extremely urgent at the modern world. 

     One of the trends of indicated problems solution is generation of regional programs of optimization for medicines provision and development of mathematical modeling methods of organization of population provision, and also development of applied points and concrete advices about improvement and increasing of functioning resistance of population provision system with medicines under the conditions of emergency situations. 
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