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Дистанційне навчання (ДН) сьогодні достатньо широко розповсюджено у фармацевтичній освіті багатьох країн світу. Навпаки, в українських вищих навчальних закладах, зокрема з післядипломної фармацевтичної освіти, досвід його використання обмежений. Отже, необхідним стає вивчення теорії і практики організації ДН за кордоном та розробка методичних підходів щодо його впровадження у систему післядипломної фармацевтичної освіти України.

Варто зазначити, що на початку 90-х років минулого сторіччя, коли робилися перші спроби впровадження ДН в освітню діяльність, його здебільшого розглядали як можливість використання віддалених інформаційних ресурсів або навчання за допомогою електронних засобів. Однак, на сучасному етапі, під ДН розуміють індивідуалізований процес набуття знань, умінь, навичок і способів пізнавальної діяльності людини, що відбувається за умов наявності добре структурованого навчального матеріалу та активної взаємодії віддалених один від одного учасників навчання у спеціалізованому середовищі, яке створене на основі сучасних освітніх та інформаційно-комунікативних технологій.
Отже, підґрунтям ДН є цілеспрямована та контрольована самостійна діяльність суб’єкта навчання (спеціаліста фармації), який навчається у зручному місці, за індивідуальним розкладом, використовуючи спеціальні засоби навчання та маючи можливість постійного спілкування з викладачем за допомогою інформаційно-комунікативних технологій.

Особливостями ДН, у порівнянні із традиційним навчанням, на нашу думку, є: 1) Гнучкість. Суб’єкти навчання мають можливість навчатися у зручний час, у зручному місці та у зручному темпі. Вони не відвідують регулярних занять (лекцій та семінарів), а працюють з навчальним матеріалом стільки часу, скільки необхідно кожному з них для засвоєння необхідної тематики та отримання відповідних заліків. 2) Можливість суміщення основної професійної діяльності та навчання.  3) Віддаленість від навчального закладу. Відстань між суб’єктами навчання та закладом післядипломної освіти не є перешкодою для отримання якісного освітнього продукту за умов якісного інформаційно-комунікативного зв’язку. 4) Асинхронність. Можливість здійснення навчального процесу та взаємодії між суб’єктом навчання та викладачем у незалежному часі. 5) Роль викладача. Поява принципово нових функцій у викладача ДН, а саме координації пізнавальної діяльності, корекції дистанційного курсу, консультування, керівництва навчальними проектами, організації асинхронної і синхронної взаємодії із суб’єктами  навчання. 6) Роль суб’єкта навчання. Навчання можливе за умов активної позиції суб’єкта навчання, його працездатності, самоорганізації, вмотивованості та мінімальних навичок використання комп’ютерної техніки. 7) Всебічне використання у навчальному процесі інформаційно-комунікативних технологій (комп’ютерів, аудіо та відеотехніки, засобів та систем телекомунікації). 8) Рентабельність. За оцінкою експертів вартість розроблених систем ДН на 40-50% менше, ніж традиційних навчальних систем, за рахунок більш ефективного використання навчальних площ, концентрованого та уніфікованого викладення навчального матеріалу, збільшення кількості суб’єктів, які навчаються одночасно.

До того ж, ДН не варто розглядати як аналог заочної форми навчання, оскільки ДН є інтерактивною дидактичною системою, під час якої відбувається постійна систематична взаємодія, як між викладачем та суб’єктом навчання, так і безпосередньо між слухачами дистанційного курсу, на відміну від епізодичної взаємодії учасників заочного навчання.
Висновок: особливості ДН, як окремого виду дидактичної системи, необхідно враховувати при його впровадженні у післядипломну підготовку спеціалістів фармації.
