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ПСИХОЛОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ СПЕЦІАЛІСТІВ ФАРМАЦІЇ ЗА НАПРЯМКАМИ ЇХ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Літературні дані пов’язують необхідність знання провізорами психологічних основ, головним чином для ефективного спілкування з відвідувачами аптек. Проте інші різновиди їх професійної діяльності також можуть потребувати знань та умінь з практичної психології.

В результаті вивчення кваліфікаційних вимог до різних фармацевтичних професій було встановлено, що їх всіх єднає одна й та ж психологічна особливість: стресова напруженість у зв’язку з підвищеною відповідальністю за результати діяльності. Отже це підтверджує дані літератури, що професійна діяльність провізорів та фармацевтів є у значній мірі стресогенною.

Однак природно припустити, що спектр причин психологічного навантаження, а, отже і стресогенних чинників, різниться залежно від посадових обов’язків спеціалістів. Детальний аналіз професійних обов’язків спеціалістів фармації за посадовими інструкціями дозволив виділити в роботі фармацевтичного персоналу 4 ділянки діяльності, які мають свої психологічні особливості, й тому потребують адекватної підготовки спеціалістів:

1) надання управлінського впливу на підлеглий персонал;

2) діяльність з відпуску ЛЗ і фармацевтичної опіки;

3) робота з приготування екстемпоральних ЛЗ;

4) здійснення внутрішньовиробничих комунікацій у колективі.

Для кожної ділянки нами були зазначені свої специфічні стресогенні чинники, наявність яких не залежить від поведінки суб’єктів управління.
На першій ділянці – під час здійснення управлінського впливу будь-якого спеціаліста психологічно навантажують, насамперед: 1) обов’язковість виконання функцій формального лідера й 2) кількість підлеглих, на яких потрібно здійснювати управлінській вплив.
Друга - пов’язана з виконанням фармацевтичної опіки і безпосереднім контактом із споживачем лікарських засобів (ЛЗ) під час проведення консультацій та відпуску ліків. Вона найчастіше згадується в літературних джерелах, як причина професійного стресу. На ній можна зазначити, як основні, такі стресори: 1) близька відстань до партнера по спілкуванню та взаємодії; 2) відсутність гарантії перебування партнера у стані душевної рівноваги; 3) переважно низька обізнаність відвідувачів аптек щодо культури споживання ЛЗ тощо; 4) велика кількість відвідувачів протягом робочої зміни.
Третю стресовонебезпечну виробничу ділянку – дії з виготовлення ЛЗ, роблять психологічно напруженими: підвищена відповідальність за якість продукції та стереотипізація поведінки від часто повторюваних операцій.
І, нарешті, здійснення внутрішньовиробничих комунікацій у колективі надає свій внесок до загального складу професійних стресорів через обмеженість свободи внутріфірмових переміщень (чинник простору) та тривалість контакту протягом робочої зміни.

У відповідності до визначених ділянок діяльності нами були запропоновані заходи з нейтралізації можливого негативного впливу вищезазначених чинників. Необхідні інформаційно-методичні матеріали залучені до навчального процесу в системі післядипломної підготовки спеціалістів фармації.
Висновок. Навчально-методичні матеріали для підготовки спеціалістів фармації на додипломному і післядипломних рівнях повинні удосконалювати їх психологічні компетенції стосовно різних посадових ділянок на підприємствах фармацевтичної галузі з метою відпрацювання оптимального алгоритму професійної поведінки, яка знешкоджувала б можливі негативні наслідки стресу та підвищувала б професійну майстерність спеціалістів.
