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Фармацевтична галузь України складається із значної кількості найрізноманітніших підприємств усіх форм власності. Ефективне управління як нею в цілому, так і окремими її структурними підрозділами потребує певної організаційно-економічної підготовки. Сучасний спеціаліст фармації повинен вміти мобілізувати на досягнення мети фармацевтичного підприємства усі види можливих ресурсів – людських, матеріальних, фінансових, інформаційних, а також бути психологом, економістом, фінансистом, знатися на комп’ютерних технологіях тощо. Тому важливою стає відповідна його професійна освітня підготовка. Особливого значення у розвитку творчого потенціалу спеціалістів набуває безперервна післядипломна освіта, яка надає змогу спеціалістам гармонійно поєднувати власний практичний досвід з найновішими досягненнями з організаційно-економічного напрямку.

У зв’язку з цим організаційно-економічний напрямок в післядипломній освіті спеціалістів фармації посідає важливе місце. Він присутній в усіх навчальних планах і програмах післядипломної освіти залежно від форми післядипломної освіти (інтернатура, магістратура, спеціалізація, тематичне удосконалення, передатестаційні цикли, стажування, аспірантура, докторантура), контингенту слухачів за освітою та посадою, терміну навчання. Зміст та навчально-методичне забезпечення організаційно-економічного напрямку післядипломної підготовки ґрунтується на таких принципах: цілеспрямованість, прогностичність, технологічність, діагностичність, динамічність, безперервність, які виконують наступні функції: забезпечення потреб спеціалістів у висококваліфікованих конкурентноспроможних на ринку праці знаннях, урахування розвитку медичної та фармацевтичної науки й практики і тенденцій підготовки спеціалістів та передових технологій навчального процесу в інших країнах, урахування потреб фармації у певних спеціалістах в цілому і окремих регіонів, сприяння контролю і оцінці якості рівня кваліфікації спеціалістів на основі державних стандартів (атестація), проведення наукових досліджень і вдосконалення методології та принципів післядипломної освіти в цілому, врахування підготовки та перепідготовка професорсько-викладацького складу (ПВС) вищих навчальних закладів та ін.

Проведений аналіз програмного забезпечення організаційно-економічного напрямку в післядипломній освіті спеціалістів фармації показує, що за останні 25-30 років відбулися певні зміни в межах окремих спеціальностей та навчальних планах і програмах для циклів в них. Як відомо, за наказами МОЗ України №385 від 28.10.2002 р. та № 230 від 24.04.2008р. виділені слідуючі фармацевтичні спеціальності: організація і управління фармацією, загальна фармація, аналітично-контрольна фармація, клінічна фармація і технологія парфумерно-косметичних засобів.

Так, в навчальних планах і програмах спеціальності з організації і управління фармацією, присутність організаційно-економічного напрямку в годинах для спеціалізації (С) і загального удосконалення (ЗУ) у 1981 році складала, відповідно, 62,5% і 55,8%, а у 2009 році – уже 77,6%. Тобто, прослідковується тенденція до зростання як питомої ваги, так і змістовної частини (від 9 до 11 розділів). У залежності від виду тематичного удосконалення (ТУ) у 1981 році питома вага годин з організаційно-економічного напрямку коливалась від 18,2%, 32,1% до 90,8%, а у програмах 2002 року, відповідно, від 56,2%, 72,6% до 91,7%. Проглядається також зростання змістовності напрямку за кількістю розділів (від 8 до 9 і від 3 до 4 розділів).

У навчальних планах і програмах С і ЗУ спеціальності з аналітично-контрольної фармації у 1981 році організаційно-економічний напрямок у годинах посідав, відповідно, 13,9% і 15,0%, а у 2009 році – 10,3%, ТУ – від 12,0% (1981 рік) до 13,1% (2002 рік). Як видно, у першому випадку спостерігається деяке скорочення питомої ваги годин, а у другому – збільшення. Кількість розділів у змістовній частині коливається від 3 до 5.

У навчальних планах і програмах С і ЗУ спеціальності із загальної фармації у 1981 році організаційно-економічний напрямок у годинах склав 13,9% і 13,2%, а у 2009 році – 8,2%, ТУ – від 13,1% (1981 рік) до 5,3% і 20,9% (2006 рік). Кількість розділів коливається від 3 до 5. Тобто, спостерігається певне зменшення присутності напрямку.

Великим попитом серед спеціалістів фармації користуються передатестаційні цикли (ПА). Питома вага у годинах організаційно-економічного напрямку у їх навчальних планах і програмах 2009 року складає: для спеціальності з організації і управління фармацією 60,0%, для спеціальності з аналітично-контрольної фармації – 10,3%, для спеціальності із загальної фармації – 15,4%, з клінічної фармації – 12,8%. Тому можна зауважити, що цей напрямок присутній в усіх планах і програмах ПА для спеціалістів фармації.

За змістом, організаційно-економічний напрямок в навчальних планах і програмах післядипломної підготовки спеціалістів фармації представлений сучасною тематикою, відповідно до запитів практичної фармації. Так, передбачені розділи з вивчення сучасного стану лікарського забезпечення населення України, розвитку світової управлінської думки, менеджменту у фармації, системного підходу до управління організаціями, ефективного ділового спілкування, законодавчого регулювання відпуску лікарських засобів та товарів медичного призначення з аптечних підприємств різних форм власності, економічних аспектів діяльності фармацевтичних підприємств (основ підприємництва, аналізу сучасного фармацевтичного ринку, податкового законодавства, кредитно-фінансової системи), основ фармакоекономіки, обліку і звітності в аптечній системі, основ фармацевтичної інформатики, етики та деонтології в фармації, організації контролю якості фармацевтичної продукції, організаційно-правових аспектів діяльності фармацевтичних підприємств, кадрового менеджменту у фармацевтичній галузі. Останнім часом все більше уваги приділяється новітнім напрямкам у фармації, наприклад використанню нових інформаційних технологій у сфері управління та економіки фармації: інтернету як джерелу отримання і забезпечення фармацевтичної інформації, спеціальним обліковим програмам і автоматизованим системам управління, комп’ютерним системам зв’язку, електронному маркетингу і рекламі, дистанційній реалізації лікарських засобів (інтернет-аптеки). Окремо розглядається можливість використання інформаційних технологій у сфері освіти – дистанційному навчанні у системі післядипломної освіти фахівців фармації (інтернет-конференції, електронні підручники і посібники).

Успішна реалізація організаційно-економічного напрямку в післядипломній освіті спеціалістів фармації потребує відповідного навчально-методичного забезпечення, якому на кафедрі управління та економіки фармації приділяється велика увага. Для цього першочергово був створений комплекс «методичні розробки → посібник→ підручник», який постійно розвивається. Так, на сьогодні на кафедрі за планом видавничого центру НФаУ і при підтримці ректорату університету регулярно видаються і перевидаються методичні рекомендації до лабораторних, практичних і семінарських занять за планами і програмами усіх циклів, які плануються і вносяться до щорічних навчально-виробничих планів ІПКСФ, що затверджуються МОЗ України, а також циклів на позапланове замовлення спеціалістів-практиків (щорічно не менше 10 видань). Професорсько-викладацьким складом кафедри підготовлений, регулярно оновлюється і перевидається практичний посібник «Основи підприємницької діяльності у фармації» (1993, 1998, 2009 роки) за грифом МОН України, інші практичні посібники (більше 10).

Створений і успішно перевидається підручник «Управління фармацією» (1997, 2004 роки) з грифом МОН України. Спільно з фахівцями навчальних кафедр НФаУ створені і видані підручники: «Основы гомеопатической фармации» (2002 рік), «Фінансова діяльність хіміко-фармацевтичних підприємств» (2001 рік) з грифами МОН України.

Впроваджені у навчальний процес електронний підручник «Управління фармацією» і електронний посібник «Основи підприємницької діяльності у фармації» (2009 рік).

З метою певного осмислення і теоретичного обґрунтування накопиченої інформації у фармацевтичній галузі з урахуванням її специфіки підготовлений та виданий «Словник-довідник для фахівців фармації з питань управління та економіки фармації» (2001 рік) з грифом МОЗ України. Для успішної самопідготовки інтернів, слухачів циклів і спеціалістів-практиків до атестації підготовлена і перевидається «Збірка тестів для самопідготовки фахівців фармації до атестації» (2002, 2006 роки) з грифом МОН України та інші видання, яких більше 100.

Кафедра УЕФ ІПКСФ більше 10 років є опорною в системі післядипломної освіти спеціалістів фармації, а тому плідно співпрацює з профільними кафедрами фармацевтичних факультетів Національної медичної академії післядипломної освіти ім. П. Л. Шупика, Львівського національного медичного університету ім. Данила Галицького, Луганського державного медичного університету, Харківської медичної академії післядипломної освіти та ін. Така співпраця опорної кафедри з однопрофільними кафедрами щорічно планується під контролем Центрального методичного центру МОЗ України. В межах планів проводяться спільні засідання і обговорення навчально-методичного забезпечень навчального процесу, в тому числі на основі новітніх технологій – створення електронних видань підручників і практичних посібників. Здійснюється постійний обмін досвідом з організаційно-економічного напрямку. Наприклад, з ПВС кафедри організації і економіки фармації НМАПО ім. П. Л. Шупика (зав. кафедрою, проф. Пономаренко М. С.) це стосується створення посадових інструкцій для працівників фармацевтичної галузі; з ПВС кафедри організації та економіки фармації з курсом технології ліків ЛНМУ ім. Данила Галицького (зав. кафедрою, проф. Парновський Б. Л.) стосовно наукових досягнень і їх впровадження у навчальний процес з фармацевтичної інформатики і фармакоекономіки.

Організаційно-економічний напрямок в післядипломній підготовці спеціалістів фармації знаходиться у постійному розвитку, який тісно пов’язаний зі змінами в фармацевтичній галузі і охороні здоров’я, станом економічного розвитку держави, удосконаленням законодавчої бази, процесами і явищами у суспільстві, досягненнями фармацевтичних, медичних, економічних та інших наук. Тому важливим є постійне вивчення й аналіз доступної інформації про це і внесення відповідних змін у навчально-методичний матеріал лекцій, лабораторних, практичних і семінарських занять. Успішне виконання такого завдання базується на проведенні методичних засідань і тематичних семінарів з обговорення кожної окремої тематики, з’ясування форм і методів представлення її у навчальному процесі. Одночасно приділяється увага удосконаленню педагогічної майстерності ПВС, особливо молодих викладачів. При кафедрі окремо діє школа молодого викладача, завдяки якій є можливість для магістрів, аспірантів і докторантів вивчати досвід ПВС кафедри з викладання у післядипломній системі.

Висновки. Організаційно-економічний напрямок в післядипломній освіті спеціалістів фармації відіграє важливе значення у підвищенні кваліфікації і має чітку тенденцію до зростання у зв’язку з запитами фармацевтичного ринку, необхідністю покращення рівня і якості фармацевтичного забезпечення населення і лікувально-профілактичних закладів, його адаптації до стандартів міжнародної системи охорони здоров’я. 

