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Останнім часом в систему післядипломної освіти все більше впроваджуються електронні навчально-методичні видання. Їх розробниками не ставилось на меті повна заміна ними друкованих видань. Проте нині серед професорсько-викладацького складу закладів вищої фармацевтичної освіти, як і інших предметних галузей, формується одностайна думка, що в них є певні переваги, які дають змогу при їх паралельному застосуванні із друкованими посібниками суттєво удосконалити навчальний процес підготовки і післядипломного навчання спеціалістів фармації.

Як показує досвід підготовки подібних матеріалів на кафедрі УЕФ ІПКСФ НФаУ спільно з кафедрою фармакоінформатики НФаУ, впровадження їх у навчальних процес післядипломної освіти спеціалістів фармації одразу ставить його на якісно вищий рівень. За 3 останніх роки співробітниками обох кафедр було підготовлено цілісний комплекс електронних методичних матеріалів до навчального курсу «Управління та економіка фармації»: підручник «Управління фармацією», 2 навчальних посібники: «Основи підприємницької діяльності у фармації» і «Збірку тестів зі спеціальності «Організація і управління фармацією» для самопідготовки фахівців фармації до атестації», а також збірку методичних рекомендацій за 30 окремими темами навчальних програм для слухачів циклів тематичного удосконалення і передатестаційних циклів.

1) Досвід їх застосування у навчальному процесі в системі післядипломного навчання виявив ряд переваг порівняно із традиційними друкованими виданнями, серед яких основні:

2) зручність користування і засвоєння інформації користувачами – спеціалістами практичної фармації, які незмінно, як свідчать результати аналізу відгуків, отриманих через застосування методів зворотного зв’язку, позитивно оцінюють таку сучасну форму надання методичних матеріалів;

3) компактність і зручність для транспортування і зберігання;

4) легкість тиражування за замовленнями користувачів;

5) можливість швидкого оновлення навчальних матеріалів і прискореної підготовки нових версій видань.

Особливо перспективними з видань на електронних носіях видаються ті, в яких використовуються повною мірою гіпертекстові структури і мультимедійні можливості, забезпечується інтерактивність тощо.

У практичній роботі по підготовці електронних матеріалів на перших етапах впровадження їх у методичне забезпечення може спостерігатись ряд труднощів організаційного характеру, таких, наприклад, як підготовка відповідних спеціалістів, підбір робочих ліцензійних програм, налаштування їх до роботи, підготовка текстових матеріалів та їх набір, який вимагає певних витрат часу. Проте, по завершенню підготовчого процесу на перше місце постають їх переваги, серед яких одна з найважливіших – скорочення часу на удосконалення методичних матеріалів.
Слід зазначити, що електронні навчально-методичні матеріали є особливо цінними для курсу «Управління та економіка фармації» в системі післядипломного удосконалення спеціалістів фармації, бо надають змогу оперативно реагувати на зміни у чинному законодавстві і оновлювати за потребою навчально-методичну інформацію.
Отже вважаємо, що створення і впровадження цілісного комплексу електронних навчально-методичних видань є перспективним засобом удосконалення навчального процесу в системі післядипломної фармацевтичної освіти.

