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Характерною ознакою сучасної системи підготовки спеціалістів у вищому навчальному закладі є її гуманістична спрямованість.

Гуманізація освіти передбачає визначення пріоритету загальнолюдських цінностей і формування особистості, якій притаманні національна свідомість, любов до людей, повага до старших.

Гуманітаризація освіти є засобом реалізації гуманістичної суті освіти і виховання, яка передбачає установлення взаємозв’язків між гуманітарним, технічним і природничо-науковим знанням, а також розкриття гуманітарного виміру науки і техніки. Саме гуманітаризація освіти надає можливості оптимального поєднання гуманітарних дисциплін з професійними. Значно посилюється роль гуманітарних дисциплін у системі підготовки фармацевтичних кадрів.

Змінюються підходи щодо викладання навчальних дисциплін у вищому навчальному закладі. Подолання формалізму, вдосконалення методики викладання дисциплін, упровадження сучасних педагогічних технологій у навчання, підбір змісту, залучення студентів до різних видів діяльності, профілактика негативних проявів, подолання авторитарного стилю, створення умов для розвитку самостійності та ініціативи, самоосвіти є рушійними силами на шляху інноваційної педагогіки.

У процесі навчання створюються виховні ситуації, за яких студент повинен здійснити або виконати задумане викладачем, продумується поведінка в нових умовах, яка зумовлює виникнення у студентів почуттів, породжених з виховною ситуацією, які стають основою виникнення нових думок, мотивів поведінки, подолання власних недоліків.

У процесі викладання навчальної дисципліни повсякденно використовується зміст навчального матеріалу для формування переконань, поглядів, почуттів, розвитку інтелекту, розуму, характеру і волі.

Автор: Берестова Алла Анатоліївна

Домашня адреса: 61170, м. Харків, вул. Гвардійців Широнінців, б. 53-А кв. 13.

Місце роботи: Національний фармацевтичний університет, 

      м. Харків, вул. Пушкінська, буд. 53.

Посада: старший викладач кафедри українознавства та латинської мови НФаУ

