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Гостра ниркова недостатність (ГНН) – досить поширений і небезпечний синдром, який призводить до прогресуючого погіршення функцій нирок. Такий стан звичайно потребує медикаментозного втручання. Раціональним є застосування у комплексній терапії порушення функцій нирок препаратів із лікарських рослин, оскільки вони відрізняються значною широтою терапевтичної дії та відносно невеликою кількістю побічних ефектів. Одним із перспективних об`єктів досліджень є багаторічна трав’яниста рослина родини селерових – яглиця звичайна (Аegopodium podagraria L.). Вона містить велику кількість фенольних сполук (флавоноїди, гідроксикоричні кислоти, кумарини), амінокислот, вітамінів та мінеральних речовин. Яглиця здавна застосовується як харчова та в народній медицині для лікування захворювань нирок та обміну речовин. У попередніх дослідженнях на мишах нами встановлено, що екстракт листя яглиці звичайної у дозі 1 г/кг чинить виражену захисну дію в умовах ГНН, спричиненої етиленгліколем у дозі 10 мл/кг введеним підшкірно. Інтегральним критерієм нефропротекторної активності обрано виживаність мишей. Введення етиленгліколю тваринам групи модельної патології призводило до тяжкої інтоксикації. В ранні стадії розвивалася макрогематурія, далі переважали симптоми ураження ЦНС. Більшість тварин впадали у кому. При цьому виживаність на тлі екстракту в дозі 1 г/кг склала 77,8% проти 8,33% в групі модельної патології. Подальше збільшення дози екстракту до 5 мг/кг не призводило до підсилювання нефропротекторного ефекту (виживаність 50%). Із метою визначення внеску окремих компонентів у нефропротекторну дію екстракту проведені фармакологічні дослідження білково-полісахаридного комплексу (БПСК) листя яглиці. 
БПСК отримано з водного екстракту листя яглиці шляхом висадження спиртом. Визначено вміст білка в ньому, який склав 28,5±3 %. За допомогою хроматографії на папері гідролізату БПСК досліджено мономерний склад його вуглеводів. Ідентифіковано глюкозу, галактозу, фруктозу, арабінозу, ксилозу, рамнозу. Фармакологічні досліди проведено на рандомбредних мишах-самцях. Досліджуваний препарат – БПСК листя яглиці – у дозах 200 мг/кг та 400 мг/кг у вигляді водного розчину вводили внутрішньошлунково протягом 5 днів до введення нефротоксину. При цьому менша доза досліджуваного препарату обрана як еквівалентна дозі екстракту 1 г/кг за вмістом БПСК. Більша доза обрана для простеження дозозалежності можливого нефропротекторного ефекту. 
Більш висока нефропротекторна активність була виявлена у меншої з досліджуваних доз БПСК, відсоток виживаності мишей сягнув 50%, для дози 400 мг/кг цей показник склав лише 14,3%. При цьому у тварин, що отримували БПСК, була відсутня анурія, в перші години спостерігалася макрогематурія. На тлі БПСК у дозі 200 мг/кг було відсутнє глибоке ураження ЦНС, більшість мишей навіть не впадали в кому. Таким чином, для БПСК листя яглиці просліджується аналогічна екстракту дозозалежність нефропротекторної активності. Зважаючи на досить високу виживаність тварин на меншій дозі БПСК, можна зробити висновок про його значний внесок у нефрозахисну дію екстракту.
Отримані дані дають підставу для поглибленого вивчення БПСК з листя яглиці звичайної як перспективної нефропротекторної субстанції.
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