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В статье приведены результаты исследования хондропротекторного и противовоспалительного действия оригинального рекомбинантного антагониста рецепторов интерлейкина-1 (АРИЛ-1) на модели стероидного остеоартрита у крыс. Установлено, что АРИЛ-1 способствовал улучшению функциональных показателей состояния животных и достоверной нормализации массы их тела. Под влиянием АРИЛ-1 наблюдалось умеренное снижение содержания всех маркеров обмена соединительной ткани в сыворотке крови животных, особенно хондроитинсульфатов и сиаловых кислот, что можно объяснить системным характером влияния АРИЛ-1 на метаболизм соединительной ткани во всем организме животных. По влиянию на содержание основных метаболитов соединительной ткани в сыворотке крови крыс с стероидным остеоартритом АРИЛ-1 обнаружил несколько большую активность, чем глюкозамина гидрохлорид, то есть не уступал действию референс-препарата. Также АРИЛ-1 способствовал достоверному снижению общей суммы гликозаминогликанов относительно контрольной патологии не только за счет уменшення хондроитин-4-сульфатов, но также за счет уменьшения фракции хо-ндроитин-6-сульфатов, содержание которых достигал уровня интактных животных. АРИЛ-1 проявил влияние на общую сумму и фракции гликозаминогликанов в сыворотке крови на уровне глюкозамина гидрохлорида без достоверных различий, что свидетельствует о высоком хондропротекторном потенциале данного препарата.
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У статті наведено результати дослідження хондропротекторної і протизапальної дії оригінального рекомбінантного антагоніста рецепторів інтерлейкіну-1 (АРІЛ-1) на моделі стероїдного остеоартриту у щурів. Встановлено, що АРІЛ-1 сприяв поліпшенню функціональних показників стану тварин та достовірній нормалізації маси їх тіла. Під впливом АРІЛ-1 спостерігалось помірне зниження вмісту всіх маркерів обміну сполучної тканини в сироватці крові тварин, особливо хондроїтинсульфатів та сіалових кислот, що можна пояснити системним характером впливу АРІЛ-1, який стосується метаболізму сполучної тканини у всьому організмі тварин. За впливом на вміст основних метаболітів сполучної тканини в сироватці крові щурів із стероїдним остеоартритом АРІЛ-1 в цілому виявив дещо більшу активність, ніж глюкозаміну гидрохлорид, тобто не поступався дії референс-препарату. Також АРІЛ-1 сприяв вірогідному зниженню загальної суми глікозаміногліканів стосовно контрольної патології не тільки за рахунок зменшення хондроїтин-4-сульфатів, але також за рахунок зменшення фракції хондроїтин-6-сульфатів, вміст яких досягав рівня інтактних тварин. АРІЛ-1 виявив вплив на загальну суму і фракції глікозаміногліканів в сироватці крові на рівні глюкозаміна гидрохлорида без вірогідних відмінностей, що свідчить про високий хондропротекторний потенціал даного засобу. 
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This article shows the results of research of chondroprotective and anti-inflammatory activity of the recombinant antagonist of receptors of inerleukin-1 (ARIL-1) on the models of steroid osteoarthritis of rats. Established that ARIL-1 contributed to the improvement of functional status indicators of animals and reliable normalization of their body weight. Under the influence of ARIL-1 experienced a moderate reduction of all markers of connective tissue in the blood serum of animals, especially chondroitin sulfates and sialic acid, which can be explained by the effect of the systemic nature of the ARIL-1 on the metabolism of connective tissue throughout the body of animals. The effect on the content of the main metabolites of the connective tissue in the blood serum of rats with steroid osteoarthritis ARIL-1 discovered a few more active than glucosamine hydrochloride, that is not inferior to the action of the reference drug. Also, ARIL-1 contributed to a significant decrease relative to the total glycosaminoglycan disease control not only decreases the expense of chondroitin-4-sulphate, but also by reducing the fraction of chondroitin-6-sulphate content is reached the level of intact animals. ARIL-1 showed the effect of the total amount and the fraction of glycosaminoglycans in the serum level without significant differences of glucosamine hydrochloride, That is indicating about high chondroprotective potential of this drug.

