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В статье приведены результаты экспериментального изучения влияния рекомбинантного антагониста рецепторов ИЛ-1 ралейкина, разработанного в Санкт-Петербургском НИИ ОЧБП, на липидный обмен на модели аллоксанового СД у крыс. Определено, что на модели аллоксанового диабета у крыс ралейкин проявляет выраженные гиполипидемические свойства, по которым превосходит референс-пре​парат метформин. По выраженности гиполипидемического и гипохолестеринемического действия ралейкин не уступает своему аналогу - рекомбинантному антагонисту рецепторов ИЛ-1 анакинра.

Сочетание у ралейкина гипогликемических, антиоксидантных и гиполипидемических свойств является очень ценным для терапии СД, так как позволяет воздействовать одновременно на несколько звеньев патогенеза заболевания и делает ралейкин перспективным препаратом для дальнейшего изучения с целью включения в комплексной терапии СД 1 типа.
УДК 615.252.349.7:616.349-008.64
Вплив ралейкіну на виживаність тварин і ліпідний 
обмін в умовах алоксанового діабету у щурів
Бухтіярова І.П., Дроговоз С.М., Щокіна К.Г., Іщенко О.М.
Ключові слова: алоксановий діабет, гіполіпідемічна, гіпохолестеринемічна дія, ралейкін.

У статті наведено результати експериментального вивчення впливу рекомбінантного антагоніста рецепторів ІЛ-1 ралейкіну, розробленого в Санкт-Петербурзькому НДІ ОЧБП, на ліпідний обмін на моделі аллоксанового цукрового діабету (ЦД) у щурів. 
Визначено, що на моделі аллоксанового діабету у щурів ралейкін проявляє виражені гіполіпідемічні властивості, за якими перевершує референс-препарат метформін. За вираженістю гіполіпідемічної і гіпохолестерінемічної дії ралейкін не поступається своєму аналогу - рекомбинантному антагоністу рецепторів ІЛ-1 анакінра. 

Поєднання у ралейкіну гіпоглікемічних, антиоксидантних і гіполіпідемічних властивостей є дуже цінним для терапії ЦД, так як дозволяє впливати одночасно на кілька ланок патогенезу захворювання і робить ралейкін перспективним препаратом для подальшого вивчення з метою включення до комплексної терапії ЦД 1 типу.
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The paper presents the results of an experimental study of the influence of recombinant receptor antagonist IL-1 raleukin developed in the St. Petersburg Institute of VCHBP, on lipid metabolism in the model alloxane diabetes in rats. Defined that in model of alloxane ​​diabetes in rats raleukin exhibits potent hypolipidemic properties which exceed the reference metformin. In the expression of lipid-lowering and hypocholesterolemic action raleukin not inferior to its counterpart - a re​com-binant receptor antagonist IL-1 anakinra.
The combination hypoglycemic, lipid-lowering and antioxidant properties in raleukin is very valuable for the treatment of diabetes, as it allows to act simultaneously on several of the pathogenesis of the disease and does raleukin promising drug for further study in order to include the treatment of type 1 of diabetes.
