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МАКРО- ТА МІКРОСКОПІЧНІ ОЗНАКИ КОРЕНІВ ЖИВОКОСТУ ЛІКАРСЬКОГО ТА ШОРСТКОГО 
Т.М. Гонтова 
Національний Фармацевтичний Університет ( Харків)
        Вступ. 

Асортимент рослинних зборів щороку збільшується, широке впровадження в медичну практику порошкованої ЛРС потребує більшої уваги сучасних фармакогностів-дослідників до питань стандартизації та контролю якості рослинної сировини. У зв’язку з цим, проблема стандартизації лікарської рослинної сировини (ЛРС), що заготовлюється в Україні та ввозиться з закордону чи, навпаки, йде на експорт, є актуальною.   

          Складовою частиною науково-дослідної роботи, що проводиться в рамках Національного фармацевтичного університету, є пошук перспективних лікарських рослин України, проведення їх комплексного фармакогностичного вивчення та розробка на їх основі фітозасобів з певною фармакологічною дією.
  Серед перспективних видів родини шорстколисті (Boraginaceae Juss.) можна виділити живокіст лікарський (Sуmphytum officinale L.) та живокіст шорсткий (Sуmphytum asperum Lepech.) [2, 3, 6, 15, 16]. В Україні, Росії, Білорусії та в інших східноєвропейських країнах з підземних органів живокосту лікарського  виробляють екстракти та настойки, витяги коренів входять до складу ряду комплексних препаратів для лікування захворювань шкіри та уражень хребта, травм кісток, що супроводжуються болями, м'язів, суглобів [7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14]. 
Одними з основних фармакогностичних методів аналізу ЛРС є макро- та мікроскопічний [4, 5]. Враховуючи той факт, що живокіст шорсткий за хімічним складом близький до живокосту лікарського, легко культивується, швидко відновлюється і в подальшому може бути використаним як окремий так і разом з живокостом лікарським вид ЛРС при розробці лікарських засобів, було доцільним провести комплекс досліджень по вивченню діагностичних ознак зовнішньої та внутрішньої будови коренів цих видів. 
Метою роботи було проведення макро- та мікроскопічного аналізу коренів живокосту лікарського та живокосту шорсткого, встановлення їх загальних та відмінних ознак. 

Матеріали та методи дослідження.
Корені живокосту лікарського заготовляли у природних фітоценозах на багатих гумусом вологих, ґрунтах на території Харківської (ріка Донець) та Сумської області (ріка Дніпро); корені живокосту шорсткого збирали на ділянках ботанічного саду НФаУ та в Харківській області (с. Тишки) в кінці вегетації. 

Для макроскопічного та мікроскопічного аналізу використовували цільні, різані та розщеплені вздовж корені (розміром 0,5 -1,0 см), висушені, або фіксовані у суміші спирт – гліцерин – вода (1:1:1). Для мікроскопічного аналізу робили поперечні, поздовжньо-продольні та тангентальні зрізи [1]. 

В роботі використовували: фотоапарат OLYMPUS Lens FE-140, мікроскоп МБИ-6, мікроскоп  БИОЛАМ-М; реактиви: розчин Люголю, Судан ІІІ, сірчанокислий анілін.
Результати та їх обговорення.
Макроскопічні ознаки коренів живокосту лікарського.
Цільна сировина. Корені чисельні, циліндричні, нерозгалужені, до 40,0 см завдовжки, від 0,7 до 4,0 см завтовшки. З поверхні темно-коричневі, чорні, гладкі, старі - поздовжньо-зморшкуваті, блискучі. На поперечному розрізі сірувато-білі з добре помітним радіальним розташуванням провідних елементів, широких серцевинних променів. Запах слабкий, смак слизистий. 

Різана сировина. Частки коренів розмірами 0,5-0,7 см, з поверхні - чорні, темно-коричневі, блискучі, гладкі або повздовжньо-зморшкуваті, на зламі – гладкі, сірувато-білі або рожево-кремові. 
Макроскопічні ознаки коренів живокосту шорсткого.

Цільна сировина. Корені не чисельні, циліндричні, розгалужені, до 40,0 см завдовжки, від 0,5 до 2,0 см завтовшки. З поверхні світло- або темно-коричневі, поздовжньо-зморшкуваті, матові, на зламі волокнисті, білі. В центрі може утворюватися багатопроменева порожнина. Запах виражений, неприємний. Смак слабко слизистий. 

Різана сировина. Частки коренів розмірами 0,5 -0,8 см,  поверхня з зовні світло або темно-коричнева, поздовжньо-зморшкувата, матова, на зламі - білі, волокнисті (Рис.1.8). Запах виражений, неприємний, смак слабко слизистий.

Мікроскопічні ознаки коренів живокосту лікарського та живокосту шорсткого наведені на рисунку. Перидерма коренів обох видів роду живокіст складається з 3-7 шарів пробки, товстого шару темно-коричневих, товстостінних клітин фелодерми (Рис. 1, 2). У живокосту шорсткого вона має тріщини. Первинна кора у обох видів добре розвинена – запасаюча (Рис. 3), клітини великі, паренхімні овальні, заповнені світло-коричневим секретом, розташовуються рівними рядами. У живокосту лікарського, на відміну від живокосту шорстколистого, корова паренхіма може бути представлена і аеренхімою (Рис. 4), що складається з дрібних, округлих клітин і невеликих повітряних порожнин, часто в клітинах накопичуються дрібні прості та складні (з 2-3 зерен) крохмальні зерна з центром утворення у вигляді крапки (Рис. 5). Центральний осьовий циліндр обох видів представлений невеликими дрібними відкритими колатеральними пучками (Рис. 6) з розвиненою флоемою, широкопросвітними драбинчастими та пористими судинами (Рис. 7, 8 ); клітини паренхіми овальні або округлі, містяться, як і в коровій паренхімі, впорядковані; первинна ксилема представлена широкопросвітними пористими і спіралеподібними судинами. У живокосту лікарського в паренхімі центрального циліндру зустрічаються поодинокі клітини-ідіобласти з коричневим секретом (Рис. 9), а у живокосту шорсткого на верхівках серцевинних променів утворюються порожнини видовженої форми.
ВИСНОВКИ. 

Проведено порівняльне вивчення будови коренів живокосту лікарського та живокосту шорсткого, встановлені їх загальні та видові діагностичні макро- і мікроскопічної ознаки. Одержані результати будуть використані при стандартизації ЛРС.
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MACRO-TA MICROSCOPIC FEATUES OF SYMPHYTUM OFFICINALIS AND SYMPHYTUM ASPERUM ROOTS

Keywords: roots, macro-and microscopic features, symphytum officinalis and symphytum asperum
A comparative study of the roots structure of symphytum officinalis and symphytum asperum was executed; the general and specific diagnostic macro-and microscopic features was determined.
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Рис. 2. Мікроскопічні ознаки коренів живокосту лікарського (1) та живокосту шорсткого (2): 3 – перидерма та первинна кора, 4 – аеренхіма первинної кори, 5 – крохмальні зерна, 6 – відкриті колатеральні пучки, 


7 – драбинчасті судини, 8 – пористі судини, 9 – клітина-ідіобласт з секретом. 
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