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Резюме 

Мета роботи: вивчення лікувальної дії мазі, содеожащей метилпреднизолон з керамідами при експериментальному алергічному дерматиті у щурів. 
Матеріали і методи. В експерименті було використано 72 щура. Моделювання алергічного дерматиту проводили за методом П.Н. Залкан. В ході дослідження оцінювали клінічні прояви дерматиту на шкірі, а також визначали біохімічні показники (лужна фосфатаза, сечовина, ТБК-реактанти, відновлений глутатіон і рівень циркулюючих імунних комплексів).
Результати та їх обговорення. Результати проведених досліджень показали, що розвиток алергічного дерматиту супроводжувалося гіперемією, дифузним набряком і еритемою шкіри, а також підвищенням рівня біохімічних показників - сечовини, лужної фосфатази, ТБК-реактантов, циркулюючих імунних комплексів і зменшенням рівня відновленого глутатіону. Встановлено, що застосування мазі, яка містить метилпреднизолон з керамідами, знижує інтенсивність ураження шкіри і сприяє нормалізації показників цитолізу, перекисного окислення ліпідів, стану антиоксидантної системи та рівня циркулюючих імунних комплексів. По виразності лікувальної дії досліджувана мазь не поступається препарату порівняння.
Висновки. Перспективним є подальше фармакологічне вивчення мазі, яка містить метилпреднізолону ацепонат і керамидами з метою підвищення ефективності та безпеки лікування алергічних захворювань шкіри.
Резюме
Цель работы: изучение лечебного действия мази, содеожащей метилпреднизолон с керамидами при   экспериментальном аллергическом дерматите у крыс. 

Материалы и методы. В эксперименте было использовано 72 крысы. Моделирование аллер​гического дерматита проводили по методу П.Н. Залкан. В ходе исследования оцени​вали клинические проявления дерматита на коже, а также определяли биохи​ми​ческие показатели (щелочная фосфатаза, мочевина, ТБК-реактанты, восста​новленный глутатион и уровень циркулирующих иммунных комплексов).
Результаты и их обсуждение. Результаты проведенных исследований показали, что развитие аллергического дерматита сопровождалось гиперемией, диффузным отеком и эритемой кожи, а также повышением  уровня биохимических показателей – мочевины, щелоч​ной фосфатазы, ТБК-реак​тантов, циркулирующих иммунных комплексов и уменьшением уровня восстановленного глутатиона. Установлено, что применение мази, содержащей метилпреднизолон с керамидами, снижает интенсивность поражения кожи и способствует нормализации показателей цитолиза, перекисного окисления липидов, состояния антиоксидантной системы и уровня циркулирующих иммунных комплексов. По выраженности лечебного действия исследуемая мазь не уступает препарату сравнения.

Выводы. Перспективным является дальнейшее фармакологическое изучение мази, содержащей метилпреднизолона ацепонат и керамидами с целью повышения эффективности и безопасности лечения аллергических заболеваний кожи.

Summary
Objectives. The aim of this work was to study therapeutic action of ointment “Methylprednisolone with ceramides” under the condition of allergic contact dermatitis.

Materials and methods. 72 rats were used in the experiment. To induce development of allergic dermatitis method of Zalkan P.M. was used. During the experiment clinical manifestations of dermatitis on the skin were assessed and also the biochemical parameters (alkaline phosphatase, urea, TBA-reactants, reduced glutathione and the level of circulating immune complex) were determined. 

Results and discussions. The results of the conducted study have shown that development of allergic dermatitis manifested in hyperemia, diffuse edema and erythema, and increased levels of biochemical parameters – urea, alkaline phosphatase, TBA-reactants, circulating immune and complex decrease in the level of reduced glutathione. It was found that application of ointment “Methylprednisolone with ceramides” reduces skin lesions and promotes normalization of cytolysis, lipid peroxidation, state of antioxidant system and levels of circulating immune complexes. Therapeutic action expression of the study medication was consistent with the comparator drug.
Conclusions. Further pharmacological study of ointment “Methylprednisolone with ceramides” is perspective in order to improve the effectiveness and safety of the allergic skin diseases treatment.
