АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ ФАРМАЦЕВТИЧНИХ ЗАКЛАДІВ В КОНТЕКСТІ АДАПТИВНОГО УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ

Артюх Т.О.

асистент кафедри управління і економіки фармації, к.ф.н.
Інститут підвищення кваліфікації спеціалістів фармації 
Національний фармацевтичний університет, м. Харків

У сучасних умовах інтеграційних і глобалізаційних процесів у суспільстві розвиток фармацевтичної галузі обумовив потребу в існуванні сучасної системи управління персоналом (СУП) аптечних закладів (аптек та аптечних пунктів) (АЗ), яка б мала змогу швидко реагувати на всі зміни макро- та мікросередовища і пристосовуватись до нових умов функціонування, що неможливо без вирішення проблем з позицій адаптивного управління (АУ).
В різні періоди розвитку і до теперішнього часу в умовах нестабільності та динамічності зовнішнього середовища велику увагу науковці і практики приділяли питанню функціонування СУП фармацевтичних підприємств в умовах впровадження належної виробничої практики. Також вивчались різні аспекти АУ АЗ, зокрема, вплив мотивації на ефективність діяльності персоналу АЗ, лояльність та прихильність спеціалістів фармації (СФ) до АЗ.

Однак комплексні дослідження щодо питання адаптивного управління персоналом (АУП) АЗ з роздрібної реалізації лікарських засобів (ЛЗ) не проводились або мають фрагментарний характер. 
У сучасних умовах складної економічної ситуації на фармацевтичному ринку відмінною рисою кожного АЗ, що дозволяє не загубитися серед конкурентів та підтримувати високий рівень ефективності є філософія та ідеологія управління, припущення, ціннісні орієнтації, вірування, очікування, норми, на яких базуються відносини і взаємодії як усередині закладу, так і за його межами, прихильність персоналу і споживачів до АЗ тощо. Здійснити все це дозволяє сучасна організаційна культура (ОК), як інструмент АУП. 
Підтвердженням цього факту є у деяких дослідженнях науковців виділення корпоративної (організаційної) культури, як одного із головних чинників вдалої реалізації стратегічних планів. Згідно літературних джерел, корпоративну культуру саме фармацевтичних підприємств представлено як комплекс цінностей та норм поведінки СФ, що переважають на підприємстві та відображають його особливості для забезпечення високої прибутковості підприємства через удосконалення СУП. Окреслені загальні положення алгоритму процесу формування ОК фармацевтичного підприємства. Проте мова ведеться лише про формування ОК, як нового напрямку стратегічної діяльності, якому, на жаль, до цього часу тільки незначна кількість АЗ надає увагу, як важливому маркетинговому ресурсу, та зовсім не звертається увага на подальше управління та корекцію ОК під впливом факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, як складову АУП АЗ.
Вищенаведені факти актуалізують доцільність здійснення нових досліджень у цій сфері та удосконалення механізмів АУП АЗ шляхом покращення рівня ОК АЗ через її діагностику, визначення її слабких місць, встановлення стратегічно важливих факторів впливу до яких є потреба у адаптації та створення типової моделі ОК АЗ з прописаними стандартами корпоративного кодексу, що відповідно адаптований до етичного кодексу фармацевтичних працівників України для використання можливостей цього ресурсу з метою здобуття ринкових переваг та стабільного комерційного успіху. 
З’ясовано, що у дослідженнях управління трудовим потенціалом промислових фармацевтичних підприємств в умовах впровадження міжнародних стандартів якості виділені загальні положення, що стосуються О. Так, запропонована СУП промислових фармацевтичних підприємств в умовах впровадження міжнародних стандартів якості передбачає зміну вектору направленості використання методів управління з адміністративних та економічних на соціально-психологічні та появу нового об’єкту управління – СФ та їх субкультури. Таким чином, набуває значення мотивація СФ до розвитку та корпоративна культура фармацевтичних підприємств, а сам підхід до управління стає більш індивідуалізованим та передбачає узгодження виробничих цілей з особистими цілями СФ. Одже забезпечення процесів СУП на фармацевтичному підприємстві здійснюється через регламентацію процесів мотивації, соціального забезпечення, діагностику соціально-психологічного клімату тощо. Зазначимо, що за даними літератури до особливостей СУП фармацевтичних підприємств в умовах впровадження системи управління якості належать: особливі критерії професійної підготовки персоналу; необхідність створення системи його безперервної підготовки; особливості підбору персоналу; висока роль мотивації персоналу, дотримання стандартів фармацевтичного виробництва; забезпечення стабільності трудового колективу; необхідність формування навичок до самоменеджменту; актуальність роботи з кадровим резервом; відповідність організаційної структури управління персоналом вимогам системи управління якості; необхідність стандартизації процесу управління персоналом та ін..
Проте, не зважаючи на спільні риси, що притаманні закладам фармацевтичної галузі, треба відзначити значну різницю між сильними та слабкими місцями, можливостями та загрозами, які притаманні великим фармацевтичним виробничим підприємствам та невеликим фармацевтичним закладам та їх структурним підрозділам або аптечним мережам, що їх консолідують, відповідно і методи АУП повинні набувати різного значення та наповнення їх змістовністю.
Висновки. Вважаємо за потрібне уточнити головні аспекти регламентації процесів мотивації, процесів діагностики соціально-психологічного клімату, процесів створення ОК, системи підвищення кваліфікації СФ саме для АЗ з роздрібної реалізації ЛЗ, які раніше на були недостатньо освітлені у наукових публікаціях. 

