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Цитокины играют важную роль в патогенезе метаболического синдрома (МС). В статье приведены результаты исследования влияния антагониста рецепторов ИЛ-1 ралейкина на антиоксидантно/прооксидантный статус и уровень СРБ на модели МС у крыс. Доказано, что ралейкин проявляет антиоксидантное и противовоспалительное действие, по выраженности которого превосходит метформин и не уступает анакинра. Полученные результаты подтверждают перспективность блокады рецепторов интерлейкина-1 как одного из направлений оптимизации фармакотерапии МС.
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Cytokines play an important role in pathogenesis of metabolic syndrome (MS). The article presents the results of study of influence of antagonist IL-1 receptor raleukin on the antioxidant/prooxidant status and CRP on the MS model in rats. It is proved that raleukin has antioxidant and anti-inflammatory effect on the expression of which is superior to metformin and is not inferior to anakinra. Obtained, the results confirm the prospect of blockade of interleukin-1 receptor as one of the areas of optimizing of MS pharmacotherapy.
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Цитокіни відіграють важливу роль у патогенезі метаболічного синдрому (МС). У статті наведені результати дослідження впливу антагоніста рецепторів ІЛ-1 ралейкіна на антиоксидантну / прооксидантний статус і рівень СРБ на моделі МС у щурів. Доведено, що ралейкін проявляє антиоксидантну та протизапальну дію, по виразності якого перевершує метформін і не поступається анакінра. Отримані результати підтверджують перспективність блокади рецепторів інтерлейкіну-1 як одного з напрямків оптимізації фармакотерапії МС.
