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У структурі ендокринних захворювань цукровий діабет (ЦД) посідає одне з перших місць. Тому оптимізація терапії ЦД сьогодні є однією з актуальних медичних проблем. Доведено, що гіперглікемія може індукувати розвиток оксидативного стресу безпосередньо в панкреатичних (-клітинах. За даними сучасних до​слід​жень, важливу роль у патогенезі ЦД обох типів відіграють протизапальні цитокіни, а саме, інтерлейкін-1 (ІЛ-1). Враховуючи наявність у рекомбінантного антагоніста рецепторів ІЛ-1 ралейкіну визначеної у попередніх дослідженнях гіпоглікемічної дії, являло інтерес вивчити його антиоксидантні властивості. В роботі наведено результати експерментального вивчення впливу антагоніста рецепторів ІЛ-1 ралейкіну, отриманого у Санкт-Петер​бурзь​кому НДІ ОЧБП (Росія),  на вміст первинних і вторинних продуктів ПОЛ та вміст неестерифікованих жирних кислот та тригліцеридів в сироватці крові на моделі дексаметазонового діабету у щурів. Визначено, що в умовах дексаметазонового діабету у щурів ралейкін виявив виразний антиоксидантний ефект, знижуючи концентрацію первинних та вторинних продуктів ПОЛ, а також спричинив антидіабетичну дію, про що свідчить зменшення вмісту неестерифікованих жирних кислот та тригліцеридів в сироватці крові експериментальних тварин. За нормалізувальним впливом на вищезазначені показники ралейкін не поступався референс-пре​парату анакінра та перевищував метформін. Поєднання антиоксидантних властивостей ралейкіну з антидіабетичною дією є дуже цінним та під​тверджує перспектив​ність його подальшого доклінічного вивчення з метою застосування в комплексній терапії ЦД II типу.
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В структуре эндокринных заболеваний сахарный диабет (СД) занимает одно из первых мест. Поэтому оптимизация терапии СД сегодня является одной из актуальных медицинских проблем.
Доказано, что гипергликемия может индуцировать развитие оксидативного стресса непосредственно в панкреатических β-клетках. По данным современных исследований, важную роль в патогенезе СД обоих типов играют противовоспалительные цитокины, а именно, интерлейкин-1 (ИЛ-1). Учитывая наличие у рекомбинантного антагониста рецепторов ИЛ-1 ралейкина определенного в предыдущих исследованиях гипогликемического действия, представляло интерес изучить его антиоксидантные свойства. В работе приведены результаты експерментального изучения влияния антагониста рецепторов ИЛ-1 ралейкина, полученного в Санкт-Петербургском НИИ ОЧБП (Россия), на содержание первичных и вторичных продуктов ПОЛ и содержание неэстерифицированных жирных кислот и триглицеридов в сыворотке крови на модели дексаметазонового диабета у крыс. Определено, что в условиях дексаметазонового диабета у крыс ралейкин обнаружил выраженный антиоксидантный эффект, снижая концентрацию первичных и вторичных продуктов ПОЛ, а также проявлял антидиабетическое действие, о чем свидетельствует уменьшение содержания неэтерифицированных жирных кислот и триглицеридов в сыворотке крови экспериментальных животных. По нормализующему влиянию на вышеупомянутые показатели ралейкин не уступавший референс-препарату анакинра и превышал метформин. Сочетание антиоксидантных свойств ралейкина с противодиабетических действием является очень ценным и подтверждает перспективность его дальнейшего доклинического изучения с целью применения в комплексной терапии СД II типа.
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Diabetes mellitus (DM) is one of the first places in the structure of endocrine diseases. so the optimization of therapy for this disease is one of the most pressing health and social problems of our time.
Shown that hyperglycemia can induce the development of oxidative stress directly in pancreatic β-cells. According to modern research, inflammatory cytokines, namely interleukin-1 (IL-1) play important role in the pathogenesis of both types of diabetes. Given the presence of the recombinant receptor antagonist IL-1 raleukin defined in previous studies of hypoglycemic action of interest to study its antioxidant properties.
The paper presents the results of the experimental study of antioxidant properties of the recombinant receptor antagonist IL-1 raleukin in the model of dexamethasone diabetes in rats. It was determined that under the conditions of dexamethasone diabetes in rats raleukin found pronounced antioxidant effect of reducing the concentration of primary and secondary lipid peroxidation products and also showed anti-diabetic effect, as evidenced by the reduction of non-esterified fatty acids and triglycerides in blood serum of experimental animals. By normalizing effect on these indicators raleukin not inferior to the reference drug anakinra and exceed metformin. The combination of antioxidant properties raleykina with antidiabetic action is very valuable and it further confirms the promising preclinical studies with a view to use in complex therapy of type II of diabetes.
