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Резюме. У даній статті наведені результати токсикологічного дослідження препаратів із глюкокортикостероїдами та керамідами. У ході проведених досліджень встановлено, що при тривалому нанесенні крему мометазон з керамідами і мазі метилпреднізолон з керамідами, препарати не викликають сенсибілізацію у тварин і не мають негативного впливу на клітинну і гуморальну ланку імунітету. Перспективним є подальше фармакологічне дослідження даних препаратів з метою створення ефективного і безпечного препарату для лікування запальних захворювань шкіри.

Резюме. В данной статье приведены результаты токсикологического исследования препаратов с глюкокортикостероидами и керамидами. В ходе проведенных исследований установлено, что при длительном нанесении крема мометазон с керамидами и мази метилпреднизолон с керамидами, что препараты не вызывают сенсибилизацию у животных и не оказывают негативного влияния на клеточное и гуморальное звено иммунитета. Перспективным является дальнейшее фармакологическое исследование данных препаратов с целью создания эффективного и безопасного препарата для лечения воспалительных заболеваний кожи.

Resume. In this article the results of toxicological studies of drugs with glucocorticosteroids and ceramides. In the course of research it was established that at long application of cream mometazon with ceramids and ointment methylprednisolone with ceramids, drugs don’t cause sensitization in animals and don’t show negative effects on cellular and humoral immunity. Perspective is further pharmacological data of drugs in order to create an effective and safe drug for the treatment of inflammatory skin diseases.
