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Dynamics of pro-inflammatory cytokines level in burn injury in rats under the influence of ceramides and their combination with dexpanthenol
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Резюме. Проведено вивчення вплив кремів з керамідами та їх комбінації з декспантенол на динаміку рівня прозапальних цитокінів (IL і TNF) при опіковій травмі у щурів. Встановлено, що опікова травма у щурів супроводжується значним підвищенням прозапальних цитокінів, високий рівень яких протягом всього періоду спостережень затримує її загоєння. Результати дослідження показали, що застосування препаратів з керамідами та їх комбінації з декспантенол протягом усього періоду спостереження сприяло загоєнню опікових ран і достовірного зниження рівня досліджуваних прозапальних цитокінів і по відношенню до контрольної патології та препарату порівняння, що підтверджує виражену ефективність місцевого лікування опікових ран. Слід зазначити, що використання досліджуваних препаратів з різним механізмом ранозагоювальну дію викликає однотипні зміни цитокінового профілю в крові і вогнища опікової рани. Перспективним є подальше дослідження даних кремів з метою вивчення їх механізмів впливу на процеси репарації.
Резюме. Проведено изучение влияние кремов с керамидами и их комбинации с декспантенолом на динамику уровня провоспалительных цитокинов (IL и TNF) при ожоговой травме у крыс. Установлено, что ожоговая травма у крыс сопровождается значительным повышением провоспалительных цитокинов, высокий уровень которых в течение всего периода наблюдений задерживает ее заживления. Результаты исследования показали, что применение препаратов с керамидами и их комбинации с декспантенолом на протяжении всего периода наблюдения способствовало заживлению ожоговых ран и достоверному снижению уровня изучаемых провоспалительных цитокинов и по отношению к контрольной патологии и препарату сравнения, что подтверждает выраженную эффективность местного лечения ожоговых ран. Следует отметить, что использование исследуемых препаратов с различным механизмом ранозаживляющее действие вызывает однотипные изменения цитокинового профиля в крови и очага ожоговой раны. Перспективным является дальнейшее исследование данных кремов с целью изучения их механизмов влияния на процессы репарации.

Resume. The influence of creams with ceramides and their combination with dexpanthenol on the dynamics of pro-inflammatory cytokines level (IL and TNF) was studied on the model of burn injury in rats. It was found, that burn injury in rats is accompanied by significant increase in pro-inflammatory cytokines, which high level throughout the whole period of observation delays the healing of wound. Study results have shown that application of preparations with ceramides and their combination with dexpanthenol during the whole period of observation promoted burn wounds healing, and significantly decreased the level of pro-inflammatory cytokines, compared to the control pathology and reference-drug, which confirms expressed efficiency of burn wounds local treatment. It should be noted that application of investigational preparations with various mechanisms of wound healing action causes similar changes in cytokine profile in blood and burn wound lesion. Therefore, further study of these creams is promising in order to examine their mechanism of action on repair processes.
