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ХАРКІВСЬКІ КАДЕТСЬКІ ВИДАННЯ ПЕРІОДУ ПЕРШОЇ РОСІЙСЬКОЇ РЕВОЛЮЦІЇ ПРО ЗАХІДНОЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД СТАНОВЛЕННЯ ОПОЗИЦІЙНОЇ ПРЕСИ
Історичний досвід Першої російської революції засвідчив, що основним її підсумком була неможливість повернутися до старого устрою. Царський маніфест  від 17 жовтня 1905 р. надавав  населенню «непорушні основи громадянської свободи на засадах дійсної недоторканності особистості, свободи совісті, слова, зібрань і союзів». Відгуком ліберальної громадськості Харкова на Маніфест було заснування щоденної газети «Мир». У її першому номері повідомлялось про створення харківської комітету конституційно-демократичної партії. Редактором та постійним автором місцевого печатного органу партії став професор права, декан юридичного факультету М. А. Гредескул. Із 27 листопада до 9 грудня 1905 р. було надруковано 11 номерів. Але критика дій уряду й міської адміністрації спровокували «припинення» випуску газети до особливого розпорядження генерал-губернатора. Наступні харківські кадетські видання «Волна», «Будущее», «Накануне», «Девятый вал» теж зазнали переслідувань з боку влади.  Тому тема  свободи друку набула особливої актуальності і широко висвітлювалась в місцевій опозиційній пресі.
Діапазон статей був широким і розмаїтим: захист свободи слова, аналіз і критика урядових актів у справах преси, цензурний нагляд національної преси, цензура і газета як комерційне підприємство, політика і цензура тощо. Особлива увага приділялась вивченню історичного досвіду Західної Європи. Так, постійний кореспондент газети О. Раєвський підготував  низьку матеріалів про становлення свободи друкованого слова і ролі преси в західноєвропейському визвольному русі.

Досвід французької революційної преси О. Раєвський уважав настільки повчальним, що присвятив його аналізу дві великі публікації під назвою «Із уроків минулого» [1]. У ситуації, що склалась після виходу Тимчасових правил від 24 листопада 1905 р., коли робітники друкарень, домагаючись свободи слова, бойкотували закон, а влада, використовуючи звичний арсенал репресивних засобів – зупинення, конфіскація, арешти – намагалася приборкати опозиційну пресу, О. Раєвський убачав прямі аналогії з історією встановлення свободи друку у Франції.

Свобода слова і преси була проголошена у Франції в Декларації прав людини і громадянина у 1789 р. й відбита у першій французькій Конституції 1791 р. Проте коли адміністративно-поліцейська система узяла реванш, преса знову опинилась під контролем влади.  
Новий король Франції Карл Х Бурбон (1824 – 1830 рр.) присягнув на вірність Конституції, але не поспішав керуватися її нормами, ігноруючи завоювання революції. Він тричі відновлював попередню цензуру (1827, 1828, 1830 рр.), скасовану ним самим при сходженні на престол. Окрім адміністративних заходів, влада також застосовувала судові переслідування преси. За даними, наведеними, О. Раєвським, тільки у 1826 р. жертвами судових репресій стали 43 видання, відбулося 169 процесів, за якими проходило 184 обвинувачених. 
Реакційні заходи уряду були дуже непопулярними в суспільстві. У березні 1830 р. Палата депутатів прийняла адрес королю із вимогами відставки консервативного кабінету. Але Карл розпустив парламент і підписав славнозвісні Липневі ордонанси, в яких обмежувалася свобода друку і виборні права.  Утиски викликали різкий спротив громадськості. 45 відомих паризьких письменників і публіцистів склали протест проти Липневих ордонансів, заявивши, що будуть друкувати свої газети без цензурних дозволів. Лист протесту надрукували дві опозиційні газети. В їхніх друкарнях поліція влаштувала обшуки і погроми, опір друкарів перетворився на повстання у Парижі. У результаті Липневої революції 1830 р. Карл Х зрікся престолу й утік в Англію.

Наступним показовим епізодом ролі французької преси у визвольному русі, на думку О. Раєвського, стали революційні події 1848 р. Новий французький король Луї-Філіпп (1830 – 1848 рр.), прийняв корону від Палати депутатів, але з часом дедалі більше віддалявся від ліберальних норм Конституції 1830 р., яка проголошувала свободу слова і юрисдикцію суду присяжних у справах преси. Вересневі закони, затверджені ним у 1835 р., обмежували свободу друку, більш ніж удвічі збільшували суму попередньої застави, розширювали перелік дій, які караються та встановлювали штраф у розмірі до 50 тисяч франків за критику уряду й заклики до протестів. Судові переслідування друкованого слова розгорнулися з новою силою. Уряд ніби забув, що причиною повстання 26 липня 1830 р. були королівські ордонанси, які скасовували свободу слова.

Однак зовсім несподівано вересневі драконівські закони відіграли значну роль в консолідації опозиційної преси. Дрібні газети й видання з вузьким колом читачів, невеликим накладом й обмеженим розповсюдженням, не витримавши фінансового тиску припиняли своє існування. Опозиційні сили згрупувалися навколо великих видань («La National» і «La Reform»), які стали впливовою політичною силою у новій буржуазно-ліберальній революції 1848 р. Про Тимчасовий уряд небезпідставно говорили, що він був створений у редакціях «La National» і «La Reform». «Хоча в 1848 р., – робить висновок О. Раєвський, – преса і не була безпосереднім винуватцем революційної пожежі, як це було в 1830 р., та зате коли революція відбулася, преса взяла в свої руки головне керівництво нею».

Таким чином, аналізуючи історичний досвід становлення свободи слова у Франції О. Раєвський, відзначав, що всі намагання влади обмежити свободу преси, контролювати її не тільки адміністративними а, навіть, й каральними заходами не мали бажаного результату. Опозиційна преса стала стійким каналом, за допомогою якого суспільство висловлювало свої вимоги і здійснювало тиск на владу. 
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