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ТЕХНОЛОГІЯ РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ПРОВІЗОРІВ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
У статті розкривається сутність понять «технологія», «педагогічна технологія»,  та «технологія навчання». На основі аналізу досліджень науковців автор відзначає, що застосування сучасних педагогічних технологій дає можливість активізувати діяльність студентів і зробити процес розвитку комунікативної компетентності більш ефективним. Взявши за основу комплекс особистісно-орієнтованих методів навчання пропонується модель розвитку професійної комунікативної компетентності майбутніх провізорів.
Постановка проблеми. У сучасному світі освіта є провідним культурно-цивілізаційним фактором забезпечення розвитку людини та її професійного становлення. Саме тому сьогодні відбуваються в Україні процеси модернізації вищої освіти, створюються умови для якісної підготовки фахівців, активно використовуються різноманітні форми навчальних технологій, створюються індивідуальні навчальні програми тощо. Психолого-педагогічна підготовка в системі вищої фармацевтичної освіти є необхідною умовою становлення і розвитку особистості провізора, його загальної освіченості і культури, комунікабельності, самостійності у прийнятті рішень, його професійної комунікативної компетентності.
Аналіз останніх досліджень. Історичний аналіз свідчить, що соціально-теоретичні засади педагогічної технології складалися під впливом гуманістичних ідей передових мислителів різних епох, у тому числі наших вітчизняних учених та педагогів Г.Сковороди, К.Ушинського, А.Макаренка, В.Сухомлинського та ін.
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Проблемами освітніх інновацій займаються І.Бех, Н.Бібік, С.Гончаренко, Т.Єрмаков, В.Ільченко, Н.Пастернак, В.Паламарчук, Л.Подимова, В.Рибалака, В.Сластьонін, Ю.Швалб; дослідження  інноваційних педагогічних технологій проводять І.Волков, В.Євдокимов, М.Кларін, В.Кукушин, Б.Ліхачов, В.Лозова, В.Монахов, О.Пєхота, С.Подмазін, І.Прокопенко, Г.Селевко, С.Сисоєва, Л.Скучинська, В.Тюріна та ін.
Науковці по-різному підходять до поняття «педагогічна технологія», а саме: як раціональний спосіб досягнення свідомо сформульованої освітньої мети (М.Вулман, І.Лерненр, Б.Ліхачов, П.Сікорський); наука (Г.Селевко); педагогічна система (В.Безпалько); система знань (В.Генецинський, Т.Назарова, В.Онищук, Ю.Турчанінова); модель (В.Ченців); засіб оптимізації і модернізації освітнього процесу (Ф.Янушкевич); як процесуальний компонент (складова) освітнього процесу (М.Кларин); інтегративний підхід до освіти (П.Мітчелл, Д.Фіни) [7, 128].
Педагогічна технологія функціонує і в якості науки, досліджуючи найбільш раціональні шляхи навчання, і в якості системи способів, принципів та регулятивів, які застосовуються в навчанні, та в якості реального процесу навчання [5, 6]. Проте існуючі теорії не повною мірою висвітлюють психолого-педагогічні підходи до розвитку професійної комунікативної компетентності майбутніх провізорів в процесі навчальної діяльності у вищому навчальному закладі. 
Мета нашої статті – показати необхідність і доцільність розробки психолого-педагогічної технології розвитку професійної комунікативної компетентності майбутніх провізорів та застосування цієї технології у навчальному процесі у вищому навчальному закладі фармацевтичної галузі.
Виклад основного матеріалу. Період професійної підготовки майбутнього фахівця для фармацевтичної галузі – це час цілеспрямованого становлення його наукового світогляду, засвоєння професійних знань, вмінь та навичок. В.Тюріна стверджує, що професійні знання, уміння, навички, а також певні якості особистості формуються і розвиваються у процесі відповідної діяльності, зокрема навчально-пізнавальної [8, 257]. На думку І.Бєха, принцип навчальної діяльності полягає в тому, що особистість в процесі навчання не одержує знання, а здобуває їх сама у процесі своєї навчальної діяльності [1, 6]. 
М.Левітов, готовність до діяльності як психічний стан залежить від індивідуальних особливостей особистості і типу вищої нервової діяльності людини, а також від умов, у яких протікає діяльність [3, с.6]. Тому у сучасному навчальному процесі потрібно враховувати не лише реальні психологічні якості тих, хто навчається, а й тенденції їх подальшого розвитку як суб’єкта професійної підготовки. 
Розвиток професійної комунікативної компетентності майбутніх провізорів – це особистий здобуток кожного студента, одержаний власними силами у процесі навчально-пізнавальної діяльності, ефективність якого визначається особливостями організації навчально-пізнавальної діяльності. У навчально-виховному процесі необхідно розкрити особливості і комунікативні можливості кожного студента, досягти максимального розвитку їх професійних комунікативних якостей, необхідних фахівцю фармацевтичної галузі. Застосування сучасних педагогічних технологій дає можливість активізувати діяльність студентів і зробити процес розвитку більш ефективним.
Технологія, за визначенням В.Шепель, - це мистецтво, майстерність, вміння, сукупність методів обробки, змін стану [4, 5].
Технологія навчання являє собою сукупність методів та засобів обробки, уявлення, змін та надання навчальної інформації [4, 5].
Термін «педагогічна технологія» науковці розглядають по-різному, а саме як [6, 14]:

· змістову техніку реалізації навчального процесу (В.Безпалько);

· сукупність психолого-педагогічних установок, що визначають набір форм, методів, засобів навчання (Б.Ліхачов);

· процес досягнення спланованих результатів навчання (І.Волков);

· системна сукупність і порядок функціонування всіх особистісних, інструментальних та методичних засобів, що використовуються для досягнення педагогічних цілей ( М.Кларін).

Педагогічна технологія, на думку Б.Ліхачова [4, 6],  – це сукупність психолого-педагогічних установок, які визначають спеціальний набір та компоновку форм, методів, способів, прийомів навчання; вона є інструментарієм навчального процесу. За твердженням В.Юдіна [9], педагогічна технологія задає каркас, створює алгоритм заняття, але сама вона мертва і може жити лише в оболонці певної методики.
На думку С.Гончаренка, методика конкретного навчального предмета – це галузь педагогічної науки, що досліджує зміст і характер навчального процесу, який сприяє засвоєнню необхідного рівня знань, умінь та навичок, розвитку мислення, формуванню світогляду, вихованню якостей громадянина своєї країни. До завдань методики входить дослідження змісту навчання, процесу викладання й процесу учіння [2, 53]. 
В.Рибалка розглядає поняття «психолого-педагогічна технологія» з позицій гуманізації освіти, розвитку особистісного потенціалу учня і вчителя. Дослідник вважає, що особистісно-орієнтований підхід забезпечує розвивального характер навчання [5, 64]. Таким чином, особистісно орієнтовані технології підтримують і розвивають комунікативні якості та індивідуальні здібності особистості, формують компетентності і створюють умови для професійного становлення особистості.
Головна концепція розвиваючого навчання Д.Ельконіна – В.Давидова полягає в тому, що через спеціально побудоване навчання можуть бути сформовані здібності до самовдосконалення і саморозвитку особистості. В основі системи розвиваючого навчання лежить уявлення про розвиток студента як суб’єкта особистої діяльності [5, 68].
Виходячи із зазначеного ми вважаємо, що в основу процесу підготовки майбутнього провізора до професійної комунікативної діяльності (системи безпосередніх комунікативних зв’язків та взаємодії провізора з колегами, лікарями, відвідувачами аптечних закладів, спрямованих на взаємообмін інформацією, регуляцію професійних відносин, що здійснюється за допомогою вербальних та невербальних засобів комунікації з метою досягнення взаєморозуміння) необхідно покласти особистісно орієнтовану технологію навчання. Особистісний підхід сприяє формуванню позитивного ставлення до майбутньої професійної діяльності, перетворює студента на суб’єкта навчальної діяльності, сприяє зміцненню впевненості та самостійності, створює умови для  розвитку комунікативних якостей, які необхідні провізору для якісного виконання професійної комунікативної діяльності. 
Взявши за основу комплекс особистісно-орієнтованих методів і засобів навчання ми розробили технологію та модель розвитку професійної комунікативної компетентності майбутніх провізорів. Метою даної технології є розвиток комунікативних якостей особистості, формування професійної комунікативної компетентності. Ця технологія спрямована на розвиток комунікативних якостей особистості, враховує професійну спрямованість та індивідуальні особливості майбутніх фахівців; передбачає використання сучасних інтерактивних технологій, що підвищують ефективність навчання та реалізуються в процесі групової, індивідуальної і самостійної роботи студентів під час вивчення психологічних дисциплін.
Розроблена модель відображає на оволодіння майбутніми провізорами знаннями теоретичних основ професійної комунікативної діяльності, вміннями й навичками, розкриття та узгодження зі змістом професійної діяльності суб’єктивного комунікативного досвіду, стимулювання до самовдосконалення особистості. Завдяки активному використанню інтерактивних технологій, модель забезпечує студенту свободу вибору в роботі з новим матеріалом, довідковою літературою, включає особистісно-орієнтований, діяльнісний та компетентнісний підходи.
Модель розвитку професійної комунікативної компетентності майбутніх провізорів включає сукупність методів, прийомів і засобів навчальної діяльності, які спрямовані на розвиток комунікативних умінь, та гарантують їх реалізацію у подальшій професійній комунікативній діяльності:

· індивідуальні та групові методи навчання (тренінги, рольові та ділові ігри), які враховують психолого-педагогічні умови розвитку професійних комунікативних якостей особистості майбутнього провізора, дають можливість зацікавити, підвищити мотивацію студентів в пізнанні психолого-педагогічних дисципліни, формувати практичні комунікативні навички, сприяють самовираженню та саморозвитку студентів;

· проблемні методи навчання (проблемні лекції, дискусії, евристичні бесіди), сутність яких полягає в організації пошукової діяльності студентів, що складається з постановки проблемних питань, розв’язання проблем і проблемних завдань, закладених у навчальних програмах і підручниках, у проблемному викладанні й поясненні знань викладачем, у різноманітній самостійній роботі студентів.












Модель розвитку професійної комунікативної компетентності провізорів
Розроблена нами особистісно орієнтована технологія розвитку професійної комунікативної компетентності провізорів може бути реалізована в повному обсязі під час проведення проблемних лекцій, семінарських та практичних занять з психологічних дисциплін, соціально-психологічних та психолого-педагогічних тренінгів, дискусій, рольових ігор тощо. Ці методи навчальної діяльності, враховують психолого-педагогічні умови і забезпечують результативність розвитку професійних комунікативних якостей особистості у майбутнього провізора.
Висновки. На нашу думку, в процесі підготовки провізорів необхідно: створити умови для повноцінного виявлення і розвитку особистісних якостей майбутніх фахівців, враховувати особливості майбутньої професійної діяльності, індивідуальні запити і можливості студентів. Це потребує розробки, обґрунтування і використання педагогічної технології, спрямованої на розвиток комунікативних здібностей і якостей студентів, а, отже, їхньої професійної комунікативної компетентності в цілому.
Резюме. У статті розкриваються питання, пов`язані з використанням педагогічних технологій в процесі розвитку професійної комунікативної компетентності майбутніх провізорів. 
Ключові слова: технологія, педагогічна технологія, комунікативна компетентність.
Резюме. В статье раскрываются вопросы, связанные с использованием педагогических технологий в процессе развития профессиональной коммуникативной компетентности будущих провизоров.
Ключевые слова: технология, педагогическая технология, коммуникативная компетентность.
Summary. The article deals with questions, linked with pedagogical technologies usage in the process of professional communicative competence of future pharmacists development. 

Key words: technology, pedagogical technology, communicative competence.
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