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ВСТУП
Сьогодні охорона здоров’я є складною соціальною системою, важливою для життєдіяльності суспільства. Одним із критеріїв ефективності діяльності системи охорони здоров’я є доступність і якість медичної допомоги для всіх верств населення. Однією з головних проблем організації медичної допомоги в Україні є значний розрив між державними гарантіями безоплатного надання медичної допомоги населенню і фінансовими можливостями державного та місцевих бюджетів, оскільки тривалий час галузь розвивалась екстенсивним шляхом. У період реформування галузі актуальною стає необхідність знаходження коштів на новітні технології при вкрай обмежених ресурсах галузі охорони здоров’я, тому проблема оцінки якості надання медичної допомоги стає пріоритетною. 
Для цілеспрямованого державно-управлінського впливу на якість та ефективність медичної допомоги необхідні уніфіковані медичні стандарти, які б дали змогу об’єктивно оцінювати результати медичної діяльності лікувально-профілактичних закладів.

Медичний стандарт - нормативний документ, який визначає перелік правил, норм та вимог щодо надання якісної медичної допомоги і є своєрідним рівнем відповідності індикатору чи критерію оцінки. 
Створення стійкої та ефективної системи стандартизації в медицині дасть можливість підвищити ефективність медичної допомоги населенню України, що грунтується на використанні медичних технологій і лікарських засобів, результативність яких підтверджена медичною практикою; урахуванні результатів оцінки ефективності  медичних технологій і їх вартості; можливості оцінити якість медичної допомоги, що надається різними закладами охорони  здоров’я.
Отримання теоретичних знань з дисципліни «Основи медичної стандартизації» та оволо​діння основами методології створення стандартів медичної допомоги та практичними навичками моніторингу їх дієвості дозволить майбутнім клінічним провізорам успі​шно вирішувати різноманітні професійні завдання, ефективно працювати в умовах формулярної системи, обов’язкового медичного страхування та стандартизації медичної допомоги.

Призначення даних методичних рекомендацій – допомогти студентам засвоїти навчальний матеріал з дисципліни «Основи медичної стандартизації».  
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