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Вивчення гідроксикоричних кислот в бульбах ряду сортів роду жоржина 
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Вступ.  Гідроксикоричні кислоти є одним із розповсюджених класів сполук в рослинному світі, які використовуються у лікуванні багатьох захворювань завдячуючи широкому спектру фармакологічної дії.

Мета. Вивчення якісного складу та кількісного вмісту гідроксикоричних кислот у бульбах сортів роду жоржина, поширених в Україні. 

Матеріали та методи. Для аналізу використовували повітряно-суху сировину бульб ряду сортів роду жоржина. Ідентифікацію гідроксикоричних кислот проводили методом хроматографії на папері у системі розчинників I – н-бутанол – кислота оцтова – вода (4:1:2) та  II – 5% кислота оцтова. Кількісне визначення проводили спектрофотометричним методом за методикою ДФУ стаття 1 вид., 2.2.25 «Листя кропиви».

Результати. У результаті досліджень на хроматограмах ідентифіковано 4 сполуки. При вивченні кількісного вмісту суми гідроксикоричних кислот у бульбах 6 сортів встановлено, що у більшій кількості вони накопичувалися у бульбах сорту «Ken’s Flame».

Висновки. Вперше у бульбах сортів роду жоржина, поширених в Україні, досліджено якісний склад гідроксикоричних кислот та визначено їх кількісний вміст. Отримані результати будуть використані у подальшій роботі.
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Вступ. Рід жоржина налічує близько 25000 видів, які розповсюджені по всій території Земної кулі. За історичними даними першим, хто описав жоржини був Ф. Ернандес, який включив їх до свого звіту про лікарські рослини Нової Іспанії у 1651 р. [9]. В кінці XVII століття жоржини потрапили до Європи [6,8]. У XIX столітті ці рослини з’явились у Російській Імперії [4]. На сьогоднішній день в  Україні культивується більше ніж 2000 сортів жоржин. Ця рослина використовується як джерело інуліну у США [7]. В нашій країні інтерес до жоржини з’явився в останні роки. Так, вченими Національного ботанічного саду ім. М. М. Гришка НАН України проведено дослідження полісахаридного складу бульб та листків ряду сортів жоржин [2]. Відомостей про вивчення речовин фенольної природи нами не знайдено.
За літературними даними гідроксикоричні кислоти займають одне з перших місць за поширенням серед біологічно активних сполук у рослинній сировині [3]. Вони грають важливу роль, пов’язану з ростом рослин, надають стійкість до захворювань [10]. Відомо, що гідроксикоричні кислоти мають антимікробну, пребіотичну та протипухлинну дію [3]. Такі речовини, як хлорогенова і цикорієва кислоти виявляють імуномодулюючу дію, кофейна, ферулова, хлорогенова – антиоксидантну, жовчогінну та гепатопротекторну [5]. Гідроксикоричні кислоти застосовують у комплексному лікуванні порушень вуглеводного та ліпідного обмінів [5, 10].

Метою наших досліджень було вивчення якісного складу та кількісного вмісту гідроксикоричних кислот у бульбах сортів роду жоржина, поширених в Україні. 
Матеріали та методи досліджень. 

Для досліджень використовували бульби сортів роду жоржина «Gebu», «La Baron», «Colorado Classic», «Видубецькі купола», «Смуглянка», «Ken’s Flame» зібрані восени 2014 р. у Національному ботанічному саду ім. М. М. Гришка. 
Для виявлення фенольних сполук застосовували реакції з розчинами заліза (III) хлориду,  алюмінію (III) хлориду, лугу; спиртово-водні витяги з бульб жоржини хроматографували на папері у системах розчинників: I – н-бутанол – кислота оцтова – вода (4:1:2) та  II – 5% кислота оцтова. Речовини на хроматограмах розглядали в УФ-світлі до та після обробки парами амоніаку, а також обробкою хромогенними реактивами, такими як заліза (III) хлорид, розчином діазотованої сульфанілової кислоти.
Кількісне визначення суми гідроксикоричних кислот у сировині визначали методом спектрофотометрії на спектрофотометрі «Specord-200» при довжині хвилі 525 мн за методикою ДФУ стаття 1 вид., 2.2.25 «Листя кропиви» [1]. Данні обробляли за допомогою програми «Win ASPECT».
Результати та обговорення. В результаті проведених якісних реакцій в усіх об’єктах виявлені фенольні сполуки. Аналіз хроматограм показав наявність 5 плям, які в УФ світлі мали блакитну, зеленувато-блакитну та фіолетову флуоресценцію, яка підсилювалась при обробці парами амоніаку. При обробці хроматограм розчином діазотованої сульфанілової кислоти у видимому світлі плями набували червоно-коричневого забарвлення. При порівнянні значень Rf з достовірними зразками стандартів гідроксикоричних кислот в усіх досліджуваних зразках виявлено хлорогенову (I – 0,62  II – 0,66), неохлорогенову (I – 0,66 II – 0,58), ферулову (I – 0,88 II – 0,55), кофейну (I – 0,81 II – 0,30).
У результаті вивчення кількісного вмісту суми гідроксикоричних кислот виявлено, що найбільша їх кількість накопичувалась у сорті «Ken’s Flame» (1,549±0,008 %) (див. табл.). Менший вміст суми кислот відмічався у сорті «Видубецькі купола» (0,904±0,005 %) та «Смуглянка» (0,861±008 %). Майже не відрізнялись за кількісним вмістом бульби сортів «Colorado Classic» та «Gebu» (0,767±0,003 % та 0,747±0,005 % відповідно). Вміст суми гідроксикоричних кислот бульб сорту «La Baron» склав 0,626±0,003 %.
Висновки. 

1. Вперше досліджено якісний склад та кількісний вміст гідроксикоричних кислот у бульбах сортів роду жоржина, поширених в Україні.
2. Методом хроматографії ідентифіковано 4 гідроксикоричні кислоти. Серед досліджуваних сортів найбільший вміст гідроксикоричних кислот мали бульби сорту «Ken’s Flame».
3. Отримані результати будуть використанні при розробці субстанції з певною фармакологічною дією.
Таблиця 

Визначення вмісту суми гідроксикоричних кислот у бульбах деяких сортів жоржини
	Сорт
	Втрата в масі при висушуванні, %
	Вміст, %

	«Ken’s Flame» 
	9,77±0,39
	1,549±0,008

	«Видубецькі купола»
	9,12±0,07
	0,904±0,005

	«Смуглянка»
	9,59±0,07
	0,861±008

	«Colorado Classic»
	10,23±0,04
	0,767±0,003

	«Gebu»
	8,93±0,07
	0,747±0,005

	«La Baron»
	9,53±0,06
	0,626±0,003
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Резюме
Изучение гидроксикоричных кислот в клубнях

 ряда сортов рода георгина

Ильинськая Н. И., Гонтовая Т. Н., Грищенко И. В., Кичимасова Я. С.
Национальный фармацевтический университет, г. Харьков
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Вступление. Гидроксикоричные кислоты являются одними из распространенных классов соединений в растительном мире, которые используются в лечении многих заболеваний благодаря широкому спектру действия.

Цель. Изучение качественного состава и количественного содержания гидроксикоричных кислот в клубнях сортов рода георгина, распространенных в Украине.

Материалы и методы. Для анализа использовали воздушно-сухое сырье клубней ряда сортов рода георгина. Идентификацию гидроксикоричных кислот проводили методом хроматографии на бумаге в системе растворителей I –н-бутанол – кислота уксусная –вода (4:1:2) и II – 5% кислота уксусная. Количественное определение проводили спекстрофотометрическим методом по методике ГФУ статья 1 изд., 2.2.25 «Листья крапивы».
Результаты. В результате иследований на хроматограммах обнаружено 4 вещества. При изучении количественного содержания суммы гидроксикоричных кислот в клубнях 6 сортов установлено, что в большем количестве  они накапливаются в клубнях сорта «Ken’s Flame».
Выводы. Впервые в клубнях сортов рода георгина, распространенных в Украине, иследовано качественный состав гидроксикоричных кислот и определено их количественное содержание. Полученные результаты будут использованы в дальнейшей работе.
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Study of hydroxycinnamic acids in tubers of the genus dahlia varieties

Ilyinska N.I., Gontova T.M., Grischenko I. V. Kichymasova Ya. S.
National University of Pharmacy, Kharkov
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Introduction. Hydroxycinnamic acids are one of the most common classes of compounds in the plant world, used to treat many diseases due to the wide range of activities.
Objective. The study of qualitative composition and quantitative content of hydroxycinnamic acids in tubers of dahlia cultivars of the genus, common in Ukraine.
Materials and methods. For the test, air-dry raw tubers of several cultivars of the genus Dahlia were used. Hydroxycinnamic acid was detected by paper chromatography with solvent mixture of  I -n-butanol - acetic acid -water (4: 1: 2), and II - 5% acetic acid. Quantitative test was performed by spectrophotometry according to the State Pharmacopoeia of Ukraine, Article 1, ed., 2.2.25 ‘Nettle leaves’.

Results. Chromatography revealed 4 substances. The quantitative analysis of the sum of hydroxycinnamic acids in tubers of 6 cultivars revealed greater quantity of the substance in the tubers of Ken's Flame cultivar.

Conclusion. For the first time the tubers of the genus Dahlia cultivars, common in Ukraine, were studied for the qualitative composition of hydroxycinnamic acids and their quantitative content. The data will be used in further work.
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