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ВСТУП

Головним завданням системи вищої медичної та фармацевтичної освіти є підготовка кваліфікованих кадрів для практичної охорони здоров`я. Грамотно складені навчальні плани, залучення досвідчених викладачів, забезпечення навчально-методичною літературою складають фундамент якісної теоретичної підготовки клінічних провізорів – спеціалістів, які поєднують знання з фармації та медицини, зможуть працювати у клініці та аптеці та грамотно спілкуватись як з лікарем, так і з хворим. Однак для здобуття належної кваліфікації недостатньо знань, отриманих студентами на кафедрах вищого навчального закладу. Необхідно також придбання клінічними провізорами практичного досвіду застосування теоретичних знань при здійсненні прикладної роботи за фахом. Саме тому обов'язковою складовою освітньо-професійної програми підготовки магістрів спеціальності «Клінічна фармація» є стажування. Воно може здійснюватися безпосередньо в місцях їх майбутньої роботи за фахом або в організаціях, що дозволяють придбати навички проведення досліджень, результати яких клінічним провізорам необхідно використовувати під час своєї майбутньої практичної діяльності. Під час стажування студенти-магістри також виконують магістерську роботу і цей етап навчального процесу є важливим заключним видом науково-дослідної роботи в період навчання в магістратурі.

Програма зі стажування складена відповідно до освітньо-кваліфікаційної характеристики, освітньо-професійної програми та навчального плану підготовки фахівців [1-2]. Для стажування магістрів спеціальності 8.12020102 «Клінічна фармація» згідно з типовим навчальним планом надається 2 тижні, 108 навчальних годин. Форма контролю: диференційний залік. Стажування клінічний провізор-магістр проходить після закінчення навчання перед поданням магістерської роботи до захисту.
Магістри спеціальності «Клінічна фармація» можуть виконувати магістерські роботи з фармакоекономічних досліджень фармакотерапії найбільш поширених захворювань. В даному випадку базою стажування можуть бути терапевтичні або спеціалізовані відділення багатопрофільних закладів охорони здоров’я (ЗОЗ), аптека, кафедра фармакоекономіки Національного фармацевтичного університету України. Під час стажування в залежності від його бази магістри можуть отримати цінну інформацію про організацію роботи ЗОЗ щодо застосування стандартів (клінічних протоколів) медичної допомоги, розробки локального формуляру; про організацію консультативно-інформаційної роботи в аптеці; види Internet-ресурсів, які надають інформацію щодо ефективності та безпеки лікарських засобів, а також ознайомитись з даними, необхідними для розрахунку витрат на них. При проходженні стажування магістри можуть придбати навички аналізу ефективності та безпеки лікарських препаратів, схем лікування захворювань та розрахунків витрат на їх застосування; проведення фармакоекономічного аналізу використання лікарських препаратів і схем лікування з визначенням серед них оптимальних варіантів фармакотерапії захворювання; надання рекомендацій з позицій фармакоекономіки відвідувачам аптеки щодо придбання лікарських препаратів, лікарям та провізорам  - щодо раціонального застосування лікарських препаратів; оцінки споживання лікарських засобів за допомогою ATC/DDD методології, проведення АВС- та частотного аналізів в умовах ЗОЗ або аптеки з метою оптимізації асортименту лікарських засобів; проведення відбору лікарських препаратів для формування та щорічного перегляду локального формуляру окремого ЗОЗ; пошуку джерел науково-медичної інформації щодо ефективності та безпеки лікарських засобів в Internet-ресурсах, критичної оцінки їх якості та відбору для проведення фармакоекономічного аналізу; визначення в Internet-ресурсах даних, необхідних для розрахунку витрат на лікарські засоби. 

Методичні рекомендації (МР) розроблені відповідно до «Положення про практику в Національному фармацевтичному університеті (НФаУ)» [3], робочої програми зі стажування для студентів спеціальності «Клінічна фармація» заочної форми навчання. У виданні наведені дані щодо мети і завдань стажування, його змісту, організації та порядку проходження, підведення підсумків, керівництва стажуванням. Методичні рекомендації допоможуть студентам при проходженні стажування з фармакоекономіки і сприятимуть їх підготовці до диференційного заліку зі стажування. Рекомендовано студентам заочної форми навчання зі спеціальності 8.12020102 «Клінічна фармація». 
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