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Встановлення вимог до кількісного визначення секоіридоїдних глікозидів в траві золототисячника методом рідинної хроматографії 
Лікарська рослинна сировина (ЛРС) трави золототисячника – цінне джерело секоіридоїдних глікозидів. Визначення їх в рослинній сировині та фітопрепаратах має великий науково-практичний інтерес у зв’язку з високою біологічною активністю. Досліджувана сировина та фітопрепарати, до складу яких входить трава золототисячника, широко застосовуються для лікування захворювань шлунково-кишкового тракту, нирок та сечовивідних шляхів. 

За попередніми дослідженнями була проведена ідентифікація біологічно активних речовин (БАР) ЛРС методом тонкошарової хроматографії (ТШХ) за допомогою речовин-маркерів – свертіамарину (представник секоіридоїдних глікозидів) та рутину (представник флавоноїдів) [1, с. 116]. 
Також проведено кількісний вміст гіркот у сировині, до яких відносяться секоіридоїдні глікозиди, за вимогами монографії «Centaury» Європейської фармакопеї 8.4. (ЄФ) [2, с. 1204-1205]. Зазначена методика нормує вміст гіркот на рівні не менше 2000 [3, с. 384]. При проведенні даного випробування було отримано результати, які коливаються в межах від 5 000 до 33 000. Це пояснюється тим, що тест «Показник гіркоти» ґрунтується на суб’єктивній оцінці та чутливості смакових рецепторів експертів, що не дозволяє однозначно визначити вміст гіркот. На основі отриманих експериментальних результатів можна зробити висновок, що визначення вмісту гіркот зазначеним методом має велику похибку. Тому запропоновано розробити нову методику, за допомогою якої можна отримувати достовірні результати, що характеризуються високою збіжністю, та яка може бути використана у контролі якості трави золототисячника.
Метою роботи є розробка сучасної, експресної та високочутливої методики ідентифікації та визначення кількісного вмісту БАР трави золототисячника методом високоефективної рідинної хроматографії (ВЕРХ) [4, 6 с.].
Методика ВЕРХ заснована на якісному та кількісному селективному визначенні основних БАР трави золототисячника, якими є гіркоти (секоіридоїдні глікозиди), а саме свертіамарин.
Для визначення критерію до якості трави золототисячника за кількісним вмістом БАР було обрано 15 серій, зібраних з різних регіонів України та заготовлених в період липень-серпень 2012-2014 рр.

Випробування проводять відповідно до вимог загальної статті 2.2.29 ДФУ [3, с. 86-88]. Умови хроматографування були наступні: колонка хроматографічна Symmetry C18 розміром 150 х 4,6 мм, з розміром часток 3,5 мкм з передколонкою, для якої виконуються вимоги тесту «Перевірка придатності хроматографічної системи»; температура колонки – 40 ºС; рухома фаза: вода – ацетонітрил (91:9); швидкість потоку – 1 мл/хв; детектування за довжини хвилі 238 нм; об’єм інжекції – 20 мкл; час хроматографування – 15 хв.
Для перевірки придатності хроматографічної системи було обрано умови хроматографування: розчин порівняння хроматографують, одержуючи від 2 до 6 хроматограм. Для площ піка свертіамарину з одержаних хроматограм розраховують відносне стандартне відхилення (RSD). Одержання паралельних хроматограм (n0) припиняють при досягненні вимог до RSDmax, зазначених у таблиці 2.2.46.-2 (ДФУ 2.2.46N). Випробовуваний розчин хроматографують, отримуючи кількість хроматограм відповідно кількості хроматограмам розчину порівняння відповідно до вимог статті 2.2.46 ДФУ [3, с. 126-136].
Хроматографічна система вважається придатною, якщо виконуються такі умови: коефіцієнт симетрії піка свертіамарину має бути від 0,8 до 1,5; ефективність хроматографічної колонки, розрахована за піком свертіамарину, має бути не менше 2000 теоретичних тарілок.

Для ідентифікації було визначено наступні умови: на хроматограмі випробовуваного розчину час утримування основного піку свертіамарину має співпадати з часом утримування основного піку свертіамарину на хроматограмі розчину порівняння свертіамарину з точністю ± 2 %. В умовах методики час утримування основного піку свертіамарину становить близько 11,6 хв.
Нормування кількісного вмісту свертіамарину у траві золототисячника проводять у перерахунку на висушену сировину і регламентування вмісту зазначено на рівні не менше 3,0 %. 

За результатами випробовувань кількісний вміст свертіамарину у різних зразках ЛРС трави золототисячника відрізняється. Це пояснюється, перш за все, кліматичними умовами зростання сировини, сушіння, часом збору тощо. Отримані результати показали, що кількісний вміст свертіамарину у перерахунку на висушену сировину у траві золототисячника варіює від 3,6 до 9,1 %, що обґрунтовує зазначені критерії.
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