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 введение
Понятие «здравоохранение» означает деятельность по сохранению, улуч​ше​нию, обеспече​нию и укреплению здоровья различных групп населения. Неотъ​емлемой составляющей сис​те​мы сохранения, укрепления и вос​ста​но​вле​ния здоровья во все времена истории человечества была фармация. 

Стремительный рост номенклатуры лекарственных препаратов во второй поло​вине ХХ века, увеличение частоты разнообразных побочных явлений в результате нарушения условий их ра​ци​о​на​ль​ного применения, диагностических ошибок вследствие влияния лекарственных препаратов на результаты клинико-лабора​тор​ного обследования, расширение рынка безрецептурных лекарствен​ных пре​па​ратов, развитие системы самолечения явились объектив​ными пред​по​сылками для повышения социальной роли и общественной значимости фармацевтов как консультантов врачей и пациентов в процессе лекарственной терапии. В настоящее время в большинстве экономически развитых стран, в том числе в Украине, кон​су​ль​тативная помощь врачу со стороны прови​зо​ра стала необходимым условием повышения эффективности и безопасности лекар​ственной терапии. Появилось новое направление фармацевтического образо​ва​ния – клини​че​с​кая фармация и соот​вет​ствующий специалист – клинический провизор. В настоящее время в ведущих экономи​ческих странах клинические провизоры активно работают в аптеках у «первого стола», в клиниках, в области социального и медицинского страхования, где их профессиональные знания способ​ст​вуют снижению общей стоимости лекарственного лечения, числа побочных реакций на лекарства и связанных с ними госпитализаций и смертельных исходов.

Осознание обществом того факта, что на состояние здоровья оказывают влияние мно​го​численные внешние факторы: экологические, экономические, соци​аль​ные и др. – привело к возникновению социальной медицины и организации охраны здоровья как отдельного на​пра​вле​ния в системе меди​цинских наук и соот​вет​ствующей учебной дисциплины. Среди профес​си​о​нальных дисциплин в системе высшего образования специалиста клинической фарма​ции она занимает особое место. Это связано с тем, что все специалисты фармации, а клинические провизоры в особенности, работают в тесном контакте с врачами, совместно с ними выполняют опре​деленный объем организационно-методи​ческой работы в области охраны здоровья насе​ле​ния, принимают участие в медико-социальной профилактике заболеваемости населения. 

Рабочая тетрадь предназначена помочь студентам в освоении дисциплины «Организация системы здравоохранения и медицинское страхование». По каждой теме, предусмотренной программой, представлены теоре​ти​ческие вопросы, краткий информационный материал, задания для аудиторной и самостоятельной внеаудиторной работы, тесты для самоконтроля успешности усвоения темы. В конце пособия приведены вопросы для подготовки к модульному контролю.
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