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Предприятия многих отраслей, в том числе и фармацевтической,  являются потенциально опасными объектами, как для населения, так и окружающей природной среды. Они создают высокий уровень риска возникновения чрезвычайных ситуаций и аварий, которые могут привести к загрязнению окружающей среды, ухудшению здоровья населения, значительным материальным потерям и т.п. Например, в России вследствие выброса опасных веществ фармацевтическим предприятием «Уралбиофарм» (г. Екатеринбург) отравилось 60 детей, у некоторых из них появилась аллергическая реакция (кашель и сыпь). При этом, в воздухе и на снегу была обнаружена высокая концентрация аскорбиновой кислоты и цитрамона, что негативно повлияло на состояние природной среды [1]. В 1997 г. в Хабаровске (Россия) произошел пожар на ОАО «Дальхимфарм», вследствие которого 213 человек пострадали и были госпитализированы, 86 человек находились в критическом состоянии, один человек умер, нанесен ущерб природе [1]. В 2004 г. на предприятии «Фармакон» (г. Санкт-Петербург) при загрузке технологического оборудования произошел выброс бромистого метила с последующим взрывом и возгоранием, пострадало более 30 работников и нанесен ущерб природной среде [1]. 
В 2006 г. химический завод (г. Цзилинь, Китай), специализирующийся на выпуске лекарственных средств, сбросил в реку Сунгари производственные отходы, длина загрязнения составляла примерно пять километров [2]. 
В Шотландии на GlaxoSmitKline (2006 г.) в цехе по производству лекарственных средств от малярии и пневмонии произошел взрыв, в результате которого два человека пострадали, два человека контужены, нанесен ущерб окружающей среде [2]. 
Но наиболее масштабная авария произошла в 1984 году в Бхопале (Индия), в результате которой погибло 3000 человек, пострадали более 200000 человек, нанесен ущерб природе более 300 млн долл. США [3]. 
В Украине потери от техногенных аварий и повышенная заболеваемость и смертность населения от загрязнения окружающей природной среды составляют более 4-6% валового национального продукта. По данным органов природоохранного контроля Украины, на 80,1 тыс. объектов хозяйственной деятельности наложены иски за ущерб, нанесенный природе, на сумму 36,2 млн. грн. и административные штрафы в размере 3,0 млн. грн. [2].

Приведенные данные свидетельствуют о высоком влиянии фармацевтических предприятий на состояние окружающей природной среды и необходимости управления экологическими рисками.
В настоящее время проблемам управления экологическими рисками в фармации, как и в других отраслях национальной экономики, не уделяется должного внимания, так отсутствует единый категориально-понятийный аппарат, не разработаны методики оценки и подходы к управлению экологическими рисками, адаптированные к условиям фармацевтической отрасли,  и др. Поэтому целью статьи было исследование подходов к определению дефиниции «экологический риск».

Методы исследования: контент-анализ, метод схождения от общего к частному.
Проведенный анализ подходов к определению экологического риска свидетельствует, что наиболее распространенными являются следующие определения:
В. Ярчак понимает под экологическим риском вероятность наступления негативных последствий для окружающей среды и/или человека в результате деятельности субъектов экологических правоотношений или воздействия на объекты повышенной опасности природных факторов [4].

По мнению В.В. Добровольского «Экологический риск - это вероятность неблагоприятных для окружающей среды последствий любых изменений природных объектов и факторов» [5].
В основных документах Министерства здравоохранения Украины под экологический риск подразумевается вероятность умышленных и случайных, постепенных и катастрофических антропогенных изменений существующих природных объектов, факторов и экологических ресурсов.
Н.В. Княжеская и В.С. Княжеский определяют экологические риски как риски, связанные с загрязнением окружающей среды [6], что, на наш взгляд, также не является полным определением экологических рисков.
По мнению В. Барановского, экологические риски - это вероятность негативных для жизнедеятельности общества, в том числе и для здоровья населения, результатов любых (специальных, постоянных или катастрофических) антропогенных или техногенных изменений природных объектов и факторов [7].
Основными недостатками проанализированных определений является то, что при изучении данной пробематики не уделяют внимания оценке воздействия факторов окружающей природной среды на здоровье людей, вопросам экологического страхования, количественной оценке техногенных рисков, проблемам принятия решений в рисковых экологических ситуациях. До недостатков относится также наличие вероятностных изменений экологического объекта (под которым понимается объект, находящийся под влиянием различных факторов и окружающей среды). При определении экологического риска его не следует путать с природными рисками, которые отличаются причинами возникновения, к ним относят риски, связанные с проявлениями природных сил (землетрясения, наводнения, бури, заморозки, извержения вулканов, тайфуны и т.д.). Следовательно, определение категории экологического риска требует уточнения, так как не существует единого мнения о его сущности, ученые понимают под этой дефиницией различные виды риска, или отождествляют экологический риск с природным, или определяют неоднозначно.
На основании проведенного контент-анализа предложено под экологическим риском в фармации понимать возможность негативного воздействия субъектов фармацевтического рынка на окружающую природную среду или возникновение аварийных ситуаций на фармацевтических предприятиях, приводящую к ухудшению экологического состояния в регионе и здоровья населения, проживающего в нем.
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