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Проблема забезпечення всього населення країни кваліфікованою загальнодоступною профілактичною та лікувальною допомогою на найвищому можливому рівні постійно постає перед системою охорони здоров’я. З іншого боку невпинно зростаючий рівень здоров’я суспільства стає домінуючим ідеалом його життєдіяльності, підпорядковує інші суспільні інтереси. Відповідно до цих соціальних зрушень зростають вимоги до рівня розвитку організації охорони здоров’я. Розвиток і вдосконалення заходів, спрямованих на збереження і покращення суспільного здоров’я, потребує об(єднання зусиль фахівців різних спеціальностей, в тому числі і економічного напряму, що розуміються на питаннях медицини та фармації, знають особливості економіки охорони здоров’я як однієї з галузей економічної науки. 

Одним із стратегічних напрямків реформування системи охорони здоров’я України є проведення стандартизації медичної допомоги, що ґрунтується на принципах доказової медицини, та впровадження формулярної системи. Він передбачає створення стандартів лікування, клінічних протоколів,  формулярів лікарських засобів, використання яких у медичній практиці забезпечить підвищення якості наданої медичної допомоги населенню. Стандарти лікування захворювань та клінічні протоколи створюються з метою підвищення ефективності лікування хворих шляхом систематизації сучасних підходів до тактики лікування окремих захворювань і уніфікації оптимальних режимів лікувально-діагностичного процесу; формуляри лікарських засобів – для забезпечення раціональної фармакотерапії захворювань. Наявність формулярів лікарських засобів, стандартів лікування захворювань, клінічних протоколів в країні є необхідною умовою для впровадження в систему охорони здоров’я обов’язкового та подальшого розвитку добровільного медичного страхування. 
Розробка формулярів лікарських засобів, стандартів лікування захворювань, клінічних протоколів потребує обов’язкової оцінки кожного лікарського препарату за трьома критеріями – ефективність, безпечність та економічна доцільність, а також визначення відповідності цих критеріїв принципам доказової медицини. Крім доказів ефективності і безпечності для рекомендацій лікарських засобів (і немедикаментозних медичних технологій) до широкого застосування обов’язковим є визначення, наскільки виправданим буде дана технологія лікування з економічних позицій. Можливість такої комплексної оцінки різних медичних технологій надає фармакоекономіка – сучасна прикладна наука, суттєва економічна складова формулярної системи. 

У зв(язку з цим при​д​бання теоретичних знань з дисципліни «Формулярна система і стандарти лікування» та оволо​діння методологією фар​ма​коекономічного аналізу дозволить майбутнім економістам фармацевтичних підприємств успі​шно вирішувати різноманітні професійні задачі в галузі фармації, ефективно працювати в умовах впровадження формулярної системи та проведення стандартизації медичної допомоги в Україні. 

Призначення даних методичних рекомендацій – допомогти студентам засвоїти навчальний матеріал з дисципліни ««Формулярна система і стандарти лікування», передбачений програмою для самостійного вивчення. 
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