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введение

Современные национальные системы здравоохранения большинства стран все чаще сталкиваются с недостатком денежных средств на возмещение затрат на лечение. Бедным и развивающимся странам обеспечить должное финансирование медицинской помощи не позволяет дефицит бюджета, тогда как население богатых западноевропейских государств, привыкшее к высокому уровню жизни и не готовое экономить на качестве медицинских услуг и лекарственного обеспечения, требует соответствующего современного уровня медицинской помощи, возможного лишь за счет дорогостоящих технологий. Выход из конфликта между необходимостью повышать качество и снижать затраты в сфере медицинской помощи лежит в поиске путей рационального расходования имеющихся ресурсов ( поиске медицинских технологий с оптимальным соотношением эффективности, безопасности и стоимости.

Методологию сравнительной оценки различных медицинских технологий (методов диагностики, лечения и профилактики различных заболеваний) на основе одно​временного комплексного взаимосвязанного анализа полученных клинических результатов и затрат при использовании этих технологий предоставляет фармакоэкономика. Это современная прикладная наука, возникшая на стыке медицины, фармации, клинической фармакологии и экономики здравоохранения. Основную сущность фармакоэкономики составляют методические подходы, позволяющие анализировать эффективность затрат в области здравоохранения с целью рационального расходования средств как отдельного потребителя, так и государства в целом. Учет конечных результатов лечения коренным образом отличает фармакоэкономику от обычной экономики медицины и фармации. 

В странах Европы и США фармакоэкономика в последние два десятилетия получила заслуженное признание и активно развивается. Основы фармакоэкономики введены в программу по клинической фармакологии для студентов лечебных факультетов большинства медицинских вузов России, ряда вузов Белоруссии и Казахстана. Интеграция Украины в Европейское сообщество, структурные изменения в образовательном процессе в свете положений Болонского процесса, необходимость сближения содержания высшего образования с соответствующими профессиональными стандартами европейских государств, а также острая необходимость в специалистах, владеющих методологией фармакоэкономического анализа,  явились основанием для введения дисциплины «Фармакоэкономика» в план подготовки специалистов фармацевтической отрасли.

Учебное пособие предназначено для помощи студентам в освоении дисциплины «Фармакоэкономика» при подготовке к практическим занятиям и работы в аудитории. В предлагаемом учебном пособии, по каждой теме дисциплины представлены теоре​ти​ческие вопросы, краткий информационный материал, рекомендуемые темы рефератов, задания для самоподготовки и аудиторной работы, тесты для контроля успешности усвоения темы. В конце пособия приведены вопросы для подготовки к итоговому модульному контролю. 

Выполнение предложенных в пособии заданий поможет студентам усвоить теоретические основы фармакоэкономики, приобрести практические навыки проведения фармакоэкономического анализа медицинских технологий, успешно сдать итоговый контроль по дисциплине и применять фармакоэкономические подходы для решения различных задач в дальнейшей профессиональной деятельности. 

