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введение
Комплексная оценка состояния здоровья человека предусматривает использование современных достижений в области медицины, биофизики, биохимии, физиологии и психологии и достаточно глубокое изучение состояния большинства физиологических систем ор​ганизма. Исследовать функциональные возможности различных биологических систем ор​ганизма, выявлять патологические изменения на самых ранних стадиях формирования в настоящее время позволяют высокоинформативные современные методы исследования.
Задачи новой дисциплины «Современные методы исследования биологических систем» состоят в освоении студентами теоретических положений современных методов исследования биологических систем организма, в ознакомлении с их возможностями при проведении диагностики и исследовании функционального состояния биообъекта. Представленный в пособии материал дает характеристику разнообразным медико-биологическим методам исследований: физико-химическим, медицинской визуализации, регистрации магнитных полей, излучаемых биообъектом, исследования механических проявлений жизнедеятельности человека, новейшим биофизическим, включая исследования на субклеточном уровне и конструирование новых нанотехнологичных структур. 
Освоение изложенного в пособии теоретического материала, выполнение предложенных в пособии заданий поможет сформировать у студента общее представление о современных возможностях диагностических методов исследования, применять полученные знания в дальнейшей профессиональной деятельности.   
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