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На сьогодні Україна є активним учасником Болонського процесу. Тому за останній час кількість іноземних громадян, що виявили бажання навчатися в українських вищих навчальних закладах зросла. В Україні навчаються студенти із різних країн світу. Успіх їх підготовки у вищій школі залежить від процесу адаптації до нових, незнайомих їм умов навчання та життя.
У переважної більшості іноземних студентів низький рівень інформованості про етнічну, політичну та соціальну системи України. Вони абсолютно не знайомі з нормами моралі, звичаями, традиціями та культурою українського народу, з особливостями системи вищої освіти України. Зіткнення особистості з новим соціально-політичним та культурно-освітнім середовищем нерідко проходить з подоланням ряду труднощів.

Так, в першу чергу відзначається незнання ними мови спілкування в новому соціумі (російської або української мов), клімато-погодні умови, низький рівень володіння англійською мовою населенням, бюрократичні перепони, умови життя, проблема безпеки, контроль поліції, расизм, психологічні проблеми.
Саме з метою покращення адаптації при багатьох вищих навчальних закладах створені факультети з підготовки іноземних громадян. Основними цілями та задачами факультету є задовольняти потреби студентів в інтелектуальному, культурному, моральному розвитку та отриманні знань необхідних іноземним громадянам для подальшого навчання в ВНЗ України, а також створення умов для прискореної адаптації іноземних громадян до української системи освіти та соціально-культурної середи. 
Підготовчий факультет являє собою своєрідну спільноту з інтегрованою структурою та особливими соціально-педагогічними параметрами. Психолого-педагогічний підхід до іноземних студентів повинен враховувати регіональні особливості представників різних країн.
Питання щодо адаптації іноземних студентів було розглянуто багатьма дослідниками [1-7]. Але в багатьох наукових працях спостерігаються різні рівні адаптації та підходи до її процесу. Процес адаптації має декілька етапів та може тривати по-різному. У деяких студентів-іноземців він проходить швидко та безболісно, а в деяких може тривати весь період навчання та призводити до депресивних станів.
Адаптація студентів-іноземців на етапі довузівської підготовки-багатофакторний процес, який залежить від такого суб’єктивного фактора, як адаптивність (адаптивна спроможність) особистості [3], тобто вродженої і набутої спроможності індивіда до адаптації. Розрізняють три основні види спроможностей: 1) фізіологічна адаптивність (до їжі, води, погодних умов); 2) психологічна адаптивність (здатність пристосовуватися до нових, змінних ситуацій); 3) соціальна адаптивність (комунікабельність, здатність переорієнтовуватися до нових цінностей). Також розрізняють високо адаптованих, середньо адаптованих і низько адаптованих людей. Рівень адаптивності залежить від темпераменту, виховання, рівня інтелекту, зовнішніх даних, фізичного стану,умов і способу життя і не менш важливе - проведення адаптаційних заходів.
Для вирішення цих питань, а саме підвищення ефективності та прискорення процесу адаптації іноземних студентів необхідно якомога більше використовувати методи та засоби фізичної культури. Адаптивне фізичне виховання якнайкраще дозволяє вирішити соціальні та психофізіологічні задачі адаптації. Фізичне виховання також допомагає підтримувати організм у належному фізичному стані, сприяє адаптації до нових кліматичних умов. При регулярних заняттях підвищується стресостійкість організму. Процес адаптації, так як і фізичні вправи, являє собою низку фізіологічних процесів. Тому регулярні заняття сприяють адаптивним процесам і на фізіологічному рівні.
При організації та проведенні занять з фізичного виховання для іноземних студентів викладач повинен вдосконалювати психолого-педагогічну підготовку, мати достатньо теоретичних знань в області етнопсихології та етнопедагогіки та вміло застосовувати їх на практиці, що і обумовлює особливості його педагогічної діяльності в середовищі іноземних студентів [5].
Проведені дослідження показали, що найбільш популярні серед іноземних студентів наступні види спорту: рухливі та спортивні ігри (футбол, баскетбол, настільний теніс), атлетична гімнастика, оздоровчий біг, аеробіка, плавання, які дають оптимальне оздоровче навантаження і сприятливо впливають на адаптаційні, міжособистісні, виховні та освітні процеси. У якості експерименту студентам підготовчого факультету були запропоновані заняття з елементами лижної підготовки. Не зважаючи на те, що лижна підготовка взагалі не притаманна студентам-іноземцям, ці заняття мали успіх. Студенти дуже емоційно та з зацікавленістю підійшли до них.
За результатами дослідження можна сказати, що студенти-юнаки, на відміну від студентів-дівчат, мають більш активну позицію щодо занять з фізичного виховання та участі у спортивних заходах, змаганнях. Опитування показали, що це в значній мірі обумовлено статусом «жінки» в цілому у суспільстві в окремих країнах (серед опитуваних в значній кількості були громадяни арабських країн).
Також, посилаючись на дані попередніх досліджень [6], можна стверджувати, що в усіх сферах адаптації студенти-дівчата відчувають в 3-4 рази більше проблем, ніж студенти-юнаки.
У студентів-іноземців, яки активно займаються фізичним вихованням, приймають участь у спортивних святах та заходах, питання міжкультурного та міжособистісного спілкування вирішуються лояльніше. Цьому сприяє ще й те, що спільна діяльність на заняттях з фізичного виховання об’єднує, а протиріччя вирішуються, в основному, в рамках спортивних правил[2, 3].
Таким чином, можна зазначити, що фізичне виховання відіграє одну з найважливіших ролей в процесі адаптації студентів підготовчого факультету до навчання студентів-іноземців у ВНЗ.
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