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Карбокситерапія - метод інвазивного та неінвазивного введення диоксиду вуглецю (СО2) в шари епідермісу і м'які тканини, який широко використовується в косметології та дерматології. Фармакодинаміка СО2 в дерматології включає різноманітні локальні і резорбтивні ефекти: збільшення кількості кисню в шкірі, стимуляція процесу регенерації шкіри і ангіогенезу, стимуляції продукції колагену, поліпшення результатів, отриманих методами омолодження. За рахунок різноманітної місцевої та резорбтивної дії СО2-терапія показана при лікуванні шкірних захворювань (нейродерміт, акне, склеродермія, псоріаз, екзема, алопеція, складні рани, рубці різного походження, алергодерматози), для поліпшення кровообігу, посилення захисних властивостей шкіри, загоєння ран і опіків, зменшення свербіння і запальних процесів шкіри. Висока ефективність, доступна вартість лікування, безпека і безболісність забезпечують перспективність карбокситерапії в дерматології.
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Карбокситерапия – метод инвазивного и неинвазивного введения двуокиси углерода (СО2) в слои эпидермиса и мягкие ткани, который широко используется в косметологии и дерматологии. Фармакодинамика СО2  в дерматологии включает многообразные локальные и резорбтивные эффекты: увеличение количества кислорода в коже, стимуляция процесса регенерации кожи и ангиогенеза, стимуляции продукции коллагена, улучшение результатов, полученных методами омолаживания. За счет разнообразного местного и резорбтивного действия СО2-терапия показана при лечении кожных заболеваний (ограниченный нейродермит, акне, склеродермия, псориаз, экзема, алопеция, сложные раны, рубцы различного происхождения, аллергодерматозы), для улучшения кровообращения, усиления защитных свойств кожи, заживления ран и ожогов, уменьшения зуда и воспалительных процессов кожи. Высокая эффективность, разумная цена, безопасность и безболезненность обеспечивают лидерство карбокситерапии в дерматологии.
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Carboxytherapy is the method of invasive and non-invasive introduction of CO2 into the epidermis and the soft tissues, which is widely used in cosmetology and dermatology. Pharmacodynamics of CO2 in dermatology includes multiple local and resorptive effects: an increase of amount of oxygen in the skin, stimulating the process of skin regeneration and angiogenesis, the production of collagen, improving the results obtained by the methods of rejuvenation. Due to the various local and resorptive action of CO2-therapy it is indicated for the treatment of skin diseases (atopic dermatitis, acne, scleroderma, psoriasis, eczema, alopecia, complex wounds, scars of different origin, allergic dermatitis), improving blood circulation, enhancing the protective properties of the skin, healing wounds and burns, reducing itch and inflammation of the skin. Availability of carboxytherapy in dermatology provides by high efficiency, obtainable price, safe and painless treatment.

Key words: carboxytherapy, neoangiogeneses, hypercapnia, stimulation of fibroblasts
