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Вступ. На кафедрі аптечної технології ліків Національного фармацевтичного університету для студентів денної та заочної форми навчання викладається дисципліна «Біофармація». Біофармація досліджує вплив різноманітних чинників на фармакологічну дію лікарських препаратів. Враховуючи біофармацевтичні аспекти створення нових лікарських засобів і удосконалення існуючих, метою біофармації є їх максимальна фармакологічна активність при зниженні або усуненні побічній дії [1, 2]. Біофармація не тільки формулює науковій підхід при розробці складу та технології лікарських препаратів, але і допомагає визначитися з раціональним призначенням лікарських засобів. Останнє пов’язано з вивченням впливу на терапевтичну активність лікарських препаратів не тільки фармацевтичних, а і біологічних факторів, а також чинників зовнішнього середовища [1-5]. 
Мета роботи є аналіз особливостей викладання дисципліни «Біофармація». У даній роботі ми хочемо поділитися досвідом викладання дисципліни біля 30 років. На кафедрі біофармація викладається на випускних курсах денної (5 курс) для вітчизняних і іноземних студентів, а також заочної форми навчання на 5-му курсі 4,5 мед., р.н. і 6-му курсі 5,5 р.н. За останні 5 років у зв’язку з впровадженням  кредитно-модульної системи відбулися значні зміни у викладанні дисципліни, ми перейшли з п’ятибальної системи на оцінювання знань студентів за 100 бальною шкалою ECTS. Кількість аудиторних годин протягом останніх п’яти років також змінювалась. Зросла загальна кількість годин, які виділені для вивчення дисципліни. У 2015-2016 навчальному році була розроблена нова робоча програма з біофармації. Раніше для вивчення біофармації в навчальному плані передбачалося 54 години (1,5 кредиту), починаючи з попереднього року – 75 годин (2,5 кредити). Раніше  1 кредит складав 36 годин, проти 30 у порівнянні з попереднім роком. Відбулися суттєві зміни у кількості аудиторних годин. У поточному році збільшилась кількість семінарських занять за рахунок зменшення лекційних годин. Так, у поточному навчальному році програмою з біофармації передбачено для вітчизняних студентів: лекцій 6 годин, практичних занять 12 годин, семінарських – майже у 2 рази більше 24 годи та 33 години виділено на самостійну роботу студентів. У порівняні з попереднім 2015-2016 навчальним роком вітчизняні студенти мали з біофармації: лекцій 12 годин, практичних занять 12 годин, семінарських занять 18 годин. Загальна кількість кредитів – 2,5, кількість годин на самостійну роботу студентів (33 години) майже не змінилась. Для навчання студентів видано блок навчально-методичної літератури з біофармації [1, 2]. 
Контроль рівня підготовки студентів проводиться на кожному семінарському занятті у вигляді теоретичного опитування та практичному занятті (виконання практичної частин з використанням методів «in vitro» та «in vivo»). Раніше певні труднощі відчували на практичних заняттях з використанням тварин. З метою гуманного використання тварин (щурів, кролів) для успішного засвоєння матеріалу розроблені навчальні фільми. Програмою передбачено один змістовий контроль і на останньому занятті – підсумковий модульний контроль. До ПМК на кафедрі розроблені білети. Рейтинг модуля складається з суми оцінок: 60 (ЗМ)+ 40 (ПМК) = 100 (балів) за шкалою ECTS, а також за національною шкалою (залік).
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