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МОДЕЛЮВАННЯ СИТУАЦІЙ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПРИ ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ ГАЛУЗІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я.

У статті наводиться аналіз досвіду впровадження технології моделювання ситуацій професійної діяльності при підготовці фахівців галузі охорони здоров’я з метою підвищення якості освітнього процесу. Визначаються особливості використання активних методів навчання та обґрунтовується необхідність їх впровадження, зокрема під час підготовки майбутніх медичних сестер. 
Підкреслюється, що найбільш ефективний вплив на професійний розвиток фахівця галузі охорони здоров’я, як компетентної особистості та конкурентоспроможного фахівця, здійснюється завдяки застосуванню в освітньому просторі ВНЗ таких активних методів як: метод ситуаційного аналізу (кейс-метод), метод моделювання ситуацій (симуляційне навчання) та ін. Визначаються основні педагогічні умови, що сприяють реалізації методів навчання та створює підґрунтя формування компетенцій, професійно-важливих якостей особистості і цілісно-мотиваційній орієнтації майбутніх фахівців галузі охорони здоров’я. 
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МОДЕЛИРОВАНИЕ СИТУАЦИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИ ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ ОТРАСЛИ ЗДРАВООХОХРАНЕНИЯ.

В статье приводится анализ опыта внедрения технологии моделирования ситуаций профессиональной деятельности при подготовке специалистов отрасли здравоохранения с целью повышения качества образовательного процесса. Определяются особенности использования активных методов обучения и обосновывается необходимость их внедрения, в частности при подготовке будущих медицинских сестер. Подчеркивается, что наиболее эффективное воздействие на профессиональное развитие специалиста здравоохранения, как компетентной личности и конкурентоспособного специалиста, осуществляется благодаря применению в образовательном пространстве вуза таких активных методов, как: метод ситуационного анализа (кейс-метод), метод моделирования ситуаций (симулятивное обучение) и др. Определяются основные педагогические условия, способствующие реализации методов обучения и создает основу формирования компетенций, профессионально-важных качеств личности и целостно-мотивационной ориентации будущих специалистов отрасли здравоохранения.
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MODELING OF SITUATIONS OF PROFESSIONAL ACTIVITY IN THE TRAINING OF PROFESSIONALS IN THE FIELD OF HEALTH CARE.

The article gives an analysis of the experience of implementation of the technology of modeling of situations of professional activity in the training of specialists in the field of health care in order to improve the quality of the educational process. The peculiarities of the use of active teaching methods are determined and the necessity of their implementation is substantiated, in particular during the training of future nurses.
It is emphasized that the most effective influence on the professional development of a specialist in the field of health care, as a competent person and a competitive specialist, is realized through the use of such active methods in the educational space of the higher educational institutions: as a method of situational analysis (case method), a method of modeling of situations (simulation training) etc. The main pedagogical conditions that promote the implementation of teaching methods and create the basis for the formation of competencies, professional qualities of the individual and the holistic and motivational orientation of future specialists in the field of health care are determined.
Key words: technology of modeling of professional activity, situation modeling, situational analysis method, active teaching methods, educational technologies, training of specialist.
Вступ. Реформа медичної галузі та вихід вітчизняної медицини на сучасний рівень вказує на необхідність якісної підготовки спеціалістів шляхом впровадження сучасних технологій навчання, переорієнтацію навчання з накопичення знань (предметне навчання) на підвищення рівня фахової компетентності, як основи розвитку здібностей, ефективних дій в умовах конкретних професійних ситуацій, перегляду змісту й форм освітнього процесу. Тому, підготовка компетентного фахівця охорони здоров’я, є непростим завданням для вищих медичних та фармацевтичних навчальних закладів і потребує вдосконалення змісту і структури навчальних дисциплін для розвитку студента, придбання інтегрального ставлення до кожного матеріалу, що викладається в процесі навчання. Перехід до інноваційних освітніх технологій, активних форм та методів навчання дозволить підготувати фахівця, який буде здатний швидко адаптуватися до умов, що виникають у професійній діяльності.
Мета статті полягає у визначенні можливостей застосування технології моделювання ситуацій професійної діяльності, а саме через використання методів ситуаційного аналізу та симуляційного навчання, як засобу підготовки фахівців галузі охорони здоров’я, зокрема студентів спеціальності «Сестринська справа». Для вирішення поставленої мети були використані наукові методи дослідження: аналіз психолого-педагогічної літератури, діагностичні методи (анкетування, тести, інтерв'ю, бесіди), метод спостереження.

Виклад основного матеріалу дослідження. Перехід на інноваційний шлях розвитку є одним із актуальних завдань в методиці викладання. Кількість технологій в освіті загалом, та медичній галузі наук, зокрема, дає можливість вирішити і втілити в життя все більш складні завдання. Засвоюваність як теоретичного матеріалу так і навичок практичної діяльності майбутніх медиків, безпосередньо залежить від якості і доступності викладання. У зв'язку з цим необхідним є пошук та випробування нових варіантів викладання матеріалу і використання активних методів навчання, як шлях підвищення якості підготовки фахівців галузі охорони здоров’я до практичної професійної діяльності. Однією із таких технологій є моделювання професійної діяльності в процесі навчання, на базі цієї технології були розроблені і впроваджені в освітній процес метод ситуаційного аналізу (кейс-метод), метод моделювання ситуацій (симуляційне навчання). 

З метою реалізації зазначеного завдання важливо забезпечити цілеспрямоване формування у майбутніх фахівців охорони здоров’я умінь адекватно реагувати на проблемні ситуації під час виконання професійних обов’язків, визначати різні варіанти і стратегії їх вирішення, самостійно приймати оптимальні шляхи, виявляти критичність мислення тощо.

Перед викладачами медико-фармацевтичних навчальних закладів стоїть важливе завдання підвищення інтересу студентів до спеціальних навчальних дисциплін. Завдяки технічним засобам більш досяжним став великий об’єм інформації як фахової, так і загальної, розважальної спрямованості. Одним із основних завдань викладача є підтримка в них інтересу до предмету, що спонукає шукати і знаходити нові технології, методи і засоби навчання, які втілюють в собі взаємну вимогливість та повагу викладача та студента; базуються на самосвідомості та вмотивованості майбутніх фахівців. У вищій медичній освіті такі методи збагачують арсенал викладання. В основу викладання фахових навчальних дисциплін і практичної підготовки бажано вміщати такі принципи: навчання самостійності; вміння планувати свою діяльність; розвинення волі і цілеспрямованості. Їх досягненню сприяє система диференційованих завдань, накопичувальна система оцінок; діалог та співпраця викладача зі студентами. Активізація пізнавального інтересу сприяє формуванню у них свідомого прагнення до опанування знань та навичок охорони здоров’я. 

Так, технологія моделювання професійної діяльності є складовою класу діяльнісних технологій навчання. Моделювання професійної діяльності в освітньому процесі надає можливість студентам-медикам правильно та повно уявити собі цілісну картину майбутньої професійної діяльності як у виробничому так і в соціальному аспекті. Сутність технологій моделювання професійної діяльності полягає у тому, що студенти імітують професійну діяльність в процесі навчання, при цьому вони знайомляться з цілісною професійною діяльністю, формуються комплексні уміння та навички, професійно-важливі якості особистості, цілісно-мотиваційні орієнтації. Основними принципи моделювання професійної діяльності в навчальному процесі є наступні:

· систематичність, доступність, послідовність;

· повнота розробленої моделі, тобто система запропонованих завдань повинна вміщувати повний зміст професійної діяльності в певній галузі;

· зв’язок професійно-теоретичної та професійно-практичної підготовки; 
· типізація завдань; відтворення предметного та соціального змісту професійної діяльності, динаміки виробництва;

· урахування типових помилок;

· вибір доцільних форм, методів і прийомів для вирішення завдань.

До методів, що входять в склад технологій моделювання професійної діяльності, можна віднести: рішення навчально-виробничих завдань різної складності (репродуктивні, проблемні, частково-пошукові, творчі); аналіз конкретних виробничих ситуацій; ділові (рольові) ігри; вправи на тренажерах, тренінги, імітаційні вправи професійної спрямованості тощо.

Спираючись на досвід сучасних дослідників [1; 2; 4] щодо педагогічних технологій та інноваційних підходів до навчання професії, зазначимо, що при відборі змісту навчального матеріалу для формування системи навчально-виробничих завдань за професією слід врахувати доцільність їх розробки в певних випадках та спиратись на вимоги до системи продуктивних завдань, зокрема: 1) за характером змісту і тематичної послідовності необхідно відповідати змісту робочої навчальної програми навчальної дисципліні, містити міжпредметні зв'язки; 2) система творчих завдань має будуватися за принципом поступового ускладнення не тільки знань, умінь і навичок, але і рівня комбінаторних операцій; 3) напрямки удосконалення об'єктів мають відповідати інноваціям у даній галузі виробництва.

Також, слід зауважити, що складність продуктивних завдань визначається співвідношенням суб'єктивних і об'єктивних факторів і можуть поділятися, таким чином на рівні складності:

1. Завдання першого рівня складності містять знаходження окремих, суб'єктивно нових елементів; використання суб'єктивно нового раціонального способу комбінування знань, умінь, навичок.

2. Завдання другого рівня складності містять знаходження (створення) окремих суб'єктивне нових елементів; використання суб'єктивно нового раціонального способу комбінування знань, умінь і навичок; застосування евристичних методів і прийомів рішення евристичних задач.

3. Завдання третього рівня складності містять створення об'єктивно нових елементів на основі нового раціонального способу комбінування знань, умінь, навичок; вільне використання в процесі рішення творчих задач евристичних методів і прийомів.

Характерною рисою застосування імітаційних методів на заняттях теоретичного навчання є формування й удосконалення практично-орієнтованих знань, умінь і навичок на основі системної оцінки професійної діяльності в процесі моделювання реальних умов роботи.

Метод аналізу конкретних виробничих ситуацій можна реалізувати таким чином: перед студентами ставиться виробнича ситуація, в якій охарактеризовані її умови (можливо, і дії учасників у даній ситуації). Пропонується оцінити ситуацію (правильність дій учасників), зробити її аналіз і аргументований вибір практичних дії з її розв’язання. Цей метод можна ефективно застосовувати при актуалізації опорних знань і умінь студентів, при закріпленні нового навчального матеріалу, під час обговорення результатів роботи на занятті. Діяльність викладача при використанні методу аналізу конкретних ситуацій складається з двох етапів: підготовка змісту ситуації, питань до неї й організація процесу навчання з використанням даного методу. Ситуацію можна представити у формі усного опису, показу кінофрагменту без супровідного тексту, невеликої рольової сценки, розіграної студентами. Ситуації можуть доповнюватися схемами, інструкційно-технологічною документацією з навмисно внесеними в них помилками (недоробками), у виявленні, аналізі і виправленні яких буде полягати їх вирішення.

При розробці змісту конкретних виробничих ситуацій слід враховувати, що вони можуть бути декількох типів: 1) вибір рішення щодо застосування правильних практичних дій в конкретних умовах; 2) вибір правильних дій у кризовій ситуації, яка створилася при поломці інструменту, пристосувань, при порушенні технологічного режиму, правил охорони праці тощо; 3) застосування знань і умінь при вирішенні конфліктної ситуації; 4) оцінка і вибір правильних дій при застосуванні інновацій в галузі охорони здоров’я. 

Після розробки змісту ситуації виникає задача формулювання завдань і запитань, які допоможуть студентам структурувати проблему, закладену в даній ситуації. Ці питання можуть бути наступними:

· В чому причина сформованої ситуації?

· В чому помилка учасників ситуації, які виконували конкретні дії?

· Дайте оцінку дій учасників ситуації.

· Запропонуйте свій варіант дій щодо вирішення ситуації.

· Проаналізуйте ситуації й прийміть рішення.

Як один із найбільш ефективних і поширених методів організації активної пізнавальної діяльності майбутніх фахівців, цей метод дозволяє розвивати аналітичні здібності і критичне мислення; більш обмірковано сполучати теоретичні знання з практикою, формувати навички оцінки альтернативних варіантів в умовах невизначеності, точно виражати свою точку зору і аргументувати її, формувати навичку вирішення комплексних завдань, що має важливе значення для практичної діяльності фахівця. 

Аналіз конкретних ситуацій (ситуаційні завдання, ситуаційні вправи) також має назву метод ситуаційного навчання або кейс-метод. Важливою особливістю цього методу є можливість його інтеграції з різними іншими методами активного навчання (моделювання, дискусія, «мозковий штурм», ігрові методи, метод опису тощо). Під «кейсом» розуміють складний, проблемний, цікавий клінічний випадок, з яким майбутні медики можуть зустрітися під час їхньої практичної діяльності (пакет, що містить скарги, анамнез, дані об'єктивного статусу з наданням ілюстративних матеріалів, дані лабораторних та інструментальних досліджень, діагноз (попередній, можливо помилковий), лікування (можливо помилкове, або таке, що не відповідає протоколам), динаміку стану хворого (ефективність проведеного лікування, побічні дії на застосовані ліки тощо). «Кейси» можуть бути індивідуальними або розрахованими на групу осіб, містити додаткові тестові завдання, посилання на літературні джерела тощо. Кейс-метод сприяє розвитку клінічного мислення, удосконаленню навичок вирішення проблеми, впливає на професіоналізацію та виховання колегіальності, тому його застосування як методу активного навчання є перспективним напрямом інтенсифікації навчання [3].

Ще одним прикладом моделювання ситуацій професійної діяльності є навчальна ділова або рольова гра, як динамічна форма організації цілеспрямованої діяльності і спілкування всіх її учасників при здійсненні керівництва з боку викладача. Сутність цієї форми полягає у взаємозв'язку імітаційного моделювання і рольового спілкування учасників гри в процесі вирішення професійних задач високого рівня проблемності, здійснення міжособистісних комунікативних зв’язків у процесі ділової гри.

Обов'язковими елементами навчальної ділової гри слід вважати:

· наявність проблеми чи завдання, що є значущим для професійної діяльності;

· наявність дидактичної мети, спрямованої на формування практичних умінь, систематизацію й узагальнення професійних знань, розвиток визначених механізмів мислення, виховання професійно значимих якостей особистості;

· моделювання студентами майбутньої професійної діяльності і функцій, властивих для цієї діяльності;

· наявність ролей: кожен учасник у відповідності зі сценарієм виконує роль, характерну для професії, якій він навчається;

· кожна роль повинна мати конкретні обов'язки, що дозволить об'єктивно оцінити діяльність кожного учасника ігрового колективу;

· ігрова ситуація дається у вигляді опису і можливих, зненацька виникаючих ситуацій у процесі проведення гри, що ускладнює можливість прийняття правильних рішень;

· правила гри включають як заохочувальні, так і штрафні міри, що утримує ігрові колективи в межах, обумовлених вимогами гри;

· взаємодія учасників у процесі гри: вироблення колективного рішення – з одного боку, і багатоальтернативність рішень, пов’язаних із розходженням думок і позицій окремих учасників гри – з іншого;

· змагальний характер гри, який досягається через чітко розроблену систему оцінювання.

В процесі використання навчальних ділових або рольових ігор можна застосовувати імітаційні вправи або ігрове проектування, специфічною рисою яких є наявність оптимального вирішення проблеми. Приклад імітаційних вправ – вирішення завдань на знання правил, інструкцій тощо. Їх також характеризує наявність складної проблеми; розробка малими групами варіантів рішення; імітація засідання представників виробництва (комісії), на якому із застосуванням методу рольової гри захищаються варіанти рішень.

Сенс навчальної ігрової імітації полягає в тому, щоб виховати у майбутніх фахівців галузі охорони здоров’я практичні уміння безпомилкової диференціальної діагностики, клінічно схожих захворювань, економного встановлення достовірного діагнозу і здійсненні оптимального лікування хворого в найкоротші терміни. У процесі підготовки до ділової гри у студентів-медиків з’являється мотив для активного пошуку діагностичної інформації відповідно виконуваній ним ролі, виробляється навичка роботи з отриманою інформацією. Студент виробляє навичку контролю своєї поведінки, вчиться адекватно сприймати та аналізувати чужу думку. Переваги ділової гри серед інших видів навчання полягають в тому, що вона, імітуючи ситуації, реальні у майбутній професії розвиває уміння шукати і працювати з інформацією, дозволяє значно активізувати творчі можливості майбутнього медика, дає можливість вчитися на своїх і чужих помилках. 

Такий метод активного навчання, як «Спрямована дискусія» орієнтований на те, що ключем до обговорення є вміння задавати дискусійні питання. Завдання викладача допомогти групі виділити певну проблему, і спрямувати хід обговорення в сторону прояснення і вирішення цієї проблеми. Використовуючи відповіді і міркування, висловлені студентами, з тим, щоб зробити акцент на правильному положенні, викладач залучає до роботи над матеріалом і підвищує їх зацікавленість в обговорюваному питанні. У процесі навчання майбутній фахівець галузі охорони здоров’я має бути підготовлений до зустрічі з будь-яким пацієнтом і будь-якою патологією. Тому «розкріпачення» студентів-медиків і навчання їх необхідним практичним навичкам та логічному мисленню – найважливіше завдання викладання. 

Неможна залишити поза увагою навчання клінічних умінь із використанням манекенів, тренажерів і стандартизованих пацієнтів під наглядом викладача, що надає можливість студентам припускатися помилок у безпечному середовищі, що покращує опанування ними клінічних умінь. 

Моделювання різноманітних сценаріїв шляхом розміщення стажерів в реалістичних ситуаціях з наданням негайного зворотного зв'язку на прийняті ними рішення та дії, покращує набуття необхідних навичок. Такі програми моделювання ситуацій не тільки сприяють поліпшенню особистих професійних навичок і їхньої оцінки, але так само дають можливість навчитися злагодженої роботи в команді і дозволяє оцінити готовність фахівців для виконання своїх професійних обов'язків.

У системі вітчизняної охорони здоров’я так само широко впроваджуються різноманітні моделі, муляжі, тренажери, віртуальні симулятори та інші технічні засоби навчання, які дозволяють з тією чи іншою мірою достовірності моделювати процеси, ситуації та інші аспекти професійної діяльності медичних працівників. При цьому, якщо окремі симулятори для відпрацювання найпростіших практичних навичок у деяких навчальних закладах використовувалися давно, то впровадження складних віртуальних симуляторів і системи управління їхнім застосуванням в освіті з'явилися лише впродовж останнього десятиліття. 

Очевидними є і переваги використання симуляційних технологій для навчання, при чому питання полягає не лише в безпеці пацієнта від недосвідченості стажера й не тільки у виключенні у студентів та стажерів психологічної травми від невдалого першого досвіду, але й в організації освітнього процесу.

На симуляційному тренінгу пріоритетом є саме виконання навчального завдання, у процесі якого допускається негативний результат медичної допомоги, щоб той, хто навчається, відчув усю міру своєї відповідальності, але при цьому не отримав психологічної травми, яка можлива, якщо таке трапиться із справжнім пацієнтом.

Симуляційне навчання виключає страх і психотравматичну компоненту від негативного результату першого досвіду стажиста, що значно покращує засвоєння навчального матеріалу.

Тренінг проводиться незалежно від наявності в клініці відповідних пацієнтів, за допомогою симуляторів можна змоделювати складний або рідкісний випадок, не очікуючи на подібний в медичній установі для демонстрації студентам або стажерам. Крім того, під час отримання першого досвіду виключається людський фактор: не виникає сором'язливості та збентеження ні з боку пацієнта, ні з боку стажиста; немає страху, що під час процедури або огляду пацієнт може поводити себе неадекватно або зовсім відмовиться від процедур та огляду. Час викладачів і студентів раціоналізується й економиться у зв'язку з тим, що немає необхідності погоджувати його з графіком роботи лікувального закладу.

За допомогою симуляційних технологій можна моделювати ситуації для відпрацювання навичок в анестезії, інтенсивній терапії та невідкладній медичній допомозі, особливо це актуально для відпрацювання навичок при рідкісних або критичних випадках. Складний або невдалий етап студент або стажер можуть відпрацьовувати неодноразово, відточуючи свої навички до досконалості. До переваг симуляційного тренінгу можна віднести:

· клінічний досвід у віртуальному середовищі без ризику для пацієнта;

· знижений стрес під час перших самостійних маніпуляцій;

· необмежена кількість повторів для відпрацювань навичок;

· тренінг відбувається незалежно від розкладу роботи клініки;

· частину функцій викладача бере на себе віртуальний тренажер;

· розвиток як індивідуальних умінь і навичок, так і здатності командної взаємодії;

· об'єктивна оцінка досягнутого рівня майстерності.

Зрозуміло, що все навчання повинно проходити під чітким керівництвом і контролем викладачів, хоча деякі тренажери дозволяють самостійне вдосконалення своїх навичок, що значно економить час викладачів. Симуляційне навчання є ефективним психолого-педагогічним засобом, що суттєво підвищує пізнавальну активність і самостійну індивідуальну роботу майбутніх фахівців.

Отже, активна пізнавальна діяльність забезпечує розкриття нових можливостей студентів та є необхідною умовою для формування ключових компетенцій майбутнього фахівця галузі охорони здоров’я. Використання технології моделювання ситуацій професійної діяльності у підготовці фахівців медичних ВНЗ дозволяє успішно розвивати професійність, стимулювати і активізувати пізнавальну активність, досягати високого ступеня самостійності.

Висновки. Впровадження технології моделювання професійної діяльності є одним із найперспективніших шляхів удосконалення підготовки майбутніх фахівців, зокрема у галузі охорони здоров’я, озброєння їх потрібними знаннями і практичними навичками системи конкретних «лікарських» ситуацій або завдань. Вважаємо, що найбільш ефективний вплив на професійний розвиток студента-медика, як компетентної особистості та конкурентоспроможного фахівця, здійснюється завдяки застосуванню в освітньому просторі ВНЗ методики моделювання ситуацій професійної діяльності. Саме вона будується на основі моделі майбутньої професійної діяльності фахівця, долає протиріччя між теоретичним предметним характером навчання та практичним міжпредметним характером реальної професійної діяльності і, на наш погляд, якнайкраще забезпечує досягнення мети та завдань професійної підготовки, оскільки має значні переваги в справі формування компетентного фахівця, здатного до саморозвитку, інноваційної діяльності, якісного виконання майбутніх фахових обов’язків і постійного самовдосконалення.
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