Рецензія на навчальну програму 

О.С. Тараненко для гуртка «Літературна творчість» 

Як практик (кілька років тому я також займалась зі школярами, котрі виявляли літературний хист) знаю, наскільки важливо спиратись на грамотно структуровану базу для щоденної роботи.

Гадаю, що запропонована програма має чимало позитивних моментів і дозволить керівнику продуктивно працювати з обдарованими старшокласниками. А саме:

· запропонований шлях пізнання зразків художньої літератури та літературознавчої науки логічний та послідовний;

· добре вгадується психологічний аспект подання позашкільного матеріалу;

· програма на достатньому й виправданому рівні насичена літературознавчими термінами та поняттями; такий обсяг вивчення літературознавчого інструментарію та основних понять має дати вихованцям гарну теоретичну базу, яку, окрім хіба що вищої філологічної освіти, слухач не отримає ніде.
Це важливі моменти, що стосуються власне теоретичної частини програми. Вони взаємопов’язані, узгоджені логічно та психологічно, тож, вочевидь, добре сприймуться гуртківцями.


Окремо хотілося б зупинитися на обґрунтовано вписаній практичній складовій. У світлі тих новацій, що стосуються і шкільної, і позашкільної освіти, гадаю, дуже доречним та актуальним є те, що Тараненко О.С. відводить левову частку роботи для практичних занять, індивідуально-практичних, творчих та, по суті, експериментальних (такі собі лабораторні в курсі літературної творчості). Це практичний вихід на педагогіку партнерства, з одного боку, а з другого – часткова апробація освітньої програми Destination Imagination (DI).

Певна, що ця програма заслуговує на високу оцінку.

22 травня 2018 року
Кандидат філологічних наук, доцент,                                              А.О. Тимченко

доцент кафедри українознавства та латинської мови 

Національного фармацевтичного університету, 

член Національної спілки письменників України
Підпис А.О. Тимченко засвідчую:

Голова Харківської обласної організації

Національної спілки письменників України                                    А.П. Стожук
