Рецензія
на видання «Українська література. Інтерактивний довідник

із тестами. Підготовка до ЗНО». Автори: С. Г. Бутко, І. М. Літвінова, 
Ю. О. Гарюнова, З. Р. Тищенко (Харків, «Ранок», 2018)
Підготовка абітурієнтів до проходження зовнішнього незалежного оцінювання з української мови та літератури – непростий процес, тому важливо, щоб навчання було не лише ефективним, але й цікавим для випускника, адже лише за цієї умови учень зможе мати «живі» знання, котрі він використає не тільки на тестуванні, а й у подальшому житті. 
Рецензований посібник – щонайкраща ілюстрація вдало скомпонованого й продуманого видання, покликаного забезпечити всі потреби школяра в процесі опанування матеріалу з української літератури. Окрім теоретичних відомостей, поданих досить жваво та неординарно, книга містить низку завдань – бліц-питання, тестування, складання схем, «паспорта твору», – а також інтерактивні вправи; додатково запропоновано матеріали для підготовки до написання власного висловлення. Видання подає чинну програму з української літератури, а також короткий словник літературознавчих термінів. Посібник пов’язаний із виданням «Українська література. Інтерактивна хрестоматія. Підготовка до ЗНО / Ю. О. Гарюнова, З. Р. Тищенко, С. Г. Бутко, І. М. Літвінова» (Харків : Вид-во «Ранок», 2018), де містяться тексти, котрі слід опанувати, а відтак із створеним видавництвом «Ранок» сайтом інтерактивного навчання, де абітурієнт може знайти необхідні матеріали, а також пройти безкоштовне он-лайн тестування з теми; учитель, має змогу перевіряти діяльність учня. Такі сайт і видання є унікальним явищем, що абсолютно суголосне потребам і темпу життя сьогоднішнього абітурієнта, пожвавлює та осучаснює процес навчання. Учень отримує навички аналізу та синтезу знань.
У посібнику використано принципи інтегрованого навчання, застосовано інтерактивні методи. Адресована школярам, абітурієнтам, учителям та репетиторам, книга, вочевидь, заслуговує на високу оцінку й гідна посісти чільне місце серед навчальних видань із української літератури. 
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