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	Термінологічне визначення соціального захисту спеціалістів фармації у сучасних умовах
	
	Затверджено ПК «Фармація» МОЗ і АМН України 

«19» червня 2013 року, Протокол №81


Керівникам фармацевтичних підприємств і аптечних закладів різних форм власності та різного рівня підпорядкування, науковцям 

В науковій та практичній фармації все частіше застосовуються терміни «соціальний захист» (СЗ) і «соціальний захист населення». У всіх наведених визначеннях об’єктом є працездатне населення, соціально вразливі верстви населення та інші категорії населення. Але у жодного з авторів не має чіткого виділення галузевої специфіки та поняття «соціального захисту спеціалістів фармації» (СЗСФ). Отже, базуючись на результатах особистих досліджень СЗ населення, нами обґрунтовано термінологічне визначення СЗСФ, яке рекомендоване для використання у науковій і практичній фармації. 

У широкому значенні СЗСФ - це діяльність держави з втілення пріоритетних завдань соціальної політики фармацевтичної галузі стосовно реалізації сукупності законодавчо закріплених економічних, правових і соціальних гарантій, що забезпечують спеціалістам фармації найважливіші соціальні права у професійній діяльності і в т.ч. гідний для людини рівень життя, необхідний для нормального відновлення і розвитку особистості. 

У вузькому значенні СЗСФ – комплекс організаційно-правових, медико-фармацевтичних та соціально-економічних заходів, спрямованих на забезпечення права працівників фармацевтичної галузі на безпечні умови праці і належний стан здоров'я під час виконання трудових зобов’язань, надання економічного захисту і підтримки працівників та їх сімей у випадку тимчасової втрати працездатності на виробництві, а також на медичну, психологічну, соціальну і професійну реабілітацію.
СЗСФ може бути представлена у вигляді: 
· безпосереднього захисту (наприклад, встановлення гарантованої мінімальної оплати праці, тарифікації ставки за категорією і т.д.);

· підтримуючого захисту (пенсія по вислузі років, адресна допомога, дотація та ін.);

· профілактичного захисту (створення оптимальних умов праці, впровадження комплексу заходів з профілактики професійних захворювань, проведення інструктажу та ін.);

· компенсаційного захисту (допомога по безробіттю, допомога по тимчасовій непрацездатності та ін.);

Вказане дозволить правильно застосовувати поняття «соціального захисту спеціалістів фармації» та на його основі створювати методики щодо його забезпечення у фармацевтичній галузі.
Робота виконана на кафедрі управління та економіки фармації Інституту підвищення кваліфікації спеціалістів фармації Національного фармацевтичного університету в межах галузевої науково-дослідної роботи.

Пропонується науковцям, керівникам фармацевтичних підприємств, керівникам аптечних закладів різних форм власності та різного рівня підпорядкування, слухачам системи післядипломної освіти.

Інформаційний лист складено за матеріалами особистих наукових досліджень на кафедрі УЕФ ІПКСФ.
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