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Для досягнення завдань, що постають перед суспільством, держава використовує систему економічних та організаційно-контрольних заходів. Одним з найважливіших фінансових регуляторів у ній виступають податки, збори, платежі. Сукупність їх складає податкову систему держави. Державне регулювання економіки шляхом використання податків має бути спрямоване на забезпечення та підтримку відтворюваних процесів в економіці, ефективне використання ресурсів, стимулювання інвестиційної та підприємницької діяльності. Методичні рекомендації стисло розкривають теоретичні та практичні питання формування поведінки платників податків у межах податкового законодавства. Крім того, містять тестові завдання, задачі для самостійного розв’язання, поширені терміни в системі оподаткування. 

Тема «Оподаткування фармацевтичних підприємств в Україні» є складовою розділу з курсу управління та економіки фармації в навчальних програмах передатестаційного та низки циклів тематичного удосконалення спеціалістів фармації. За ним передбачається опанування навчального матеріалу у формі семінарських і практичних занять.

Заняття мають на меті:

· висвітлення основних принципів системи оподаткування України;

· вдосконалення навичок спеціалістів фармації щодо використання системи оподаткування.

Методичні рекомендації до теми містять повний комплекс завдань, розрахований на різну тривалість занять. За конкретними навчальними планами і програмами циклів удосконалення можна варіювати їх тривалість та інформаційну насиченість.

Інформація цього видання стане корисною для самостійного застосування слухачами з використанням рекомендованої літератури.

1. ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА

1.1. Оподаткування фармацевтичних 
підприємств в Україні

Історичні аспекти розвитку оподаткування

Історія людства свідчить, що в різні часи існували різноманітні податки та збори: на майно, землю, рабів, коней та ін. У міру виникнення певних спільнот, зокрема й держав, виникла потреба у їх фінансовому забезпеченні. Одними з перших видів такого фінансового забезпечення вважались пожертвування, десятина, повинність, данина. З виникненням держави податки набули системного характеру, монотонності, одноманітності. 

З розвитком цивілізацій податки стали основним джерелом доходів бюджету багатьох країн, податкова система розвивається. Розвивається також і наукова думка економічних теорій у податковій сфері. Існують такі концепції оподаткування за теоретичними напрямками: класична, неокласична, кейнсіанська, неоконсервативна школи та сучасні напрями фінансової думки.

Одним з основоположників класичної теорії оподаткування є шот​ландський економіст А. Сміт (1723-1790), який сформулював основні принципи оподаткування:

· принцип справедливості;

· принцип  визначеності;

· принцип зручності;

· принцип економії.

На сьогодні в усіх країнах продовжуються теоретичні дослідження з наукового обґрунтування податкової політики та пошук ефективного і справедливого оподаткування.

Сучасній економічній і податковій теорії властива певна конвергенція різних напрямів (взаємопроникнення неокласичних і кейнсіанських ідей), що має наслідком поєднання в теоретичних моделях бюджетної, податкової, монетарної кредитної політики. Крім того, економічна теорія прагне до інтеграції з іншими суспільними науками (соціологією, психологією, антропологією, політологією тощо).

Елементи податкової системи

В основі побудови механізму стягнення податків лежать елементи податків, такі, як: суб'єкт, об'єкт, ставка, одиниця оподаткування, база оподаткування, джерело сплати і квота.

Суб'єкт, або платник податку – та фізична чи юридична особа, котра безпосередньо його сплачує. 

Об'єкт оподаткування вказує на те, що саме оподатковується: операції, товари, доходи, власність тощо.

Одиниця оподаткування – одиниця виміру (фізичного або грошового) об'єкта оподаткування.

База оподаткування – розмір об'єкта оподаткування в грошовому чи фізичному вимірі. Саме до бази оподаткування застосовуються ставки для визначення суми податку.

Ставка – розмір податку на одиницю оподаткування. 

Джерело сплати – дохід платника, з якого він сплачує податок. 

Квота – частка податку в доходах платника.

Податкова пільга – дозвіл на часткове або повне зменшення суми по​даткового зобов’язання, це невід’ємний атрибут будь-якого платника.

Податковий режим – сукупність податкових ставок і пільг.

Податковий звітний період –  проміжок часу, за який платник по​датків мусить у повному обсязі виконати податкову роботу (місяць, квартал, рік).

Функції податків

Податки є основою фінансової бази держави, вони визначають основні напрямки регулювання  економіки та соціальної сфери.

Фіскальна функція забезпечує:

· досягнення максимальної збалансованості між доходами та видатками бюджету;

· досягнення високого рівня соціальної інфраструктури в державі та рівня соціальної гарантії в окремому регіоні;

· забезпечення потреб науки, освіти, охорони здоров’я, оборони та управління.

Регулювальна функція податків полягає у можливості держави через діяльність податкового механізму:

· забезпечувати процес регулювання соціально-економічних відносин;

· регулювати процес накопичення капіталу, рівень платоспроможності;

· підтримувати темп розширення відтворення;

· захищати малозабезпечені верстви населення.

Усі податки класифікують за різними ознаками. Приклад класифікації податків наведено на рис. 1.


Рис. 1. Класифікація податків

Види прямих податків

Податки, що встановлюються безпосередньо щодо платників, їх розмір прямо залежить від масштабів об'єкта оподаткування. Прямі податки поділяються на дві підгрупи: особисті і реальні (рис. 2).
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Рис. 2. Види прямих податків

Податок на прибуток на сьогодні є одним з найвагоміших із групи прямих податків, і за обсягом він є одним з найзначніших у доходах державного бюджету. 

Перевагою податку на прибуток підприємств є можливість регулювального впливу на виробничу сферу. Крім того, пряма залежність суми податку від отриманого прибутку забезпечує соціальну справедливість цієї форми оподаткування.

До недоліків слід зарахувати досить складний порядок визначення цього податку, що створює проблеми як для платників, так і для контролювальних органів, а також наявність можливостей щодо ухилення від сплати, нестабільну базу оподаткування в умовах циклічного розвитку економіки. Чинний механізм стягнення податку на прибуток було відрегульовано Податковим кодексом (ПК) України.

Платниками податку на прибуток є резиденти, нерезиденти та постійні представництва нерезидентів.

Суб’єктом оподаткування на прибуток є фізичні та юридичні особи.

Об’єктом оподаткування є прибуток. 


Рис. 3. Суб’єкти та об’єкти податку на прибуток

Порядок оподаткування прибутку

Оподатковуваний прибуток визначається шляхом зменшення суми доходів звітного періоду на суму собівартості реалізованих товарів, виконаних робіт, наданих послуг, інших витрат звітного періоду. Згідно з положеннями ПК України вважається, що амортизаційні відрахування закладено у собівартість, тому вони окремо не виділяються, як це було у попередньому варіанті.

Звітним документом з податку на прибуток підприємства є декларація з податку на прибуток, яка складається наростаючим підсумком протягом року і подається до податкового органу протягом терміну, передбаченого законодавством. Прибуток платників податку, зокрема й підприємств, заснованих на власності окремої фізичної особи, оподатковується за ставками, визначеними ПК України: 
23% – з 01. 04. 2011 р.

21% – з 2012 р.

19% – з 2013 р.

16% – з 2014 р.

До прямих податків відносять податок на доходи фізичних осіб.

Податок на доходи фізичних осіб стягується безпосередньо з доходів платників – фізичних осіб. До переваг цього податку відносять його соціальну справедливість, оскільки він ставить рівень оподаткування в пряму залежність від обсягу доходу платників. 

Платниками податку є фізичні особи – як резиденти, так і нерезиденти України. Віднесення тієї чи іншої особи до резидента України з метою оподаткування залежить від багатьох чинників, таких, як місце проживання, місце розташування центру життєвих інтересів, місце реєстрації як 
суб'єкта підприємницької діяльності, громадянство тощо. 

У ПК чітко визначено перелік доходів, які заносяться і не заносяться до загальних оподатковуваних доходів і витрат, дозволених для визначення розміру оподаткування. 

Пільги з цього податку мають назву «податкові соціальні пільги». Нагадаємо, що податкова соціальна пільга застосовується виключно до доходу, нарахованого платнику податку протягом звітного податкового місяця у вигляді заробітної плати, і тільки за умови, що розмір такої зарплати не перевищує суми, яка дорівнює сумі прожиткового мінімуму, установленого для працездатної особи на 1 січня звітного податкового року, помноженої на 1,4 та округленої до найближчих 10 гривень. Працедавець платника податку за місцем застосування податкової соціальної пільги здійснює перерахунок сум доходів, нарахованих такому платнику податку у вигляді заробітної плати, а також сум наданих податкових соціальних пільг за результатами кожного звітного податкового року.

Основна ставка податку дорівнює 15%; 10% – з низки пільгових спеціальностей (шахтарі, металурги, інші); 17% – при доході більше 10 мінімальних заробітних плат від об'єкта оподаткування.

Непрямі податки
Непрямі податки включаються в ціну товарів або послуг. Їх розмір для конкретного платника не залежить від отримуваного доходу.

 SHAPE 



Рис. 4. Види непрямих податків

Податок на додану вартість (ПДВ) був запроваджений в Україні в 1992 р. ПДВ має високу ефективність із фіскальної позиції, оскільки споживання є більш сталою величиною на відміну від доходів чи прибутку. Широка база оподаткування забезпечує надійність і стабільність бюджетних надходжень. Стягнення ПДВ на всіх етапах руху товарів, робіт, послуг має наслідком рівномірний розподіл податкового тягаря між усіма суб'єктами підприємницької діяльності. Від податку на додану вартість набагато важче ухилитись порівняно з прибутковими податками, оскільки база оподаткування підраховується набагато простіше, а його стягнення на всіх етапах реалізації вводить «механізм автоматичного контролю» за правильністю нарахування суми податку на попередній стадії.

Недоліками ПДВ є його значний вплив на загальний рівень цін та регресивність, особливо щодо малозабезпечених верств населення, а також відволікання оборотних коштів підприємств.

Об'єктом оподаткування ПДВ є додана вартість, що являє собою частку повної вартості товару чи послуги, це та її частина, яка створюється саме на даному етапі виробництва.

Платниками податку на додану вартість є як юридичні, так і фізичні особи.

ПДВ становить суттєву частину доходів Державного бюджету України. 

Основна ставка за податком на додану вартість в Україні становить 20%, яка буде діяти до 2013 р., з 2014 р. – зміниться на 17%.

З 2011 року в Україні введено автоматичне відшкодування ПДВ, яке може бути виконане після проведення перевірки суб’єкта господарської діяльності контролювальними органами на відповідність умов, передбачених ПК України.

Крім того, існує нульова ставка ПДВ, уведення якої передбачає створення пільгових умов для деяких видів діяльності та окремих товарів.

ПК чітко визначено перелік операцій платника, які належать і не належать до об'єкта оподаткування ПДВ (тобто підлягають або не підлягають оподаткуванню цим податком).
Згідно з ПК щомісячно розраховується сума для сплати ПДВ (рис. 5).




 

Рис. 5. Схема розрахунку суми податку на додану вартість, 
що підлягає сплаті до бюджету або відшкодуванню з бюджету
На рис. 5 схематично показано розрахунок суми сплати або відшкодування в бюджет суми ПДВ. Тобто, якщо різниця між податковими зобов’язаннями і податковим кредитом позитивна, то вона сплачується в бюджет, якщо різниця має від’ємне значення, то ця сума підлягає відшкодуванню з бюджету.

База оподаткування – це обіг у вартісному виразі, до якого застосовується ставка для визначення суми ПДВ. Слід звернути увагу, що всі інші непрямі податки (наприклад, акцизний податок, мито), які були включені в ціни товарів, є базою оподаткування ПДВ. А для різних видів операцій встановлюється неоднаковий порядок визначення бази оподаткування.

Перелік пільг щодо ПДВ існує згідно з чинним законодавством України. Лікарські засоби звільнені від податку на додану вартість.

Податкова система і податкова політика держави

Перш ніж дати визначення поняттю «податкова система» і розглянути основи її побудови, слід звернути увагу на те, що державні доходи можуть формуватись різними методами, серед яких саме податковий має найбільше бюджетне значення. Відповідно до бюджетної класифікації в Україні доходи бюджету поділяють на: податкові, неподаткові, доходи від операцій з капіталом, трансферти. В окрему групу були виділені надходження до державних цільових фондів, оскільки лише деякі з них обліковуються на рахунках бюджету.

В умовах існування ринкових відносин та різних форм власності, коли державна не має домінантного значення, основним методом формування доходів держави є податки, які в тій чи іншій країні становлять податкову систему.

Податкова система – це сукупність різних видів податків та інших платежів і зборів, що віднесені до податкових, які існують в державі. Побудова податкової системи має спиратись на наукові основи, що передбачають застосування таких вимог, як системність, встановлення визначальної бази цієї системи та формування вихідних принципів. Вимога системності полягає в тому, що податки мають бути взаємопов’язані між собою, органічно доповнювати один одного, не заходити в суперечність із системою в цілому та іншими її елементами. Визначальною базою побудови податкової системи є обсяг коштів, які потребує держава для виконання покладених на неї функцій.

Вихідними принципами побудови податкової системи, визначеними  ПК України, є:

· стимулювання науково-технічного прогресу;

· вихід вітчизняного товаровиробника на світовий ринок високотехнологічної продукції; 

· стимулювання підприємницької виробничої діяльності та інвестиційної активності; 

· обов'язковість; 

· рівнозначність і пропорційність; 

· рівність, недопущення будь-яких проявів податкової дискримінації, соціальна справедливість; 

· стабільність; 

· економічна обґрунтованість; 

· рівномірність сплати; 

· компетенція; 

· єдиний підхід;

· доступність.

Податкова політика – це діяльність держави у сфері визначення і стягнення податків. Саме через названу політику відбувається становлення і розвиток податкової системи держави.

Склад і структура доходів бюджету характеризують фінансову політику та фінансовий стан держави. Структура доходів бюджету досить швидко змінюється, що є наслідком постійних перетворень і змін у податковій системі України та неподаткових надходженнях до бюджету. Провідну роль у системі доходів бюджету відіграють податкові надходження.

Організація податкової служби і податкової роботи

Надійність та ефективність податкової системи залежить від двох чинників: раціональності її побудови й рівня організації податкової служби держави.

Податкова служба – це сукупність державних органів, які організовують та контролюють надходження податків, податкових і окремих видів неподаткових платежів.

Податкова служба України має три рівні:

Вища ланка – Державна податкова адміністрація України.
Середня ланка – державні податкові адміністрації в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі.
Базова ланка – державні податкові інспекції в районах, містах (крім міст Києва та Севастополя), районах у містах, міжрайонні та об'єднані державні податкові інспекції. 

Головними завданнями державної податкової служби України є:

· здійснення контролю за додержанням податкового законодавства, правильністю обчислення надходжень;

· повнота і своєчасність сплати до бюджетів державних цільових 
фондів, податків та зборів (обов'язкових платежів), а також неподаткових доходів, визначених законодавством;

· внесення у встановленому порядку пропозицій щодо вдосконалення податкового законодавства;

· прийняття у випадках, передбачених законом, нормативно-право​вих актів і методичних рекомендацій з питань оподаткування.

До платників, які порушують податкове законодавство, встановлені терміни розрахунків з бюджетом, приховують доходи і занижують суми платежів у бюджет та цільові фонди, не подають своєчасно податкові декларації податкові органи можуть застосовувати досить жорсткі фінансові санкції, склад яких визначений ПК України.

Органи державної податкової служби також мають право накладати адміністративні штрафи на фізичних осіб, винних у порушенні податкового законодавства. Умови застосування і розмір таких штрафів визначені в ПК України. 

З 1993 року передбачена кримінальна відповідальність за порушення податкового законодавства. Так, за ухилення від сплати податків, що призвело до збитків держави, винні особи можуть бути позбавлені волі на строк до десяти років. Як покарання передбачено також обмеження волі, заборона займатися відповідною роботою на строк до трьох років, штраф – до 2 тис. неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, конфіскація майна.
Відповідно до ПК України органи податкової служби мусять проводити перевірки суб’єктів господарської діяльності щодо дотримання норм нарахування податків, їх своєчасної сплати в повному обсязі. Існують різні види перевірок:

· за строками перевірки: планові і позапланові; 

· за місцем проведення: виїзні і невиїзні; 

· за способом проведення: документальні, фактичні.

Згідно з ПК України введено новий вид перевірки – фактична. Такою вважається перевірка, що здійснюється за місцем фактичного провадження платником податків діяльності, розташування господарських або інших об'єктів права власності такого платника. Така перевірка здійснюється органом державної податкової служби щодо дотримання порядку здійснення платниками податків розрахункових операцій, ведення касових операцій, наявності ліцензій, патентів, свідоцтв, зокрема свідоцтв про державну реєстрацію, виробництва та обігу підакцизних товарів, дотримання роботодавцем законодавства щодо укладення трудового договору, оформлення трудових відносин з працівниками (найманими особами). 

Кратність документальних планових перевірок залежить від категорії ризику платника податку, визначеної ПК:
Категорія 1 – платники незначного ризику перевіряються 1 раз на 3 роки;

Категорія 2 – платники середнього ризику перевіряються 1 раз на 2 роки;

Категорія 3 – платники високого ризику перевіряються 1 раз на рік.

1.2. Питання та завдання для  самопідготовки
1. Що таке податкова система?

2. Які вимоги висуваються до побудови податкових систем?

3. Що таке податкова політика?

4. Принципи роботи податкової служби.

5. Які існують види перевірок податкової служби?

6. Назвіть суб’єкти податкової роботи.

7. Які види перевірок можуть проводити працівники податкової служби?
8. Дайте визначення поняттю «податок».

9. У чому полягає різниця між податком, збором, та платою?

10. Які функції виконують податки?

11. Дайте характеристику основних елементів оподаткування.

12. Наведіть ознаки, за якими класифікуються податки.

13. Які види податкових ставок ви знаєте?
14. Які ви знаєте види прямих податків?
15. Які ви знаєте види непрямих податків?
16. У чому перевага та недоліки прямих та непрямих податків?
17. Які ви знаєте пільги в оподаткуванні для фармацевтичної галузі?

1.3. Тести для самоконтролю знань

1. Податки виникли внаслідок:

а) розвитку торгівлі;

б) становлення промисловості;

в) прийняття рішень органами державної влади;

г) виникнення держави.

2. Податок – це:

а) грошовий платіж кожного працівника;

б) грошові і натуральні платежі, що виплачуються з держбюджету;

в) грошові вилучення держави з прибутку і зарплати;

г) обов’язкові платежі юридичних і фізичних осіб у бюджет у розмірах і в терміни, які встановлені законом.

3. За рівнем встановлення податки поділяють на:

а) прибуток, додану вартість, ресурсні, майно;

б) загальнодержавні і місцеві;

в) кадастрові, деклараційні і попередні;

г) прямі і непрямі.

4. Перерозподіл доходів юридичних і фізичних осіб здійснюється шляхом реалізації:

а) фіскальної функції податків;

б) регулювальної функції податків;

в) контрольної функції податків.

5. До особистих податків належать:

а) податок на доходи фізичних осіб;

б) податок на землю;

в) мито;

г) ПДВ.

6. Основна частка доходів бюджету складається з:

а) доходів від майна, що є власністю держави;

б) надходжень від зовнішньоекономічної діяльності;

в) доходів від приватизації;

г) податкових надходжень.

7. Джерелом сплати податку для юридичних осіб є:

а) заробітна плата;

б) прибуток;

в) відсотки.

8. За об’єктом оподаткування податки поділяють на:

а) прямі і непрямі;

б) прибуток (доход) на додану вартість, ресурсні, на майно, на дії;

в) загальнодержавні і місцеві;

г) кадастрові, деклараційні і попередні.

9. Сукупність податків, що стягуються в державі, а також форми і методи їх побудови – це:

а) податкова політика;

б) податкова система;

в) фіскальна функція;

г) принцип стабільності.

10. Не переслідується законом:

а) приховання валютного виторгу;

б) завищення витрат на виробництво;

в) використання можливостей господарських договорів;

г) неподання податкових декларацій.

11. Акцизний податок – це податок:

а) непрямий – індивідуальний;

б) прямий – реальний;

в) прямий – особистий;

г) непрямий – специфічний.

12. До загальнодержавних платежів в Україні належать:

а) мито;

б) туристичний збір;

в) збір за місця паркування транспортних засобів;

г) правильної відповіді немає.

13. Суб’єктом податкової роботи в Україні не є:

а) державна податкова служба;

б) пенсійний фонд;

в) платники податків;

г) Верховна Рада.

14. Платники податків і зборів зобов’язані:

а) ревізувати і перевіряти у міністерствах бухгалтерські документи;

б) накладати на керівників та інших службових осіб підприємств адміністративні стягнення;

в) подавати до державних податкових органів декларації, бухгалтерську звітність;

г) забезпечувати захист державного суверенітету.

15. До директора підприємства за порушення податкового законодавства може бути застосовано:

а) фінансову санкцію;

б) адміністративний штраф;

в) пеню.

16. Зобов’язання платника податків сплатити до бюджетів або державних цільових фондів відповідну суму коштів у порядку та у визначені законодавством строки – це:

а) податковий борг;

б) податкове зобов’язання;

в) податкова застава.

17. Рішення про застосування фінансових санкцій до платника податків за порушення податкового законодавства застосовує:

а) директор підприємства;

б) голова Національного банку України;

в) начальник Державної податкової служби;

г) податковий інспектор.

18. Протягом 20 календарних днів, наступних за останнім календарним днем податкового місяця, подається декларація податку на:

а) доходи фізичних осіб;

б) додану вартість;

в) прибуток.

19. Податок на додану вартість – це податок:

а) загальнодержавний;

б) місцевий;

г) прямий.

20. Датою виникнення податкових зобов’язань при здійсненні операцій з продажу товарів, послуг, робіт є:

а) дата перерахування коштів платником податку на банківський рахунок постачальника;

б) дата, яка припадає на податковий період, протягом якого відбувається будь-яка з подій, що сталася раніше, або дата зарахування коштів від покупця, або дата відвантаження товарів;

в) дата відвантаження товарів або дата оформлення документів, що засвідчує факт виконання робіт (послуг) платником ПДВ. 

21. Датою виникнення прав платника ПДВ на податковий кредит вважається дата:

а) зарахування коштів від покупця на рахунок платника в оплату товарів;

б) відвантаження  товарів;

в) отримання податкової накладної, що засвідчує факт придбання платником податку товарів. 

22. Акцизний податок  класифікується як:

а) прямий;

б) реальний;

в) універсальний непрямий;

г) місцевий прямий;

д) індивідуальний непрямий.

23. Ставка  акцизного податку  є:

а) прогресивною;

б) регресивною;

в) пропорційною.

24. Об’єктом оподаткування податком на прибуток є:

а) сума балансового прибутку платника податку;

б) сума скоригованого балансового прибутку з урахуванням приросту збуту товарно-матеріальних цінностей;
в) прибуток, який визначається шляхом зменшення суми доходів звітного періоду на суму собівартості реалізованих товарів, виконаних робіт, наданих послуг, інших витрат звітного періоду;

г) прибуток, який визначається шляхом розрахунку різниці між валовим доходом та валовими витратами звітного періоду.

25. Амортизація в оподаткуванні прибутку підприємств – це:

а) поступове віднесення витрат з придбання або виготовлення основних фондів на зменшення скоригованого прибутку платника податків;

б) поступове віднесення витрат з придбання або виготовлення основних фондів на собівартість продукції, що виготовляється; 

в) поступове збільшення доходу платника податку на суму зносу основних засобів і нематеріальних активів.

26. Об’єкт оподаткування при нарахуванні доходу у вигляді заробітної плати визначається  як :

а) нарахована сума такої заробітної плати, зменшена виключно на суму збору до Пенсійного фонду України;

б) нарахована сума такої заробітної плати, зменшена на суму зборів до пенсійного фонду України та внесків до фондів загальнообов’язково​го державного соціального страхування;

в) заробітна плата не підлягає оподаткуванню податком з фізичних осіб;

г) заробітна плата цілком підлягає оподаткуванню податком з доходів фізичних осіб.

27. Ставка податку на  доходи  фізичних осіб становить:

а) 15% від об’єкта оподаткування, крім випадків, визначених законодавством;

б) 20% від об’єкта оподаткування, крім випадків визначених законодавством;

в) 25% від об’єкта оподаткування, крім випадків визначених законодавством;

г) податок на доходи фізичних осіб стягується за прогресивною шкалою ставок.

28. Мито зараховується до:

а) державного бюджету;

б) бюджетів місцевого самоврядування;

в) бюджетів місцевого самоврядування, крім мита, що справляється з позовних заяв, які подаються до господарського суду, а також за дії, пов’язані з одержанням охоронних документів на об’єкти інтелектуальної власності;

г) всі відповіді правильні.

Таблиця для самоконтролю відповідей на тестові завдання 
(еталонні відповіді)
	1 г
	2 г
	3 б
	4 б
	5 а
	6 г
	7 б
	8 а
	9 а
	10 в

	11 г
	12 а
	13 б
	14 в
	15 б
	16 б
	17 в
	18 в
	19 а
	20 а

	21 а
	22 в
	23 в
	24 в
	25 а,в
	26 б
	27 а
	28 г
	
	


2. ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА

2.1. Семінарське заняття
Мета проведення: визначення сутності податків, їх економічного 
значення для розвитку держави.

Тривалість проведення – 2 год.

Питання до семінару
1. Податки, їх функції, види, класифікація.
1.1. Дискусійні питання сутності та функцій податків.

1.2. Елементи податків.

1.3. Класифікація податків, її напрямки та економічне значення.

1.4. Прямі та непрямі податки, їхні недоліки та переваги.

2. Податкова система і податкова політика.

2.1. Органи державної податкової служби України та їхні завдання.

2.2. Права органів державної податкової служби.

2.3. Функції державної податкової служби.

2.4. Фінансові та адміністративні санкції, які накладаються органами державної податкової служби.

2.5. Обов’язки і відповідальність посадових осіб податкових органів.

2.6. Податкова міліція.

2.2. Практичні заняття

Практичне завдання № 1.

Мета проведення: визначення податку на прибуток.
Тривалість проведення – 45 хв.
Вихідні дані: протягом звітного кварталу аптекою здійснено:

1. Доходи від реалізації товарів, послуг та робіт склали 360000 грн з урахуванням ПДВ.

2. Сума коштів у частині зайво сплаченого податку 400,0 грн.

3. Нарахована заробітна плата (ЗП) працівникам 28000 грн.

4. Здійснено відрахування від фонду зарплати праці 11200 грн.

5. Нарахована плата за патент 1200 грн.

6. Балансова вартість реалізованих товарів звітного періоду (Зв. П.) в роздріб – 6900 грн.

7. Балансова вартість реалізованих товарів Зв. П. у закупівельних цінах – 5175 грн.

Завдання: розрахувати податок на прибуток.
Практичне завдання № 2.

Мета проведення: нарахування податку на доходи фізичних осіб.
Тривалість – 30 хв.
Вихідні дані: за січень 2011 р. працівнику нарахована ЗП 2000 грн.

Завдання: розрахувати необхідні утримання з цієї суми.

Практичне завдання № 3.

Мета проведення: визначення нарахування податкового кредиту і податкових зобов’язань (ПЗ).

Тривалість – 45 хв.
Завдання: необхідно визначити розмір податкового кредиту, податкових зобов’язань та суму ПДВ, яку має нарахувати та сплатити аптека.

05.12.2011 р. Аптекою отримано товарів на 1800 грн з урахуванням ПДВ (при отриманні товарів виникло право на податковий кредит).

Оскільки вартість товарів надана з урахуванням ПДВ, то необхідно взяти до уваги, що така сума складає 120% вартості реалізації товарів без урахування ПДВ (100% реалізаційної вартості +20% ПДВ).

30.12.2011 р. завершено процес реалізації, плата за товари здійснена.

Для розрахунку сплати суми ПДВ необхідно враховувати різницю між податковими зобов’язаннями та податковим кредитом.

Практичне завдання № 4.

Мета проведення: визначення податкового навантаження.
Тривалість – 30 хв.
Податкове навантаження (П.Н) – це частина доходу фізичних та юридичних осіб, що перерозподіляють через державний бюджет. П.Н. визначається на: 
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Завдання: визначити податкове навантаження держави.

ВВП держави за рік становить 250 млрд грн.
Податкові надходження в бюджет:

Прямі податки – 40 млрд грн.

Непрямі – 60 млрд грн.

Таблиця для самоконтролю відповідей на практичні завдання
(еталонні відповіді )

	Практичне
завдання
	 SHAPE 


Розрахуємо об’єкт оподаткування на прибуток:
300000 – 45575 = 254425,0

Розрахунок податку на прибуток: 254425 х 0,23 = 58518

Підлягає сплаті в бюджет: 58518 – 400 = 58118 грн

	1
	

	№ 1
	

	№ 2
	Відраховано єдиного внеску 3,6%

2000 х 3,6% : 100% = 72 грн
Дохід, що підлягає оподаткуванню, зменшується на суму утримань до фондів соціального страхування 2000 – 72 = 1928

Податок з доходів фізичних осіб становить 15% від загального місячного оподаткованого доходу: 1928 х 15% : 100 = 289,2

Усього утримано з ЗП: 289,2 + 72 = 361,2 грн
До сплати працівнику 1638,80 грн (2000 – 361,2)


Закінчення таблиці (еталонні відповіді)

	
	

	№ 3
	При отриманні товарів за умови відсутності виділеної суми ПДВ її необхідно розрахувати.

(Для розрахунку сум ПДВ, якщо вартість реалізації (придбання) товарів відома з урахуванням ПДВ, слід використовувати пропорцію: 120 % вартості реалізації; ПДВ – 20% вартості реалізації).

1800 × 20% / 120% = 300 грн

Сума ПДВ (300 грн), визначена при отриманні товару, належить до податкового кредиту.

У процесі реалізації виникли податкові зобов’язання з ПДВ, 30.12.2011 р. реалізовано товарів на 1800 грн:
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Для розрахунку сплати суми ПДВ необхідно враховувати різницю між податковими зобов’язаннями та податковим кредитом.

Сума сплати ПДВ за даний період дорівннює 0, оскільки сума податкових зобов’язань дорівнює сумі податкового кредиту.

	№ 4
	Розмір податкових надходжень: 40 + 60 = 100

Податкове навантаження: 
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Податкове навантаження в державі становить 40%


ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК

Адміністративні штрафи – стягнення, які накладаються органами державної податкової служби на фізичних осіб, винних у порушенні податкового законодавства.

Акцизи – непрямі податки, що встановлюються у вигляді надбавки до ціни. Існують специфічні та універсальні акцизи. Характерними ознаками специфічних акцизів є обмежений перелік товарів, за якими вони стягуються, і диференційовані ставки за окремими групами товарів. Універсальні акцизи відрізняються від специфічних універсальними ставками на всі групи товарів та ширшою базою оподаткування. У податковій практиці існують три форми універсальних акцизів: податок із продажів (закупівель) у сфері оптової або роздрібної торгівлі, податок з обороту і податок на додану вартість.

Акцизний податок – непрямий податок (специфічний акциз) на окремі товари (продукцію), визначені законами України як підакцизні, який включається до ціни цих товарів (продукції).

Амортизація – систематичний розподіл вартості, яка амортизується, основних засобів, необоротних активів протягом строку їх корисного використання (експлуатації).

База оподаткування – розмір об'єкта оподаткування в грошовому чи фізичному вимірі. Якщо одиницею оподаткування виступає грошова, база оподаткування виражена у вартісних обсягах (обсяг доходів громадян, вартісний обсяг продажів тощо). Якщо ж одиницею оподаткування є фізичний вимір об'єкта оподаткування, базою оподаткування виступатиме добуток одиниці оподаткування на кількість таких одиниць.

Джерело сплати податку – дохід платника, з якого він сплачує податок. Джерело сплати може збігатися або не збігатися з об'єктом оподаткування.

Додана вартість – частка повної вартості товару чи послуги, та її частина, яка створюється саме на даному етапі виробництва. Обчислити її обсяг можна двома методами: перший – від повної вартості відрахувати вартість сировини, матеріалів та послуг виробничого характеру (саме цей метод застосовується в Україні); другий – скласти величини заробітної плати, прибутку, непрямих податків, амортизації тощо.

Єдиний збір, який стягується в пунктах пропуску через державний кордон України – плата за здійснення в пунктах пропуску через державний кордон України митного, санітарного, ветеринарного, фітосанітарного, радіологічного та екологічного контролю вантажів і транспортних засобів; за проїзд транспортних засобів автомобільними дорогами України та за проїзд автомобільних транспортних засобів з перевищенням установлених розмірів загальної маси, осьових навантажень і (або) габаритних параметрів.

Єдиний податок – податок, який сплачують фізичні та юридичні особи – суб'єкти малого підприємництва – і який передбачає спрощену систему оподаткування, обліку та звітності.

Збори – джерело державних доходів, які, на відміну від податків, передбачають цільове призначення платежів, тобто вводяться для фінансування конкретних цілей.

Звітний податковий період – період, за який платник податку зобов'язаний проводити розрахунки податку та сплачувати його до бюджету.

Квота податкова – частка податку в доходах платника. У практиці оподаткування податкові квоти не встановлюються, а лише використовуються для аналізу характеристик рівня оподаткування.

Мито – непрямий податок, який стягується під час переміщення товарів через митні пункти, кордон держави. Залежно від мети введення його розрізняють такі види мита: статистичне, фіскальне, протекціоністське, антидемпінгове, преференційне, зрівняльне.

Неподаткові надходження – доходи бюджету, установлення яких не передбачає забезпечення фіскальних інтересів держави; платежі, що мають еквівалентний характер, або надходження від державної власності. Неподаткові надходження в Україні поділяються на такі групи: 1) доходи від власності та підприємницької діяльності; 2) адміністративні збори і платежі, доходи від некомерційного та побічного продажу; 3) надходження від штрафів і фінансових санкцій; 4) інші неподаткові надходження.

Об'єкт оподаткування вказує на те, що саме оподатковується: які операції, товари, доходи, яка власність тощо. Об'єкт оподаткування має бути стабільним, піддаватись чіткому обліку, мати безпосереднє відношення до платника.

Одиниця оподаткування – одиниця виміру (фізичного чи грошового) об'єкта оподаткування.

Плата – джерело державних доходів, яке, на відміну від податків, передбачає певну еквівалентність відносин платника з державою, тобто платник перераховує кошти до бюджету, одночасно отримуючи можливість використання певних ресурсів або послуг.

Податки є найважливішою і найдавнішою формою фінансових відносин між державою та членами суспільства. Поява податків зумовлена утворенням держави і виконанням нею суспільно необхідних функцій. За економічним змістом податки – це фінансові відносини між державою та платниками податків з метою створення загальнодержавного централізованого фонду грошових коштів, необхідних для здійснення державою її функцій. Західна наука трактує податки як обов’язкові платежі, які є основним джерелом державних доходів, використовуваних для фінансування суспільних благ і послуг, а також для впливу на соціально-економічні процеси. Податок характеризують такі ознаки: примусовий характер, еквівалентність, відсутність цільового використання, законодавча регламентація, однаковий підхід до всіх платників, зміна форми власності.

Податкова декларація – документ, що подається платником податків до контролюючого органу в строки та за формою, установленими законодавством, на підставі якого здійснюється нарахування або сплата податку, збору (обов'язкового платежу).

Податкове зобов'язання – зобов'язання платника податків сплатити до бюджетів або державних цільових фондів відповідну суму коштів у порядку та в строки, що визначені чинним законодавством України.

Податкове повідомлення – письмове повідомлення контролюючого органу про обов'язок платника податків сплатити суму податкового зобов'язання, визначену таким органом у випадках, передбачених законом.

Податкова міліція – спеціальні підрозділи з боротьби з податковими правопорушеннями, які діють у складі відповідних органів державної податкової служби і провадять контроль за додержанням податкового законодавства, виконують оперативно-розшукову, кримінально-процесуальну та охоронну функції.

Податкова політика – діяльність держави у сфері визначення і стягнення податків. Саме через податкову політику держави відбувається становлення та розвиток податкової системи держави. Основними принципами першої є фіскальна і економічна ефективність, соціальна справедливість. Принцип фіскальної ефективності передбачає такі елементи: достатність доходів, мінімізацію видатків на збирання доходів та запобігання ухиленню від сплати платежів до бюджету, еластичність (або гнучкість) податкової системи, рівномірний розподіл податків між адміністративно-територіальними одиницями.

Податкова робота – діяльність платників і податкової служби щодо внесення податків до бюджету та контролю за платежами.

Податкова система – сукупність різних видів податків та інших платежів і зборів, що віднесені до податкових, які стягуються в державі. Побудова податкової системи мусить спиратись на наукові основи, що передбачають застосування таких вимог, як системність, встановлення визначальної бази цієї системи та формування вихідних принципів.

Податковий кредит з ПДВ – сума, на яку платник податку має право зменшити податкове зобов'язання звітного періоду. Податковий кредит являє собою суми податків, сплачених (нарахованих) у складі ціни платником податку своїм постачальникам у звітному періоді у зв'язку з придбанням товарів (робіт, послуг), вартість яких належить до складу валових витрат виробництва (обіг) та основних фондів чи нематеріальних активів, що підлягають амортизації.

Податкові права – права на оскарження і перегляд рішень контролюючих органів, повернення надміру сплачених податків, зборів (обов'язкових платежів) у строки, визначені законом.

Податковий режим – сукупність податкових ставок і пільг.

Податок на додану вартість – непрямий податок (форма універсального акцизу), що сплачується на всіх етапах руху товарів, а об'єктом оподаткування виступає додана вартість.

Податок на прибуток – прямий податок, який стягується з юридичних осіб залежно від обсягу отриманого прибутку.

Податкові доходи – бюджетні доходи, що формуються за рахунок передбачених податковими законами України загальнодержавних і місцевих податків, зборів та інших обов'язкових платежів.

Прибутковий податок із громадян – прямий податок, який стягується з фізичних осіб залежно від обсягу отриманого ними доходу.

Ставка податку – розмір податку на одиницю оподаткування. Залежно від обсягу оподатковуваних операцій ставки можуть бути універсальні (єдині) або диференційовані. Диференціація податкових ставок проводиться щодо розміру чи виду об'єкта оподаткування та стосовно статусу і місцезнаходження платників. Ставки поділяються на тверді та відсоткові. Перші встановлюються для податків, щодо яких база оподаткування визначена у фізичному вимірі. У свою чергу тверді ставки поділяються на: фіксовані – у грошовому виразі на одиницю оподаткування, виражену в кількісному виразі; відносні – в частках до визначеної державою величини в грошовому вимірі на одиницю оподаткування. Відсоткові ставки встановлюються відносно податків, база оподаткування яких визначена у вартісному вимірі. Вони поділяються на: пропорційні, тобто ставка не змінюється в разі зміни обсягів бази оподаткування; прогресивні – ставка підвищується, якщо база оподаткування збільшується; регресивні – ставка зменшується в разі розширення бази оподаткування.

Суб'єкт (платник) податку – фізична чи юридична особа, яка безпосередньо його сплачує. Критеріями вибору платника під час проведення податкової політики є швидкість надходження податку, наявність можливостей контролю за своєчасністю і повнотою його сплати, відсутність способів ухилення від оподаткування.

Трансферти – кошти, одержані бюджетом від інших органів державної влади (тобто перерозподіл бюджетних коштів між різними суб'єктами відповідної системи в межах України), інших держав або міжнародних організацій на позаштатній та безповоротній основі.

Фінансові санкції – стягнення, що накладаються органами державної податкової служби на платників, які порушують податкове законодавство, встановлені терміни розрахунків з бюджетом, приховують доходи і занижують суми платежів у бюджет та цільові фонди, не подають своєчасно податкові декларації тощо.
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1. Доходи з реалізації


360000 : 6 = 60000


360000 – 60000 = 300000 (оскільки вартість товарів визначена з урахуванням ПДВ, ПДВ у Д не заноситься)�
300000�
�
�
2. Зайво сплачений податок 400 грн�
–�
–�
�
3. Нараховано ЗП �
�
28000�
�
4. Відрахування від фонду оплати�
�
11200�
�
5. Плата за патент�
�
1200�
�
6. Собівартість реалізованих товарів�
�
5175�
�
�
300000�
45575�
�
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