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В С Т У П
Метою державної політики у сфері захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій (НС) є забезпечення гарантованого захисту життя, здоров’я людини і оточуючого її природного середовища від усієї сукупності небезпек, що їм загрожують. Одним з основних напрямків державної політики в галузі забезпечення безпеки населення і територій від НС є створення стійкої та ефективної системи лікувально-евакуаційного забезпечення постраждалих і організація повного і своєчасного забезпечення населення лікарськими засобами (ЛЗ) та виробами медичного призначення (ВМП).
Система охорони здоров'я населення за повсякденних умов, навіть у високорозвинених державах, виявилась нездатною адекватно реагувати на санітарні втрати при катастрофах середнього та глобального масштабу. Виникла нова галузь охорони здоров'я - медицина катастроф, яка займається плануванням, підготовкою та реалізацією комплексу організаційних та медичних заходів при надзвичайних ситуаціях внаслідок техногенних та природних катастроф.
Для виконання заходів з організації ліквідації медико-санітарних наслідків НС, в тому числі для надання медичної допомоги постраждалим в усіх розвинених державах світу, були створені і зараз функціонують служби (системи) медицини катастроф. Структура служби медицини катастроф в кожній державі відповідає економічному і політичному стану держави, інфраструктурі її транспорту та системі охорони здоров'я. В кожній державі служба медицини катастроф розбудована і діє в стабільному правовому та нормативному полі держави. Наприклад, у Франції, де нормотворча діяльність в галузі медицини катастроф розпочалася з 50-х років, правове та нормативне поле організації надання медичної допомоги постраждалим при катастрофах регламентується вимогами більше 10 законів, 40 декретів органів центральної влади, 30  регіональних планів, узгоджених органами державної влади.

Державна служби медицини катастроф України (ДСМК) ще не має такого великого досвіду. Утворена вона згідно Постанови Кабінету Міністрів України "Про утворення державної служби медицини катастроф" від 14 квітня 1997р. №343. Концепція створення ДСМК та проекти окремих розділів правових, нормативних і директивних актів, що безпосередньо регламентують її діяльність, були науково обґрунтовувані та розроблені фахівцями Українського науково-практичного центру екстреної медичної допомоги та медицини катастроф (УНПЦ ЕМД та МК), в процесі виконання на замовлення МОЗ України науково-дослідної роботи з тем: "Концепція організації надання екстреної медичної допомоги населенню України при катастрофах" (1993-1995 рр) та "Наукове обгрунтування та розробка нормативів та критеріїв державної служби медицини катастроф України" (1997 - 1999рр). Діяльність ДСМК України регламентують Закони, Укази Президента, Постанови Кабінету Міністрів, Накази та Методичні рекомендації МОЗ.

1. Теоретична частина
1.1. Логічна схема викладення навчального матеріалу за темою
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1.2. Основні складові положення про ДСМК України
Основним документом щодо створення ДСМК є Постанова Кабінету Міністрів України "Про утворення Державної служби медицини катастроф" від 14.04.97 р. № 343 та затверджене нею Положення про ДСМК.

ДСМК є особливим видом державної аварійно-рятувальної служби, основним завданням якої є надання безоплатної медичної допомоги постраждалим від НС техногенного та природного характеру, рятувальникам та особам, які беруть участь у ліквідації НС.

Основними завданнями Служби є:
· надання безоплатної медичної допомоги на догоспітальному і госпітальному етапах постраждалим від НС, рятувальникам та особам, які беруть участь у ліквідації наслідків НС;
· ліквідація медико-санітарних наслідків надзвичайних ситуацій;
· участь в організації комплексу санітарно-гігієнічних та протиепідемічних заходів у районах НС, які здійснює санепідемслужба МОЗ України;
· організація взаємодії медичних сил, засобів та лікувальних закладів відповідно на державному і територіальному рівні у сфері медичного захисту населення у разі виникнення НС;

· координація роботи із забезпечення готовності органів охорони здоров'я, систем зв'язку та оповіщення до дій у НС;
· прогнозування медико-санітарних наслідків НС та розробка рекомендацій щодо здійснення заходів з метою зниження негативного впливу таких ситуацій;
· проведення збору та аналізу інформації про медико-соціальні наслідки НС в межах Урядової інформаційно-аналітичної системи з питань НС;
· створення і раціональне використання резерву матеріально-технічних ресурсів для здійснення заходів Служби на центральному і територіальному рівні;
· участь у підготовці та атестації медичних формувань та їх особового складу;
· проведення науково-дослідних робіт, пов'язаних з удосконаленням форм і методів організації надання екстреної медичної допомоги у разі виникнення НС.

ДСМК України утворена на двох рівнях: державному та територіальному.

На державному рівні ДСМК організовується в системі МОЗ України. Керівництво ДСМК під час ліквідації медико-санітарних наслідків НС покладається на державному рівні на МОЗ України. Координацію роботи ДСМК здійснює Центральна координаційна комісія МОЗ України.
До складу ДСМК на державному рівні входять: УНПЦ ЕМД МК, медичні формування, ЛПЗ, визначені МОЗ України за погодженням з МНС, МО, МВС, МТЗ, Радою міністрів АР Крим, обласними, Київською та Севастопольською міськими державними адміністраціями.

У структурі ДСМК УНПЦ ЕМД та МК визначається як головний заклад, на який покладається функція щодо інформаційно-аналітичної обробки даних в рамках  Урядової інформаційно-аналітичної системи з питань НС. 

Головними штабними і оперативними закладами ДСМК є:

- на державному рівні -  УНПЦ ЕМД та МК;

- на територіальному рівні - територіальні центри екстреної медичної допомоги (рис. 1).
Сили і засоби ДСМК державного рівня беруть участь у ліквідації наслідків НС, за умов коли можливості територіальних (АР Крим, областей, міст центрального підпорядкування) органів та закладів охорони здоров'я не відповідають сучасним наявним потребам. Наказом МОЗ від 20.11.1997р. № 334 визначені кількісний склад  та перелік медичних закладів медицини катастроф державного рівня. В склад медичних закладів медицини катастроф державного рівня включені за погодженням з відповідними органами виконавчої влади близько 600 спеціалізованих бригад ДСМК постійної готовності першої черги, близько 200 спеціалізованих бригад постійної готовності другої черги, близько 15000 ліжок спеціалізованого ліжкофонду на базі медичних закладів міністерств, відомств та органів управління адміністративних територій.

На територіальному рівні ДСМК організується в системі МОЗ АР Крим, управлінь (відділів) охорони здоров'я обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій. Координацію роботи ДСМК на територіальному рівні здійснюють відповідно Кримська республіканська, обласні, Київська та Севастопольська міські територіальні координаційні комісії.
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Рис. 1. Організаційна структура державної служби медицини катастроф України
До складу ДСМК на територіальному рівні входять територіальні центри екстреної медичної допомоги, медичні формування та лікувальні заклади, віднесені МОЗ до цього рівня за погодженням з МОЗ АР Крим, обласними, Київською та Севасто​польською міськими державними адміністраціями.

Територіальні центри екстреної медичної допомоги є головними закладами та органами управління ДСМК на територіальному рівні, мають, по суті, подвійне підпорядкування: безпосередньо - МОЗ АР Крим, управлінням (відділам) охорони здоров'я обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій, а функціонально - УНПЦ ЕМД та МК. На територіальні центри екстреної медичної допомоги, крім того, покладаються функції обробки даних в рамках Урядової інформаційно-аналітичної системи з питань НС територіального органу управління охорони здоров'я. 

До медичних сил територіального рівня відносяться медичні бригади постійної готовності першої черги та спеціалізовані медичні бригади постійної готовності другої черги. До ЛПЗ ДСМК територіального рівня відносяться визначені органами управління охорони здоров'я даної території ЛПЗ системи охорони здоров'я території та відомчі лікувальні заклади, розташовані на даній території. При включенні ЛПЗ до складу ДСМК передбачається можливість цих закладів додатково до штатних лікарняних ліжок розгортати визначений для них ліжкофонд за НС.

Аналіз практичної роботи з розбудови та функціонування ДСМК показує незавершеність правового регулювання  щодо таких конкретних питань, як механізм залучення медичних засобів із держрезерву за НС; підготовки, атестації та сертифікації фахівців медицини катастроф; штатно-посадової структури закладів та формувань ДСМК; відшкодування витрат на ліквідацію наслідків катастроф від юридичних осіб, винних в виникненні НС, механізм реалізації пільг для учасників формувань ДСМК згідно Закону України "Про аварійно-рятувальні служби" тощо.   Робота з наукового обгрунтування та розробки проектів правових та нормативних актів з цих проблем триває, але при практичному плануванні заходів, що включаються до «Плану медико-санітарного забезпечення населення в НС» кожної конкретної адміністративної території, частину питань, що стосується кадрового, матеріально-технічного та медичного забезпечення формувань і закладів ДСМК територіального рівня, орган управління охорони здоров'я адміністративної території має вирішувати самостійно, керуючись реальними можливостями закладів підлеглої системи охорони здоров'я та розрахунковою потребою. Разом з тим, розбудова ДСМК незакінчена. Подальшим кроком розвитку ДСМК має стати створення уніфікованої структури територіальних центрів екстреної медичної допомоги, оснащення формувань, накопичення резерву медичних засобів.

Отриманий досвід розбудови ДСМК та зміни в законодавстві держави знайшли відображення в новому Положенні про ДСМК, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів від 11.07.2001 року №827, яке доповнює базове 1997 року.
1.3. Законодавство України, яке регламентує організацію надання медичної допомоги постраждалим при НС

В основу організації надання екстреної медичної допомоги в умовах надзвичайної ситуації покладені положення статті 3 Конституції України, яка наголошує, що людина, її життя і здоров'я, недоторканість і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю, та статті 49, що гарантує право кожного громадянина на охорону здоров'я та медичну допомогу, при цьому галузь охорони здоров'я забезпечується державним фінансуванням за відповідними соціально-економічними, медико-санітарними і оздоровчо-профілактичними програмами.

Основи законодавства України про охорону здоров'я містять статтю 37 "Надання медичної допомоги в невідкладних та екстремальних ситуаціях", в якій визначено, що надання медичної допомоги громадянам в екстремальних ситуаціях (стихійне лихо, катастрофи, аварії, масові отруєння, епідемії, епізоотії, радіаційне, бактеріологічне і хімічне забруднення тощо) здійснюється безкоштовно.

Закон України "Про правовий режим надзвичайного стану" 2000 року визначає, що «надзвичайний стан - це особливий правовий режим, який може тимчасово вводитися в Україні чи в окремих її місцевостях при виникненні НС техногенного або природного характеру, які призвели чи можуть призвести до людських і матеріальних втрат, створюють загрозу життю і здоров'ю громадян... Метою введення надзвичайного стану є усунення загрози та якнайшвидша ліквідація особливо тяжких надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру...». У статті 25 цього Закону говориться: «...Особам, які постраждали від надзвичайних ситуацій, в тому числі при проведенні аварійно-рятувальних робіт, відшкодовуються заподіяні матеріальні збитки та надається інша необхідна допомога на умовах і в порядку, встановленому законом».

Закон України "Про Цивільну оборону України" 1993 року обумовлює організацію системи цивільної оборони, яка має на меті захист населення від небезпечних наслідків аварій і катастроф техногенного, екологічного, природного та воєнного характеру. Щодо формування резервів в статті 4 цього Закону зазначено: «Кабінет Міністрів України: ... створює резерви засобів індивідуального захисту і майна цивільної оборони, матеріально-технічних та інших фондів на випадок надзвичайних ситуацій у мирний і воєнний часи, а також визначає їх обсяг і порядок використання..." Щодо джерел фінансування, їх визначає стаття 13 Закону: "Фінансування заходів цивільної оборони проводиться за рахунок державного та місцевих бюджетів, а також коштів підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності і господарювання у випадках, передбачених актами законодавства.»
Закон України "Про державний матеріальний резерв" 1997 року визначає загальні принципи формування, розміщення, зберігання, використання поповнення та освіження запасів державного матеріального резерву і регулює відносини в цій сфері. Згідно з статтею 3 цього Закону «державний резерв призначається для ...забезпечення першочергових робіт під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій». Стаття 7 визначає джерела фінансування системи державного резерву: «Фінансування витрат, пов'язаних із накопиченням (приростом) та утриманням матеріальних цінностей державного резерву... передбачається в Державному бюджеті України окремим рядком». Стаття 121 - визначає порядок відпуску матеріальних цінностей з державного резерву: «Державний резерв матеріальних цінностей є недоторканим і може використовуватися лише за рішенням Кабінету Міністрів України. Відпуск матеріальних цінностей з державного резерву здійснюється... для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій... Відпуск матеріальних цінностей з державного резерву для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій здійснюється центральним органом виконавчої влади, що здійснює управління державним резервом, за поданням міністерств, інших органів виконавчої влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, на які покладено функції щодо координації робіт з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій за рішенням Кабінету Міністрів України».

Закон України "Про аварійно-рятувальні служби" 1999 року вперше в правових актах держави регламентував діяльність ДСМК як особливого виду державних аварійно-рятувальних служб. Згідно цього закону основним завданням Служби є надання громадянам та рятувальникам в екстремальних ситуаціях (стихійне лихо, катастрофи, аварії, масові отруєння, епідемії, епізоотії, радіаційне, бактеріологічне та хімічне забруднення тощо) безоплатної медичної допомоги. Закон проголошує, що ДСМК складається із створених спеціальних медичних закладів та ЛПЗ центрального та територіального рівнів незалежно від галузевої належності, визначених МОЗ України за погодженням з центральними органами виконавчої влади. МОЗ України здійснює організаційно-методичне керівництво ДСМК. На працівників ДСМК, які беруть участь у ліквідації НС, поширюються обов'язки, права та гарантії рятувальників, введені цим Законом.

Закон України "Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій технічного та природного характеру" 2000 року містить статтю 13 "Медичний захист", в якій перерахована низка заходів запобігання або зменшення ступеня ураження людей, своєчасного надання допомоги постраждалим та їх лікування, забезпечення епідемічного благополуччя в зонах НС, а саме:

- планування і використання існуючих сил та засобів закладів охорони здоров'я незалежно від форм власності та господарювання;

- введення в дію Національного плану соціально-психологічних заходів при виникненні та ліквідації НС техногенного та природного характеру;

- розгортання в умовах НС техногенного та природного характеру необхідної кількості лікувальних закладів;

- завчасне застосування профілактичних медичних препаратів та санітарно-епідеміологічних заходів;

- контроль за якістю харчових продуктів і продовольчої сировини, питної води і джерел водопостачання;

- контроль за станом атмосферного повітря та опадів;

- завчасне створення і підготовку спеціальних медичних формувань;  

- накопичення медичних засобів захисту медичного та спеціального майна і техніки;

- контроль за станом довкілля, санітарно-гігієнічною та епідемічною ситуацією;

- підготовка медичного персоналу та загальне медико-санітарне навчання населення.

Привертає увагу, що серед заходів запобігання або зменшення ступеня ураження людей, своєчасного надання медичної допомоги постраждалим та їх лікуванню першим пунктом виділяється планування і використання існуючих сил та засобів закладів охорони здоров'я.

Згідно вищеназваного Закону, залежно від обставин, ступеня та  поширення  НС за рішенням відповідно Кабінету Міністрів України, Ради міністрів АР Крим, обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій в межах конкретної території встановлюється один із зазначених нижче режимів функціонування для ланок ДСМК:

- режим повсякденного функціонування - за умов відсутності загрози виникнення НС;

- режим підвищеної готовності - у разі істотного погіршення виробничо-промислової, радіаційної, хімічної, біологічної (бактеріологічної), сейсмічної, гідрогеологічної і гідрометеорологічної обстановки, за наявності можливості виникнення НС техногенного та природного характеру;

- режим НС - у разі виникнення і під час ліквідації наслідків НС.

1.4. Вимоги нормативних актив, щодо забезпечення медичним майном населення при НС
Державне управління однією з основних складових медичного захисту, а саме лікарським забезпеченням, при організації робіт в умовах НС, досліджено відносно достатньо. Тому воно потребує лише удосконалення та збільшення фінансування. 

Організацію роботи з надання медичної допомоги в осередку масових уражень можна розподілити на три фази: 

– ізоляція, яка починається з моменту виникнення НС і триває до початку організованого проведення рятувальних робіт – від декількох хвилин до декількох годин. У цей період особливо важливого значення набуває надання медичної само- і взаємодопомоги;
– рятування, яка триває від початку рятівних робіт до завершення евакуації постраждалих за межі осередку НС. Вона починається з моменту прибуття в осередок ураження учасників рятувальних робіт, аварійно-пошукових формувань, а також лінійних бригад швидкої медичної допомоги (ШМД) (у разі недостатності залучення бригад постійної готовності першої черги, медичних загонів та інших медичних формувань). У цій фазі здійснюють надання невідкладної медичної допомоги за життєвими показаннями та підготовку постраждалих до евакуації в ЛПЗ за межами осередку НС;
– відновлення, що характеризується проведенням планового лікування уражених до кінцевих наслідків та їх реабілітації в ЛПЗ за межами осередку НС. 

Один з основних напрямків лікарського забезпечення стосується питань, пов’язаних з накопиченням, зберіганням та  використанням ЛЗ і ВМП за умов виникнення НС.
Основним джерелом запасів матеріальних цінностей, призначених для ліквідації наслідків НС, є матеріальний резерв, який формується органами державної влади та місцевого самоврядування, а також суб’єктами господарювання:
– державний резерв (стратегічний резерв) – Кабінетом Міністрів України;
– оперативний резерв – Міністерством надзвичайних ситуацій України;
– відомчі резерви – міністерствами України;
– регіональний та місцевий резерви – Радою міністрів АР Крим, обласними, Київською та Севастопольською міськими, районними державними адміністраціями та виконкомами рад міст обласного значення;
– об’єктовий запас – суб’єктами господарської діяльності, у власності (управлінні) або в користуванні яких є об’єкт підвищеної небезпеки.
Резерви створюють заздалегідь. Номенклатура та норми накопичення запасів у складі державного резерву затверджуються Кабінетом Міністрів України. Місця розміщення резервів, номенклатура, обсяги та норми накопичення визначаються керівниками відповідних центральних і місцевих органів виконавчої влади та підприємств (суб’єктів господарської діяльності). Резерви створюють, виходячи з найгіршого варіанту прогнозованої НС, характерної для конкретної території, об’єкта, а також передбаченого обсягу робіт з ліквідації її наслідків. Матеріальний резерв ЛЗ і ВМП створюються МОЗ України відповідно до Закону України “Про захист населення і території від надзвичайних ситуацій техногенного та природного походження” і Постанови Кабінету Міністрів України “Про порядок створення і використання матеріальних резервів для запобігання, ліквідації надзвичайний ситуацій техногенного і природного характеру та їх наслідків”.
Номенклатуру та норми накопичення ЛЗ, ВМП, медичного обладнання відомчого та регіонального резервів для запобігання та ліквідації медико-санітарних наслідків НС, а також номенклатуру Л3 і виробів медичного призначення резерву ЛПЗ, встановлені і затверджені Наказом МОЗ України № 331 від 10.08.2001р., погоджено з Міністерством надзвичайних ситуацій і затверджено Головою Державної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та НС. Відповідно до цього Наказу, відповідальність за створення регіональних резервів покладено на начальників управлінь охорони здоров’я обласних держадміністрацій. Резерви розміщують на Центральних складах спеціального медичного постачання МОЗ України та на складах баз спеціального медичного постачання управлінь охорони здоров’я облдержадміністрацій. Фінансування накопичення регіональних резервів здійснюється з місцевих бюджетів. Накопичення резервів здійснюється за встановленими нормами та відповідно до річних графіків. Поповнення резервів, використаних під час ліквідації НС, здійснюється за рахунок коштів, передбачених у відповідних бюджетах для їх створення і накопичення.
Крім того, ЛПЗ, що мають ліжковий фонд більше ніж 180 ліжок, створюють місцеві резерви ЛЗ і ВМП для запобігання НС та ліквідації їх медико-санітарних наслідків. Створення місцевого резерву здійснюється на підставі затвердженої номенклатури ЛЗ і ВМП резерву ЛПЗ з урахуванням його профілю, можливого типу та масштабу НС тощо. Резерв бактерійних препаратів відповідно до затвердженої номенклатури відомчого резерву здійснюється Державним підприємством “Укрвакцина МОЗ. Накопичення і зберігання діагностичних, дезінфекційних препаратів і засобів індивідуального захисту відповідно до затвердженої номенклатури відомчого резерву здійснює Центральна санітарно-епідеміологічна станція МОЗ України. Медичні заклади, діяльність яких пов’язана з донорською кров’ю, її компонентами та препаратами, створюють незнижувані резерви діагностичних тест-реагентів.
Сьогодні номенклатура та норми накопичення ЛЗ, ВМП, медичного обладнання відомчого резерву МОЗ України для запобігання НС та ліквідації їх медико-санітарних наслідків нараховує 238 найменувань. Номенклатура та норми накопичення ЛЗ, ВМП, медичного обладнання регіональних резервів МОЗ України для запобігання НС та ліквідації їх медико-санітарних наслідків НС нараховує 182 найменування. Перелік ЛЗ і виробів медичного призначення резерву медичних закладів для запобігання НС та ліквідації їх медико-санітарних наслідків нараховує 134 найменування.

Територіальні центри екстреної медичної допомоги накопичують майно, що становить основну частину оперативного резерву медичного майна ДСМК. Так, у центрі накопичуються запаси табельного майна для таких закладів та формувань:
– спеціалізованих бригад постійної готовності ДСМК першої черги територіального рівня, утворених не в системі ШМД, для забезпечення їх автономної роботи протягом двох діб (накопичуються за рахунок місцевого бюджету);
– спеціалізованих бригад постійної готовності ДСМК другої черги територіального рівня для забезпечення їх роботи в закладах госпітального етапу медичної евакуації без додаткового постачання протягом двох діб (накопичуються за рахунок місцевого бюджету);
– забезпечення 70% оперативного запасу для розгортання додаткового ліжкового фонду в умовах ліквідації наслідків НС (накопичуються за рахунок місцевого бюджету); – штатних спеціалізованих бригад постійної готовності ДСМК першої та другої черги територіального рівня, сформованих самим центром, для забезпечення їх роботи протягом трьох діб (накопичуються за рахунок місцевого бюджету);
– оперативні запаси засобів ДСМК державного рівня за Планом медико-санітарного забезпечення населення держави в умовах НС, які накопичуються за рахунок державного бюджету.
1.5. Питання для самопідготовки
1. Назвіть основні правові та директивні державні акти, які регламентують функціонування ДСМК України.

2. Які нормативні державні акти регламентують роботу структурних підрозділів ДСМК ?
3. Які статті Конституції України декларують надання екстреної медичної допомоги в умовах надзвичайних ситуацій?
4. Назвіть основні положення Закону України від 16.04.2000 р. «Про правовий режим надзвичайного стану».

5. Назвіть основні положення Закону України від 24.01.1997 р. «Про державний матеріальний резерв».

6. Назвіть основні положення Закону України від 14.12.1999 р. «Про аварійно-рятувальні служби».

7. Назвіть основні положення Закону України від 08.06.2000 р. «Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій технічного та природного характеру».

8. Назвіть основні положення Закону України від 03. 02.1993 р. «Про Цивільну оборону України».

9. Назвіть основні організаційні структури ДСМК України державного рівня. 
10. Назвіть основні організаційні структури ДСМК України територіального рівня.
11. Які є основні джерела запасів медичного майна, що призначені для ліквідації наслідків НС ?
12. Зазначте основні вимоги Наказу МОЗ України № 331 від 10.08. 2001 р. «Про номенклатуру та норми накопичення медичного майна для запобігання надзвичайних ситуацій та ліквідації їх медико-санітарних наслідків».
1.6. Тести для самоконтролю знань
1. Державна служба медицини катастроф України утворена:

     А) Наказом МОЗ України;
     Б) Постановою КМ України;

     В) Указом Президента України.
2. Організацію роботи ДСМК України здійснює:

     А) підрозділ МОЗ України;

     Б) міжвідомча комісія;

     В) центральна координаційна комісія МОЗ України.
3. Державні гарантії надання екстреної медичної допомоги населенню надає:

     А) Конституція України;

     Б) Закони України;

     В) Накази МОЗ України.
4. На державному рівні до складу ДСМК  України входять:

     А) лікувальні заклади МОЗ України;

     Б) лікувальні заклади МО України;

     В) лікувальні заклади та формування МОЗ, МО, МНС, МВС, Мінтранс.
5. До складу ДСМК на територіальному рівні входять:

     А) лікувальні заклади МОЗ України;

     Б) лікувальні заклади та формування МОЗ, МО, МНС, МВС, Мінтранс;

     В) територіальні центри екстреної медичної допомоги, медичні формування та  лікувальні заклади МОЗ України.
6. Згідно Закону «Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій технічного та природного характеру» для ланок ДСМК державного рівня в разі загрози виникнення НС встановлюється режим:

      А) повсякденного функціонування;

      Б) підвищеної готовності;

      В) режим надзвичайного стану.
7. Організаційно-структурно ДСМК України побудована як…
      А) Загальнодержавна структура;

      Б) Структура державного та територіального рівнів;

      В) Структура територіально-адміністративного рівеня.
8. Згідно Закону «Про державний матеріальний резерв» для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій стратегічні запаси матеріальних цінностей використовуються лише за рішенням:
      А) Верховної Ради України;

      Б) Кабінету Міністрів України;

      В) МОЗ України.
9. Згідно Закону « Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій технічного та природного характеру» для ланок ДСМК в разі виникнення НС встановлюється режим:
      А) повсякденного функціонування;

      Б) підвищеної готовності;
      В) режим надзвичайного стану.
10. Накопичує, зберігає і є розпорядником оперативного резерву медичного майна на випадок НС такий державний орган, як…
      А) Міністерство надзвичайних ситуацій;
       Б) Кабінет Міністрів України;
       В) Державні адміністрації різних рівнів.
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2. ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА

2.1. Семінарське заняття 
Навчальна мета заняття
Поглибити і закріпити знання, здобуті на лекції та в процесі самостійної роботи з найбільш важливих і актуальних питань організаційно-правових основ діяльності ДСМК України; розвинути навички пошуку, узагальнення, критичного ана​лізу навчального матеріалу.

Тривалість: 2 години.

Питання до семінару

1. Дайте визначення функцій ДСМК України та назвіть її основні завдання.

2. Як побудована ДСМК України  на державному рівні?
3. Як побудована ДСМК України  на територіальному рівні? 
4.Охарактеризуйте роль УНПЦ ЕМД та МК у структурі ДСМК України.
5. Яке дає визначення поняття «надзвичайний стан» Закон України «Про правовий режим надзвичайного стану»?
6. Які загальні принципи по роботі з матеріальними резервами дає Закон України «Про державний матеріальний резерв» ?
7. Основні положення ст. 13 Закону України від 08.06.2000 р. «Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій технічного та природного характеру».

8. Основні положення ст. 4 Закону України від 03. 02.93 р. «Про Цивільну оборону України».

9. Основні джерела запасів медичного майна, призначеного для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій.

10. Основні вимоги Наказу МОЗ України № 331 від 10.08. 2001 р. «Про номенклатуру та норми накопичення медичного майна для запобігання надзвичайних ситуацій та ліквідації їх медико-санітарних наслідків».

3.НОРМАТИВНО-ПРАВОВА ДОКУМЕНТАЦІЯ ЗА ТЕМОЮ
До правових, нормативних та директивних актів, що регламентують розбудову, функціонування та  планування всіх аспектів  діяльності ДСМК відносяться:

1) Закони України:

- Конституція України, в редакції, прийнятій Верховною Радою України 28.06.1996 р.;

- Закон України «Про правовий режим надзвичайного стану», прийнятий 16.04.2000 р.;

- Основи законодавства України про охорону здоров'я, прийняті 19.11.1992 р.;

- Закон України «Про Цивільну оборону України», прийнятий 3.02.1993 р. зі змінами, внесеними Постановою Верховної Ради України від 24.03.1999 р. №555-ХІУІ;

- Закон України «Про державний матеріальний резерв», прийнятий  24.01.1997 р.;

- Закон України «Про аварійно-рятувальні служби», прийнятий 14.12.1999 р.;

- Закон України «Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій технічного та природного характеру», прийнятий 8.06.2000 р.;

- Закон України «Про зону надзвичайної екологічної ситуації», прийнятий 13.07.2000 р.;

2) Укази Президента України:

- «Положення про Міністерство України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи», затверджене Указом Президента України від 28.10.1996 р. № 1005/96;

- Указ Президента України від 2.09.1997р. № 937/97 «Про заходи щодо впровадження в Україні єдиної системи проведення авіаційних робіт з пошуку і рятування»;

- Указ Президента України від 26.03.1999 року № 284/99 «Про Концепцію захисту населення і територій у разі загрози та виникнення надзвичайних ситуацій»;

3) Постанови Кабінету Міністрів України:

- «Положення про Цивільну оборону України». Затверджено 10.05.1994 р. № 299;

- «Концепція створення єдиної державної системи запобігання і реагування на аварії, катастрофи та інші надзвичайні ситуації». Затверджено 07.07.1995 року №501;

- «Про взаємодію медичних служб Збройних Сил та інших військових формувань із державною системою охорони здоров'я і про створення загальнодержавної системи екстремальної медицини». Затверджено 16.10.1995 р. № 819;

- «Типове положення про штаб цивільної оборони та з надзвичайних ситуацій районної, районної у містах Києві та Севастополі державної адміністрації». Затверджено 04.03.1996 р. № 294;

- «Про утворення державної служби медицини катастроф». Затверджено 14.04.1997 р. № 343;

- «Про Порядок перетинання державного кордону України аварійно-рятувальними та аварійно-відновними формуваннями для локалізації та ліквідації надзвичайних ситуацій, зумовлених стихійним лихом, аваріями і катастрофами». Затверджено 21.08.1997р. № 912;

- «Про затвердження заходів щодо розвитку Державної служби медицини катастроф на 1998 - 2001 роки». Затверджено 09.12.1997 р. № 1379;

- «Про порядок класифікації надзвичайних ситуацій». Затверджено 15.07.1998 р. № 1099;

- «Про єдину державну систему запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру». Затверджено 03.08.1998 р. № 1198;

- «Про заходи щодо вдосконалення організації та проведення авіаційних робіт з пошуку і рятування». Затверджено 16.10.1998 р.    № 1198;

- «Про утворення Державного координаційного центру реагування на надзвичайні ситуації на водних об'єктах" Затверджено18.08.1999 р. № 1514;

- «Про створення Урядової інформаційно-аналітичної системи з питань НС». Затверджено 16.12.1999 р. № 2303;

- «Про затвердження Програми запобігання та реагування на надзвичайні ситуації техногенного і природного характеру на 2000 - 2005 роки». Затверджено22.08.2000 р. № 1313.
4) Накази МОЗ України:

- від 21.07.1992 р. № 117 «Про ліквідацію Київського регіонального науково-практичного центру екстреної медичної допомоги та створення Київського науково-практичного об'єднання швидкої медичної допомоги та медицини катастроф»;

- від 03.04.1996 р. № 68 «Про створення резерву лікарських засобів та виробів медичного призначення на випадок виникнення надзвичайних ситуацій»;

- від 16.07.1996 р. № 213 «Про підвищення стану готовності лікувальних заходів щодо надання медичної допомоги потерпілим при виникненні аварій, катастроф та стихійних лих»;

- від 04.06.1997 р. № 171 «Про утворення Українського науково-практичного центру екстреної медичної допомоги та медицини катастроф»;

- від 08.09.1997 р. № 171 «Про затвердження складу Центральної координаційної комісії державної служби медицини катастроф»;

- від 20.11.1997 р. № 334 «Про визначення у складі державної служби медицини катастроф медичних сил, засобів і лікувальних закладів»;

- від 03.08.2000 р. № 189 «Про затвердження Регламенту подання інформації у функціональній підсистемі Міністерства охорони здоров'я України в межах Урядової інформаційно-аналітичної системи з питань надзвичайних ситуацій»;

- від  10.08. 2001 р. № 331  «Про затвердження номенклатури  та  норм  накопичення  ЛЗ,  виробів  медичного  призначення,  медичного обладнання  відомчого  та  регіонального  резервів  для  запобігання  та ліквідації медико-санітарних  наслідків  НС,  а  також  номенклатуру  Л3  і  виробів  медичного  призначення резерву  ЛПЗ»;

- від 29.08.2008 р. №500 (зі змінами, внесеними згідно з Наказом №1115 від 14.12.2010р.) «Про заходи щодо удосконалення надання екстреної медичної допомоги населенню в Україні».
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Мобільні госпіталі





Сан.-гіг. і п/епід. заклади





ЛПЗ





Територіальні центри


ЕМД і МК





УНПЦ ЕМД і МК








ДСМК





Міністерство охорони здоров'я(МОЗ)





Міністерство транспорту та зв’язку(МТЗ)





Міністерство внутрішніх справ (МВС)





Міністерство оборони (МО)





Міністерство надзвичайних


Ситуацій (МНС)





МОЗ України


Центральна координаційна комісія
















































































