УДК 615.12:614.25
ИССЛЕДОВАНИЕ ФУНКЦИЙ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЛЕЧЕБНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Т.Ф. Музыка
Институт повышения квалификации специалистов фармации Национального фармацевтического университета, г. Харьков, Украина
В соответствии с нормативно-правовой базой, которая регулирует фармацевтическое обепечение (ФО) лечебно-профилактиктических учреждений (ЛПУ), предусмотрено ряд взаимосвязанных функций, для его надлежащего и качественного выполнения. 
Поэтому нами исследованы самые важные из них. Установлено, что в современных условиях значительное место занимает снабженченская функция, которая предусматривает поставку лекарственных средств (ЛС) и изделий медицинского назначения (ИМН) в ЛПУ и включает управление ею от поставщика до пациента. Результаты исследований показали, что при выполнении этой функции ЛПУ сталкиваются с проблемами, а именно:

· участием в ФО специалистов без фармацевтического образования;

· значительной затратой времени на выполнение ФО;
· отсутствием четко определенной ответственности исполнителей за материально-техническое обеспечение продвижения ЛС и ИМН в ЛПУ.
В святи с этим нами предложен комплекс мероприятий для их устранения с обоснованием каждого из них.
Важное место в ФО ЛПУ занимает надлежащий учет ЛС и ИМН, потому что ЛС и ИМН, приобретенные за бюджетные средства, особенно требуют рационального их использования. Прежде всего необходима профессиональная подготовка специалистов, которые отвечают за ФО и непосредственно получают ЛС и ИМН от поставщиков. Фармацевтическое образование дает такую подготоку, поэтому в ЛПУ, где в его штате есть аптека или специалисты фармации, проблемы с учетом ЛС и ИМН решены полностью. 

Как известно, действующее законодательство предполагает надлежащее хранение ЛС и ИМН. Исследованиями установлено, что на практике в ЛПУ хранение ЛС и ИМН в основном осуществляется в приспособленных помещениях. Особеннно такие проблемы присущи тем ЛПУ, где отсутствует аптека в штате ЛПУ или специалисты фармации, поэтому нами предложены методические рекомендации для осуществления комплекса организационных мероприятий в помощь таким ЛПУ.
Особого внимания заслуживает контроль качества ЛС и ИМН при исполнении ФО в ЛПУ. Как известно выполнение данных функций требует специальных знаний и определенных условий для их выполнения. В современных условиях в большинстве случаев контроль качества ЛС и ИМН в ЛПУ возлагается на медицинский персонал, исключая при этом участие аптеки и специалистов фармации. Кроме непосредственного выполнения ФО существуют мероприятия, обеспечивающие весь комплекс контроля качества, например, систематичекое сотрудничество с инспекциями по контролю качества ЛС относительно профильных информационных материалов и прочее, что расширяет обьем исполнения и ответственность за данную функцию. 
Проведенные исследования показали, что выполнение производственной функции возможно при наличии аптеки в ЛПУ или договора ЛПУ с больничной или межбольничной аптекой. Только в таких случаях данная функция выполнима и позволяет обеспечить стационарных больных ЛС, изготовленными в условиях аптеки.
В условиях постоянного роста номенклатуры ЛС актуальной становится информационно-консультативная функция ФО, которая предполагает профессиональные консультации медицинских и фармацевтических работников относительно особенностей применения ЛС, их побочных эффектов, взаимодействия с другими ЛС, информации о синонимах, сведениях о регистрации в Государственном реестре прочее. Проведенные исследования показали, что наличие в штате ЛПУ специалистов с фармацевтическим образованием обеспечивает выполнение данной функции на должном уровне. 
Выводы. Исследованные проблемы фармацевтического обеспечения лечебно-профилактических учреждений показывают, что большинство его функций требует привлечения специалистов с фармацевтическим образованием для их квалифицированного выполнения. Результаты исследований позволили разработать научно-методические рекомендации для осуществления ФО ЛПУ путем внедрения комплекса организационно-экономических мероприятий по его улучшению, которые в настоящее время используются в практической медицине и фармации.

STUDY OF MEDICAL ESTABLISHMENTS PHARMACEUTICAL PROVISION FUNCTIONS IN THE MODERN CONDITIONS
T. F. Muzika
          Investigated problems of medical establishments pharmaceutical provision show, that the majority of its functions demands involvement of specialists with pharmaceutical education for its qualified execution. The results of the investigations enabled to elaborate the methodological guidelines for medical establishments pharmaceutical provision realization by means of economic-organizing measures for its improvement complex implementation, which are using now in the practical medicine and pharmacy. 






















































