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Проведено порівняльний аналіз ранозагоювальної дії сучасних комбінованих мазей для лікування ран на моделях загоєння первинним і вторинним натягом. В ході експерименту встановлено, що на моделі лінійної різаної рани у щурів найбільшу ранозагоювальну активність виявила мазь «Левомеколь», про що свідчить міцність утвореного рубця (151,8%). На моделі трафаретної рани виразну ранозагоювальну активність виявили мазі «Інфларакс» та «Левомеколь», що підтверджується скороченням терміну загоєння (найбільш швидкій епітелізації). Отже, препаратом вибору для лікування ран, які загоюються первинним натягом (післяопераційні рани) є мазь «Левомеколь», а для лікування ран, які загоюються вторинним натягом (рвані рани) – мазі «Інфларакс» та «Левомеколь». 

Проведен сравнительный анализ ранозаживляющего действия современных комбинированных мазей на моделях заживления первичным и вторичным натяжением. В ходе эксперимента установлено, что на модели линейной резаной раны у крыс наиболее выраженную ранозаживляющую активность выявила мазь «Левомеколь», о чем свидетельствует повышение прочности рубца (151,8%). На модели трафаретной раны выраженную ранозаживляющую активность выявили мази «Инфларакс» и «Левомеколь», что подтверждается сокращением срока заживления ран. Таким образом, препаратом выбора для лечения ран, которые заживают первичным натяжением (послеоперационные раны) является мазь «Левомеколь», а для лечения ран, которые заживают вторичным натяжением (рваные раны) – мази «Инфларакс» и «Левомеколь».
A comparative analysis of wound healing of the modern combined ointments on models of healing by primary and secondary intention was carried out. It was established that the ointment Levomecol revealed the most expressed wound healing activity on he linear wounds model in rats as evidenced by the scar strength (151.8 %). On the model of stencil wounds ointments Inflarax and Levomecol revealed an expressed wound healing activity which is confirmed by reduction of healing time. Thus, the ointment Levomecol can be used as an agent of choice for treatment of wounds which heal by primary intention (for example, postsurgical wounds). Ointments Inflarax and Levomecol can be used for treatment of wounds which heal by secondary intention.

