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Можливі механізми токсичної ДІЇ Антипсихотичних засобів

Дроговоз С.М., Лук'янчук В.Д., Шейман Б.С., Кононенко А.В.
У клінічній картині отруєння антипсихотичними препаратами превалюють симптоми, формування яких безпосередньо пов'язане з різними векторами механізму їх токсичної дії і ланками патогенезу отруєння цією групою психоактивних ліків. Запорукою оптимізації фармакотерапії психічних захворювань є раціональне та ефективне застосування антипсихотичних препаратів.
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Возможные механизмы токсического действия антипсихитических средств 

Дроговоз С.М., Лукьянчук В.Д., Шейман Б.С., Кононенко А.В.
В клинической картине отравления антипсихотическими препаратами превалируют симптомы, формирование которых напрямую связано с разными векторами механизма их токсического действия и звеньями патогенеза отравления этой группой психоактивных лекарств. Залогом оптимизации фармакотерапии психических заболеваний является рациональное и эффективное применение антипсихотических препаратов.
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The Possible Mechanisms of antipsychotics toxic effects 
Drogovoz S.M., Lukyanchuk V.D., Sheiman B.S., Kononenko A.V.

In the clinical picture of intoxication by antipsychotics prevalent symptoms, that are directly related to the mechanism of different vectors of toxicity and pathogenesis of poisoning of psychoactive drugs. The key to optimization of the pharmacotherapy of mental illnesses is a rational and effective administration of antipsychotic drugs.
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