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Рекомбінантний рецепторний антагоніст интерлейкіну-1 не впливає на базальний кровобіг у внутрішній сонній артерії щурів, але покращує кровопостачання головного мозку з даного басейну за білатеральної каротидної оклюзії із подальшою реперфузією. Рекомбінантний рецепторний антагоніст інтерлейкіну-1 не впливає на кровообіг у нирковій артерії інтактних щурів, тобто не володіє ішемічною дією, але послаблює  порушення кровообігу та відновлює швидкість ниркового кровообігу  в умовах реперфузії після моделювання ішемічної гострої ниркової недостатності (ГНН), перевищуючи дію препарату порівняння мексидолу.

Результати слугують експериментальним обґрунтуванням доцільності подальшого вивчення антагоністу рецепторів інтерлейкіну-1 як потенційного церебропротектора при ішемії головного мозку та нефропротектора при реперфузії за ішемічної ГНН.
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Рекомбинантный рецепторный антагонист интерлейкина-1 не влияет на базальный кровоток во внутренней сонной артерии крыс, но улучшает кровоснабжение головного мозга из данного бассейна при билатеральной каротидной окклюзии с последующей реперфузией. Рекомбинантный рецепторный антагонист интерлейкина-1 не влияет на кровоток в почечной артерии интактных крыс, то есть не обладает ишемическим действием, но ослабляет  нарушения кровотока и восстанавливает скорость почечного кровообращения  в условиях реперфузии после моделирования ишемической острой почечной недостаточности (ОПН), превышая действие препарата сравнения мексидола.

Результаты служат экспериментальным обоснованием целесообразности дальнейшего изучения антагониста рецепторов интерлейкина-1 как потенциального церебропротектора при ишемии головного мозга и нефропротектора при реперфузии при ишемической ОПН.
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Recombinant receptor antagonist interleukіn-1 has no effects on basal blood flow in the internal carotid artery of rats, but improves blood supply of the brain from the basin during bilateral carotid occlusion with subsequent reperfusion. Recombinant receptor antagonist interleukіn-1 has no effect on blood flow in the renal artery of intact rats, that is, has no the effect of ischemic but weakens the impaired blood flow and restores the rate of renal blood flow in a model of ischemic reperfusion after acute renal failure (ARF), exceeding the effect of the drug compared mexidol.
The results provide experimental basis for further feasibility study of receptor antagonist of interleukin-1 as a potential cerebroprotector in cerebral ischemia and nephroprotector  in reperfusion in ischemic acute renal failure.
