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Дроговоз С.М., Кононенко А.В.
Біоритми нервової діяльності і фармакокорекція їх порушень
Біологічні ритми нервової системи відіграють провідну роль у координації циклічних процесів в організмі. Порушення біологічних ритмів призводить до виникнення десинхронозу, слідом за яким виникає органічна патологія. Аналіз джерел літератури з хронотерапії дає підставу розглядати перспективу фармакотерапії розладів нервової системи нейротропними препаратами з хронофармакологічних позицій. 

Ключові слова: захворювання, центральна нервова система, хронофармакологія. 

Дроговоз С.М., Кононенко А.В.
Биоритмы нервной деятельности и фармакокоррекция их нарушений 

Биологические ритмы нервной системы играют ведущую роль в координации циклических процессов в организме. Нарушение биологических ритмов приводит к возникновению десинхроноза, вслед за которым возникает органическая патология. Анализ источников литературы по хронотерапии дает основание рассматривать перспективу фармакотерапии расстройств нервной системы нейротропными препаратами с хронофармакологических позиций.
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Drogovoz S.M., Kononenko A.V.
The nervous activity biorhythms and pharmacocorrection of their disorders
The nervous system biological rhythms play a major role in coordination of cyclic processes in the body. Biological rhythms disorders lead to desynchronosis, which ends with the organic pathology. Literature date base of chronotherapy allows us to consider that the pharmacotherapy of nervous system is prospective to trear disorders caused by neurotropic drugs using the chronopharmacological positions.
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