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Переваги хронофармакології гіпертонічної хвороби

Фармакотерапія гіпертонічної хвороби залишається не до кінця вирішеною проблемою, незважаючи на появу нових ефективних ліків. Це часто пов'язано з тим , що при традиційному призначення гіпотензивних засобів, незважаючи на поліпшення самопочуття хворого, не вдається відновити порушену ціркадіанний (добовий) ритм АТ, однак цього можна досягти при раціональному підході з урахуванням індивідуальних особливостей біоритмів АТ хворого. Хронотерапевтичний підхід особливо ефективний при довгостроковій терапії хворих з гіпертонічною хворобою.
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Преимущества хронофармакологии гипертонической болезни

Фармакотерапия гипертонической болезни остается не до конца решенной проблемой, несмотря на появление новых эффективных лекарств. Это часто связано с тем, что при традиционном назначении гипотензивных средств, несмотря на улучшение самочувствия больного, не удается восстановить нарушеный циркадианных (суточный) ритм АД, однако этого можно достичь при рациональном подходе с учетом индивидуальных особенностям биоритмов АД больного. Хронотерапевтичний подход особенно эффективен при долгосрочной терапии больных с гипертонической болезнью.
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The benefits of Chronopharmacology in arterial hypertension
Despite the emergence of new effective drugs pharmacotherapy of arterial hypertension is not completely solved problem. This is often due to the fact that the traditional administretion of antihypertensive drugs, despite improvements in treatment effects, it can not restore the broken circadian (daily) rhythm of blood pressure, but this can be achieved with a rational approach to suit the individual patient's blood pressure biorhythms. Chronoterapeutic approach is particularly effective in the long-term treatment of patients with essential hypertension.
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