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Одним з напрямків здійснення соціально-економічної політики України є соціальний захист населення. В різних галузях народного господарства існує додаткова необхідність соціального захисту її працівників і першочергово це стосується фармацевтичної галузі.

Беручи до уваги досвід нашої країни, слід відмітити, що в СРСР практична реалізація соціального захисту знаходила своє відображення у вигляді організації соціального забезпечення працівників на місцях їх працевлаштування. Це стосується питань охорони праці та шкідливих її умов. Все це було властиво і фармацевтичним підприємствам.
Для спеціалістів фармації (СФ) у грошовому вигляді захист здійснювався у вигляді: пенсій (пільгова по вислузі років); матеріальної допомоги; виплат на оздоровлення до відпускних; виплат на лікування при стаціонарному лікуванні тощо.
До соціального захисту на безгрошових моментах відносили: навчання (у коледжі (фармацевт), у інституті (провізор)); лікування тощо.
Основними принципами соціального захисту в СРСР було: численність його видів; всебічність; забезпечення соціального захисту за рахунок державних і суспільних коштів; високий рівень забезпечення.

Як видно з вищенаведеного за часів Радянського Союзу поняття соціального захисту було відсутнє, тому що в умовах соціалізму захищати людей не було потреби - держава їх забезпечувала усім необхідним. У ті часи це було можливе за рахунок радянської Конституції, де було визначено право людини на працю, зокрема - гарантувалося працевлаштування.

Вже потім у 90-х рр., коли в пострадянських країнах розвинулися ринкові відносини, питання соціального захисту були загострені. Виникло багато соціальних проблем, змінились Конституційні норми та ставлення до них. В цей час закріплені в Конституції права громадян і широкий набір соціальних державних обов’язків привів до краху інститут соціальної політики в Україні та інших країнах колишнього СРСР. Тому на протязі декількох років наша країна була в законодавчому вакуумі з цього питання. 

Законодавче регулювання соціального захисту спеціалістів фармації до сьогоднішнього дня в Україні не має чіткого визначення, існує багато проблем, які необхідно урегульовувати відповідними інструкціями та нормативною документацією. Ми проаналізували сучасні здобутки з цього питання і встановили, що досі соціальний захист досліджувався як загальне поняття без врахування специфіки фармацевтичної галузі. Ми вважаємо, що необхідно застосовувати категорію «соціальний захист», тому що в ринкових умовах необхідний саме «захист», а не «забезпечення», з орієнтацією на категорію «соціальний захист спеціалістів фармації».

Таким чином в ході вивчення існуючих визначень і термінологій нами виявлена необхідність уточнення і доробки поняття «соціальний захист спеціалістів фармації» і розробки методик щодо його втілення у практичну роботу галузі.
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