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Внедрение современных механизмов управления временем в профессиональную деятельность специалистов фармации дает возможность уполномоченному лицу по контролю качества лекарственных средств (ЛС) соединить жизненные ценности, цели и собственные возможности, а также минимизировать негативное влияние внешних факторов среды. Так, важными научными и практическими задачам исследования является поиск путей оптимизации труда и рабочего времени уполномоченного лица с использованием технологий тайм-менеджмента. 
Согласно общим принципам постановки цели на основе технологий тайм-менеджмента примером профессиональной цели уполномоченного лица, которая определяется на долгосрочную перспективу, является обеспечение функционирования системы управления качеством ЛС в фармацевтическом учреждении (ФУ). Поскольку эффективное функционирование механизмов тайм-менеджмента предполагает создание определенной системы задач, то при определении цели деятельности уполномоченного лица нами были конкретизированы его основные задачи. 
Задачами для достижения главной цели уполномоченного лица являются: обеспечение надлежащего уровня качества процессов «жизненного цикла» ЛС, обеспечение функционирования процессов «жизненного цикла» ЛС, обеспечение процессов по поддержанию системы управления качеством в фармацевтическом учреждении с учетом организации труда и управления. В том числе: рационального использования подчиненных специалистов и их времени, уровня их квалификации, условий труда, материального оснащения рабочих мест.

Для реализации указанных задач нами предложены конкретные действия:
1. Обеспечение надлежащего уровня качества процессов «жизненного цикла» ЛС: надзор за комплектованием заказов отделов и учреждений, проведение входного контроля качества ЛС, изолирование незарегистрированных, некачественных и фальсифицированных серий ЛС в карантин до окончательного решения, проверка наличия в ФУ и отзыв незарегистрированных, некачественных и фальсифицированных серий ЛС, обеспечение контроля качества ЛС в процессе реализации, обеспечение и проверка условий хранения ЛС.
2. Обеспечение функционирования процессов «жизненного цикла» ЛС: создание системы управления документацией уполномоченного лица по контролю качества ЛС, управление работой подчиненного фармацевтического персонала, создание системы управления протоколами качества, обеспечение поддержки санитарно-гигиенических условий в фармацевтическом учреждении, поддержка системы управления метрологическим обеспечением, поддержка системы управления производственной средой и инфраструктурой.
3. Обеспечение процессов по поддержанию системы управления качеством в ФУ: самоменеджмента и контроля за выполнением действий, повышения квалификации, получение консультаций от руководства. 
Выполнение каждого действия уполномоченным лицом предполагает осуществление определенных шагов, которые представляют собой элементы индивидуального плана рабочего дня этого специалиста. Нами предложен фрагмент личного плана уполномоченного лица по реализации действия «Проверка в ФУ незарегистрированных, некачественных и фальсифицированных серии ЛС и их отзыв с реализации», который является элементом задачи по обеспечению надлежащего уровня качества процессов «жизненного цикла» ЛС:

• получать предписания уполномоченного органа государственного контроля качества ЛС о незарегистрированных, некачественных и фальсифицированных сериях ЛС;

• фиксировать полученную информацию в журнале регистрации / учета предписаний и сообщений территориальной инспекции по форме;

• внимательно знакомиться с информацией относительно наименования, дозировки, лекарственной формы, номера серии, количества несоответствующих ЛС, названия производителя, адреса аптечного склада, с которого отпущены указанные ЛС, данных об их регистрационном статусе;

• при наличии у субъекта хозяйствования более одного аптечного учреждения, согласно внутреннему порядку обращения ЛС обеспечивать порядок получения подчиненными уполномоченного лица информации о некачественных, фальсифицированных и незарегистрированных лекарственных средств;

• согласовывать действия уполномоченных лиц аптечных учреждений и их структурных подразделений;

• проверять наличие незарегистрированных, некачественных и фальсифицированных серий ЛС, находящихся в реализации;

• осуществлять контроль за выполнением предписаний в аптечных учреждениях и их структурных подразделениях;

• останавливать реализацию таких ЛС и изъять их из реализации;

• принимать необходимые меры в случае выявления указанных ЛС (удалить проблемные ЛС в карантин, направить образцы проблемных ЛС в уполномоченный орган государственного контроля качества ЛС, вернуть ЛС поставщику по накладной, уничтожить ЛС по акту);

• оформлять необходимые сопроводительные документы по возврату, утилизации или уничтожению неподходящих ЛС (претензии, накладные, акты);

• предоставлять уполномоченному органу государственного контроля качества ЛС сообщения об отсутствии или наличии выявленных некачественных, фальсифицированных и незарегистрированных ЛС или о подозрении относительно их.
Выводы. Определены главная цель, задачи и действия уполномоченного лица по контролю качества ЛС ФУ, что предоставляет возможность определить направления для оптимизации деятельности уполномоченных лиц фармацевтических предприятий.
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The modern professional activity of pharmaceutical enterprises authorized persons has been investigated by the authors of the article: the main goal, tasks and actions of medicines quality control authorized person have been determined, that makes it possible to determine the areas for authorized persons of pharmaceutical enterprises activity optimization.

