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        Дистанционная реализация фармацевтических и парафармацевтических товаров через интернет-аптеки приобретает все большую популярность за рубежом и до недавнего времени довольно быстрыми темпами развивалась и в Украине [4, 7-9, 10-12]. Однако 29.12.2011 г. в Украине вступил в силу Приказ МОЗ Украины № 723 от 31.10.2011 г., утвердивший новые Лицензионные условия, которые запретили дистанционную реализацию лекарственных средств [5]. В связи с этими изменениями лицензированные аптеки, уже имеющие свои сайты и работающие также как электронные аптеки, были вынуждены прекратить данный вид деятельности. 
       Однако, после введения такого сторогого запрета в Государственную службу Украины по лекарственным средствам стали поступать многочисленные жалобы от постоянных клиентов, пользовавшихся услугами интернет-аптек. Многие сторонники данного вида деятельности на фармацевтическом рынке отмечают также, что подобный запрет идёт вразрез с правовыми нормами стран ЕС, а ведь гармонизация украинского законодательства с европейским является одним из приоритетов отечественного законотворчества. Кроме того, учитывая уникальную возможность сети Интернет как платформы для ведения бизнеса и размещения информации, а именно фактически полное отсутствие границ и высочайшую скорость распространения информации, подобный запрет не может закрыть доступ всем желающим дистанционно приобрести какие-либо лекарственные средства через сайты зарубежных интернет-аптек, убедиться в легальности работы которых отечественному потребителю практически невозможно [2-3, 6].
На основе изучения опыта стран ЕС по вопросам организации работы интернет-аптек, а также соотвествующего законодательства и опыта его разработки были выделены основные направления реформирования отечественного законодательства, необходимые для решения этого вопроса и последующей легализации дистанционной реализации лекарственных средств в Украине: 
· регулирование общих положений электронной и интернет -коммерции;
· разработка и утверждение унифицированного перечня требований к организационной структуре, оформлению сайтов интернет - аптек;
· разработка механизма получения лицензии или разрешения на интернет - реализацию для аптек;
· создание эффективных механизмов выявления нелегальных сайтов интернет -аптек и борьбы с ними;
· разработка и внедрение информационной образовательной кампании для населения, посвященной проблемам дистанционного реализации товаров аптечного ассортимента и особенностям интернет - аптек.
     Еще одним существенным нововведением, которое должно минимизировать риск приобретения фальсифицированных лекарственных средств, в том числе и через Интернет, является внедрение параллельно со странами ЕС системы индивидуальной маркировки упаковок лекарственных средств. По сообщению Государственной службы Украины по лекарственным средствам автоматизированная система отслеживания оборота лекарственных средств готова к промышленной апробации и постепенного перехода к первому этапу внедрения, а в июле 2013 г. уже состоялась её успешная апробация. В странах ЕС такая система внедряется с 2017 г. [1].
     Отдельной проблемой по-прежнему является возможность легального дистанционного отпуска рецептурных лекарственных средств через сайты интернет - аптек, поскольку система электронных рецептов, которая достаточно успешно работает в некоторых государствах ЕС, в Украине находится только в стадии обсуждения. Поэтому до внедрения подобной системы даже при условии принятия законов, легализирующих дистанционную реализацию лекарственных средств и регулирующих деятельность интернет – аптек, их ассортимент должен быть ограничен исключительно безрецептурными лекарственными средствами и парафармацевтической товарами .

     Кроме того, даже европейское законодательство практически не затрагивает вопросы, касающиеся осуществления фармацевтической опеки в режиме on - line, и практически ни одна из стран ЕС не имеет профессиональных стандартов предоставления фармацевтической помощи через Интернет. Исключение в этом отношении составляет только Объединённое Королевство Великобритании и Северной Ирландии, которое имеет самый большой опыт работы и самое развитое по этому вопросу законодательство [13]. Поэтому британские стандарты могут быть использованы в качестве образца при разработке отечественных профессиональных стандартов и изучении вопроса предоставления надлежащей фармацевтической помощи через Интернет .

    Таким образом, широкий круг вопросов, требующих решения, свидетельствует о невозможности быстрого принятия решения по легализации дистанционной реализации лекарственных средств, поскольку без разработки целого ряда необходимых законодательных документов и отработки механизма этой деятельности безопасность и качество лекарственных средств, реализуемых через Интернет, не может быть гарантирована.
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