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З метою удосконалення медичної і фармацевтичної освіти Наказом МОЗ України від 09.11.1998 р. №317 були запроваджені опорні кафедри, метою яких було визначено узагальнення і розповсюдження найкращого досвіду організації навчально-методичної роботи, поліпшення теоретичної і практичної підготовки спеціалістів практичної медицини і фармації. За ним була визначена як опорна кафедра УЕФ ІПКСФ НФаУ серед однопрофільних (організаційно-економічних) кафедр вищих закладів фармацевтичної освіти України. Протягом минулого відтоді часу було накопичено певний досвід роботи, осмислення якого дозволяє визначити перспективні напрямки розвитку діяльності опорної кафедри за сучасних умов функціонування освітніх закладів.

Перш за все слід зазначити широкий спектр видів діяльності, які провадить опорна кафедра за своєю специфікою. Постійними в плані її роботи є такі напрямки, як: 

1) організаційно-методичний;

2) науковий;

3) організаційно-комунікативний.

Багато з перелічених напрямків роботи звичайно присутні і в роботи переважної більшості звичайних кафедр вищих освітніх закладів, проте особливістю опорної кафедри є:

1) підвищені вимоги до якості проваджуваної навчально-методичної та організаційної діяльності;

2) залучення до навчального процесу провідних фахівців фармацевтичної галузі з важливих напрямків професійної діяльності, регіональних органів управління тощо.

Слід також зазначити важливість діяльності опорної кафедри як осередку науково обгрунтованих підходів до викладання організаційно-економічних дисциплін, щільний зв’язок з підприємствами. установами і закладами практичної фармації, орієнтацію на розв’язання актуальних проблем фармацевтичної діяльності в сучасному світі.

Є певні проблеми і труднощі у виконанні завдань опорної кафедри. Однією з основних з них слід зазначити складність організації сумісних заходів, таких як спільні засідання кафедр, методичні наради тощо. Для подолання труднощів такого типу нами пропонується застосовувати такі сучасні методи зв’язку, наприклад, через такі засоби мережі Інтернет, як програми Scype, Yahoo тощо.

Узагальнення досвіду роботи кафедри УЕФ ІПКСФ на протязі більш як 20 років дозволяє зазначити, що опорна кафедра є нині важливим елементом системи координації діяльності державних закладів фармацевтичної освіти і потребує подальшого розвитку своїх корисних функцій. Перспективними напрямками її розвитку вважаємо:

· удосконалення координації та взаємодії однопрофільних кафедр;

· застосування сучасних засобів комунікацій як для міжкафедральних зв’язків, так і дистанційних форм освіти; 

· удосконалення бази навчально-методичного забезпечення із застосуванням новітніх інформаційних технологій;

· розвиток міжнародних зв’язків, розвиток перспективних форм науково-практичної взаємодії;

· удосконалення форм підвищення кваліфікації ППС однопрофільних кафедр.

Висновок. Роль опорних кафедр як осередків узагальнення та поширення передового досвіду зростає за сучасних умов, тому їх діяльність потребує подальшого розвитку і удосконалення за 3 основними напрямками: науковим, навчально-методичним і організаційно-комунікативним.
