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ЦЕРЕБРОПРОТЕКТИВНА АКТИВНІСТЬ  КОРВІТИНУ 

ТА ЛІПОФЛАВОНУ ПРИ КОМБІНАЦІЇ ГОСТРОЇ АЛКОГОЛЬНОЇ ІНТОКСИКАЦІЇ ТА ЧЕРЕПНО-МОЗКОВОЇ ТРАВМИ 

В ЕКСПЕРИМЕНТІ

Жиляєв С.О., Штриголь С.Ю.
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Резюме Вивчено церебропротективну активність препаратів кверцетину – корвітину (водорозчинної форми) та  ліпофлавону (ліпосомальної форми) на перебіг травматичної хвороби головного мозку  при комбінації з гострою алкогольною інтоксикацією. Ліпофлавон у найгострішому періоді ЧМТ найбільш ефективно відновлює вертикальну рухову активність, на 14 добу – дослідницьку активність, координацію рухів та емоційний стан. Корвітин у найгострішому періоді найбільш ефективно відновлює горизонтальну рухову активність, координацію рухів; на 14 добу – вертикальну рухову активність, емоційний стан, фізичну витривалість та координацію рухів.

Ключові слова: черепно-мозкова травма, кверцетин, корвітин, ліпофлавон, алкогольна інтоксикація.

ЦЕРЕБРОПРОТЕКТИВНАЯ АКТИВНОСТЬ КОРВИТИНА
И ЛИПОФЛАВОНА ПРИ КОМБИНАЦИИ ОСТРОЙ АЛКОГОЛЬНОЙ ИНТОКСИКАЦИИ И ЧЕРЕПНО-МОЗГОВОЙ ТРАВМЫ
В ЭКСПЕРИМЕНТЕ
Жиляев С.А., Штрыголь С.Ю.

          Резюме. Изучена церебропротективная активность препаратов кверцетина - корвитина (водорастворимой формы) и липофлавона (липосомальной формы) при травматической болезни головного мозга в комбинации с острой алкогольной интоксикацией. Липофлавон в острейшем периоде ЧМТ наиболее эффективно восстанавливает вертикальную двигательную активность, на 14 сутки - исследовательскую активность, координацию движений и эмоциональное состояние. Корвитин в острейшем периоде наиболее эффективно восстанавливает горизонтальную двигательную активность, координацию движений, на 14 сутки - вертикальную двигательную активность, эмоциональное состояние, физическую выносливость и координацию движений.
Ключевые слова: черепно-мозговая травма, кверцетин, корвитин, липофлавон, алкогольная интоксикация.
CEREBROPROTECTIVE ACTIVITY OF CORVITIN AND LIPOFLAVON IN COMBINATION WITH ACUTE ALCOHOL INTOXICATION AND CRANIOCEREBRAL INJURY IN EXPERIMENT
Zhilyayev S.A, Shtrygol S.Yu.

 
Resume. Cerebroprotective activity of quercetin preparations - corvitin (water soluble form) and lipoflavon (liposomal form) in traumatic brain disease in combination with acute alcohol intoxication have been studied. Lipoflavon, in acute period of traumatic brain injury, restores the vertical motor activity most efficiently, on the 14-th day - research activity, coordination of movements and emotional state. Corvitin, in the most acute period of traumatic brain injury, restores the horizontal motor activity and coordination of movements more efficiently, on the 14th day - the vertical motor activity, emotional state, physical stamina and coordination of movements.
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