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Резюме. Метою даного дослідження є вивчення впливу крему «Мометазон з керамідами» на перебіг алергічного контактного дерматиту, а також на процеси цитолізу, перекисного окиснення ліпідів, стан антиоксидантної системи та на рівень циркулюючих імунних комплексів у крові щурів. На моделі алергічного контактного дерматиту встановлено, що крем «Мометазон з керамідами» пригнічує розвиток ураження шкіри і за виразністю не поступається препарату порівняння крему «Елоком». Доведено, що при застосуванні досліджуваний крем сприяє нормалізації показників цитолізу, перекисного окиснення ліпідів, стану антиоксидантної системи та рівня циркулюючих імунних комплексів. Таким чином, перспективним є подальше вивчення крему «Мометазон з керамідами» з метою впровадження в дерматологію.

Резюме. Целью данного исследования является изучение влияния крема «Мометазон с керамидами» на течение аллергического контактного дерматита, а также на процессы цитолиза, перекисного окисления липидов, состояние антиоксидантной системы и на уровень циркулирующих иммунных комплексов в крови крыс. На модели аллергического контактного дерматита установлено, что крем «Мометазон с керамидами» снижает интенсивность поражения кожи и по эффективности не уступает препарату сравнения крему «Элоком». Установлено, что при применении исследуемый крем способствует нормализации показателей цитолиза, перекисного окисления липидов, состояния антиоксидантной системы и уровня циркулирующих иммунных комплексов. Таким образом, перспективным является дальнейшее изучение крема «Мометазона с керамидами» с целью внедрения в дерматологию.
Summary. The aim of the research was to study the influence of “Mometasone with ceramides” cream on the development of allergic contact dermatitis, on the processes of cytolysis, lipid peroxidation, antioxidant system and on the level of circulating immune complexes in the blood of rats. On the model of allergic contact dermatitis has been found that "Mometasone with ceramides" cream inhibits the intensity of skin lesions and for  its effect is not inferior "Elokom" cream. It has been shown that the application using the studied cream provides the normalization of the cytolysis, lipid peroxidation, antioxidant state and the level of circulating immune complexes. Thus, the further pharmacological study of  mometasone cream with ceramides is promising in dermatology.

