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АНАЛІЗ СУЧАСНОГО ПЕРЕЛІКУ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ ТА ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ В ФАРМАЦЕВТИЧНІЙ ГАЛУЗІ
У статті розглядається система надання соціальних послуг в Україні та їх застосування в фармацевтичній галузі. Обґрунтована необхідність врахування галузевої специфіки і професійної конкретизації для соціального захисту спеціалістів фармації та введення терміну «соціальний захист спеціалістів фармації» в практичній фармації. 
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Згідно з виступом Президента України на загальних дебатах 68–ї сесії Генеральної Асамблеї ООН, фундаментальною основою внутрішніх перетворень в Україні й надалі залишається верховенство принципу соціальної справедливості. Крізь призму сталого розвитку розглядаються також і євроінтеграційні наміри України, які є нині визначальним вектором розвитку нашої країни.

Тому сучасна система соціального захисту (СЗ) України потребує реформування і, зокрема необхідно посилення цільової спрямованості соціальних програм та їх адресності. Однією з найважливіших складових СЗ є надання соціальних послуг (СП) для задоволення фізичних, соціальних та культурних потреб окремої людини, що сприяє формуванню і розвитку духовних цінностей у суспільстві. 
В різних галузях народного господарства є актуальним розвиток СЗ їх працівників. Першочергово це стосується і фармацевтичної галузі. Актуальність цього питання підкреслюється тим, що однією з пріоритетних цілей системи охорони здоров'я будь-якої держави є підтримка здоров'я нації. І фармацевтична галузь є одним з інструментів для досягнення даної мети. Відомо, що привабливість професії фармацевтичного працівника багато в чому залежить від гарантованого державою СЗ і відповідних СП, які можуть отримувати спеціалісти фармації. Сучасний стан надання СП спеціалістам фармації в Україні оцінюється як далекий від європейських стандартів. Тому при реформуванні соціальної системи є доцільним запозичення корисного досвіду розвинених країн Європейського Союзу та Америки.

Сьогодні сфера СП в Україні регулюється законами України «Про соціальні послуги» від 19.06.2003 р. №966–IV, «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії» від 05.10.2000 р. №2017–ІІІ, а також законами, якими встановлено державні гарантії щодо надання СП окремим категоріям населення та інш. Ключові напрями розвитку сфери СП визначені Концепцією реформування системи СП, (розпорядження Кабінету Міністрів України (КМУ) №178–р від 13.04.2007 р.), Стратегією реформування системи надання СП (розпорядження КМУ №556–р від 08.08.2012 р.), Постановою КМУ №1417 «Деякі питання діяльності територіальних центрів соціального обслуговування (надання соціальних послуг)» від 29.12.2009 р.
Згідно Закону України «Про соціальні послуги» №966–IV від 19.06.2003 р., СП – це «комплекс правових, економічних, психологічних, освітніх, медичних, реабілітаційних та інших заходів, спрямованих на окремі соціальні групи чи індивідів, які перебувають у складних життєвих обставинах та потребують сторонньої допомоги, з метою поліпшення або відтворення їх життєдіяльності, соціальної адаптації та повернення до повноцінного життя». 

Законодавством передбачене надання СП за місцем проживання особи (вдома); у реабілітаційних установах та закладах; в установах та закладах денного перебування; у територіальних центрах соціального обслуговування та в інших закладах соціальної підтримки (догляду). СП можуть також надаватися недержавними суб`єктами на професійній основі за рахунок власних коштів, залучених коштів або коштів державного чи місцевого бюджетів на підставі ліцензії. Однак на сьогоднішній день не видано жодної ліцензії на таку діяльність.

Перелік та зміст СП, гарантованих державою, відповідно до місця їх надання, та категорії громадян, які мають право на їх отримання, наведено у Законі України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії». До таких СП відносять: соціально-побутові; психологічні; соціально-педагогічні; соціально-медичні; соціально-економічні; юридичні; послуги з працевлаштування; послуги з професійної реабілітації; послуги з професійної підготовки та перепідготовки; інформаційні та інш.
Як показало наше дослідження, серед спеціалістів фармації, які працюють в аптечних закладах різних форм власності, більшість не користуються СП внаслідок того, що вони не знають про їх перелік і зміст, а також процес їх отримання. Це свідчить про недостатність уваги до спеціалістів фармації як з боку їх роботодавців, так із боку Професійної спілки працівників охорони здоров’я України. Відсутність Закону України про СЗ спеціалістів фармації робить не обов’язковим виконання роботодавцями соціальних стандартів та надання соціальних гарантій спеціалістам фармації на їх робочих місцях. 
Тому ми вважаємо за доцільне визначити ключовим принципом реформування системи СЗ і надання СП в Україні врахування специфіки фармацевтичної галузі та впровадження в практичну діяльність терміну «соціальний захист спеціалістів фармації» (СЗСФ), який наведено у Інформаційному листі, затвердженому ПК «Фармація» МОЗ і НАМН України 19.06.2013 р., Протокол №81. 
Висновки

Відповідний соціальний захист спеціалістів фармації зробить більш привабливою їх професію серед вже працюючих та тих хто тільки обирає собі професійний шлях, покращить корпоративну культуру в фармацевтичних закладах та надасть більш вагомості фармацевтичній галузі.
Проведені дослідження вказують на необхідність врахування галузевої специфіки і професійної конкретизації для соціального захисту спеціалістів фармації та введення терміну «соціальний захист спеціалістів фармації» в практичну фармацію. 
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Анализ современного перечня социальных услуг в Украине и их применение в фармацевтической отрасли
В статье рассматривается система предоставления социальных услуг в Украине и их применение в фармацевтической отрасли. Обоснована необходимость учета отраслевой специфики и профессиональной конкретизации для социальной защиты специалистов фармации и введения термина «социальная защита специалистов фармации» в практическую фармацию. 
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Analysis of the modern list of social services in Ukraine and its use in pharmaceutical branch 

The system of social services provision in Ukraine and its use in pharmaceutical branch have been considered in the article. The necessity of branch specific and professional specification taking into account for social protection of pharmacy specialists and introduction of “social protection of pharmacy specialists” term at the lever in practical pharmacy has been founded. 
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