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В современных экономических условиях существуют  разные виды ведения хозяйствования и разные формы собственности, а основным методом формирования доходов государства являются налоги, которые практически во всех странах представляют основу налоговой системы.
Современной же экономической и налоговой теории свойственна конвергенция различных направлений, что является последствием соединения в теоретических моделях бюджетной, налоговой, монетарной, кредитной политики. Кроме того,  на практике, налоговая система не может  быть дееспособной без интеграции в различные сегменты народного хозяйства и взаимодействия с ними. 
Все вышеперечисленное характерно для всех стран с некоторым отличием в зависимости от национальных особенностей и географического расположения.
Что касается Украины, то формирование ее налоговой службы началось с 1991г., с обретением независимости.
В 1991г. при Министерстве финансов была создана Государственная налоговая инспекция Украины, а в 1996г. на базе Государственной налоговой инспекции Украины и подразделений Министерства внутренних дел Украины по борьбе с криминальными сокрытиями доходов от налогообложения была основана Государственная налоговая администрация Украины, которой был присвоен статус центрального органа исполнительной власти,  который на сегодняшний день имеет все необходимые полномочия в координации и  распределении налогов и сборов.
Налоговая система Украины состоит из общегосударственных, местных налогов, сборов и специальных платежей, которые регламентируются налоговым кодексом (НК) Украины и другими законодательными актами.
Общегосударственные налоги и сборы, ставки и льготы по ним устанавливаются Верховным советом Украины и взимаются по всей территории Украины. Механизм взимания и оплаты местных налогов и сборов определяется органами местного самоуправления в соответствии с перечнем и в рамках граничных размеров ставок установленных законами Украины
Основными источниками формирования бюджета Украины являются налоги. Наибольшее фискальное значение для государственного бюджета имеют налоги на прибыль, налоги на добавленную стоимость, постепенно увеличивается удельный вес налогов на доходы физических лиц. Спецификой налоговой системы Украины следует отметить тот факт, что базовые ставки основных налогов, которые формируют государственный бюджет имеют тенденцию постепенного снижения и становятся лояльными относительно налоговых ставок других стран, например стран Европейского Союза.
С введением НК Украины количество налогов и сборов в Украине уменьшилось с 40 до 23, благодаря чему повысилась эффективность работы налоговой службы, и по оценке мирового банка повысился ее международный рейтинг. 
Как и все субъекты хозяйственной деятельности, аптечные учреждения Украины, независимо от формы собственности и способа ведения хозяйствования являются плательщиками налогов сборов и платежей.
При этом аптечные учреждения согласно действующего законодательства Украины относятся к учреждениям здравоохранения, которые имеют определенные льготы по налогообложению. Необходимо отметить, что подавляющее большинство аптечных учреждений на современном этапе являются хозрасчетными предприятиями, поэтому часть налоговых льгот для учреждений здравоохранения на них не распространяется, например, налог на землю такие учреждения платят в полном объёме. Но есть льготы, которые распространяются на все аптечные учреждения.
Так согласно НК все лекарственные средства и изделия медицинского назначения, зарегистрированные в Украине, имеют льготу в размере 0 % ставки по налогу на добавленную стоимость.
Среди специальных платежей существенное положение имеет арендная плата. Согласно  постановлению кабинета министров Украины «О порядке использования платы за аренду государственного имущества» от 27. 12. 2006 г. № 1846 аптечные учреждения, площади которых используются под изготовление лекарств по рецептам, а также те аптеки, которые обслуживают льготный контингент населения, имеют льготы по арендным ставкам. Даже небольшое количество предоставляемых льгот эффективно влияет на деятельность аптечных учреждений, подчеркивает их социальную значимость.
Выводы. Расширение льгот по налогообложению для аптечных учреждений будет способствовать уменьшению их расходов, что положительно повлияет на построению материально-технической базы, а также на  качество представляемых населению фармацевтических услуг. 
Проведенный анализ относительно налогообложения свидетельствует о многогранности и сложности использования налогов как финансовых регуляторов, особенно в системе здравоохранения.
Существует потребность изучения составляющих системы налогообложения, уменьшения администрирования налогового законодательства, а также расширения возможности использования налоговой системы как регулирующего фактора на приоритетные экономические и социальные векторы страны, в частности аптечные учреждения.
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Extension of privileges under the taxation for drugstores institutions will reduce their spending, which will positive impact on construction of material and technical base, as well as on the quality of pharmaceutical services represented for population.
The conducted analysis regarding the taxation of indicates the multifaceted and complexity of use tax as financial regulators, especially in the health care system. Exists the need of study tax system constituents, reducing the administration of tax laws as well as expanding the possibility of using the tax system as a regulatory factor in the economic and social priority vectors of the  
country, in particular drugstores institutions.
