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Резюме. Вперше проведено вивчення ранозагоювальної активності нового гелю з наночастками срібла та глюкозаміном в умовах лінійної різаної та площинної  асептичної рани. При лікуванні лінійної різаної та площинної асептичної рани експериментальний гель сприяє підвищенню міцності рубцевої тканини, ліквідації процесів запалення, скороченню площі ранового дефекту. При використанні експериментального гелю міцність рубцевої тканини достовірно вище ніж при використанні препарату порівняння, а повне загоєння з вторинним натягом рани відбувається на 2 доби раніше ніж у препарату порівняння – крему «Дермазин». Таким чином, властивості наночаток срібла відкривають перспективу створення місцевого засобу нового покоління для лікування ран, опіків, запальних інфекційних захворювань шкіри.
Резюме. Впервые проведено изучение ранозаживляющей активности нового геля с наночастицами серебра и глюкозамином в условиях линейной резаной и плоскостной асептической раны.  При лечении линейной резаной и плоскостной асептической раны экспериментальный гель способствует повышению прочности рубцовой ткани, ликвидации воспалительных процессов, сокращению площади раневого дефекта. Прочность рубцовой ткани у животных, которых лечили гелем с наночастицами серебра и глюкозамином, достоверно выше, чем при использовании препарата сравнения – крема  «Дермазин», а полное заживление с вторичным натяжением плоскостной  раны происходит на 2 суток раньше. Таким образом, свойства наночастиц серебра открывают перспективу создания местного средства нового поколения для лечения ран, ожогов, воспалительных инфекционных заболеваний кожи.

Summary. In first time was  studied wound healing activity of gel with silver nanoparticles and glucosamine in terms of linear incised wounds and planar aseptic wounds. In the treatment of planar and linear incised aseptic wounds experimental gel improves the strength of scar tissue, eliminate inflammation processes, reducing the area of the wound defect. The strength of scar tissue in animals, which treated of the gel with nanoparticles of silver and  glucosamine was significantly higher than in the reference preparation - cream "Dermazin" and  complete healing of the planar wound  by  secondary intention  occurs on 2 days earlier. Thus, the properties of silver nanoparticles opened the prospect to making of a new generation of local drugs for the treatment of wounds, burns, inflammatory infections of the skin.
