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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження визначається тим ,що в умовах розбудови в Україні національної системи вищої і середньої освіти активізувався процес утворення нових вищих та середніх навчальних закладів, зокрема – коледжів, ліцеїв, гімназій – як державних, так і приватних. Державні документи (національна програма «Освіта (Україна ХХI століття)», цільова програма «Вчитель») орієнтують педагогів на підвищення творчої ініціативи, розширення зони новаторського пошуку в сфері навчання та виховання школярів, зумовлюють необхідність суттєвої зміни професійного статусу педагогів, опанування ними освітянських цінностей минулого. 

Розробці проблеми організації освіти в гімназіях різних типів сприятиме вивчення та аналіз багатого історико-педагогічного досвіду, накопиченого у Харкові др. пол. XIX – поч. XX ст. Ще на поч. XX ст. Харків став центром навчального округу, і проблеми розвитку гімназичної освіти міста були співзвучні загальноукраїнським. Це вказує на актуальність обраної теми дослідження. 

Ступінь наукової розробки проблеми. Кілька генерацій української інтелігенції, представників педагогічної думки і громадськості займалися дослідженням тих чи інших питань організації вітчизняних гімназій у XIX – поч. XX ст. 

Серед дореволюційних видань заслуговують на увагу праці  І.Альошинцева «История гимназического образования в России (XVIII-XIX век)», С.В.Рождественського «Исторический обзор деятельности Министерства народного просвещения», О. Лихачової «Материалы для истории женского образования в России. 1828-1856»,монографія Д. І. Багалія, Д. П. Міллера «История города Харькова за 250 лет его существования (с 1655 по 1905г.)», праця М. Литвинова «Прусский профессор во главе русского учебного округа».

Роботи сучасних вчених Л.П.Вовк, В.М.Галузинського, М.А. Данилова, П.І.Дроб'язко, Б. А. Єсипова, С. Ф. Єгорова, І.С.Курляк, В.І.Лозової, В.К.Майбороди, О. М. Микитюка, Л.С.Нечепоренко, О. В. Сухомлинської, Г.В.Троцко присвячені розгляду окремих питань історії, теорії освіти.

Більш повно висвітлюються питання виникнення та розвитку гімназичної освіти на Україні в монографічних роботах, навчальних посібниках  та  статтях  М. О. Веселова, В.Я. Волошиної, Ш. І. Ганеліна, Е.Д.Дніпрова, С.Т.Золотухіної, Л.Я.Зоріної, М. Б. Євтуха, М. А. Константинова, Д. А. Кочата, П. А. Лебедєва, Є.Н.Мединського, Л. Д. Попової, І. В. Пухи, І. Ф. Прокопенка, В. З. Смірнова, Л.П.Юрченко, М. В. Фліта. 

Постановкою проблеми методології викладання гімназичних дисциплін займалися Г. С. Ведель, В. С. Голубнов, С. Ф. Єгоров, А. М. Ткаченко. 

У зазначених вище змістовних дослідженнях розкривається стан системи освіти в Україні, висвітлюються деякі теоретичні ідеї стосовно постанови педагогічного процесу в гімназіях, розглядаються окремі питання організації навчально-виховного процесу в середніх освітніх закладах. Але в комплексі питання становлення та розвитку гімназій у Харкові др. пол. XIX – поч. XX ст. , мети, змісту освіти й методів навчання гімназистів спеціально у розглянутих працях не досліджуються. 

Актуальність і необхідність історико-педагогічного опрацювання, ступінь дослідженості проблеми зумовили вибір теми дисертації, визначення її хронологічних рамок, об’єкта, предмета і мети, формулювання завдань. 

Об’єкт дослідження – організація гімназичної освіти в Україні. 

Предмет дослідження – теоретичні засади та практика організації освіти в харківських гімназіях др. пол. XIX – поч. XX ст. 

Мета дослідження – вивчення й аналіз мети, змісту та методів організації гімназичної освіти у Харкові протягом досліджуваного періоду. 

Відповідно до мети були визначені такі завдання дослідження:

· виявити етапи становлення та розвитку гімназій у Харкові;

· проаналізувати мету та зміст гімназичної освіти;

· розглянути методи навчання учнів та узагальнити досвід їх використання в гімназіях Харкова. 

· розкрити можливості творчого використання досвіду навчально-виховної роботи харківських гімназій у сучасних умовах. 

Методологічну основу дослідження становлять теорія наукового пізнання, положення про діалектичну єдність національного і загальнолюдського, про зв’язок історії із сьогоденням, методологічні положення державної національної програми «Освіта (Україна ХХI століття)». У ході дослідження використовувалися принципи науковості, історизму, наступності, детермінізму, системності. 

Методи дослідження: для рішення поставлених завдань використовувались історичний, проблемний і структурний методи у їх єдності, конкретно-пошукові методи (порівняльного аналізу та узагальнення історико-педагогічних фактів, систематизації та класифікації літератури, джерел). 

Джерелознавчою базою дослідження були: рукописи фондів ЦНБ ХДУ, матеріали фондів ЦДІАУ м. Києва (ф.707 "Управління Київським навчальним округом", ф.2162 "Канцелярія попечителя Харківського навчального округу", ф.304 "Харківське охоронне управління"), та ДАХО (ф.265 "Харківська Перша чоловіча гімназія", ф.639 "Харківська Друга чоловіча гімназія", ф.264 "Харківська П'ята чоловіча гімназія", ф.920 ""Харківська гімназія Драшковської", ф.Р-5810 "Матеріали приватного архіву В.Данилевського"), загальна періодична преса (газети «Харьковские губернские ведомости», «Южный край», «Утро», «Харьков»), педагогічна журналістика (журнали «Гимназия», «Журнал Министерства народного просвещения», «Воспитание и обучение», «Педагогический еженедельник», «Мир», «Мирный труд»), офіційні видання (статути, положення та правила Міністерства народної освіти, циркуляри Харківського навчального округу), навчальні плани, програми та звіти про роботу гімназій, статистична, довідкова та мемуарна література, тогочасні навчальні посібники та підручники, збірники та видання наукових товариств, маловідомі матеріали педагогічних з’їздів та педагогічні праці харківських освітян (статті М. Знаменського "Дидактический катехизис", М.Лавровського "По вопросу об устройстве гимназий", І. Нетушила "Этика в дисциплине",  М.  Сумцова  "О литературных собраниях", С. Миропольського "К вопросу о преподавании и программе оснований логики в наших гимназиях", підручник П. Тимошенка "Очерки науки о воспитании"). 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період прогресивних для свого часу освітніх реформ 60-х років XIX ст. , які обумовили розвиток вітчизняної гімназичної освіти. Дослідження обмежується початком XX ст. , бо з 1917 р. починається епоха побудови соціалізму в Україні, що вплинуло на характер освіти в середніх навчальних закладах і зумовило ліквідацію гімназій. 

Науково-теоретичне значення дослідження полягає у виявленні та теоретичному обгрунтуванні етапів становлення та розвитку гімназій у Харкові, основних положень педагогічної спадщини харківських освітян В.Данилевського, М. Знаменського, М. Лавровського, С. Миропольського, І.Нетушила, М.Сумцова, П. Тимошенка, аналізі мети, змісту освіти та методів навчання гімназистів, визначенні шляхів творчого використання досвіду навчально-виховної роботи харківських гімназій у сучасних умовах. 

Особистий внесок дисертанта визначається тим, що у дослідженні вперше поданий цілісний аналіз розвитку теоретичних ідей харківських освітян та досвіду організації освіти учнів у чоловічих та жіночих гімназіях Харкова досліджуваного періоду; введені у науковий обіг нові архівні та навчально-методичні матеріали, які поглиблюють гуманістичну спрямованість змісту освіти, сприяють гуманізації навчально-виховного процесу. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що результати дослідження можуть бути використані при створенні нових підручників та посібників з історії педагогіки, у процесі викладання вузівських курсів педагогіки й історії педагогіки, у роботі сучасних середніх навчальних закладів. Матеріали дослідження використовувались на семінарських заняттях з історії педагогіки, у навчально-виховній роботі зі студентами під час педагогічної практики, у науково-педагогічних публікаціях автора. 

Достовірність та аргументованість наукових положень і висновків, сформульованих у результаті проведеного дослідження, забезпечується широким використанням архівних документів, матеріалів періодичної преси та педагогічної журналістики, маловідомої навчально-методичної й мемуарної літератури, системним аналізом виявлених дослідницьких матеріалів, застосуванням комплексу методів дослідження, адекватних меті, предмету та завданням роботи. 

Апробація і впровадження результатів дослідження в практику здійснювались шляхом їх опублікування у 8 наукових статтях обсягом 1,5 др. арк. Основні положення і результати дослідження доповідалися на засіданнях кафедри педагогіки, конференціях молодих вчених і спеціалістів Харківського державного університету ім. Г.С.Сковороди, республіканських науково-практичних конференціях та семінарах у Рівному та Сумах. 

На захист виносяться :

виявлені в дисертації основні етапи становлення та розвитку харківських гімназій: а) 1804-1828 рр., б) 1828-1864 рр., в) 1864-1871 рр., г) 1871-1917 рр.;

обгрунтована дисертантом оцінка мети та змісту освіти в чоловічих та жіночих гімназіях Харкова під час досліджуваного періоду; 

узагальнений досвід використання методів стимулювання, мотивації та організації навчально-пізнавальної діяльності учнів у гімназіях Харкова, шляхи застосування набутого у др. пол. ХІХ-поч.ХХ ст. досвіду в практиці роботи сучасних середніх освітніх закладів. 

Обсяг та структура дисертації. Робота складається зі вступу, переліку умовних скорочень, двох розділів, висновків, списку літератури (216 джерел) , додатків (обсяг основного тексту 175 сторінок). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обгрунтовується актуальність обраної теми дослідження, визначаються об'єкт, предмет, мета, завдання, розкриваються методологічні підходи та методи дослідницької роботи, наукова новизна, теоретичне та практичне значення одержаних висновків, апробація результатів дослідження, формулюються положення, які виносяться на захист. 

У першому розділі "Теоретичні питання організації освіти в гімназіях Харкова др. пол. ХIХ -поч.ХХ ст." на основі вивчення різних джерел, дореволюційної та сучасної історико-педагогічної літератури розкривається поняття "організація гімназичної освіти", досліджується становлення та розвиток державних та приватних чоловічих і жіночих гімназій, аналізуються мета та зміст гімназичної освіти в Харкові.

У досліджуваний період термін "організація гімназичної освіти" чітко не визначався. Під цим поняттям  малися на увазі вимоги щодо впорядкування діяльності викладачів та учнів, які реалізовувались у меті та змісті гімназичної освіти, а також у методах організації навчально-виховного процесу в гімназіях.

Вивчення офіційних урядових дореволюційних документів показує, що питання організації гімназичних навчально-виховних закладів розглядалися в них сумісно з визначенням мети й змісту освіти. Саме тому в першому розділі дослідження мова йде про основні етапи становлення та розвитку гімназій, мету й зміст гімназичної освіти в Харкові др. пол. XIX - поч. XX ст.

У досліджуваний період Харків, як і вся Слобідська Україна в цілому, входив до складу Російської Імперії, був губернським та університетським містом, що створювало сприятливий грунт для розвитку середньої освіти. Аналіз різних джерел свідчить, що в Харкові існували державні й приватні чоловічі та жіночі гімназії. Чоловічі гімназії організовувались згідно зі Статутами Міністерства народної освіти (МНО). Жіночі - на основі документів, які розроблялися згідно зі Статутами та разом з цим враховували специфіку жіночої освіти. Тому при визначенні хронологічних рамок головних етапів організації харківських гімназій ми брали за критерій Статути МНО. У дослідженні виділено чотири етапи: 1-й етап - 1804-1828 рр., 2-й етап - 1828-1864 рр., 3-й етап - 1864-1871 рр., 4-й етап  -  1871-1917 рр. 
На першому етапі у Харкові йшов процес становлення гімназій. Засновується Слобідсько-Українська 4-класна державна чоловіча гімназія. Згідно зі Статутом 1804 р. управління гімназією здійснювало МНО через училищний комітет Харківського університету. Функції адміністративно-педагогічного персоналу не були чітко визначені. Стан навчально-матеріальної бази гімназиї не задовольняв вимогам, окресленим у Статуті. 

Для другого етапу типовим був розвиток державних гімназій. Збільшується кількість чоловічих державних гімназій (діяли Перша, Друга, Третя Харківські чоловічі гімназії), засновуються жіночі училища, одне з яких отримало статус Маріїнської жіночої гімназії. За Статутом 1828 р. та "Положенням про жіночі училища 1860 р." чоловічі гімназії мали 7-річний, перша жіноча гімназія - 6-річний курс навчання. Управління чоловічими гімназіями здійснювало МНО через попечителя Харківського навчального округу (ХНО), а управління жіночою гімназією - відомство закладів імператриці Марії. Стан навчально-матеріальної бази жіночої гімназії був більш задовільним, ніж чоловічих. 

Третій етап позначався подальшим розвитком організаційної структури гімназій. За прогресивним для свого часу Статутом 1864 р. були вироблені конкретні вимоги щодо правил прийому до гімназій та функцій адміністративно-педагогічного персоналу, структури навчального року, стану навчально-матеріальної бази. Кількість гімназій в Харкові у порівнянні з другим етапом не змінилася. Курс освіти в чоловічих гімназиях залишався 7-річним, у жіночих - складав 7 років навчання в основних класах і рік у додатковому педагогічному класі. 

На четвертому етапі у Харкові вдосконалюються організаційні основи діяльності державних гімназій, збільшується їх кількість (у місті діяли 5 чоловічих та 3 жіночих гімназії). За Статутом 1871 р. були доповнені правила прийому гімназистів та функції адміністративно-педагогічного персоналу гімназій; курс освіти в чоловічих гімназіях збільшився до 8 років. 

На відміну від попередніх етапів контроль за діяльністю не тільки державних чоловічих, а й жіночих гімназій здійснювало МНО. Навчально- матеріальна база гімназій, яка в цілому задовольняла вимогам часу, покращилася за рахунок державних субсидій, допомоги міської думи, пожертвувань з боку громадян. Особливістю цього етапу було відкриття поруч з державними приватних гімназій та прогімназій (серед них приватні жіночі гімназії К. Драшковської, Н. Грегорцович, О. Оболенської), які працювали за міністерськими програмами і були прирівнені до державних гімназій. 

Аналіз різних джерел показує, що на всіх 4 етапах завдяки обов'язковій платі за навчання та проживання в гімназичних пансіонах, необхідності для гімназистів купувати на власні кошти формений одяг і підручники, а також виданим у 80-і рр. ХІХ ст. секретним урядовим циркулярам, харківські гімназії були елітарними середніми навчально-виховними закладами, в яких мали змогу, за невеликим винятком, навчатися лише діти заможних батьків. 

Вивчення різних джерел показує, що одним з головних питань, які обговорювались урядом, педагогами, громадськістю після скасування кріпосного права у др. пол. XIX  -  на поч. ХХ ст., було проведення освітніх реформ. Особливе значення надавалося розробці мети й змісту гімназичної освіти, бо на той час саме гімназії були головними середніми навчально-виховними закладами. Серед педагогів, які розробляли теоретичні основи гімназичної освіти, були прихильники класичного та реального напрямів у розвитку гімназій. Класицисти (переважно ті, хто підтримував теорію формальної освіти) вважали, що в гімназіях головну увагу слід звертати на вивчення стародавніх мов. Реалісти (у своїй більшості захисники теорії матеріальної освіти) надавали перевагу наукам, необхідним у реальному житті.

Харківські освітяни В. Данилевський, М. Лавровський, П. Тимошенко, як і видатний вітчизняний педагог К.Д.Ушинський, у досліджуваний період вважали обидві теорії однобічними. За їх думкою, для визначення мети й змісту гімназичної освіти було однаково необхідним враховувати як розвиток розумових сил та здібностей учнів, так і підготовку їх до реального життя. Особливу увагу харківські педагоги надавали виховуючому характеру навчання. Призначенням гімназичної освіти вони вважали виховання високоморальної людини, підготовку її до громадської діяльності. 

Аналіз педагогічної спадщини освітян свідчить, що до засобів досягнення визначеної мети вони відносили прищеплення релігійних почуттів, формування патріотизму, ознайомлення з нормами поведінки, розвиток розумових здібностей, сумлінності, здатності самовдосконалюватись. Навчально-інтелектуальними уміннями, які необхідно прищеплювати гімназистам, харківські педагоги вважали уміння аналізувати, зіставляти, порівнювати та узагальнювати, встановлювати закономірності. 

На третьому етапі розвитку гімназій (1864-1871 рр.) ідеї педагогів про відповідність мети та змісту гімназичної освіти вимогам теорій матеріальної і формальної освіти знайшли відбиток у Статуті 1864 р. Визнавалося можливим одночасне існування чоловічих класичних та реальних гімназій. У зв'язку з тим, що царський уряд не був зацікавлений у наданні можливості отримати вищу освіту широким верствам населення, тільки класичні гімназії відкривали доступ до університетів. Реальні гімназії мали готувати школярів лише до технічних сільськогосподарських вищих навчальних закладів, що й стало перешкодою на шляху їх відкриття у Харкові. МНО, враховуючи пропозицію попечителя Харківського навчального округу, побажання місцевих жителів, видало наказ, за яким на Харківщині існували виключно класичні й напівкласичні гімназії для юнаків. Метою освіти в них, поряд з підготовкою до вступу в університет, була також загальноосвітня та загальнокультурна підготовка учнів, спрямована на гуманізацію змісту освіти. 

Основними завданнями жіночої гімназичної освіти, згідно з "Положениями о женских училищах" (1860 р.) та "Положениями о женских гимназиях и прогимназиях МНО" (1870 р.), були підготовка дівчат до майбутньої ролі матері та дружини, надання їм знань, умінь та навичок, необхідних для майбутньої навчально-виховної діяльності. У противагу чоловічим, жіночі гімназії не були покликані готувати учениць до вступу у вищі навчальні заклади, до суспільної діяльності. Тому серйозна науково-теоретична підготовка, яка визнавалася необхідною для юнаків, у справі освіти дівчат вважалася зайвою. Слід зазначити, що у визначенні мети жіночої гімназичної освіти були відображені ідеї харківских педагогів про необхідність різностороннього розвитку особистості. 

Вивчення та аналіз державних урядових документів, навчальних програм, підручників (які досить довгий час виконували роль навчальних планів) свідчить, що курс освіти у чоловічих та жіночих гімназіях Харкова включав два компоненти: державний (обов'язкові предмети) і шкільний (необов'язкові предмети). У результаті забезпечувалась участь учнів у різних видах діяльності, розвиток їх інтересів, волі, емоцій. 

Обов'язковими навчальними гімназичними предметами для юнаків і дівчат були: Закон Божий, російська мова (граматика та словесність), математика, загальна й російська історія та географія, природознавство, чистописання. У чоловічих гімназіях обов'язковими вважалися також церковнослов'янська мова, французька або німецька мова (за вибором), стародавні мови - латинська й грецька (у напівкласичних гімназіях лише латинська), креслення та малювання, космографія. У жіночих гімназіях курс обов'язкових предметів поширювався за рахунок рукоділля, спецкурсу з основ виховання у додатковому педагогічному 8-му класі. Для дівчат необов'язковими вважалися французька та німецька мови, малювання, танці, а для юнаків - гімнастика. Небов'язковими для гімназистів та гімназисток були співи й музика. 

Серед предметів, які вивчалися в гімназіях, не було місця для національних мов. Тому на Слобідській Україні в цілому і в Харкові зокрема, російська мова в курсі гімназичних предметів отримала статус рідної. Зміст освіти в чоловічих гімназіях характеризувався теоретичною спрямованістю. Типовим для жіночої освіти була наявність практичних дисциплін. 

Аналіз навчальних програм харківських гімназій показує, що: 

а) Незважаючи на те, що українська мова та література в гімназіях не вивчалася, у програмах був присутнім національний елемент. До програм були включені твори Пушкіна, Гоголя, Лєрмонтова, Грибоєдова, які на той час у гімназіях інших навчальних округів, за свідченням відомого педагога Ф. І. Буслаєва, не вивчалися. Знайомлячись з ними, учні отримували певну інформацію про українську природу, історію, традиції та побут. 

б) Учням прищеплювався досвід емоційно-ціннісного ставлення до навколишнього світу, різних видів людської діяльності, моральних норм та ідеалів. Для розвитку художнього мислення їх знайомили з елементами психології, процесом поетичної творчості, вчили знаходити різницю між прозаїчним і поетичним мисленням. 

в) У процесі навчання учні набували таких способів діяльності, як науково-інформаційний (уміння працювати з книгою, вести бібліографічний пошук), навчально-інтелектуальний (уміння виділяти головне, аналізувати, порівнювати, узагальнювати). 

Зміст освіти відбивався також у підручниках і навчальних посібниках. До 1870 р. дозволялося використовувати підручники, визнані МНО. У навчальних програмах гімназій Харкова, розроблених у 1870 р. комісією, створеною за наказом попечителя ХНО, була зроблена спроба визначити, якими конкретно підручниками та посібниками слід користуватися. При виборі основна увага приділялася їх освітньо-виховній значущості, що сприяло формуванню світогляду і переконань гімназистів, дотримуванню певних принципів навчання (посильності, активності, міцності, наочності, усвідомлення). 

Показово, що до програм харківських гімназій були включені підручники прогресивних педагогів та методистів: К. Д. Ушинського, Ф. І. Буслаєва, А.О.Кірпічнікова. Деякі посібники з гуманітарних та природничо-математичних наук підготували вчителі харківських гімназій М. Григоровський, Д. Гутніков, П. Ладовський, П. Тимошенко, П. Тихонович, Б. Снарський та інші. Простота, образність, емоційність викладення, різнобічний багатий матеріал, прекрасна мова, уміння зацікавити дитину - основні науково-методичні позитивні якості цих підручників. 

Проведений аналіз показує, що хоча у змісті освіти в гімназіях Харкова 1864-1871 рр. знайшли відображення прогресивні педагогічні ідеї того часу, їх втілення було половинчастим, бо гімназична освіта залишалася становою, була мікромоделлю держави, де існувало самодержавство, національний гніт. 

Вивчення ряду джерел свідчить, що на четвертому етапі розвитку гімназій (1871-1917 рр.) зміст гімназичної освіти зумовлювався, з одного боку, необхідністю подальших реформ (які вимагалися педагогами-науковцями та громадськістю), а з другого - урядовими перешкодами на шляху їх здійснення. Статутом 1871 р. визнавалося право на існування лише класичних чоловічих гімназій. Метою класичної освіти був загальний розвиток особистості та підготовка її до вступу в університет. Отже, як і раніше, класичні гімназії в Харкові залишалися елітарними середніми навчально-виховними закладами, що забезпечували теоретичну, загальноосвітню та загальнокультурну підготовку юнаків, були недостатньо пов'язані з потребами життя. 

Завдання жіночої гімназичної освіти на цьому етапі в основному залишилися без змін, але права випускниць дещо розширилися. Гімназисткам, що успішно склали іспити, надавалося звання домашніх наставниць, учительок народних училищ та початкових шкіл, дозволялося працювати медсестрами й у телеграфному відомстві, навчатися на жіночих курсах, надавалося формальне право вступу до університету. Отже, призначенням жіночої гімназичної освіти була не тільки підготовка дівчат до ролі матері та дружини, навчально-виховної діяльності, а й у деякій мірі - до громадської діяльності. 

Навчальні дисципліни,  що викладалися  у  харківських  гімназіях 1871-1917 рр., можна за дидактичною метою умовно поділити на чотири групи: теоретичні предмети, які мали на меті розширити обсяг загальноосвітніх знань учнів (Закон Божий, мови, історія та географія, математика, природничі науки, законоведення й філософська пропедевтика, останні два викладалися тільки для юнаків) ; практичні дисципліни, спрямовані на формування конкретних фахових умінь та навичок (стенографія, основи домашнього господарства та педагогіка, які викладалися у жіночих гімназіях) ; предмети пов'язані з самоекспресією та спрямовані на естетичне виховання учнів (чистописання, малювання, співи, музика) ; дисципліна, спрямована на фізичний розвиток та загартування організму учнів (гімнастика, яка у 90-і рр. XIX ст. стала обов'язковим предметом).

Основними рисами освіти в державних та прирівнених до них приватних чоловічих та жіночих гімназіях Харкова 1871-1917 рр. були гуманітарний та виховуючий характер освіти, забезпечення єдиних вимог, єдиного стандартного базового рівня знань, умінь та навичок за рахунок загальних навчальних планів, програм та апробованих підручників, слабкий зв'язок з українською національною культурою. Особливістю чоловічої гімназичної освіти була фундаментальність, а жіночої - практична спрямованість та врахування потреб життя. 

Проведений аналіз дозволяє стверджувати, що харківські гімназії в процесі становлення та розвитку пройшли чотири організаційні етапи, в ході яких були засновані 5 чоловічих та 3 жіночих державні гімназії. У досліджуваний період на третьому та четвертому етапах удосконалюються організаційні основи діяльності гімназій, покращується їх навчально-матеріальна база, відкриваються приватні гімназії (з них три прирівнювались до державних). Розробляючи теоретичні основи гімназичної освіти, харківські освітяни головну увагу приділяли обгрунтуванню мети й змісту освіти учнів. Призначенням гімназичної освіти вони вважали розвиток їх розумових здібностей, надання знань про навколишній світ, прищеплення їм умінь та навичок, необхідних у реальному житті, загальноосвітню, загальнокультурну підготовку. Педагоги були прибічниками науково-теоретичного, виховуючого, практичного характеру навчання, що знайшло своє втілення в змісті навчальних планів, програмах, підручниках харківських гімназій. 

У другому розділі "Досвід організації навчально-виховного процесу в гімназіях Харкова др. пол. XIX  -  поч. ХХ ст." узагальнюється та оцінюється практика використання основних методів навчання харківських гімназистів. 

У дореволюційні часи термін "методи навчання" не мав єдиного, чіткого визначення. Вивчення творів М. С. Знаменського, С. І. Миропольського, І.В.Нетушила, М. Ф. Сумцова, П. З. Тимошенка, а також матеріалів педагогічних з'їздів показує, що харківські педагоги та вчителі під методами навчання розуміли способи передачі знань, прийоми, дії викладачів, які використовувались для досягнення завдань освіти, формування загальноосвітніх, загальнокультурних умінь та навичок гімназистів. 

Дослідженням виявлено, що харківські освітяни з метою стимулювання та мотивації інтересу учнів до навчання пропонували викладати навчальний матеріал у нестандартних формах, застосовувати на уроках гру, гумор, використовувати різні напрями виховної роботи з дітьми. Для стимулювання у школярів почуттів обов'язку і відповідальності вони радили вдаватися до заохочень, переконань, покарань, налагоджувати зв'язок між школою та сім'єю. До методів організації навчально-пізнавальної діяльності учнів вони відносили словесні, наочні та практичні методи, усну та письмову перевірку знань, умінь та навичок учнів. 

Так, П. З. Тимошенко в "Очерках науки о воспитании" вважав доцільним вдаватися на уроках до мнемоніки, заснованої на психологічному законі: легше засвоюються предмети, між якими є зв'язок. У результаті учні швидше і глибше засвоюватимуть поняття, терміни, факти з навчальних дисциплін. М. Ф. Сумцов радив для розвитку розумових здібностей, естетичних почуттів учнів проводити щомісячні літературні вечори та читання, використовуючи розроблене колективом харківських педагогів "Пособие для устройства общедоступных научных и литературных чтений". І. В. Нетушил у статті "Этика в дисциплине" виступав за умовне покарання учнів, підкреслюючи, що такий метод сприятиме виправленню дитини, залученню її до навчальної діяльності. 

Вивчення досвіду гімназій Харкова показує, що в навчально-виховній роботі систематично використовувались методи стимулювання та мотивації учнів. Для формування інтересу учнів до навчання вчителі класичних мов викладали сухий, нудний матеріал з латинської граматики у формі віршів, а вкладачі словесності вдавалися до історико-літературних порівнянь. Виробленню свідомого ставлення учнів до навчання, активізації їх пізнавальних можливостей допомагала також виховна діяльність у позакласний та позашкільний час. Розвитку розумових здібностей гімназистів сприяли робота в учнівських бібліотеках та гуртках, видання гімназичних журналів, проведення літературних та наукових читань, зустрічі з відомими вченими, діячами культури, педагогами. 

Дієвою формою патріотичного виховання було святкування видатних історичних подій, направлене на захоплення учнів вітчизняною історією та літературою, залучення їх до занять необов’язковими гімназичними дисциплінами: музикою, співами. Формами релігійного виховання були спільне богослужіння учнів і вчителів гімназії, позаурочні лекції церковнослужителів, які поглиблювали знання з Закону Божого. У процесі організації естетичного виховання в гімназіях Харкова застосовувались: святкування ювілеїв видатних вітчизняних письменникив та поетів, літературні бесіди, літературно-музичні ранки та вечори, поетичні розділи у гімназичних журналах, постанова вистав, діяльність гімназичних оркестрів та хорів. Естетичне виховання впливало на ставлення учнів до вивчення предметів гуманітарного та природничого циклів. 

Серед форм організації фізичного виховання використовувались агітація, зобов'язування, рекомендації щодо занять спортом, залучення гімназистів до участі в заходах спортивного товариства "Сокіл", що стимулювало серйозне ставлення учнів до уроків гімнастики. Трудове виховання гімназистів організовувалось у формі літніх колоній - дач, трудових дружин, що підвищувало інтерес до вивчення навчальних дисциплін. 

У розділі показано, що в практиці роботи харківських гімназій застосовувались такі методи стимулювання та мотивації обов'язку та відповідальності учнів, як заохочення (стипендії, разова грошова допомога, право бути обраним черговим, дозвіл займатися репетиторством, безплатна видача підручників, одежі встигаючим недостатньо забезпеченим учням), переконання та покарання, педагогічні вимоги до них. 

У педагогічних вимогах щодо організації життя та діяльності гімназистів, які були сформульовані в "Правилах надзора со стороны начальства средних учебных заведений в г. Харькове за учениками, живущими на частных квартирах" мова йшла про необхідність дотримання учнями певного режиму дня, що забезпечувало раціональне планування їх діяльності і своєчасне, вдумливе виконання домашніх завдань. Переконання та покарання учнів здійснювались педагогічним колективом навчально-виховного закладу, а також батьківськими організаціями. Існували покарання словом і дією. До покарань словом належали осуд, догани. До покарань дією - зниження оцінки з поведінки, ізолювання від товарищів під час уроків та перерв, виключення з пансіону і гімназії з правом або без права вступу до інших навчальних закладів. 

Аналіз навчально-методічної документації та спогодів викладачів і випускників гімназій свідчить, що широкого застосування в гімназіях Харкова набули також методи організації навчально-пізнавальної діяльності учнів. Серед них: словесні (усне викладення - розповідь, пояснення, лекція та бесіда; диспут, драматизація, робота з книгою), наочні (спостереження за явищами природи та працею людини, використання таблиць, картин, схем, креслень, світлового ліхтаря, демонстрація експериментів), практичні (усний та письмовий перекази, твори, диктанти, екстемполярії (переклади), контрольні та тренувальні вправи, графічні й лабораторні роботи, ручна праця, практичне керівництво гімназистками навчанням учениць молодших класів і здіснення виховного нагляду за ними, а також ведення щоденників із описом прийомів навчання), контроль знань, умінь та навичок учнів у традиційних та нових для того часу формах. 

Традиційними формами контролю були домашні завдання, реферати, контрольні роботи з навчальних дисциплін та іспити. Новими формами контролю знань, умінь та навичок учнів у процесі перевірки домашнього читання були звіти гімназистів, організація літературних бесід на уроках, складання коротких переказів з приводу прочитаного. 

Вивчений та узагальнений досвід організації навчально-виховного процесу в харківських гімназіях досліджуваного періоду показує, що основними методами навчання були стимулювання і мотивація інтересу гімназистів до навчальних дисциплін та почуттів обов'язку й відповідальності, а також методи організації навчально-пізнавальної діяльності гімназистів. Завдяки застосуванню різних груп методів навчання гімназисти залучалися до самостійної пізнавальної діяльності, емоційно ставилися до навчального матеріалу, спонукалися до творчого використання набутих знань, умінь та навичок. Плідне застосування різних груп методів навчання у харківських гімназіях др. пол. ХІХ - поч. ХХ ст. сприятиме подальшому розвитку сучасних середніх навчальних закладів в умовах їх оновлення та перебудови. 

У висновках на основі вивчення та аналізу архівних матеріалів, урядових документів, праць харківських освітян, науково-методичної і мемуарної літератури та інших джерел узагальнюються результати дослідження та обгрунтовуються його основні положення :

1. У дисертації показано, що процес становлення та розвитку харківських гімназій пройшов чотири головні етапи. Перший (1804- 1828 рр.) характеризувався становленням гімназій як державних чоловічих середніх навчально-виховних закладів; для другого (1828-1864 рр.) типовим був розвиток державних чоловічих гімназій, та заснування жіночої гімназії; третій (1864-1871 рр.) позначався розвитком організаційної структури державних чоловічих та жіночих гімназій; на четвертому (1871-1917рр.) удосконалюються організаційні основи діяльності державних чоловічих та жіночих гімназій, збільшується їх кількість, відкриваються приватні гімназії. На всіх чотирьох етапах харківські гімназії залишалися елітарними середніми навчально-виховними закладами. 

2. Вагомий внесок у розробку теоретичних питань освіти у досліджуваний період зробили харківські педагоги В. Данилевський, М. Знаменський, М.Лавровський, С. Миропольський, І. Нетушил, М. Сумцов, П. Тимошенко. Освітяни відстоювали виховуючий, науковий, практичний характер навчання. Ідеї харківських педагогів знайшли своє втілення в гімназичних навчальних планах, програмах, підготовлених передовими викладачами гімназій підручниках. Метою освіти в чоловічих та жіночих гімназіях Харкова була загальноосвітня, загальнокультурна підготовка особистості. Зміст освіти в чоловічих гімназіях позначався теоретичною, а в жіночих - практичною спрямованістю. За метою та змістом гімназична освіта у Харкові носила гуманітарний характер, але була слабо пов'язана з українською національною культурою. 

3. Дослідженням виявлено, що найбільш поширеними у гімназіях Харкова були дві групи методів навчання учнів. До першої групи входили дві підгрупи: стимулювання і мотивація інтересу гімназистів до навчальних дисциплін (викладення навчального матеріалу у нестандартній формі, застосування на уроках гри, гумору, організація різних напрямів виховної роботи з дітьми) та стимулювання обов'язку й відповідальності (використання заохочень, переконань, покарань, вимог). До другої групи відносилися методи організації навчально-пізнавальної діяльності гімназистів (словесні, наочні, практичні, усний та письмовий контроль знань, умінь та навичок). У результаті забезпечувались зміна індивідуальності учнів, їх різнобічний розвиток та виховання особистості. 

4. Творчому використанню в сучасних умовах досвіду організації навчально-виховного процесу харківських гімназій, набутого у досліджуваний період, сприятиме: 

а) надання навчанню школярів виховуючого характеру шляхом формування емоційно-ціннісного ставлення учнів до навколишнього світу, створення цікавих, дохідливих для дітей підручників та посібників, застосування різних видів наочності ; стимулювання й мотивації у позакласній та позашкільній виховній роботі з учнями інтересу до навчання, призначення стипендій, надання дозволу займатися репетиторством, залучення батьківських комітетів до участі в педагогічному процесі для розвитку почуттів обов'язку та відповідальності школярів ; 

б) підвищення в школах науково-теоретичного рівня навчання та наближення його до потреб життя за допомогою повідомлення учням інформації про нові науково-технічні досягнення, проведення факультативних занять зі стародавніх мов, історії культури й релігії, педагогіки та курсу домашнього господарства ; 

в) залучення викладачів нових навчально-виховних закладів (гімназій, ліцеїв, коледжів) до участі у підготовці навчально-методичних посібників, роботі педагогічних товариств, семінарів, конференцій, присвячених питанням освіти. 

Дисертація не вичерпує всіх питань організації гімназичної освіти в Харкові др.пол. ХІХ-поч. ХХ ст. Потребують подальшого дослідження діяльність чоловічих та жіночих приватних гімназій, педагогічна спадщина освітян Харкова, деякі напрями виховної роботи в державних гімназіях, зокрема екологічне та економічне виховання. 
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В диссертации выделены и научно обоснованы этапы становления и развития гимназий Харькова, проанализированы цели и содержание гимназического образования, рассмотрены две группы методов обучения учеников и обобщён опыт их использования в харьковских гимназиях втор.пол. XIX - нач. ХХ ст. , расскрыты возможности его творческого применения в современных условиях. 
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The dissertation presented hereinafter attempts to make the scientific outline of the beginning and development of Kharkiv's gymnasiums, to reveal the characteristic features of the gymnasium educational system that was created in Kharkiv during the 2nd part of the XIX - beg. of the XX centuries, and the possible use of the gymnasium experience nowadays. 
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