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ДИСТАНЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ ЯК ОДНА ІЗ ФОРМ ОПТИМІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ
Є.І. Світлична
Національний фармацевтичний університет
м. Харків
Сьогодні безперечним є факт вибору Україною курсу на євроінтеграцію. Цей вибір, на думку провідних експертів ЄС і політичної еліти України, вже не може бути підданий яким-небудь ревізіям. Більш того, ряд державних діячів обох сторін прагне додати процесу євроінтеграції України максимальну швидкість. Проте об'єктивно, швидкість цього процесу залежить не стільки від швидкості необхідного зближення законодавства і економік сторін, скільки від формування у жителів України (і перш за все у інтелігенції) загальноєвропейської свідомості.
Указ Президента України від 17.04.2002 р. «Про Національну доктрину розвитку освіти» націлює на вирішення цієї ключової проблеми, декларуючи найважливішим завданням державної політики щодо розвитку  утворення «виховання покоління людей, здатних ефективно працювати і вчитися впродовж всього життя, оберігати і множити цінності національної культури і суспільства, розвивати й укріплювати суверенну, незалежну, демократичну соціальну і правову державу як невід'ємну складову європейської і світової спільноти».
Одним із головних засобів вирішення цієї насущної для України соціальної проблеми є інститут гуманітарної складової вищої освіти, яка за діючими на сьогоднішній день в країні державними стандартами складає до 25 % від загального дисциплінарного наповнення навчальних планів негуманітарних вузів. Саме на нього в системі національної вищої школи покладено основне завдання по формуванню світоглядних установок, громадянської позиції і високих етичних і моральних якостей майбутнього фахівця. Проте ні в якісному, ні в кількісному відношенні гуманітарна підготовка в університетах негуманітарного профілю не відповідає сьогодні необхідним вимогам і потребує оперативної і всебічної модернізації. 
Підписавши в 2005  р. Болонську конвенцію, Україна визначила основні напрями реформування системи освіти в країні. Конкретні дії прописані в Наказі МОН України № 612 від 13.07.2007  р. «Про затвердження Плану дій щодо забезпечення якості вищої освіти України та її інтеграції в європейське і світове освітнє співтовариство на період до 2010 року», де реалізується необхідність адаптації освітніх стандартів до європейських, організації навчального процесу відповідно до рекомендацій ECTS і залучення внз країни до Болонського процесу.
У процесі здійснення експерименту з впровадження кредитово-модульної системи організації навчального процесу внз прямо зіткнулися з реальними проблемами, що гальмують модернізацію української вищої школи. Це, перш за все, невідповідність законодавчо-нормативної бази новим умовам, багатопредметність, відсутність якісного навчально-методичного забезпечення самостійної роботи студентів, труднощі у впровадженні індивідуалізації навчання, недостатнє використання інноваційних методик і технологій, консерватизм науково-педагогічного персоналу. Усі ці проблеми особливо гостро виявляються у викладанні дисциплін суспільно-гуманітарного блоку, де зміст навчальних програм, в основному, втратив актуальність; рівень володіння викладачами інформаційними технологіями значно нижче загального (тільки 50 % викладацького складу є досвідченими користувачами РС); методичне забезпечення самостійної роботи, на яку в цьому блоці відводиться 2/3 навчального часу, не відповідає сучасним вимогам; адміністраціям більшості внз властивим є ставлення до суспільно-гуманітарного блоку як другорядного і, в результаті, недовиділяє фінансів на технічне забезпечення кафедр. Так, наприклад, якщо в середньому забезпечення комп'ютерами в університетах складає 11,5 на 100 студентів, то на гуманітарних кафедрах – удвічі менше, причому 30 % техніки є морально застарілою.
Очевидно, що вирішення проблеми, крім адміністративного реформування, може бути здійснене за допомогою підвищення якості змісту гуманітарної освіти шляхом перегляду програм і змістовного наповнення відповідно до вимог практичної необхідності, національних потреб і тенденцій розвитку світової та європейської спільнот; радикальної модернізації методики викладання, на основі сучасних інформаційних технологій (створення гнучкої системи модульно структурованих дистанційних курсів з обов'язковою і необов'язковою академічною складовою, які дозволять викладачеві і студентові індивідуально формувати зміст навчання, виходячи з рівня і запитів студента, а університетам формувати гуманітарний блок дисциплін залежно від їх спеціалізації і потреб); навчання викладачів роботі в системі e-learning і blended education.
Що стосується актуальності другого завдання, то вона в прямій постановці відбита в нормативно-правових документах України, основними з яких є: «Концепція розвитку дистанційної освіти в Україні», затвердженої МОН України 20.12.2000 р.; Рішення Верховної Ради України «Про затвердження Завдань Національної програми інформатизації на 2006 – 2008 роки» № 3075 – IV від 04.11.2005 р.; Рішенні КМУ «Про затвердження Державної програми «Інформаційні і комунікаційні технології в освіті і науці» на 2006 – 2010  роки» від 07.12.2005 р. № 1153; Законі України № 537-V від 09.01.2007 р. «Про основні принципи розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007 – 2015 роки».
Практично всі вищі навчальні заклади в тій чи іншій мірі виявили наміри або реалізували дистанційне навчання.
Проте, було використано спрощений підхід: підключення ПК до мережі Інтернет, розміщення інформації і тестів на сайті навчального закладу, створення факультету або центру дистанційного навчання. Зрозуміло, що такий підхід не забезпечує необхідного рівня якості.
Незважаючи на безліч проблем, серед яких, – брак матеріальних і фінансових ресурсів у потенційних користувачів, обмежений досвід використання інформаційно-комп'ютерних технологій, відсутність системи підготовки викладачів дистанційного навчання, відсутність тьюторіалів і курсів підготовки студентів до дистанційного навчання та ін., сьогодні дистанційна форма навчання має чітку мотивацію і об'єктивно затребувана. Показовою в цьому відношенні є ситуація у фармацевтичній галузі. Сьогодні в аптечній мережі України працює понад 80 тис. осіб, з яких 29 тис. (32,2 %) не мають вищої освіти. У хіміко-фармацевтичній промисловості з 20 % фахівців, які мають вищу освіту, тільки 3 % мають спеціальну освіту. Інтенсивний приплив кадрів до фармацевтичної галузі, як такої, що дуже динамічно розвивається в Україні, зумовлює необхідність отримання працівниками підприємств усіх форм власності вищої спеціальної освіти. За останніх 15 років кількість внз, що готують фахівців для фармацевтичної галузі, збільшилася з 3 до 18, тільки на заочних відділеннях в країні навчається близько 15 тис. студентів. Розвиток     e-learning в Україні дозволить змінити підхід до здобування такої освіти та істотно підвищити її якість [8].
Звичайно дистанційна освіта визначається як комплекс освітніх послуг, що надаються широким верствам населення в країні і за кордоном за допомогою спеціалізованого освітнього середовища, заснованого на використанні новітніх інформаційних технологій, що забезпечують обмін учбовою інформацією на відстані. 
Як свідчить аналіз навчальних планів, основною перешкодою для здобування повної вищої дистанційної освіти фахівцями в області інженерно-технічних професій і зокрема фармації, є визначальна роль професійно-практичної підготовки.
Специфіка отримання, зокрема, фармацевтичної освіти полягає в оволодінні навичками та уміннями в експериментальному приготуванні та аналізі лікарських засобів з використанням реальних об'єктів і установок. Тому дистанційна освіта можлива, на наш погляд, в комбінованому варіанті. При цьому так зване змішане навчання найреальніше і оптимально починати вводити при вивченні суспільно-гуманітарних, мовних, соціально-економічних і теоретичних фундаментальних дисциплін.
Слід зазначити, що сьогодні blended learning в Україні практично не використовується, проте ця форма набула широкого поширення в США і країнах Європи. «Змішане навчання все більше застосовується для навчання і підвищення ефективності роботи персоналу. Опитування, проведене в США в 2005 р. (Kim і співробітники) серед двохсот професіоналів з навчання, виявило тенденцію до подальшого росту використання змішаного навчання. Інше опитування, в якому взяли участь майже 300 професіоналів з навчання із США і Великобританії (його проводили ASTD і Balance Learning), показало, що більше двох третин респондентів вважають ДН «найбільш ефективною і економічно вигідною формою навчання» і зазначають, що до 2006 р. «на змішане навчання буде припадати близько 30 % всіх корпоративних бюджетів на навчання» (Sparrow, 2004)»   [6]. Поява цієї технології в університетах України дозволить підвищити якість навчання, спростить адаптацію студентів до дистанційного навчання, зробить графік роботи викладачів гнучкішим (як результат, підвищить мотивацію викладачів), знизить навантаження на аудиторний фонд університету. Також слід зазначити, що технології e-learning і зокрема blended learning особливо ефективні для забезпечення самостійної роботи студентів і проходження повторних теоретичних курсів навчання.
Існують різні підходи до визначення поняття змішаного навчання. Загалом, під змішаним навчанням (blended learning) прийнято розуміти об'єднання традиційних засобів навчання (робота в аудиторіях, вивчення теоретичного матеріалу), з неформальними – елементами дистанційного навчання, як синхронного, так і асинхронного. За кількістю навчального часу очна і дистанційна форми при цьому, в основному, співвідносяться як 1:3. 
Актуальність розробки і впровадження технології blended learning у навчальний процес як для очної, так і для заочної форм навчання, продиктована реаліями розвитку сучасного суспільства.
«Педагогіка, будучи невід'ємною частиною будь-якої цивілізації, бере від культури своїх епох усі властивості і її ознаки, зокрема – існуючі способи зберігання інформації і її обробки. Тому комп'ютерна цивілізація цілком логічно і необхідно повинна прийти до комп'ютерної педагогіки. Це – в загальному плані. А конкретно – проникнення комп'ютерів у навчальний процес викликало до життя величезну кількість нових форм роботи, немислимих і неможливих при традиційних методиках. Поява специфічних навчальних посібників на гіпертекстовій основі, мультимедійних довідників і енциклопедій, можливість організації мережевих комунікацій у найрізноманітніших масштабах, від класу до Internet, створення інтерактивних навчальних програм і тренажерів – все це разом відкриває перед тим, хто навчається такий спектр навчальних дій, звернення до яких повністю видозмінює навчальний процес. Також вагомі зміни і у формах роботи вчителя – комп'ютер може повністю змінити структуру і методи його особистої роботи поза заняттями (самовдосконалення, накопичення і систематизація інформації, підготовка до занять тощо) і безпосередньо на занятті. Більш того – умови, що змінилися, і форми робіт примушують переосмислювати і роль комп'ютера, і функції вчителя та учнів, і характер їх ділових стосунків, а надалі – і найзагальніші організаційні форми навчання» [1].
Дійсно, аналіз педагогічних методів освіти, яка ґрунтується на застосуванні комп’ютерних та телекомунікаційних технологій, свідчить, що вони істотно відрізняються від тих, які застосовуються в традиційній освіті.

Що стосується роботи викладачів, то основною для них стає робота з розробки дистанційних курсів, яка вимагає як суттєвого підвищення рівня володіння інформаційними технологіями та спеціальними навичками створення таких курсів, так і особливими педагогічними прийомами. При цьому також значно підвищуються вимоги до якості розроблених курсів. Крім того, на відміну від традиційної освіти, центр тяжіння в навчальному процесі переноситься з викладача на студента, який сам активно формує траєкторію навчального процесу. Однією з основних функцій викладача стає підтримка студента у його навчальній діяльності, спираючись на значно активнішу ніж у традиційній освіті взаємодію зі студентами, яку забезпечує використання сучасних комунікаційних технологій. Орієнтація на індивідуальну самостійну роботу та постійний зв’язок із викладачем, тьютором та іншими студентами стають характерною особливістю роботи студента у системі дистанційного навчання.
«Диверсифікація та ускладнення викладацької діяльності наполегливо вимагають значного посилення спеціалізації цієї діяльності для підвищення якості й ефективності освіти. Характерна риса управління освітою, заснованою на нових інформаційних технологіях, – організація освітнього процесу на основі розподілу праці, організація викладацької діяльності на основі розподілу праці є невід'ємною складовою управління сучасною освітньою системою, яке здійснюється на базі системного підходу до процесів її розвитку, аналізу змісту педагогічної діяльності в освітній системі, заснованій на нових інформаційних технологіях, основними спеціалізаціями викладачів у цій системі є такі: 
- фахівець з розробки курсів, тобто дизайнер курсів; 
- консультант з методів навчання, або фасилітейтор, який допомагає студентам знайти і реалізувати свою освітню траєкторію в розробленому навчальному матеріалі; 
- тьютор, тобто фахівець з інтерактивного подання навчальних курсів, взаємодіє із студентами в процесі вивчення матеріалів курсу; 
- фахівець з методів контролю за результатами навчання, відповідальний за організацію і проведення тестів, заліків, іспитів (у міжнародному співтоваристві цього фахівця прийнято називати інвігілатором, від англійського слова invigilate – стежити за студентами іспити, під час іспитів)» [7]. 
Що стосується зміни характеру сучасної освіти взагалі то, як зазначає той же автор, основними тенденціями цього процесу є:
«- еволюція знань в основне джерело вартості в інформаційному суспільстві; 
- становлення освіти як найважливішого чинника подолання відсталості в розвитку більшої частини людства; 
- трансформація, розширення поняття освіти. Освіта перестає ототожнюватися тільки з формальним шкільним і навіть вузівським навчанням; 
- перехід від концепції функціональної підготовки до концепції розвитку особистості; 
- концепція безперервної освіти і розвитком освіти дорослих; 
- перетворення знання на товар і розвиток ринкових відносин у сфері освіти; 
- інтеграція освітніх систем і переходом освіти в категорію загальносвітових пріоритетів» [7]. 
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