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Постановка проблеми. Розвиток професійної компетентності в майбутніх провізорів розглядаємо як єдину систему теоретичної, методичної та практичної підготовки студентів до професійної діяльності, що здійснюється через розвиток у них професійних якостей, оволодіння професійними знаннями, уміннями та навичками. Важливість цього розвитку зумовлена запитами фармацевтичного ринку, є проявом і показником їхньої професійної компетентності та готовності до професійної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень. Досліджуючи питання розвитку професійної компетентності у майбутніх провізорів під час отримання вищої фармацевтичної освіти, ми спираємося на роботи науковців, які працювали над проблемами навчання і розвитку, а саме: Г. Балл, А. Білоножко, Е. Гусинський, В. Давидов, М. Дригус, Е. Ільїн, Г. Костюк, Г. Ложкін, Р. Павелків, В. Семиченко, М. Смульсон, В. Тюріна, В. Шадріков, Ю. Швалб та інші. Дослідники  вважають, що у процесі психологічного розвитку особистості відбуваються зміни, які характеризують внутрішній стан особистості та її ставлення до певного виду діяльності.

Мета нашої статті – визначення особливостей розвитку професійної компетентності особистості майбутнього провізора.
У численних зарубіжних та вітчизняних дослідженнях поняття «розвиток» пов’язують із діяльністю і всім, що залежать від неї. Розвиток особистості майбутнього провізора зумовленої вимогами і потребами фармацевтичної галузі, має професійну спрямованість, передбачає інтелектуальні, особистісні та поведінкові зміни, що відбуваються під час навчальної діяльності. Навчальна діяльність формує та змінює особистість, її здібності, спрямованість, волю і характер.
Зі вступом до вищого навчального закладу головними напрямами життєдіяльності студентів є професійне навчання, особистісне зростання й самоствердження, розвиток інтелектуального потенціалу, духовне збагачення, моральне та фізичне самовдосконалення. Саме під час навчальної діяльності майбутні провізори набувають професійні знання, уміння та навички і формуються як фахівці фармацевтичної галузі. Результатом навчальної діяльності майбутніх фахівців є професійна компетентність. 
Професійна компетентність – особистісне утворення, що забезпечує якісне виконання фахівцем професійної діяльності. Вона передбачає усвідомлення майбутніми провізорами власних бажань до професійної діяльності – мотивів, потреб, інтересів, ціннісних орієнтацій, уявлень про свої соціальні ролі тощо.
Професійна компетентність формується під час навчального процесу і залежить від специфіки і завдань певного напрямку (І. Зимня [1, с. 15]); вона є поєднанням психічних якостей майбутнього фахівця, які уможливлюють його самостійність та відповідальність (А. Маркова [2]). 
Професійний розвиток враховує особливості професійної діяльності та забезпечує готовність майбутніх фахівців до ефективного виконання функціональних обов’язків. У такий спосіб навчальна діяльність визначає напрямки та загальні шляхи розвитку професійної компетентності. Ефективність і результат навчальної діяльності залежать від організації психолого-педагогічної підготовки студентів, її змісту, дотримання психолого-педагогічних принципів, умов та чинників розвитку особистості, етапів і дій психолого-педагогічного процесу. Навчальна діяльність відтворюється в режимі взаємодії конкретного викладача і конкретного студента, а отже є неповторною.

У вітчизняній психолого-педагогічній науці завдяки працям Г. Костюка та Л. Виготського було затверджено положення про провідну роль навчання в психічному розвитку особистості. Так видатний український психолог Г. Костюк вважав, що будь-які зміни є розвитком, який становить низку послідовних та прогресивних змін, що характеризують рух людської істоти від нижчих до вищих рівнів її життєдіяльності [1]. Отже, розвиток – це прогрес, досконалість.
Професійний розвиток майбутніх провізорів являє собою якісні мотиваційні, когнітивні та особистісні зміни. Під час цього розвитку відбувається накопичення професійного досвіду, самопізнання, зміна у ставленні студентів до навчальної та професійної діяльності, формування нових професійних якостей особистості . Отже, рівень розвитку професійної компетентності майбутніх провізорів є показником їхнього особистісного зростання, розвитку професійних якостей.

Саморозвиток майбутнього фахівця – це цілеспрямований процес самовдосконалення, що детермінується метою і стратегією навчальної діяльності, здобуттям професійних знань, умінь та навичок, виникненням потреби розвитку професійних якостей. Потреба є умовою активності майбутніх провізорів, визначає мотиви їх навчальної діяльності, пробуджує у них прагнення до професійного саморозвитку та самовдосконалення, бажання підвищити свої індивідуальні можливості, розвивати професійні комунікативні якості. Лише тоді, коли майбутній провізор зрозуміє необхідність та потребу в розвитку професійних якостей, він зможе активно залучитися до процесу професійного саморозвитку. Професійний саморозвиток майбутніх провізорів передбачає їхню самоосвіту, розвиток професійних комунікативних якостей, бажання під час навчальної діяльності здобути професійні комунікативні знання, вміння та навички.
Студентський вік характеризується зростанням власного «Я», періодом саморозвитку, формуванням і розвитком професійної свідомості. Професійна самосвідомість фіксує результат розвитку його професійної компетентності, виступає регулятором професійної діяльності. Професійна самосвідомість передбачає усвідомлення майбутніми провізорами норм і правил професійної комунікативної діяльності, що визначаються особливостями цієї діяльності.
Формою вияву професійної самосвідомості майбутнього провізора є розуміння ним своєї соціальної позиції, професійних інтересів, нахилів, здібностей, характерологічних особливостей, рівня загальної та спеціальної готовності до професійної діяльності. При цьому усвідомлення власних психічних особливостей нерозривно пов’язано з певним ставленням до себе, з самооцінкою. Професійна самосвідомість та самооцінка сприяють формуванню в майбутніх провізорів таких почуттів як впевненість та оптимізм, що в свою чергу активізують їхню навчальну діяльність, сприяють бажанню здобувати професійні знання, розвивати свої професійні якості та здібності. Професійна самосвідомість майбутніх провізорів підвищує надійність, стійкість і стабільність цілеспрямованого розвитку професійної компетентності.

Таким чином, розвиток професійної компетентності – це професійне становлення майбутніх провізорів, який відбувається під час навчальної діяльності. Ця діяльність має професійну спрямованість, здійснюється студентами з метою засвоєння професійних знань, умінь та навичок, передбачає розвиток професійних якостей та здібностей необхідних фахівцю фармацевтичної галузі. Розвиток професійної компетентності повинен ґрунтуватися на розкритті й примноженні внутрішнього потенціалу майбутніх провізорів, на їхніх нахилах та цінностях, що виявляються у професійній діяльності.
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