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ВСТУП
На даному етапі розвитку суспільства потреби людей у товарах і послугах для збереження і зміцнення свого здоров’я, профілактики, діагностики та лікування різноманітних захворювань занадто великі і продовжують постійно зростати, значно випереджаючи фінансові і мате​ріально-технічні ресурси для їх задо​во​лен​ня. Це характерно для абсолютної більшості країн світу, в тому числі для України. Ось чому сучасні тенденції реформування вітчизняної системи охорони здоров’я пов’язані з розвитком механізмів державного регулювання, що спря​мо​ва​ні на забезпечення належного рівня надання медико-профілактичної допомоги широким верствам населення та постійного підвищення її якості в умовах обме​же​ного бюджетного фінансування. Одним з ефективних меха​нізмів реалізації цієї стратегії є впровадження формулярної системи, яка базується на принципах доказової медицини та результатах фармако​еко​но​міч​ного аналізу сучасних схем лікування найбільш поширених захворювань та патологічних станів. 

Формулярна система – це комплекс засобів управління в системі охорони здоров’я, що забезпечує використання раціональних (тобто організаційно та економічно вигідних) методів постачання та використання лікарських засобів з метою забезпечення в конкретних умовах максимально високої якості медичної допомоги та оптимального використання ресурсів. Фармакоекономіка – це сучас​на прикладна наука, що є методологією економічної оцінки якості меди​ка​ме​нтоз​ного та немедикаментозного лікування на ґрунті взаємопов’язаного клініко-економічного аналізу. До практичного вирішення багатогранних завдань фар​ма​ко​е​ко​номіки залучаються усі учасники фармацевтичного ринку ‑ лікарі, провізори, економісти фармацевтичних підприємств. Поєднання їх зусиль дозволяє на основі знання фармакоекономіки проводити обґрунтовану економічну оцінку якості та ефективності медичної допомоги в умовах функціонування формулярної системи. У зв’язку з цим необхідною складовою належного рівня майбутніх фахівців в галузі економіки фармацевтичних підприємств в сучасних умовах розвитку держави та суспільства є знання теоретичних положень з фармакоекономічних основ формулярної системи та практичні навички у їх використанні при вирішенні реальних професійних завдань. 

Призначення даного навчального посібника – допомогти студентам засвоїти навчальний матеріал з фармакоекономічних основ формулярної системи під час аудиторної роботи на практичних та семінарських заняттях під керівництвом викладача.  
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