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ВСТУП

Сучасні національні системи охорони здоров'я все частіше стикаються з нестачею коштів для покриття витрат на медичну допомогу. Бідним країнам, що розвиваються, забезпечити належне фінансування не дозволяє дефіцит бюджету, тоді як населення багатих західноєвропейських держав, звикле до високого рівня життя і не готове заощаджувати на якості медичних послуг та лікарському забезпеченні, вимагає відповідного рівня медичної допомоги. Вихід з конфлікту між необхідністю підвищувати якість і при цьому задовольнятися наявними фінансовими можливостями у сфері медичної допомоги лежить у пошуку шляхів раціонального витрачання наявних ресурсів.

Фармакоекономіка пропонує методологію порівняльної оцінки різних медичних технологій (МТ) на основі одночасного комплексного взаємопов'язаного аналізу отриманих за допомогою цих МТ клінічних результатів і витрат на їх виконання. Це сучасна прикладна наука, що виникла шляхом комплексного використання методів медицини, фармації, клінічної фармакології та економіки охорони здоров'я. Вона пропонує застосування методів економічної оцінки безпосередньо до медичних технологій. Основну суть фармакоекономіки складають методичні підходи, що дозволяють аналізувати ефективність витрат у галузі охорони здоров'я з метою раціонального витрачання коштів як окремого споживача, так і держави в цілому. Облік кінцевих результатів лікування докорінно відрізняє фармакоекономіку від звичайної економіки медицини та фармації.

Фармакоекономіка в останні два десятиліття отримала заслужене визнання і активно розвивається. Її основи введені в програму з клінічної фармакології для студентів лікувальних факультетів медичних вузів Росії, Білорусії і Казахстану. Інтеграція України в Європейське співтовариство, структурні зміни в освітньому процесі, необхідність зближення змісту вищої освіти з відповідними професійними стандартами європейських держав, а також гостра необхідність у фахівцях, які володіють методологією фармакоекономічного аналізу, з'явилися підставою для введення навчальної дисципліни «Фармакоекономіка» у план підготовки фахівців у сфері фармації.

Навчальним планом для студентів спеціальності 7.12020102  «Клінічна фармація» вищих фармацевтичних навчальних закладів та факультетів вищих медичних навчальних закладів III-IV рівнів акредитації з метою закріплення та поглиблення знань, які студенти отримали на лекціях, практичних заняттях та під час самостійної роботи, передбачається виконання курсової роботи з фармакоекономіки [1-5].  
Представлені методичні рекомендації призначені для допомоги студентам денної форми навчання зі спеціальності 7.12020102  «Клінічна фармація» при виконання курсової роботи з дисципліни «Фармакоекономіка». В методичних рекомендаціях висвітлюються вимоги до виконання курсової роботи, її структури, обсягу, оформлення та захисту. Надається алгоритм виконання практичної частини.
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