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ВСТУП
Написання і захист реферату є важливою формою самостійної навчальної діяльності студентів та формою закріплення і контролю знань та навичок, набутих студентами в процесі їх навчання у вищому навчальному закладі.

Реферат (від лат. referrаte – доповідати, повідомляти) – це наукова робота, укладена за нормами наукового стилю, яка містить вичерпну систематизовану інформацію за вибраною темою, передбачає виклад матеріалу на основі спеціально підібраної літератури та самостійно проведеного дослідження.
Навчальний реферат – це самостійна творча робота студента, що засвідчує його знання наукової літератури з вибраної теми, розуміння основних підходів до вирішення наукової і практичної проблеми, а також відображає власні професійні погляди майбутнього фахівця.

 Основною метою написання реферату є підтвердження рівня опанування студентами основних положень з обраної теми, демонстрація знання відповідної літератури, вміння аналізувати матеріал, робити узагальнення та самостійні висновки. Реферат повинен передбачати розкриття конкретного питання з вивчаємої дисципліни, мати прикладний характер та практичну спрямованість.
Яковлєва Л. В., Міщенко О. Я. Виконання та захист рефератів


на кафедрі фармакоекономіки: метод.  рек. для студ. ден., вечір. та
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