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Виробнича практика студентів з фармакоекономіки є важливою складовою процесу підготовки фахівців за спеціальністю 7.12020102  “Клінічна фармація”. «Фармакоекономіка» є професійно-орієнтованою навчальною дисципліною для студентів даної спеціальності, що орієнтує майбутнього фахівця на визначення показників ефективності витрат медичних технологій з урахуванням їх клінічної ефективності, безпеки та витратності. У світлі впровадження принципів доказової медицини в практичну діяльність охорони здоров(я та стану сучасного розвитку економіки України, знання та практичні навички з фармакоекономіки-
 необхідні клінічному провізору в його щоденній професійній діяльності при здійсненні фармацевтичної опіки, проведенні консультативної роботи серед лікарів, провізорів та населення з питань раціонального використання лікарських препаратів з доведеною ефективністю, безпечністю та економічно вигідних. 

Виробнича практика студентів з фармакоекономіки базується на отриманих ними в стінах вищого навчального закладу теоретичних знаннях та практичних навичках з дисципіни, трансформуючи їх у професійні знання та вміння клінічних провізорів на робочих місцях: в закладах охорони здоров'я (ЗОЗ), аптеках. 

Програма з виробничої практики складена відповідно до освітньо-кваліфікаційної характеристики, освітньо-професійної програми та навчального плану підготовки фахівців [1-5]. Під час виробничої практики в залежності від її бази студенти повинні ознайомитися з основними обов´язками клінічного провізора в аптеці або ЗОЗ; документацією ЗОЗ або аптеки, необхідною для виконання завдання з практики;  організацією роботи ЗОЗ щодо застосування стандартів (клінічних протоколів) медичної допомоги, розробки локального формуляру; організацією консультативно-інформаційної роботи в аптеці. Під час проходження практики студенти повинні оволодіти навичками аналізу ефективності та безпеки лікарських препаратів, схем лікування захворювань та розрахунків витрат на їх застосування; проведення фармакоекономічного аналізу використання лікарських препаратів і схем лікування з визначенням серед них оптимальних варіантів фармакотерапії захворювання; надання рекомендацій з позицій фармакоекономіки відвідувачам аптеки щодо придбання лікарських препаратів, лікарям та провізорам  - щодо раціонального застосування лікарських препаратів; оцінки споживання лікарських засобів за допомогою ATC/DDD методології, проведення АВС- та частотного аналізів в умовах ЗОЗ або аптеки з метою оптимізації асортименту лікарських засобів; проведення проведення відбору лікарських препаратів для формування та щорічного перегляду локального формуляру  окремого ЗОЗ. 

Згідно з навчальним планом спеціальності «Клінічна фармація» виробнича практика з фармакоекономіки здійснюється для студентів заочної форми навчання – на 5 курсі в 9 семестрі (4,5 р.н.;) та на 6 курсі в 11 семестрі (5,5 р.н.). Тривалість виробничої практики – 2 тижні. Базами виробничої практики є ЗОЗ або аптеки. Форма контролю: диференційний залік.
Методичні рекомендації (МР) розроблені відповідно до «Положення про практику в Національному фармацевтичному університеті (НФаУ)» [6], типової [7] та робочої програми з виробничої практики для студентів спеціальності «Клінічна фармація» заочної форми навчання. У виданні наведені дані щодо мети і завдань виробничої практики з фармакоекономіки, її змісту, організації та порядку проходження, підведення підсумків, керівництва практикою. Вони допоможуть студентам при проходженні виробничої практики з фармакоекономіки і сприятимуть підготовці до диференційного заліку з практики. Рекомендовано студентам заочної форми навчання за традиційною системою зі спеціальності 7.12020102  «Клінічна фармація».
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